Área de formación

En el diseño curricular flexible, área de formación se refiere al espacio curricular en el que se agrupan experiencias educativas, según criterios determinados por nivel de especialización y/o según los intereses de formación profesional que se hayan determinado en los objetivos y perfil de egreso. 

Crédito

En el contexto escolar, unidad de medida del trabajo académico desarrollado por los estudiantes en las instituciones de educación superior. Esta unidad tiene un uso internacional; sin embargo, los valores son distintos entre países o regiones del mundo. En México, las IES se rigen por los Acuerdos de Tepic tomados por ANUIES en 1972, los cuales establecen como base el número de horas por semana que un estudiante debe dedicar al estudio, incluyéndose en ese total las horas de clase o laboratorio, de taller o de prácticas y de estudio personal, aunque este último de manera muy limitada, si lo comparamos con el tiempo que se le atribuye en otros países. La regla en México establece un crédito por cada hora de trabajo práctico (laboratorios y talleres) y dos créditos por cada hora de clase teórica; semanal por periodo; vale la pena mencionar que para actividades prácticas como el aprendizaje de la música y otras, ANUIES –según los acuerdos aquí mencionados- deja a las IES la posibilidad de que establezcan su propia reglamentación.

Modelos curriculares

Es una propuesta abstracta de organización de los contenidos que se definen como indispensables para el cumplimiento de un programa académico. Los modelos curriculares predominantes en México son: rígido, semiflexible, flexible y modular.

Objetivos curriculares

Presentación ordenada de la formación que se pretende lograr en el estudiante con el desarrollo de un plan de estudios. Según su grado de especificidad, suelen clasificarse en generales y particulares. 

Organización académico-administrativa

Se refiere a las estructuras académico-administrativas que adoptan las IES para la gestión y administración de sus funciones sustantivas. En México, las IES han adoptado dos tipos de organización académico-administrativa: por escuelas y facultades —como es el caso de la Universidad Veracruzana— y departamental. La identificación de estas estructuras en las IES permitirá visualizar las relaciones entre las estructuras organizativas y los modelos adoptados curricularmente, con el objeto de compararlos con los propios de la Universidad Veracruzana. En nuestra casa de estudios, la estructura y las funciones que desarrollan están plenamente establecidas en la Ley Orgánica de la misma y en los estatutos y reglamentos respectivos.

Perfil de egreso

Presentación condensada de lo que se pretende que el egresado tenga como características profesionales y personales.

Perfil de ingreso

Presentación condensada de las características deseables en el aspirante a cursar un programa académico
