Exposición de motivos y metas

	Descripción: El estudiante aprende a visualizar escenarios pasados y futuros, a través de un proceso de introspección y análisis sobre sus características, intereses y potenciales para aprovechar al máximo lo que ofrecen la experiencia educativa y el programa educativo en el que se forma. La exposición de motivos y metas es un breve ensayo, bien pensado, lógico, de declaraciones enlazadas, que implica la reflexión para conectar el presente con el pasado y el futuro.


	Desarrollo:

· Identificar las razones por las cuales se tomó la decisión de estudiar X programa educativo.

· Identificar las acciones realizadas para lograr ingresar a ese X programa educativo.

· Plantear las expectativas personales en cuanto a los beneficios que obtendrá al egresar del programa educativo.

· Relacionar esas expectativas con lo que aprenderá en la experiencia educativa presente.

· Identificar las acciones que llevará a cabo en la experiencia educativa presente para lograr esos aprendizajes y, por lo tanto, alcanzar esas expectativas.

· Generar un proceso de metacognición que enriquezca la experiencia.


	Recomendaciones:

· Recordar que los motivos se refieren al pasado y las metas al futuro.

· Enumerar las razones, las acciones, las expectativas y los aprendizajes, sin explicación.

· Utilizar al comienzo del trabajo de una experiencia educativa, después de la revisión del programa, para sentar bases sólidas para el trabajo.

· Utilizar en medio de un periodo, para reforzar y/o reencauzar la participación en el trabajo.

· Utilizar al finalizar la experiencia educativa para verificar si las expectativas fueron o no cubiertas e identificar cuáles otras se generaron a partir del aprendizaje dentro de la experiencia educativa.

· Ser breve, conciso y  claro. 
· Ser original, crítico y creativo.
· Apoyarse de preguntas guía para articular el ensayo, como: ¿Cuáles fueron las razones que te llevaron a tomar la decisión de estudiar X programa educativo?, etc.


	Ejemplificaciones:
· Tuve una maestra en la secundaria que siempre nos hablaba sobre... Un amigo me prestó el  CD para estudiar... Cuando trabaje... Lo que veremos aquí me servirá... Por lo tanto, procuraré...

· Dos acontecimientos influyeron en mi decisión de organizarme para producir más y mejor: primero… , y, luego…. Debido a mis escasos ingresos, me vi obligado a… Posteriormente, comprendí que...
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