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En el 2014 la Universidad Veracruzana cumplió 70 años de crear la educación superior en el estado de Veracruz. Por tal motivo se publicó un libro conmemorativo. Con justificada razón, las comunidades de la UV que se encuentran a lo largo de la entidad solicitaron también reunir su historia particular y publicarla.


Así surgió el libro de la región Veracruz-Boca del Río y ahora aparece el tercero de la serie: Universidad Veracruzana. Orizaba-Córdoba. Una iconografía, gracias al apoyo de la Fundación Miguel Alemán AC y la propia Casa de Estudios de Veracruz.

El libro es sorprendente y hace justicia a los esfuerzos realizados por diversos grupos sociales para asentar a la UV en la región Orizaba-Córdoba, extensa y diversa.
A lo largo de 29 escritos y una variopinta colección de fotografías y gráficos tenemos un acercamiento puntual.
Más de 50 universitarios de la región escribieron este libro que abarca tanto el contexto histórico como la particular historia de cada una de las facultades y campus que se encuentran en la franja que abarca desde Ciudad Mendoza hasta Peñuela y que se extiende también a la zona de Zongolica.

La rectora Sara Ladrón de Guevara y Miguel Alemán Velasco, presidente de su propia Fundación, escriben los textos introductorios, mientras que los historiadores Bernardo García, Horacio Guadarrama y Gerardo Galindo nos presentan una espléndida  síntesis histórica de la región Orizaba-Córdoba en su contexto político, económico, social, cultural y educativo.

Lugar de travesías entre el Puerto de Veracruz y la Ciudad de México, la región de las Altas Montañas, rica en recursos naturales, fue el paso obligado de extranjeros que poblaron los lugares que primero serían enclaves agrícolas y después una pujante zona industrial. 


La educación normalista y más tarde la creación de las Facultades de Enfermería y de Ciencias Químicas, serían las bases fundamentales de la extensión de la UV en la región. La década de los 70, donde destacó el rectorado de Roberto Bravo Garzón, sería la época del impulso de más facultades con el apoyo de empresarios y la propia sociedad civil.

Surgirían así las Facultades de Medicina, de Odontología, de Contaduría y Administración, de Ciencias Biológicas y Agropecuarias, de Ingeniería y de Arquitectura.  Destacarían también los Centro de Idiomas, el Sistema de Enseñanza Abierta y en los tiempos recientes el campus Ixtaczoquitlán, la Universidad Veracruzana Intercultural en el municipio de Tequila y la Casa UV Grandes Montañas.

Universidad Veracruzana. Orizaba-Córdoba. Una iconografía, 350  páginas,  2017, es una coedición de la Fundación Miguel Alemán AC y la UV. Se puede  adquirir en la Editorial de la UV, Hidalgo 9, Zona centro, Xalapa. Veracruz.

