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CONFERENCIA: “¿Por qué crecemos como crecemos? 

El papel del diseño y conducción de la política económica en México”
Dr. Gerardo Esquivel Hernández


SEMBLANZA DEL

DR. GERARDO ESQUIVEL HERNÁNDEZ

Es Licenciado en Economía por la Universidad Nacional Autónoma de México, Maestro en Economía por El Colegio de México y Doctor en Economía por la Universidad de Harvard. Actualmente se desempeña como Profesor-Investigador del Centro de Estudios Económicos de El Colegio de México, en donde ha colaborado desde 1998. Anteriormente, el Dr. Esquivel trabajó como Investigador en el Harvard Institute for International Development (HIID) de la Universidad de Harvard. También ha fungido como Investigador Visitante en el Fondo Monetario Internacional y el Banco de México y ha sido consultor para el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo, la CEPAL y el Programa de Desarrollo de Naciones Unidas.

El Dr. Esquivel es uno de los economistas mexicanos más citados en la literatura académica y ha realizado contribuciones en diversos temas, tales como el estudio de los determinantes del crecimiento económico de largo plazo, los determinantes de las crisis cambiarias, el impacto del TLCAN en la economía mexicana, el desarrollo humano en México y diversos temas de desarrollo regional en México.

Gerardo Esquivel ha escrito artículos sobre una amplia gama de temas económicos y ha recibido varias distinciones por sus investigaciones.

En el 2005, le fue otorgado el Premio de Investigación en Ciencias Sociales, que es la distinción más importante que otorga la Academia Mexicana de Ciencias y que se concede en forma anual a los investigadores menores de 40 años más destacados en diversas áreas del conocimiento. En el 2008, el Dr. Esquivel recibió el Premio de Economía "Ramón Beteta Quintana".


El Dr. Esquivel imparte clases en El Colegio de México y en la Facultad de Economía de la UNAM.






Lunes 9 de Marzo; 12:00 Hrs
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