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Instituto de Investigaciones en Educación
Campus Sur

CONVOCATORIA
a quienes aspiren a ingresar a la 
Maestría en Educación para la Interculturalidad y la Sustentabilidad
a cursar el propedéutico 
Prácticas educativas para la interculturalidad y la sustentabilidad

Modalidad: Semipresencial. Una semana intensiva inicial del 8 al 12 de septiembre de 2014, seguimiento tutoral a distancia durante tres meses y encuentro final los días 28 y 29 de noviembre de 2014.
Objetivos del posgrado: La MEIS es un posgrado profesionalizante. Busca contribuir, a través de la formación de profesionales responsables, sensibles y creativos, a procesos educativos cultural y ambientalmente pertinentes, encaminados al mejoramiento de la calidad de vida, el ejercicio de derechos, la salvaguarda de los recursos naturales y del territorio, y la construcción de sociedades sustentables y participativas. Lo anterior, a través de la generación colectiva e intercultural de conocimientos, el análisis de las condiciones locales y regionales, y el desarrollo y la visibilización de saberes que sustenten la convivencia y justicia social, la gobernanza participativa y la integración sociedad-naturaleza.
Líneas de trabajo: El posgrado articula tres líneas de generación y aplicación de conocimiento: Educación y sustentabilidad, Interculturalidad en procesos educativos, y Gestión intercultural para la sustentabilidad.
La participación en este curso se considerará un elemento favorable en el proceso de selección de estudiantes MEIS.
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Para más información dirigirse al correo-e: coord.meis@gmail.com
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