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Introducción

La elaboración de este Plan de Trabajo tiene como propósito fundamental, establecer las actividades académicas, administrativas, de gestión, investigación, evaluación y de certificación de lenguas, inherentes a los trabajos que se realizan en el Centro de Idiomas Orizaba. Durante los últimos años, el Centro de Idiomas Orizaba se ha visto inmerso en una serie de cambios que lo ha convertido en una pieza fundamental en la formación de los estudiantes universitarios, particularmente con la implementación de los talleres de inglés del Área de Formación Básica General, el impacto de los Centros de Auto-acceso en el modelo centrado en el aprendizaje, los exámenes de acreditación del idioma inglés, los exámenes de certificación EXAVER, la creciente demanda en cursos de elección libre, así como la puesta en marcha del Proyecto Aula.  De igual manera, la creciente extensión de los servicios y enseñanza de idiomas diferentes al español, han convertido a este Centro de Idiomas, en un centro en constante cambio que responde a las diversas necesidades de aprendizaje de esta región Orizaba Altas Montañas. 

Así,  este plan de trabajo guiará los procesos educativos, académicos y administrativos de 2012 al 2015, que sentarán las bases para la instrumentación y operatividad de este plan.  Esta plan de trabajo se fundamenta principalmente en el Plan General de Desarrollo al 2025, el Programa de Trabajo 2009-2013 “Innovación académica y descentralización para la sustentabilidad” así como también el Plan de Trabajo de la Dirección General del Área Académica de Humanidades; teniendo como idea central la optimización y diversificación de los servicios educativos con base en recursos humanos y materiales existentes; atendiendo con calidad a los universitarios, a la sociedad y al sector productivo; todo ello invariablemente con la participación responsable, activa y comprometida de todos los académicos y trabajadores universitarios, lo que nos llevará a la vanguardia académica a nivel local y estatal. 

Semblanza del Centro de Idiomas Orizaba

El Centro de Idiomas de Orizaba nace en el año de 1980, un primero de octubre, con sólo cuatro docentes ofertando sólo el idioma inglés con una matrícula aproximada de ochenta alumnos, sin instalaciones propias, en un edificio localizado en avenida Colón entre las calles de Norte dos y cuatro. Dos años más tarde se implementa la enseñanza del francés, y desde entonces se ha buscado ofertar la enseñanza de otras lenguas distintas al inglés y en diferentes períodos la lengua náhuatl, ruso, japonés, alemán e inclusive español se han ofertado con éxito en nuestras aulas. Años después en el año de 1989 el centro de idiomas se traslada a poniente 7 número 1383, con instalaciones propias y con el tiempo la oferta que en un inicio no rebasaba un centenar ha crecido hasta tener actualmente, marzo de 2011, más dos mil ochocientos alumnos por semestre. Las industrias, universidades e institutos locales nutren continuamente la matrícula del CIO.   

En el año 1999 surgen los centros de auto-acceso, mismos que introducen el empleo de las nuevas tecnologías y fomentan el aprendizaje autónomo de lenguas, sirviendo de apoyo al público en general pero jugando un rol esencial en el aprendizaje de los universitarios en los talleres de inglés del modelo educativo integral y flexible. El Centro de Autoacceso de Orizaba inicia actividades en enero del 2000 ofreciendo servicio a los estudiantes del CIO. y posteriormente en agosto del 2001 recibe a los primeros 20 estudiantes universitarios del MEIF de la Facultad de Enfermeria. 

La inversión humana y de infraestructura ha sido cuantiosa, pero los resultados han sido favorables. Actualmente el centro de idiomas atiende semestralmente a 1300 alumnos universitarios en las experiencias educativas de Inglés I y II del AFBG así como 1600 alumnos externos y universitarios en el AFEL en los cursos de alemán, comprensión de textos en inglés, chino mandarín, francés, inglés, italiano, japonés, náhuatl y portugués. Los primeros dos cuentan con apoyo académico-didáctico del CAA, el cual ofrece aprendizaje en la modalidad autónoma y dispone de áreas de lecto-escritura, comprensión auditiva con grabadoras interactivas, aprendizaje multimedia, video y asesorías personalizadas y grupales. Indudablemente el rol del centro de idiomas es complejo y responde con pertinencia a las necesidades del entorno. También se promueve el acercamiento con profesores de inglés de la región con encuentros académicos o a través de diplomados de actualización, tal es el caso del diplomado en la enseñanza del inglés como lengua extranjera, así como cursos de inglés virtuales con tutores en línea, todos ellos académicos certificados por el consejo británico.

Al haber iniciado labores  la USBI-UV, Campus Ixtac., en Agosto de 2009 – Febrero 2010, y siendo todas ellas concebidas como espacios multidisciplinarios para el aprendizaje autónomo, en estas se insertan los centros de Auto acceso de idiomas de la UV que ofrecen las experiencias educativas del AFBG y del AFEL en la modalidad autónoma y virtual. Se autorizó comisionar dos maestros-asesores-- uno adscrito al CAA-Centro de Idiomas-Córdoba y otro adscrito al CAA- Centro de Idiomas-Orizaba-- para aperturar el Centro de Auto-acceso en ese campus. Además se contrató a un técnico académico y  un instructor académico. Brindando en su periodo inaugural servicio a 142 estudiantes en la  modalidad autónoma y 56 en la  modalidad presencial.

Actualmente, el centro cuenta con un total de 20 académicos (cinco PTC y el resto MPH), 20 personal apoyo, 9 administrativos, técnico y manual, 1 coordinador académico y 1 administrador.

Misión del Centro de Idiomas Orizaba

El Centro de Idiomas Orizaba es una entidad de la Universidad Veracruzana adscrita al  Área Académica de Humanidades, coordinada por la Dirección de Centros de Idiomas y Centros de auto acceso, dedicada a la impartición de cursos de idiomas varios en diferentes modalidades. La oferta educativa del centro se enfoca, en la educación formal para estudiantes universitarios, que incluye las experiencias educativas de Inglés I y II del Área de Formación Básica General del Modelo Educativo Integral y Flexible y experiencias educativas del AFEL, así como también en la educación no-formal en cursos de inglés, comprensión de textos en inglés, francés, alemán, japonés, italiano, chino mandarín  y náhuatl en los niveles básico, intermedio y avanzado. Ofrece además la acreditación del idioma inglés, a nivel nacional, a través de los exámenes EXAVER, elaborados con estándares internacionales. Promueve la internacionalización de la universidad, participa en redes colaborativas académicas nacionales e internacionales y fomenta el aprendizaje autónomo, aprendizaje para la vida. Aunado a lo anterior, el centro tiene el compromiso de cooperar académicamente con los diferentes sectores: social, público y productivo de la región y contribuir con el desarrollo integral de sus estudiantes fomentando la comunicación,  el acercamiento a otras culturas, la tolerancia, el respeto, el trabajo grupal, la solidaridad, la sustentabilidad, el autoaprendizaje y la cooperación; valores fundamentales de la visión humanista de esta entidad académica. 

Visión del Centro de Idiomas Orizaba para 2015

La entidad dispone de una plantilla académica de treinta y cinco profesores de base de los cuales el 25% son de tiempo completo con grado de maestría. Se integra un cuerpo académico en formación que cultiva las líneas de generación y aplicación del uso de la tecnología en la enseñanza de idiomas, el empleo de la lingüística en el uso de los materiales en el auto-aprendizaje, el impacto cultural de la enseñanza del inglés y la cultura de evaluación del conocimiento de una lengua extranjera a través de exámenes estandarizados.

La oferta educativa comprende cursos de educación formal a través de la impartición de las experiencias educativas de Inglés I y II del Área de Formación Básica General y de las Experiencias Educativas del AFEL en diferentes modalidades. Como educación no formal, sus servicios incluyen la impartición de los idiomas inglés, francés, japonés, alemán, italiano, chino mandarín, portugués, y náhuatl. Además, imparte cursos de preparación para diferentes exámenes de certificación de los idiomas extranjeros que se ofertan. Ambas modalidades tienen el objetivo de apoyar el desarrollo profesional de los estudiantes del Centro.

Este Centro se vincula con los sectores público, social y productivo. En el ámbito educativo, capacita docentes en la enseñanza de la lengua inglesa a nivel básico, medio y medio-superior y, además, diseña e imparte cursos de inglés específicos para profesionistas. Se imparten programas de posgrado disciplinarios. 

El Centro ofrece los servicios de certificación de la lengua inglesa a nivel nacional e internacional, por medio de los exámenes EXAVER I, II y III, y promueve la certificación de otras lenguas.

Descripción del Plan de Trabajo 2012-2015
Al ser el Centro de Idiomas Orizaba una institución dedicada a la enseñanza-aprendizaje de idiomas, la mejora constante y planeada de los cursos que ofrece a la comunidad universitaria y a la sociedad en general, debe ser una actividad permanente  en este plan de trabajo 2012-2015. Por ello, el eje central de esta planeación a cuatro años debe dar respuesta a las demandas educativas y sociales en correspondencia con la formación profesional que la Universidad Veracruzana ofrece.  La atención en tiempo y forma de los objetivos planteados repercutirá en la mejora de las experiencias educativas que se imparten en este centro.

En este plan de trabajo se plantean objetivos, metas y acciones que den cuenta de una planeación y desarrollo sustentados en la academia, lo que nos llevará a fortalecer la  planta académica para poder ofrecer una formación que haga posible el desarrollo integral de los estudiantes a través de procesos de enseñanza – aprendizaje basados en la innovación, el autoaprendizaje y el uso de las TIC’s.

Objetivos Generales 

Los objetivos generales están planteados en concordancia con los ejes rectores del Programa de Trabajo 2009-2013 “Innovación académica y descentralización para la sustentabilidad” y responden a las necesidades de desarrollo del Centro de Idiomas Orizaba y Centros de Autoacceso Orizaba e Ixtac USBI.

	Eje 1: Descentralización

Programa 4: Descentralización académica y administrativa impulsando el funcionamiento del Sistema de Educación Multimodal (SEM)

	Objetivo Particular: Asegurar que el Sistema de Educación Multimodal sea el programa que coadyuve a la descentralización del acceso a los servicios educativos de la UV a través de la innovación de la oferta educativa; todo ello, en espacios definidos y conocidos como Centros de Aprendizaje Multimodal.



	Metas
	Acciones

	a) Elaboración de un proyecto estratégico de atención a las personas que requieran servicios y acceso a la educación superior a través de sistemas multimodales. 
b) Elaboración de un reglamento interno del Centro de Idiomas Orizaba.
c) Implementación de un software de asistencia para el personal académico y de apoyo.
d) Promoción, ampliación y consolidación de la oferta en Área de Formación de Elección Libre (AFEL), en particular de lenguas diferentes al español para fortalecer la integralidad del MEIF.

	a) Implementación de programas educativos en atención a las variantes de la multimodalidad.
b) Creación de un reglamento interno para profesores que detalle el funcionamiento académico del Centro de Idiomas Orizaba. 
c) Actualización de los sistemas de registro de asistencia del personal académico y de apoyo.

d) Implementación de un programa continúo de promoción de la oferta educativa de AFEL que ofrezca a los estudiantes la oportunidad de aprender una lengua diferente al español. 


	Eje 2: Calidad e Innovación Educativa

Programa : Aseguramiento de la Formación Académica, Calidad y Capacidad

	Objetivo Particular: Asegurar que la institución cuente con una plantilla docente capaz de multiplicar saberes y competencias y se vincule con efectividad a los requerimientos lingüísticos de la sociedad y de las empresas desde una perspectiva global.



	Metas
	Acciones

	e) Participación activa de 5 profesores en los cursos convocados por la Dirección de los Centros de Idiomas y de Autoacceso.

f) Convenio de vinculación con instituciones educativas a nivel estatal sobre formación y actualización del profesorado.

g) Convenio con empresas de la región para impartir cursos de idiomas diferentes al español.

h) 100% de los perfiles de los profesores regularizados en los idiomas en donde es factible.

i) Participación de profesores como instructores de grupos de aprendizaje para la planta docente del Centro de Idiomas Orizaba.

j) 90% de los profesores capacitados en saberes interculturales y ambientales.

k) Consolidar el proceso de formación de los profesores del Centro de Idiomas Orizaba a través del Proyecto Aula, incorporando innovaciones educativas en su práctica académica, fundamentalmente orientadas al uso de las nuevas tecnologías, el pensamiento complejo y las actividades de investigación

l) Creación de un Cuerpo Académico que permita incorporar a los profesores con grado de doctorado y maestría, llevar a cabo proyectos de investigación relacionados con la enseñanza-aprendizaje de idiomas.

m) Creación de una publicación disciplinar en línea  de los centros de idiomas que permita compartir con colegas de otras instituciones, artículos, ensayos o reportes de investigación.  

n) Organización de un foro académico estatal que sea el espacio idóneo para compartir experiencias profesionales a través de talleres, ponencias y plenarias con profesores de los centros de idiomas de las diferentes regiones del estado. 

o) Fortalecimiento del trabajo colegiado de academia de las experiencias educativas del Centro de Idiomas Orizaba. 
	e) Asegurar la participación comprometida de la planta académica del centro de idiomas en los convenios de la Universidad y Consejo Británico referentes a la formación en las nuevas modalidades que las tecnologías de la comunicación y la información han aportado a los procesos de enseñanza aprendizaje.

f) Fomento a la participación de académicos en proyectos de vinculación referentes al estudio de lenguas extranjeras.

g) Impulso a los procesos de interacción universidad–empresa, que contribuyan al mejoramiento de la productividad y la competitividad de ambas con la creación de cursos de idiomas diferentes al español para empresas privadas.

h) Regularización del perfil de académicos con licenciaturas distintas al área de enseñanza de idiomas

i) Impulso a la impartición de cursos relacionados con la enseñanza de idiomas diferentes al español por parte de los propios profesores del centro. 

j)  Asegurar la participación de los docentes del Centro de Idiomas en cursos de sensibilización intercultural y ambiental.

k) Consolidación del Proyecto Aula con la participación comprometida de la planta académica del centro de Idiomas, impulsando el desarrollo y utilización de tecnologías de la información y la comunicación para apoyar el aprendizaje de los estudiantes, ampliar sus competencias para la vida y favorecer su inserción en la sociedad del conocimiento.

l) Formación de un cuerpo académico del Centro de Idiomas Orizaba que desarrollen proyectos disciplinarios de investigación. 

m) Elaboración de una publicación bimestral que incluya artículos disciplinarios para compartir experiencias con otros centros de idiomas o instituciones educativas de otros estados. 

n) Realización de un foro académico estatal para compartir experiencias profesionales.

o) Fomento al trabajo en academias por experiencia educativa que contribuya al intercambio para el mejoramiento académico.


	Eje 2: Calidad e Innovación Educativa

Programa 6: Oferta Educativa Multimodal

	Objetivo Particular: Promover la modalidad multimodal como una alternativa para el estudio de experiencias educativas del Área de Formación Básica General y experiencias educativas del Área de Formación de Elección Libre, así como también de un sector de la sociedad que demanda profesionalización.

 

	Metas

a) Diversificación de la oferta educativa del centro de idiomas Orizaba para alumnos de inglés AFBG en modalidades no convencionales a través del Sistema de Educación Multimodal, para promover diferentes medios de aprendizaje que impulsen la flexibilidad de tiempo, contenido y espacio.
b) Egreso de la primera generación de la Maestría en Enseñanza del Inglés como lengua extranjera. 
c) Egreso de la cuarta generación del diplomado en la enseñanza del inglés como lengua extranjera  (modalidad multimodal).
d) Fortalecimiento de la enseñanza tutorial a través de PAFIS para las experiencias educativas de Inglés AFBG y AFEL en todos sus ambientes, con la participación comprometida de la planta académica del centro de idiomas Orizaba.
e) Incremento en 10% de la participación de los miembros de la comunidad universitaria en eventos académicos.
	Acciones

a) Promoción y Ampliación de la oferta educativa institucional en modalidades no convencionales en experiencias educativas del AFBG,  particularmente a los estudiantes de Enseñanza Abierta,  con el soporte de la plataforma tecnológica Eminus.
b) Continuidad de la Maestría en Enseñanza del Inglés como lengua extranjera (segunda generación).
c) Continuidad del diplomado en Enseñanza del Inglés como lengua extranjera.
d) Promoción de la enseñanza 
tutorial con alumnos que toman experiencias educativas de Inglés AFBG Y AFEL que proporcione a los alumnos con herramientas que les permitan un mejor rendimiento académico en el aprendizaje de una lengua diferente al español.

e) Fomento a la participación de los miembros de la comunidad universitaria en eventos académicos tales como el concurso anual de oratoria en japonés, foros regionales de promoción de la lectura, foros regionales sobre Proyecto Aula, y la sensibilización hacia otras culturas.


	Eje 3: Sustentabilidad Interna y Externa

Programa 11: Implementación de un Sistema Institucional de manejo ambiental que incluya normas, estándares y procedimientos de certificación.

	Objetivo Particular: Integrar y armonizar los servicios para la comunidad del centro de idiomas, con la finalidad de elaborar un portafolio institucional de servicios y apoyos que sean del conocimiento estudiantil y académico, así como una sensibilización para el cuidado y mantenimiento de los mismos.



	Metas
	Acciones

	a) Página web de la entidad actualizada que contenga información y cuidado de la  Infraestructura, mobiliario y equipo que informe a la comunidad.

b) Mantenimiento semestral del 100% de los equipos de audio, video y cómputo.

c) Cuidado permanente de los insumos  en un 10%. 

d) Difusión de cultura de  sustentabilidad.
	a) Revisión y actualización de la página web del Centro de Idiomas Orizaba que incluya información sobre el cuidado de la infraestructura, mobiliario y equipo así como de salidas de emergencia.  

b) Equipamiento de las aulas y mantenimiento de los Centros de Autoacceso Orizaba y USBI Ixtaczoquitlan. 

c) Elaboración de un proyecto para impulsar el proceso de compras desde la perspectiva o enfoque de la sustentabilidad y que promueva el uso apropiado y eficiente de los insumos de oficina.
d) Elaboración de un proyecto para el fomento y difusión de la cultura de la sustentabilidad en la sociedad.



	Eje 4: Legalidad, democracia y transparencia.

Programa 14: Difusión y promoción para la creación de una cultura de la legalidad, vida democrática y transparencia.

	Objetivo Particular: Creación de una cultura que coadyuve a la integración de equipos de trabajo que apoyen al cuidado de  los recursos  necesarios para el buen funcionamiento del Centro.


	Metas
	Acciones

	a) Página web de la entidad actualizada que contenga información sobre transparencia y derechos universitarios.

b) Liga al sistema Mkatsinà.

c) Carteles alusivos a la cultura  de legalidad, vida, democracia y transparencia.
	a) Difusión y fomento de una Cultura de Transparencia y Acceso a la Información  como instrumento de gobernabilidad a través de la página web del centro.

b) Difundir la liga al sistema “Mkatsiná en la página del centro.

c) Elaboración  y  difusión de políticas institucionales de comunicación universitaria en la materia.


	Eje 5: Interculturalidad e Internacionalización.

Programa 20: Consolidación y potenciación de las relaciones internacionales de la Universidad para reforzar su posicionamiento

	Objetivo Particular: Lograr una participación efectiva de estudiantes y docentes en los programas de movilidad internacional así como también fortalecer la cultura de certificación lingüística dentro de la universidad a través de exámenes como  EXAVER, Cambridge, TOEFL, ÖSD, exámenes de la Universidad de Sienna  y DELF para acercar a los universitarios a una certificación internacional.



	Metas

a) Impulsar el aprendizaje de las lenguas diferentes al español, a fin de coadyuvar a mejorar la calidad de la educación que se ofrece a la comunidad estudiantil universitaria. 
b) Fortalecer la gestión académica de la Dirección de Asuntos Internacionales para apoyar los programas de intercambio y cooperación académica internacional
c) Impulsar el programa de intercambio y colaboración académica y estudiantil en los diferentes programas educativos como eje toral de la vinculación internacional y nacional.
d) Actualización, regularización y difusión de los convenios internacionales de cooperación e intercambio académico que actualmente se tienen en la Universidad.
	Acciones

a) Apoyar a las entidades académicas con los servicios educativos necesarios para que los estudiantes tengan diversas opciones de aprendizaje/acreditación de una lengua diferente al español. 
b) Mantener contacto permanente con la Dirección de Asuntos Internacionales para apoyar los programas de intercambio y cooperación internacional. 
c) Promover los programas de intercambio y cooperación internacional en tiempo y forma para conocimiento de toda la comunidad estudiantil universitaria. 
d) Difusión intensa y extensa de los diferentes programas de movilidad, becas varias, programas de agencias y representantes educativos así como el apoyo en las gestiones que los interesados necesiten. 



	Eje 6: Atención Integral al Estudiante

Programa 14:

	Objetivo Particular: 

	Metas
	Acciones

	a) Contribuir al impulso de programas de tutorías del Sistema Institucional de Tutorías para los estudiantes que aprenden una lengua diferente al español, para mejorar con oportunidad su aprendizaje y rendimiento académico.
b) Elaboración de un manual del estudiante, redactado de manera amigable que le brinde bases y criterios para transitar con éxito y responsabilidad por la institución.
c) Reformulación del programa “Conoce tu Universidad”, de acuerdo con los objetivos de la Institución. 

d) Impulsar las experiencias educativas en ambientes virtuales así como las experiencias educativas en ambiente autónomo


	a) Apoyar a los estudiantes con diferentes programas de tutoría que apoyen el aprendizaje de una lengua diferente  al español. 

b) Elaborar un manual/documento que ofrezca de manera detallada información sobre las experiencias educativas básicas y de elección libre que ofrece el centro de idiomas. 

c) Actualizar semestralmente la información del programa “Conoce tu Universidad” acorde con los tiempos y ofertas de cada semestre. 

d) Consolidar las experiencias educativas que se ofertan en ambiente virtual y autónomo para ofrecer alternativas de acreditación de experiencias educativas de lenguas. 





