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PLAN DE DESARROLLO ACADEMICO
FACULTAD MEDICINA/CD. MENDOZA
I. PRESENTACION

La Facultad de Medicina/Cd. Mendoza contempla dentro de sus compromisos con la sociedad, la formación de profesionales competentes que atiendan los principales problemas de salud, enfrentar los retos que demande, los cuales están sujetos a la epidemiología actual; que es producto de la exposición a diversos factores de riesgo, así como la adaptación al medio y su entorno biopsicosocial.
Para lograr estos resultados es indispensable diseñar objetivos y metas alcanzables, así como aplicar planear estrategias y acciones, que permitan lograr la formación de profesionales capaces, que además puedan enfrentar las problemática de salud local, regional, estatal, nacional y mundial.
Es necesario fortalecer la gestión e impartición de cursos para docentes, con un enfoque dirigido para adquirir las herramientas pedagógicas necesarias, que coadyuven a la construcción del conocimiento en el estudiante, con una retroalimentación periódica 

. 
Se debe motivar el cuidado de la infraestructura, acervo bibliográfico, material y equipo; con una cultura de la calidad, mejora continua y apoyo a la sustentabilidad.

De igual forma se debe involucrar a toda la comunidad universitaria haciéndola parte del trabajo conjunto; que a su vez permita fomentar un clima laboral idóneo.
Se debe dar continuidad a los convenios de colaboración específicos con todos los sectores, para el mejor desarrollo de las funciones sustantivas. 
Derivado de esto se genera un plan, el cual parte de un diagnóstico situacional, que integra todas las directrices del trabajo institucional durante el periodo 2011-2015; realizado en el marco del Programa de Trabajo Institucional 2009-2013 en sus 6 ejes; apegado a los Lineamientos y Normativas Institucionales. 
II. SEMBLANZA DE LA FACULTAD DE MEDICINA

La Facultad de Medicina/ Ciudad Mendoza inició sus actividades el 18 de febrero de 1974 con 131 alumnos, ha formado 35 generaciones de médicos, y cuenta con una matrícula actual de 603 estudiantes. El PE se modificó en 2004, adoptando el Modelo Educativo Integral y Flexible  orientado al desarrollo de competencias del futuro profesional. Cuenta con una plantilla docente de 65 académicos (15 PTC, 6 TA y 44 PA); se ha integrado a la planta docente 1 PTC con Nivel de Doctorado que pertenece al SIN; lo cual impactará el indicador en Investigación, las LGAC y el fortalecimiento del CA. 
Dentro de su infraestructura cuenta con 2 edificios, 19 aulas, 5 salas de usos múltiples, 1 biblioteca y un centro de cómputo. 

La Facultad obtuvo el Nivel I de CIEES en Diciembre de 2009. Está en proceso de  autoevaluación para la acreditación del PE ante COMAEM..
Dentro de las implementaciones académicas posterior a la adopción del MEIF en 2004, su consolidación se logró en enero de 2012 con el egreso de la primera generación. Dentro de innovación educativa se han integrado 28 académicos al programa Institucional de Proyecto Aula.
La entidad es sede de la Maestría en Investigación Clínica. 
III. MISION
Institución comprometida a formar profesionales para la práctica general de la Medicina, con características científicas, de servicio, éticas y humanísticas, dirigidos a abordar los problemas de salud que afectan, en el ámbito general, a la república mexicana y, en particular al Estado de Veracruz, para que sean capaces de: Promover la salud en su entorno ecológico. Prevenir enfermedades. Curar, Rehabilitar.  Transferir conocimientos médicos. Realizar y juzgar investigaciones. Flexible al cambio y sujeta a las constantes innovaciones científicas y tecnológicas. Abierta a los cambios del mundo y preparada para el futuro, sin renunciar a su legado histórico, sus valores humanos y su evolución institucional. Dispuesta a mantener vinculación con los sectores social y productivo, para atender sus necesidades. Dispuesta a mantener vinculación con sus egresados para ofrecerles actualización constante y solicitarles su participación en el desarrollo institucional. 

IV.
DIAGNÓSTICO Y PRINCIPALES TENDENCIAS
La Facultad de Medicina tiene entre sus compromisos, atender las necesidades sociales; implica con esto adquirir y aplicar estrategias en el proceso de planeación, lo que la convierte en una entidad académica competitiva, con estándares de calidad en un entorno educativo global.
Fortalezas:

En ámbito académico se pueden considerar distintos rubros.
Docencia. La planta docente está en actualización docente permanente a través del  programa de formación académica PROFA y los diplomados en Enseñanza superior, formación docente y diseño curricular que han recibido un número importante de académicos. Se cuenta con 6 académicos con maestría en Ciencias de la Educación, 2 en Ciencias Forenses y uno en Salud Pública, Un Académico con perfil de Doctorado en ciencias básicas, además uno cursa actualmente el doctorado en Ciencias Forenses y uno doctorado en Educación. En su mayoría la planta docente está formada por personal con perfiles profesionales adecuados a los requerimientos del PE.  

El programa educativo lleva un modelo educativo centrado en el aprendizaje MEIF. Tiene el nivel I de CIEES y actualmente se oferta la Maestría en Investigación clínica.
Personal académico. Los académicos están organizados por áreas de conocimiento, lo que permite llevar un trabajo colegiado. 
Intercambio académico: La facultad optimiza el Convenio con la Habana Cuba, situación que viene a fortalecer la formación del estudiante con estadías académicas de profesionales externos en cursos de verano. 
Movilidad estudiantil: Se ha fortalecido con la estancia de estudiantes de este programa educativo en otras instituciones educativas nacionales e internacionales. De igual forma se apoya las estancias y estadías Internacionales, el estar afiliados a la Federación Internacional de Estudiantes de Medicina “IFMSA”; donde un número importante de ha acudido a países como Italia, España, Alemania, Rusia, Austria y Republica Checa, Rusia y se ha recibido la visita de estudiantes de Perú, República Checa, Eslovaquia, España, Austria, Alemania y Estados Unidos.
Generación y aplicación del conocimiento. Se cuenta con un Cuerpo Académico en formación  que cultiva líneas de generación y aplicación del conocimiento. Con la Incorporación de un académico con perfil de Doctorado, se fortalecerá las sublíneas y el nivel del Cuerpo Académico.
Organización de eventos académicos. Se cuenta con la capacidad logística necesaria para de organizar eventos como foros, congresos, concursos, conferencias y seminarios en forma continua. 
Vinculación con instituciones. Con la gestión de cooperación interinstitucional, se fortalecen los convenios como una estrategia para el logro de las competencias, al llevar la práctica clínica en escenarios reales de aprendizaje.
En el ámbito Administrativo, se tiene el plan maestro para atender las necesidades académico administrativas. 

Equipo. El centro de cómputo cubre con los indicadores respecto a la relación equipo/estudiante y es atendido por un técnico académico. 

Acervo bibliográfico. Se cumple con los estándares establecidos por los indicadores en relación título/estudiante.
Debilidades: 
Docencia. La planta académica en su mayoría tiene especialidad médica, solo un número reducido cuenta entre su formación docente nivel de maestría, pero existen cursos de formación docente que se realizan en los periodos intersemestrales. La edad de las académicos en promedio rebasa los 50 años.
Personal académico. Solo 21 académicos cuentan con una plaza de tiempo completo (15 PTC y 6 TA); esto dificulta la realización de investigación, debido a que su la carga es principalmente docencia y gestión. 
Investigación. Se observa una baja producción científica, lo que implica baja competitividad y falta de oportunidad para aprovechar programas de apoyo académico. Solo un académico tiene Perfil Promep y uno pertenece al SIN; lo cual no es suficiente para fortalecer el Cuerpo Académico. 

Intercambio académico. Solo un académico ha acudido a una estadía internacional en la Habana Cuba y uno asiste con regularidad al CINVESTAD para trabajo conjunto en materia de Investigación Básica. .
Infraestructura. No se cuenta con espacios físicos para actividades deportivas, pero se atiende esta deficiencia con los convenios de colaboración con el municipio, para el uso de las instalaciones deportivas. 
Amenazas. 
Presupuesto bajo para la educación superior. Derivado de la situación que atraviesa la economía actual, se genera esta consecuencia; lo cual se fortalece con la  integración de recursos a través del fideicomiso y cursos de verano autofinanciables, cubierto por estudiantes de la facultad y de otras facultades de la región y del estado.. 
Políticas administrativas. Respecto a la admisión de estudiantes de nuevo ingreso, afecta a nuestra entidad el hecho de que el examen de admisión, no es de selección y no evalúa el perfil para quienes  ingresan a la carrera de medicina. Es importante establecer acuerdos desde el área académica y la administración escolar para  participar en este proceso para seleccionar mejor a los estudiantes. 

Modernización educativa. La incorporación a las  nuevas técnicas de enseñanza para el mejor desarrollo del proceso enseñanza-aprendizaje es moderadamente lenta, por la poca disposición a adquirir estas técnicas. 
Oportunidades. 
En el modelo actual, el programa está centrado en el aprendizaje, con el desarrollo de competencias y la flexibilidad curricular. 
El tener nivel I de CIEES, la ubica como programa de calidad, situación que se fortalecerá cuando se alcance la acreditación del PE por COMAEM. La apertura del posgrado en la entidad, al ubica como una opción más a la comunidad de profesionales de la salud, al no tener que migrar a otros espacios donde ofertan estudios de posgrado. 
Gestionar la incorporación de más profesionales optimizando los  Programas de repatriación y retención de CONACYT, con perfil de doctorado, para fortalecer el programa académico, las LGAC, elevar el nivel del CA, así como mejorar el indicador de Investigaciones y publicaciones. 
Optimizar las becas de apoyo a la investigación del Sistema Nacional de Investigadores, por académicos que tienen productos..
Gestionar el incremento de profesores de tiempo completo que cumplan con el perfil idóneo las necesidades del programa. 
Fortalecer los Convenios de intercambio académico con otras instituciones, nacionales e internacionales; para favorecer la actualización docente y que impacte en el nivel del estudiante, así como en la investigación científica.
Continuar la gestión sustentada en los programas de apoyo extraordinario, que le brindan a la entidad la posibilidad de obtener recursos adicionales para el desarrollo de actividades académicas (PIFI) y proyectos autofinanciables.
V. OBJETIVOS 
Para la Facultad de Medicina se plantean los siguientes objetivos:
1. Cumplir la Normatividad y  Legislación Universitaria para el desarrollo, funcionamiento y responsabilidades de procesos académicos-administrativos de la entidad.
2. Terminar el proceso de autoevaluación del PE para que sea evaluado, así como mantener el Nivel I de  CIEES; atendiendo las observaciones y recomendaciones emitidas al PE. 
3. Incrementar el número de profesores de tiempo completo que atiendan los indicadores en beneficio de la atención al estudiante.
4. Motivar al personal académico para que  participe en actividades de formación y actualización pedagógica, permitiendo que más académicos obtengan el perfil PROMEP.
5. Integrar al total de la planta docente al programa Institucional de Proyecto aula, en mejora de los procesos de Innovación educativa
6. Incrementar la producción científica con el desarrollo de productos de calidad por los docentes. Fortalecer las Líneas de Generación y Aplicación del Conocimiento del Cuerpo Académico para fortalecer la capacidad académica.
7. Mantener actualizado el acervo bibliográfico y equipo de computo
8.  Mantener la vinculación con los sectores social y  educativo de la región para atender las demandas en el ámbito de educación para la salud.

9.  Garantizar una operación académica y administrativa  de la entidad académica con una administración eficiente y racional de los recursos financieros.
10. Optimizar los convenios de colaboración académica con las instituciones Nacionales e Internacionales, incrementando intercambios y estancias del personal académico. 
11.  Mantener actualizados los convenios específicos con las Instituciones del sector  salud, apegados a la NOM en materia de ciclos clínicos. 
VI.
ESTRATEGIAS y EJES.
Se presentan en torno a los 6 ejes rectorales, que  integran acciones relacionadas entre sí; en donde se reflejan la acciones y metas a lograr en la entidad. Estos ejes son: 1) Descentralización 2) Calidad e innovación académica, 3) Sustentabilidad interna y externa, 4) Legalidad, Democracia y transparencia, 5) Interculturalidad e Internacionalización y 6) Atención integral al estudiante. 
Eje 1. Descentralización.

Las acciones a realizar continuar con la actualización y/o modernización   de los sistemas de información en que se apoya el sistema de Información Universitaria “SIIU”. En este rubro es importante gestionar la capacitación continua del personal administrativo, que desempeña todas las funciones administrativas para tener actualizado al 100% todos los procesos.
Eje 2. Calidad e innovación académica.

Dentro de las acciones es el apoyo del académico PTC con nivel de doctorado, a participar en las convocatorias del  Sistema Nacional de Investigadores para elevar su nivel y que acceda a Perfil Promep.

Consolidar los proyectos de investigación que se tienen en Colaboración con la Universidad de la Habana en Cuba, mediante sistematización y apoyo a los académicos que participan, verificando los avances y gestión de recursos necesarios que faltan para culminar los proyectos.

Involucrar a mas académicos  y estudiantes para realizar Proyectos de Investigación de calidad en forma conjunta, así como el trabajo colegiado mediante reuniones del Departamento de Investigación con las academias, para seleccionar los trabajos de calidad, así como atender las convocatorias regionales y nacionales donde existe difusión. Además de redacción de textos científicos para envío a publicación.
Para fortalecer en nivel Cuerpo Académico “Salud y Educación”, es necesario el trabajo colegiado que atienda las LGAC; mediante un programa de trabajo sistematizado con resultados  a corto plazo de los proyectos en proceso.

Motivar a mayor número de académicos para participar en las convocatorias y obtener el perfil Promep, mediante difusión,  invitación personal y asesoría individual en el llenado de los formatos. 
Reforzar la participación de mayor número de docentes en el Programa de Formación de académicos, con cursos de formación pedagógica que coadyuven a su al manejo de las competencias docentes. 

Seguir incentivando la participación de más académicos en el Programa de Productividad; debido a que actualmente solo un docente participa en el mismo.

Continuar con la retroalimentación a todos los académicos sobre los resultados del programa SEEDUV, invitándolos a mejorar su desempeño e incentivar a la participación oportuna de la comunidad estudiantil.

En el programa de re categorización de los académicos, invitar a aquellos docentes que han concluido estudios de posgrado a solicitar el nivel adecuado a su formación actual.

Seguir con la gestión ante las autoridades universitarias, mayor número de plazas de PTC, para cubrir los indicadores nacionales e incrementar el índice PTC/estudiante.
Sobre el rediseño y actualización de los programas de estudio; seguir con reuniones colegiadas por experiencia educativa y en las academias, para revisar la articulación de los ejes,  número de créditos y unidad de competencia. Este objetivo puede ser mejorado con la invitación y participación de toda la planta docente, ya que actualmente solo cerca del 18% está involucrado en el programa de Proyecto Aula.

Para ser programa Educativo de Calidad: atender las Recomendaciones de CIEES que fueron dictaminadas en la última evaluación en Diciembre de 2009 y seguir con el trabajo continuo que permita concluir la autoevaluación del programa y estar en condiciones de ser evaluado por pares externos “COMAEM”. 
Mejorar el trabajo conjunto de la entidad en la supervisión de las Especialidades Médicas que se cursan en las Instituciones de Salud en la región; mediante un cronograma de actividades por parte del Coordinador de Especialidades médicas de la entidad, con una retroalimentación a coordinadores en las Instituciones de Salud y Universitarias.
Continuar con la difusión del Posgrado de Maestría en Investigación Clínica de apertura en 2011; el cual tendrá en este año 3 generaciones en operación. . 
Sobre el apoyo informático continuar con una supervisión puntual de todo el equipo (número de computadoras/ estudiante) y funcionalidad del mismo hacia el personal encargado de esa área.

En el rubro de educación continua; reforzar la difusión del Programa Nacional de Actualización Médica para médicos generales, que avala la Academia Nacional de Medicina y del cual es sede la entidad.

Dentro del uso de las TICS como apoyo para la innovación educativa; llevar un seguimiento del uso de los Sofware existentes y gestión más insumos necesarios para apoyar el aprendizaje con nuevas herramientas. 
Adquirir modelos anatómicos actualizados acorde al logro de competencias en el estudiante.
Eje 3. Sustentabilidad Interna e externa.

Elevar en la comunidad Universitario el cuidado en el ahorro de energía, consumo de agua, manejo de agua y deshechos, mediante difusión para lograr un cultura de la Sustentabilidad, integrando el Plan Maestro de la Administración a los de la comunidad Estudiantil. Sobre la Forestación difundir y actualizar en la comunidad estudiantil el programa existente denominado “adopta una planta”; ya que las áreas verdes son mininas y no existe personal asignado a esos espacios. Además de reforzar en programas de reforestación en la comunidad.
Seguir optimizando los espacios físicos existentes, para que el 100% de la matricula pueda tomar sus EE de acuerdo al número de secciones; lo cual se  logra con una programación eficiente en el número de secciones, experiencias educativas, docentes y horarios, acorde a los que marca el Modelo Educativo Flexible, además de una oferta equilibrada dela retícula en los 2 periodos normales y en los  intersemestrales de invierno y verano.

Eje 4. Legalidad, Democracia y Transparencia.

En los convenios institucionales; mantenerlos actualizados con los diversos sectores donde se tiene colaboración; para fortalecer el aprendizaje de los estudiantes en escenarios reales. 
Continuar con el apoyo a los estudiantes del PE adheridos a la Federación Internacional de Estudiantes de Medicina (IFIMSA); que les ha permita seguir con intercambios y estancias internacionales en Europa, Sudamérica y Asia.; así como continuar con la gestión ante Instituciones del Sector salud para espacios clínicos de los estudiantes que se reciben de la misma Federación, que tiene como sede la entidad académica.

Dar a conocer los procesos administrativos a la comunidad Universitaria.

Eje 5. Interculturalidad e Internacionalización.

En Vinculación Institucional: Actualización de los convenios con las Instituciones del Sector Salud en primer nivel, donde los estudiantes acuden a sus ciclos clínicos básicos. Así como continuar con el Programa de Trabajo Comunitario ya existente, donde se integran académicos y estudiantes de las Experiencias Educativas( Demografía, Socioantropología, Salud Reproductiva, Epidemiología, Control de enfermedades transmisibles, Control de Enfermedades Crónico Degenerativas y Salud Materno Infantil); el cual se realiza en el área rural.
En Vinculación Social: Seguir participando con la Secretaría de Salud con el Programa de Aval Ciudadano, donde se evalúa la Calidad de la Atención Médica en primer nivel. De igual forma seguir participando en las Brigadas Universitarias de Servicio Social (BUS), con estudiantes en servicio social y académicos. Es importante mencionar que se debe hacer gestión para que liberen plazas de Servicio Social para poder atender a más sectores de la población. 
En Vinculación con el Sector productivo; promover a la entidad para realizar convenios con empresas para otorgar servicios de atención, pues actualmente solo se participa en apoyo a la promoción de la salud con la Empresa SIVESA.

La Vinculación con el sector Productivo; actualizar los convenios existentes con las municipios de la región, donde la entidad participa en el programa de Escuela Saludable, así como extender los mismos a mas municipios de la región, ya que solo se participa con Orizaba, Rio Blanco y Cd, Mendoza.
En Convenios Institucionales con la Habana en Cuba; continuar la gestión para seguir con la participación de profesionales que imparten Experiencias educativas en áreas que necesitan fortalecer los estudiantes. De igual forma optimizar el apoyo de los profesores visitantes en actividades de Investigación, así como Conferencias y Foros en diversos escenarios. Y además invitar a más académicos de la entidad realizar estancias en la Habana y en Centros de Investigación Nacionales. 

Difusión de actividades académicas y de promoción de la salud, organizando: eventos tipo Conferencias, foros, simposium y Talleres a la comunidad Universitaria y otros niveles educativos y a población abierta
Búsqueda de candidatos para atender la convocatoria de Retención y repatriación de CONACYT, con el perfil adecuado en áreas débiles del programa educativo, que redundara en la calidad del mismo.

Programa para la movilidad estudiantil (PRIMES): difusión oportuna de la convocatoria, invitando a la comunidad estudiantil para participar y utilizar estos apoyos.
Eje VI. Atención Integral al estudiante.

Continuar con la matrícula de nuevo ingreso de 150 estudiantes, optimizando el número de horas y espacios físicos, con una programación adecuada que atienda tanto a los de nuevo ingreso como los ya inscritos al programa educativo. 
Respecto a la revisión der programas académicos: trabajo colegiado en las academias, con una supervisión puntual en la programación de actividades y resultados que permitan redefinir y actualizar los saberes, formas de evaluación, unidades de competencia y actualización de la bibliografía. 
En programa de becas; la difusión, recepción oportuna y envió de documentos que atiendan las convocatorias.

En Seguro Facultativo: supervisión respecto a la inscripción oportuna por parte del personal encargado y responsable de este servicio; así como a la comunidad estudiantil mediante información en el curso introductorio al inicio del curso. 
Atención médica a los estudiantes en los consultorios de la entidad académica.

Para mejorar el índice de titulación: difundir a los egresados las opciones para lograr su nivel académico y supervisión continua de los trabajos de experiencia recepcional, en la generación que egresa del MEIF; donde el 100%  de los estudiantes tienen concluida la EE Experiencia Recepcional y tesis elaborada.

Revisión del plan de estudios con actualización de los programa academicos; participación en reuniones de academia estatales donde se aborden los contenidos curriculares.

Fortalecimiento de los programas extracurriculares: mediante la gestión y difusión a la comunidad estudiantil de los eventos culturales, recreativos y deportivos para acercarlos a la entidad. 

Orientación sobre el cuidado de la salud: apoyar la organización de acciones encaminadas a la promoción y cuidado de la salud en todos sus ámbitos, con la integración, de académicos y estudiantes, así como personal de las instituciones de salud.

Acciones para mejorar la formación integral del estudiante para mejorar su permanencia, egreso y titulación oportuna 
· Supervisión continua del material bibliográfico que existe y apoya los programas académicos, así como gestión oportuna para sustituir el dañado y/o no actualizado.

· Sistema Institucional de tutorías: lograr que el 100% de la matricula sea atendida en forma correcta, para mejorar su trayectoria escolar, al detectar situaciones que puedan auxiliar o obstaculizar su avance. Continuar con el día de la tutoría 3 veces al periodo, para corregir debilidades y optimizar las fortalezas del mismo.
· Actividades deportivas: atender las convocatorias que emanen de la coordinación regional de actividades deportivas “DADUV”, así como el apoyo de los eventos que se organicen dentro de la entidad. 

· Número de estudiantes en prácticas profesionales: Gestión oportuna para que el 100% de la matrícula, acuda a espacios clínicos en las Instituciones de Salud de primero y segundo nivel: mediante la entrega oportuna de los programas operativos de ciclos clínicos a los coordinadores en las instituciones, supervisión y retroalimentación al docente, estudiante; cumpliendo con la retribución económica oportuna a los tutores clínicos. 

· Programas de intercambio: Apoyo y difusión de las convocatorias de intercambio a la comunidad estudiantil, que ofrece la Coordinación de Movilidad Institucional y la de IFMSA (Federación Internacional de Estudiantes de Medicina), para continuar con estancias y estadías en Universidades y Hospitales del país y de otras partes del mundo.
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