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Resumen: Una de las características predominantes de la sociedad actual es compartir información redes de intereses mutuos pero dentro del ámbito académico se genera una gran cantidad de información que en las situaciones en que se genera y encuentra, impide realizar proyectos de valor añadido y aprovechar todas las oportunidades que pudiera ofrecer. La realidad de la información sobre los PTCs, Técnicos Académicos y profesores horarios muestra un panorama muy disperso, los datos que se disponen no están homologados en su forma de registro, no se pueden exportar con facilidad y pese a esto, implican un alto costo en su gestión. Con la finalidad de tratar de hacer frente a esta situación, se propone desarrollar un proyecto de Currículum Vitae Normalizado (CVN) para organizar y unificar la información existente de todos los PTCs, Técnicos Académicos y Profesores Horario de la Universidad Veracruzana.
Introducción:
La Universidad Veracruzana ha demostrado un enorme potencial en el aprovechamiento de las Tecnologías de Información y Comunicación, el desarrollo de sistemas vía WEB que han unificado un buen número de tareas está a la vista de todos, Eminus, S.I.I.U, S.I.V.U., P.O.A., S.I.R.E.I., Portales WEB, son tan solo ejemplos de lo que se ha hecho en nuestra casa de estudios, inclusive el Departamento de Estímulos a la Productividad Académica cuenta con una aplicación en línea que permite a los académicos que participan en el programa enterar su producción científica, pero que no es usado por todos los académicos. 
Por otro lado el Currículum Vitae de un académico es la recopilación de todo el quehacer cotidiano y la evidencia tangible de su contribución a la docencia, investigación, gestión, tutorías y producción científica, que si estuviera normalizado podría ser aprovechado de muchas maneras, desde la revisión rápida y precisa de las bases para concursar en un examen de oposición, hasta la transferencia a otros organismos o programas como el Programa para el Mejoramiento del Profesorado, el Consejo Nacional de Ciencia Y Tecnología y la base de un Sistema de Información Académica de la Universidad.
Planteamiento: 
Si se pudiera aprovechar todo el tiempo que se invierte en mantener un Currículum Vitae actualizado en PROMEP, CONACYT, PPEDPA, y Páginas personales, seguramente nos daríamos cuenta que hacer esta tarea en un sistema único unificado y estandarizado, ahorraría un tiempo valioso que pudiera ser invertido en investigación, tutorías y gestión, mejorando la productividad del personal académico y a la vez, aportando una información valiosa en un solo lugar.
Si además este sistema único de CVN se hiciera extensivo a técnicos académicos, profesores de asignatura y personal de apoyo, la universidad contaría con una sólida base de datos unificados de todo su quehacer académicos y científico, teniendo además la posibilidad de validar y colocar en los rubros precisos y de mayor impacto, cada una de las evidencias que demuestran la producción generada en la institución por sus académicos.
Si bien es cierto la tarea de desarrollar un sistema de estas proporciones no es trivial, la Universidad cuenta ya con buenas bases y desarrollos que pudieran servir como subsistemas de un portal dedicado al llenado en línea de un Currículum Vitae Normalizado, que a futuro pueda servir para desarrollar minería de datos, reagrupar L.G.A.C., Cuerpos Académicos y sobre todo, ser la fuente para mejorar nuestros indicadores y presentar mejores cuadros a la hora de concursar por fondos en convocatorias ya que fácilmente se podría detectar a los académicos que tienen el perfil adecuado y la producción comprobable que llenen las debilidades de quien concursa en alguna convocatoria por fondos. 
De igual manera, hasta el proceso de evaluar la producción académica de quienes están inscritos en el PEDPA se simplificaría ya que se podría evaluar durante todo el año la producción y una vez evaluada y clasificada en el rubro correcto, solo restaría enterarla en el sistema evitando errores, mala clasificación y sobre todo, evaluando de una manera mucho más eficaz, justa y oportuna. 
Esta idea ya ha sido puesta en marcha en algunos países, por ejemplo en México CONACYT tiene un módulo de captura de Currículum Vitae, PROMEP tiene el suyo aunque solo para profesores de tiempo completo, en Uruguay existe el CVuy que es un software para el ingreso de los CVs de los investigadores, es administrado por la ANII y constituye un instrumento de todo el SNI, en España El Ministerio puso en marcha un proyecto para crear una única base de datos de los investigadores españoles con un CV Normalizado como único modelo de CV para los profesionales que se dedican a la investigación, en Paraguay se cuenta con el CVpy un software para el ingreso de los CVs de investigadores que es administrado por el CONACYT (Paraguay), y constituye un instrumento de todo el Sistema Nacional de Investigadores y como tal su uso es compartido mediante acuerdos de cooperación con las instituciones que manejen fondos competitivos para financiamiento de actividades de Ciencia, Tecnología e Innovación.
[bookmark: _GoBack]
Propuesta: 
Desarrollar un Sistema en línea en donde se capture el Currículum Vitae Normalizado (CVN) de todo el personal académico de la Universidad Veracruzana que permita unificar toda la información en un solo documento electrónico y que permita la exportación de estos en diferentes formatos.
En lugar de evaluar la producción al final de cada ejercicio de la productividad, crear un sistema de evaluación permanente para cada una de las evidencias de todo el personal académico para su aval y clasificación, para que mediante un dictamen le indique a cada académico donde debe ser enterada cada una de ellas, de esta manera, cada artículo, ponencia, curso, etc., serían evaluados a lo largo del año simplificando la tarea.
Este sistema podría incluir además los rubros necesarios pata todos los indicadores institucionales y podría ser alimentado por las instancias proveedoras de información en los diferentes rubros, con la idea de tener una sola base de datos en la cual poder hacer trabajos de minería de datos.
Explorar la posibilidad de hacer este CVN compatible con bases de datos de PROMEP, CONACYT y organismos que requieren de un Currículum Vitae para convocatorias, concursos y evaluación. 
Finalmente, este CVN podría alimentar de manera automática todas las páginas personales para reflejar las actividades de cada uno de los académicos de la Universidad Veracruzana.
Bibliografía
CVuy http://www.anii.org.uy/cvuy.html
CVpy http://www.conacyt.gov.py/cvpy-curriculum-vitae-online
Currículum Vitae Único CONACYT http://www.conacyt.gob.mx/Tramites/cvu/Paginas/default.aspx
CV PROMEP http://promepsol.sep.gob.mx/solicitudesv3/comun/login.php
CVN España https://cvn.fecyt.es/
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