Método de absorción estática (Anderson, 1982; Alef, 1995). 

Principio del método. 

Este método ha sido utilizado por un gran número de investigadores y se basa en la absorción (por difusión) sobre álcali del CO2 desprendido por un suelo sin alterar cubierto por una cámara cilíndrica, determinando a continuación, después de un tiempo determinado de medida, la concentración de CO2 que ha reaccionado con el álcali. 

Materiales y métodos. 

· Cámaras metálicas de respiración y viales de vidrio para contener el álcali, de altura y diámetros adecuados. Anderson (1982) indica que la cámara debe tener un diámetro mínimo de 25 cm y al menos 30 cm de altura y los viales unos 7 cm de altura y 6.5 de diámetro. Sin embargo, Conant etl al (2000) emplean cámaras de respiración de 15.5 cm de diámetro y 17 cm de altura, introduciendo en ellas viales de 5.9 cm de diámetro conteniendo 20 ml de KOH 1M. 

· Tripie de metal o plástico construido de modo que la base del frasco de vidrio quede a unos 2 cm de la superficie del suelo. 

Reactivos y soluciones. 

· Solución de NaOH o de KOH 1M. 

· Solución de HCl 1M

· Indicador de fenlftaleina: 1 gm de fenoftaleina se disuelve en 80 ml de etanol (95%) y se lleva a 100 ml con etanol (95%). Puede utilizarse cualquier otro indicador ácido-base

· Cloruro de bario 3 M. 

Procedimiento. 

En la superficie del suelo a medir se coloca sobre el tripie un vial conteniendo 20 ml de NaOH 1 M e inmediatamente se cubre con la cámara de respiración, presionando los borde de la misma de modo que sus bordes queden introducidos en el suelo unos  2 cm. El sistema debe protegerse de la acción directa del sol (por ejemplo cubriéndolo con papel aluminio), y se deja el sistema en el lugar durante 24 horas; transcurrido este tiempo, se recoge el frasco de álcali, se tapa herméticamente y se lleva al laboratorio para análisis. Para nuevas medidas se traslada el cilindro a otra nueva superficie de suelo. Los controles consisten en cámaras herméticamente cerradas del mismo volumen que la anterior, conteniendo un vial con la misma cantidad de álcali, que se incuban en el campo en las mismas condiciones que las que cubren la superficie. 

Para valoración en el laboratorio de las soluciones de NaOH, tanto de las controles como las expuestas al aire del suelo, se añade BaCl2 en exceso de la solución de NaOH, para que precipite todo el CO2 como BaCO3 insoluble, se añaden unas gotas de fenolftaleina como indicador (o cualquier otro indicador ácido-base) y se valora con HCl, directamente en el frasco, el NaOH que no ha reaccionado. Se debe añadir el HCl lentamente para evitar el contacto con el BaCO3 y su posible disolución. 

Cálculos

Los valores de respiración (mg C- CO2 m-2día-1) se calculan mediante la siguiente expresión: 

C- CO2 desprendido: (B-S) x M x 6

                                                   A

Donde: 

B: Volumen medio (ml) de HCl empleado en la valoración de la disolución de NaOH control. 

S: Volumen (ml) de HCl empleado en la valoración de la disolución de NaOH problema

M: Molaridad exacta de HCL utilizado en la valoración

6: Factor de conversión, considerando que 1 ml de NaOH 1 M equivale a 6 mg de C- CO2. 

A: Superficie (m2) abarcada por el cilindro metálico instalado en el campo. 
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Caracteristicas del suelo Método Respiracién Referencia
Suclo de bosque de zona Camara y 780 - 1270 Conant et al,
semidrida bajo arbustos absorcién en dlcali 2000
‘Suelo de bosque de zona Camara y 880 - 1500 Conant etal,
semidrida bajo pino Junipero | absorcion en dlcali 2000
Suelo de bosque de zona Camaray 1400 1550 Conant etal,

absorcién en dlcali

Semiarida bajo pino ponderosa

2000





Fuente: Técnicas de análisis de parámetros  Bioquímicos en suelos
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