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1. LINEAMIENTOS GENERALES

a) El trato a todos los alumnos es parejo, no se dan concesiones especiales, ni acuerdos particulares.

b) Las explicaciones y acuerdos para todas las actividades del curso se proporcionan de manera colectiva, en los lugares designados para el trabajo académico y en el horario establecido.
c) Para cada actividad se estima un tiempo razonable de entrega, este tiempo se acuerda de manera colectiva y no se modifica por ninguna circunstancia que no sea de índole oficial.

d) El reporte de cada actividad se entregará solamente en los formatos acordados y en las fechas establecidas, no se aceptarán trabajos extemporáneos.

e) Periódicamente se les dará a conocer el estado de puntaje acumulado por alumno, así como su registro de asistencias, para que cada uno tenga referencia de su situación académica.

f) Cuando el grupo falte colectivamente de forma injustificada, se le computará la falta grupal y el tema y actividades serán dados por vistos.

g) Es responsabilidad de los alumnos dejar los sitios de trabajo limpios y ordenados al final de cada sesión.

h) Cada equipo será responsable del material que utilice.

i) Queda prohibido comer y beber dentro del aula.

j) Es responsabilidad de los integrantes del equipo organizarse para traer el material que se requiera. 
k) Queda prohibido el uso de celulares, walkman, diskman, biper, ipod, etc. durante las sesiones. El empleo de computadoras estará restringido a redactar sus apuntes.
l) Se permitirá la entrada a las sesiones de clase después de 10 minutos de tolerancia, mas no se les considerará como asistencia. Deberán hacerlo en silencio y sin llamar la atención de los demás.
m) No se permitirán entradas y salidas durante la clase, salvo en situaciones justificadas.

2. ASISTENCIA

Se tabulará de la manera siguiente:
a) Derecho a exámenes:

Ordinario: 80% o más de asistencia

Extraordinario: 65% o más de asistencia

b) La tolerancia para contabilizar la asistencia es de 10 minutos máximo.

c) No hay contabilización de retardos.

d) Las faltas se justifican únicamente mediante copia de comprobante. 

e) La asistencia se registra por sesión.

3. PROGRAMA, LIBRO Y ANTOLOGÍA
Se dispondrá de una página en internet que los estudiantes pueden consultar y tener comunicación con el profesor, y viceversa, en: http://www.uv.mx/personal/asuarez/.  Recuerden que los que no tengan computadora pueden usar las del centro de cómputo.
A partir del primer día de clase estará disponible en ese sitio el programa del curso, el cual contiene la secuencia de temas que se abordarán, los objetivos y bibliografía. En virtud de que se pretende su participación en el proceso de enseñanza-aprendizaje se recomienda darle seguimiento y leer sobre los temas respectivos antes de cada sesión.

La mayoría de las lecturas también estarán en el sitio, en formato PDF.
CALIFICACIÓN FINAL

Se llevará a cabo mediante el cómputo de puntos acumulados durante el semestre; todas las actividades del curso tendrán un determinado puntaje previamente acordado con el grupo. De este puntaje cada alumno podrá obtener una fracción o el total de ellos; la calificación final estará dada por la suma de la fracción obtenida en cada rubro:

10 si obtiene 95% o más de los puntos acumulables, 

9 si obtiene entre el 85 y el 94% de los puntos, 

8 si obtiene entre el 75 y el 84% de los puntos, 

7 si obtiene entre el 65 y el 74% de los puntos,

6 si obtiene entre el 60 y el 64% de los puntos, 

5 (no acreditado) si su puntaje es menor a 59%

Esta evaluación se les dará a conocer el último día hábil del curso. 
Quien no acredite, o renuncie a su calificación, tendrá oportunidad de presentar un examen en la fecha programada para examen ordinario y/o extraordinario. Ambos exámenes se elaborarán a partir de todos los contenidos del programa.
4. PARAMETROS A EVALUAR

a) Actividades teóricas
Se llevarán a cabo mediante la discusión de los temas del curso, buscando la participación activa y constructiva de cada uno de los integrantes del grupo mediante técnicas de metodología participativa. El trabajo tendrá una de varias modalidades pedagógicas: grupos de distinto tamaño y seleccionados aleatoriamente, etc.

Estas actividades se tomarán en cuenta para el puntaje de la evaluación final, se registrarán para cada alumno aspectos como: participación, iniciativa, motivación, lectura previa, trabajo en equipo, capacidad de análisis y síntesis, respeto a las ideas de los demás, etc.

b) Actividades prácticas
Se desarrollarán en el campo, preferentemente, en equipos de tres alumnos que trabajarán de manera colectiva. Los reportes serán entregados una semana después de realizada cada práctica. Contará participación, desempeño y entrega de reporte.

c) Proyecto de investigación individual
Consistirá en una investigación aplicada de algunos de los temas que les interesen, entre los que se propongan. Podrá tener un carácter experimental, evaluándose tanto la presentación escrita como oral, así como la ejecución del mismo y el análisis y aplicación de varias fuentes de información. Se llevará a cabo en la salida de campo.

Consistirá de un trabajo de investigación en que se aplique algún tema del curso, será individual o de dos personas y deberá tener un carácter de reporte científico formal, por lo que sus avances, calidad y presentación final será evaluada.

La calendarización del desarrollo de su investigación será bajo el siguiente esquema:


i. Propuesta de tema
              

Agosto

ii. Planteamiento del problema y guión      
Agosto

iii. Avances                                                  
Septiembre

iv. Fecha tentativa de ejecución práctica
Septiembre

v. Borrador                                         
Octubre

vi. Texto final                                               
Noviembre


vii. Presentación oral                                     
Noviembre   
d) Reportes de actividades
Cada reporte escrito tendrá un puntaje de la calificación previamente asignado, de acuerdo a su grado de dificultad. Para su evaluación se considerarán los siguientes aspectos:

i. Presentación. No significa el mejor folder o la encuadernación más cara. 

ii. Ortografia, sintaxis y redacción. 

iii. Esquemas, dibujos, gráficas que sinteticen sus observaciones.
iv. Resultados y discusión

v. Literatura consultada y citada
Cuando sea el caso:


vi. Objetivos e hipótesis


vii. Método

viii. Conclusiones

ix. Otros que se indiquen

6. QUE ESPERO DE LOS ALUMNOS
PUNTUALIDAD. Para poder dar cumplimiento oportuno y completo al programa de actividades del curso.

MOTIVACION. Reconocer que este curso forma parte de un conjunto que les permitirá desempeñarse como profesionales de la Biología. Que de cada situación de clase, o de interacción humana, se derivan experiencias que contribuyen a constituirlos en personas formadas integralmente. 
INTERES. Mostrar interés por aprender y profundizar en los temas del curso y su relación con otras experiencias educativas y con la realidad.

PARTICIPACION. Participar activamente en las actividades del curso.
INICIATIVA. Llevar a cabo las actividades sin poner obstáculos de por medio.

RESPETO. Hacia todos los integrantes del grupo y con las entidades con las que se ha de interactuar.

HONRADEZ. En las actividades, sin piratear información de otros (estudiantes, libros, internet, etc.), ni anotarse en reportes de actividades colectivas sin haber participado.

LECTURAS. Fomentar o adquirir el hábito de la lectura. Introducirse en la lectura de fuentes de información en otro idioma.
ACTITUD ANALÍTICA. Poder derivar aplicaciones de lo aprendido a otras situaciones y pensar en todas las posibles explicaciones a los fenómenos observados.
ACTITUD CRÍTICA. Conocer razonadamente, analizar y contrastar con su propia experiencia y la de otros. Reconocer los puntos débiles y fuertes de una argumentación.
ACTITUD PROPOSITIVA. De la crítica, derivar nuevas opciones de análisis y señalar aspectos que fortalecer y acciones que corregir. Señalar aspectos que puedan mejorarse.
DISFRUTAR EL CURSO.
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