  REPARACION DE MATERIAL BIBLIOGRAFICO
PROPOSITO


El propósito de este material  es  difundir las técnicas básicas para la reparación ordenada de los libros  y minimizar los costos de la reparación.

Mejorar el estado físico  de los libros, aplicando la técnica apropiada para cada caso.

Materiales y herramientas.

Se recomienda disponer de un área de trabajo bien iluminada y ventilada,  mesa de trabajo y estante donde colocar los materiales y herramientas  que se van a utilizar.

A continuación se enlistaran algunas herramientas básicas::  Aguja capotera, brochas de 2 y 4 cms., cuter, plegaderas, prensas, segueta, lijas para madera, tijeras, reglas, flexómetro, tramos de cristal, taladro , brocas, etc.

MATERIALES

Entre los materiales podemos enlistar: keratol, agua destilada, alcohol, gasolina blanca, gomas de borrar, hisopos de algodón, papel secante,  resistol blanco, hilo cáñamo del cero, tela  cabeza de indio, entre otros.

Nota: nunca usar diurex o cintas adhesivas para la reparación

ESTRUCTURA  DE UN LIBRO

Entrando en materia, aprenderemos  la estructura básica de un libro: pastas, cantos,  cejas, guardas, lomo, etc.
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PASOS PARA LA REPARACION UN LIBRO

SELECCIÓN

Primer paso: la selección de  libros  

Dependiendo de las reglas de la misma institución para dar de baja un libro, así como los tiempos y costos de reparación. Aclarando que entre mas rápido se efectué la intervención al libro dañado, menor será el deterioro y mas fácil su reparación.

 DETERMINAR EL ORIGEN DEL DAÑO

Segundo paso: determinar el origen del daño:

Como puede ser el uso normal. El descuido, una deficiente encuadernación de fábrica, por alguna mala reparación, por materiales inadecuados, condiciones ambientales adversas.

PREVENCION

 Tercer paso: La prevención: consiste en dar mantenimiento al local donde se ubican los materiales, limpieza frecuente de la estantería y de los libros.

AGRUPACION:
Cuarto paso  es agrupar los libros por tipos similares de reparación..

TIPOS DE REPARACION

La reparación se inicia de lo mas sencillo a lo mas complejo, y de adentro hacia afuera del libro. Repetir la misma reparación varias veces es una forma muy conveniente de mejorar su habilidad para reparar.

REPARACION MENOR: son del tipo sencillo incluyen sacudir, limpiar y desmanchar, además de planchar las hojas.

REPARACION MAYOR: Dentro de dichas reparaciones  se puede incluir el fotocopiado de hojas faltantes, reforzar hojas sueltas, pegar hojas rotas, pegado y costurado de lomos, reforzar pastas o incluso hacerlas nuevas, etc.

PROCESOS DE REPARACION

 Los procesos de reparación los dividiremos en tres: limpieza, desencuadernacion y encuadernación

LIMPIEZA

La limpieza consiste en  sacudirlos con una brocha, limpiarlos con gomas para eliminar rayas y con la ayuda de algunos solventes eliminaremos manchas y adhesivos.
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DESENCUADERNACION.

La desencuadernación se realizará cortando las guardas, quitando las pastas y los residuos de tela y resistol del lomo, dejando solo el material de hojas.
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 ENCUADERNACION

La encuadernación se  realizará  primeramente  con la elaboración de pasta o reciclando las originales, el pegado de hojas, cosido si es necesario, pegado de  la tela del lomo, pegado de guardas y pegado de kreatol, prensado y rotulado,
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