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GUÍA DE REFLEXIÓN PARA DOCUMENTAR LA APLICACIÓN DE
LA(S) TAREA(S)/PROYECTO(S) DISEÑADO(S)
Para lograr un cambio real en la práctica docente, es necesario primero reconocerla y entenderla, para posteriormente transformarla. Ello requiere por parte del docente un trabajo participativo de observación de la misma práctica.
Esta guía tiene la finalidad de orientar la reflexión sobre la forma de hacer docencia y diseñar la enseñanza, y de servir como base para documentar los resultados obtenidos al aplicar la tarea/ proyecto de aprendizaje. Este instrumento es una herramienta de registro
 que pretende contribuir a identificar las acciones que conforman la práctica en las Experiencias Educativas, identificar su propósito y los productos que se generan tanto en el docente como en los estudiantes.
Datos generales

Nombre del profesor: ISMAEL ESQUIVEL GÁMEZ

Nombre del Programa Educativo: LICENCIATURA EN SISTEMAS COMPUTACIONALES ADMINISTRATIVOS

Nombre de la Experiencia Educativa: FUNDAMENTOS DE BASE DE DATOS

Área del Plan de Estudios a la que pertenece la EE: DISCIPLINAR

Tarea/ proyecto de aprendizaje: DISEÑO INSTRUCCIONAL DE LA UNIDAD DE COMPETENCIA

Fecha de inicio de la aplicación: 17 DE AGOSTO DE 2009

Fecha de término de la aplicación: 11 DE DICIEMBRE DE 2009

Núm de sesiones en las que aplicó la tarea/ proyecto de aprendizaje: 30 SESIONES

Núm. de estudiantes atendidos: 13
1. Ejes para fortalecer el proceso de aprendizaje: complejidad, investigación y TIC’s
1.1 ¿Qué resultados obtuvo en el aprendizaje de los estudiantes al integrar en su Experiencia Educativa un trabajo con base en tareas complejas, que los lleva a resolver paulatinamente y de manera creativa una situación o problema real mediante la integración de conocimientos, habilidades y actitudes?
Desde la perspectiva de la evaluación tradicional, que dicho sea de paso tendría también que cambiar, encontré pocas diferencias. Ahora bien en cuanto a la aplicación de las competencias desarrolladas en el curso en otras experiencias, no poseo medios para medirlo, esperando que el Proyecto Aula, diseñe las estrategias para lograrlo.

1.2 ¿Qué resultados obtuvo en el aprendizaje de los estudiantes al integrar métodos, resultados, problemáticas y avances de la investigación como uno de ejes para el diseño de la tarea/proyecto de aprendizaje?
Como lo he venido comentando, ha sido una práctica recurrente el integrar los elementos mencionados. Dos elementos nuevos se han incluido en esta emisión: La investigación de diversas interacciones comerciales electrónicas vía Web, para que mediante ingeniería en inversa diseñen la base de datos y los informes que pudieran generarse y la resolución de un caso de estudio que integró todas las competencias que se planearon desarrollar. En general, los resultados obtenidos les han demostrado la importancia de lograr aprendizajes significativos al enfrentarles a situaciones reales.

1.3 ¿Qué resultados obtuvo al incorporar las tecnologías como herramientas para: 

i) acceder a la información: Total (Moodle)
ii) organizar la información: Total (Moodle)
iii) como medio de comunicación: Total (Moodle)
iv) como medio para trabajo colaborativo: Total (Moodle)
v) generar conocimiento: Total (Moodle)
vi) generar conocimiento: Total (Casestudio, IB Expert, MySQL)
vii) como recurso didáctico Totalmente útiles (Moodle)
viii) como recurso para las prácticas: Total (Moodle)
1.4 ¿Qué modificaciones propone para mejorar la incorporación de tareas complejas, la vinculación con la investigación y el uso de tecnologías de información y comunicación como ejes que potencian el proceso de aprendizaje en los estudiantes?
Propongo hacerles saber a mis alumnos el proyecto aula y la participación que de ellos se espera en el mismo.
2. Elementos del modelo de Diseño Instruccional (DI)
Después de llevar a cabo la aplicación de tarea(s)/ proyecto(s) de aprendizaje en su Experiencia Educativa, cómo valora los elementos que integran el modelo propuesto:
2.1 ¿Cuál o cuáles elementos contribuyeron en mayor medida al aprendizaje de los estudiantes? 

La incorporación de tareas complejas propias de una de las experiencias educativas que desarrollan competencias núcleo de su perfil profesional.
2.2 ¿Cuál o cuáles elementos contribuyeron en menor medida, no contribuyeron o dificultaron el aprendizaje de los estudiantes?
Al igual que la vez pasada, hacen falta implementar estrategias socioafectivas.
Por favor lea las siguientes preguntas guía sobre el modelo antes de responder:

· ¿Trabajó con tareas de diferentes niveles de dificultad? En caso afirmativo, ¿considera que con esta estrategia los estudiantes lograron aprender más fácilmente? Efectivamente, con antelación trabajaba un solo nivel y ese afectaba el ánimo de los alumnos.
· ¿Distinguió diferentes tipos de actividades y su información de apoyo? En caso afirmativo, ¿La información proporcionada y las prácticas programadas fueron de utilidad y de fácil manejo para los alumnos? Si, porque se utilizó un AVA de fácil acceso y uso
· ¿Utilizó estrategias de andamiaje? En caso afirmativo, ¿Las estrategias de andamiaje utilizadas le facilitaron a los alumnos la ejecución de las tareas/ proyectos? Definitivamente y este concepto me generó un cambio positivo en mi desempeño.
· ¿Llevó a cabo alguna actividad de motivación? En caso afirmativo, ¿Cómo respondieron los estudiantes a las estrategias de motivación incorporadas en las tareas/ proyectos de aprendizaje? Me parece que eso me hizo falta.
· ¿Dio a conocer a sus alumnos con anticipación los productos esperados, las evidencias y criterios de calidad? En caso afirmativo, ¿Qué utilidad tuvo para usted y para sus alumnos el explicitarlos y darlos a conocer con anticipación? Solamente en el desarrollo de su caso de estudio final, donde compendiaron de manera individual, todas las competencias logradas. 
· ¿Utilizó estrategias de metacognición con sus alumnos en la ejecución de las tarea(s)/ proyecto(s) de aprendizaje? En caso afirmativo, la metacognición llevó a sus estudiantes a plantear estrategias para la mejora de su aprendizaje? Al final de cada actividad realizada, se tomaron unos minutos para tres preguntas de reflexión: a. ¿Cómo me sentí durante la actividad?, b. ¿Qué siento que me llevo de esta dinámica? y c. ¿Para qué me puede servir lo que he trabajado?
3. Comentarios y reflexiones generales
3.1 Describa los principales beneficios que le aportó el trabajo basado en tareas/proyectos de aprendizaje
Documentar mi práctica docente y detectar las áreas de oportunidad en su mejora.
3.2 Describa las principales dificultades que encontró para la transformación de su práctica con base en los ejes para el fortalecimiento del proceso de aprendizaje y de la aplicación del modelo.
La principal consistió en la comprensión de los nuevos conceptos y el manejo de los formatos para lograr una adecuada documentación
3.3 ¿Qué aspectos modificaría o mejoraría para la siguiente aplicación?
Como ya lo mencioné, la aplicación de estrategias socioafectivas tendientes a fortalecer tres áreas, las cuales considero deficitarias en mis alumnos: Motivación, Autoestima y Visión Positiva de Futuro.






� El registo y autoregistro son instrumentos de documentación utilizados para transformar la práctica docente, e incorporar modificaciones orientadas a su mejora. Si usted desea profundizar sobre este tema, puede consultar: 


Bertely, M. (2000). Conociendo nuestras escuelas. Un acercamiento etnográfico a la cultura escolar. Paidós, México.


Reynaga, S. (1998). “Perspectivas cualitativas de investigación en el ámbito educativo”. En Tras las vetas de la investigación cualitativa. Perspectivas y acercamientos desde la práctica. ITESO, México.


Sañudo, L. (1995)."Hacia un modelo metodológico para la transformación de la práctica docente", Mandala, órgano informativo de la ENEG y la Delegación D-1I.34, nueva época, núm. 5-7, 1996, septiembre-febrero, Guadalajara, México. 
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