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UNIVERSIDAD VERACRUZANA

FACULTAD DE QUÍMICA FARMACÉUTICA BIOLOGICA

LABORATORIO DE TECNOLOGÍA FARMACÉUTICA I

PRACTICA No. 1
“CONOCIMIENTO Y MANEJO DE LA FARMACOPEA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS FEUM”
La farmacopea de los estados unidos mexicanos (FEUM), es el documento oficial, elaborado y publicado por la secretaría de salud, en donde se establecen los métodos de análisis y las especificaciones técnicas que deben cumplir los medicamentos, productos biológicos y biotecnológicos, así como sus fármacos, aditivos y materiales ya sean importados o producidos en México. La ley general de salud establece en su artículo 195 que los medicamentos serán normados por la farmacopea mexicana por lo tanto, su alcance es en todo el territorio nacional, e incide en toda la población mexicana.
OBJETIVO: 
Que el alumno conozca y se familiarice con el manejo de la Farmacopea de los Estados Unidos mexicanos y que comprenda la importancia de éste documento para toda actividad relacionada con el área de medicamentos.
GENERALIDADES: 
El antecedente más antiguo en México es el "Códice Badiano" el cual es escrito en 1522 y trata sobre las plantas medicinales que usaban los antiguos mexicanos, actualmente se encuentra su original en el IMSS. En el año de 1821 fue editado en México, por primera vez, el "Formulario Magistral y Memorial  Farmacéutico" de Garcicourt, dedicado al ilustre alcalde examinador de farmacia Prof. Vicente Cervantes , Don Juan Manuel Noriega, maestro de la Universidad Nacional Autónoma de México, considerada esta obra como la primera Farmacopea Mexicana, pero fue el Prof. Leopoldo Río de la Loza , farmacéutico notable, junto con Vargas de la Academia de Farmacia se dedica a preparar la Farmacopea Mexicana que alcanza a ser publicada en 1846.Posteriormente el 26 de septiembre de 1984 se conforma oficialmente la Comisión Permanente de la Farmacopea de los Estados Unidos Mexicanos, que es un cuerpo colegiado (de profesionales expertos), asesor de la Secretaria de Salud, cuya principal facultad es participar en la actualización permanente de la farmacopea y sus suplementos.

Actualmente existe en México la Décima Edición de la Farmacopea de los Estados Unidos Mexicanos también conocida como FEUM, y es el documento oficial que regula la calidad de los medicamentos y otros insumos para la salud en México. Otros documentos que ha incorporado la FEUM son sus suplementos especializados en farmacias (cuarta edición: 2010), herbolaria (2001), Homeopática (segunda edición: 2007) y dispositivos médicos, (segunda edición: 2011).

ACTIVIDADES

1. CON TUS PROPIAS PALABRAS COMENTA DE QUE TRATA  EL CAPITULO DE GENERALIDADES DE LA FEUM:

2. ¿CUAL ES EL SIGNIFICADO DE LAS ABREVIATURAS SR,SV,SA,SI, PI?

3. ¿QUE ES UNA SUSTANCIA DE REFERENCIA? MENCIONA 5 Y LA PAGINA DE LA FEUM DONDE LAS ENCONTRASTE:

4. LOCALIZAR EN LA FARMACOPEA  LOS SIGUIENTES METODOS GENERALES DE ANALISIS (MGA) ANOTANDO LA PRUEBA, EL NUMERO DE MGA QUE LE CORRESPONDE Y LA PAGINA DE LA FARMACOPEA DONDE SE ENCUENTRA :
· PRUEBA LÍMITE DE CLORUROS
· PRUEBA LÍMITE DE SULFATOS
· PRUEBA LÍMITE DE METALES PESADOS
· PRUEBA DE ARSENICO
5. LOCALIZAR EN LA FARMACOPEA LO SIGUIENTE:
     
MONOGRAFÍAS DE UN FÁRMACO SOLIDO:

MONOGRAFIA DE UN FARMACO LIQUIDO:


MONOGRAFÍA DE UN PREPARADO FARMACÉUTICO EN CAPSULAS 

MONOGRAFÍA DE UN PREPARADO FARMACÉUTICO EN TABLETAS

 
MONOGRAFÍA DE UN PREPARADO FARMACÉUTICO EN SUSPENSION

MONOGRAFÍA DE UN PREPARADO FARMACÉUTICO EN SOL. INY.


MONOGRAFÍA DE UN PREPARADO FARMACÉUTICO EN SUPOSITORIO


MONOGRAFÍA DE UN PREPARADO FARMACÉUTICO EN CREMA

MONOGRAFÍA DE UN PRODUCTO BIOLOGICO

6. LOCALIZAR EN LA FARMACOPEA LAS SIGUIENTES PRUEBAS:
· MÉTODO DE ESTERILIDAD PARA INYECTABLES.
· PRUEBA DE PIROGENOS
· PRUEBA DE DISOLUCIÓN
· ENVASES PRIMARIOS
CONCLUSION:
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