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UNIVERSIDAD VERACRUZANA

FACULTAD DE QUÍMICA FARMACÉUTICA BIOLOGICA

LABORATORIO DE TECNOLOGÍA FARMACÉUTICA I

PRACTICA No. 5
“PRUEBAS BASICAS DEL LABORATORIO DE TECNOLOGIA FARMACEUTICA”
Para tener éxito en la labor analítica, el estudiante debe darse cuenta de que la química analítica no es una simple cuestión de hábito o rutina en los procedimientos. Es cierto que la habilidad manual adquirida con la experiencia junto con la buena disposición para seguir las instrucciones bajo la dirección de un experto analista serán factores de éxito en los procedimientos analíticos, pero la enseñanza de la Química Farmacéutica cuantitativa tiene una finalidad más amplia: tiene por objeto proporcionar un conocimiento fundamental y completo tanto de la teoría como de la práctica de los métodos analíticos.
Un químico analista eficiente debe saber qué reacciones tienen lugar en el curso de un análisis y debe ser capaz de comprender y aplicar la teoría en que se basa el método; además debe adquirir habilidad técnica, paciencia pulcritud y precisión en el trabajo. Se debe tener presente que los análisis se efectúan para averiguar la pureza y concentración de las sustancias empleadas como medicamentos. El analista no debe limitarse a la aplicación del sentido común en el laboratorio, sino que debe meditar sobre cada etapa del procedimiento.

OBJETIVO: 
Que el alumno adquiera las habilidades necesarias para desempeñar algunas de las pruebas básicas del laboratorio de Tecnología Farmacéutica.
ACTIVIDADES
1.-Preparacion de Soluciones y Valoración
2.- Pesos Constantes (crisol y pesafiltro)
3.-Densidad Relativa
CUESTIONARIO

1. ¿Qué es una solución valorada?
2. ¿Qué diferencia existe entre densidad relativa y densidad absoluta? ¿Cual es la fórmula para la densidad?
3. Enumera al menos 5 condiciones que tienes que verificar antes de iniciar la titulación o valoración de una solución?

4. Como sabes que un material se encuentra a peso constante?
5. ¿Para que se utiliza un pesafiltro y para que un crisol?
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