UNIVERSIDAD VERACRUZANA
Desarrollo de emprendedores
Notas:
· hoja tamaño oficio
· Complementa el cuadro con las ideas de negocio que ya investigaste en la tarea 1 y replantéate si es son buenas ideas, es decir,  que sean innovadoras y que puedan comprometerse con el desarrollo sustentable. Por lo que posiblemente deberás observar un poco más.

 Objetivo: Detectar Un posible negocio
Actividad 1: A través de la observación en la calle, por medios de comunicación, lectura de libros o revistas, en clase de alguna EE, etc. identifica donde hay una demanda insatisfecha  (algún bien o servicio que no se está  ofertando o tiene un precio alto o es malo el producto, etc.).  (mínimo 10) y anótalos en forma consecutiva en el cuadro. Posteriormente describe brevemente  el problema o insatisfacción y como se puede satisfacer (posible negocio)  (columnas 1 a 4).

Actividad 2.- Investiga un poco más sobre el bien y servicio  en diferentes fuentes,  Revistas, Internet, etc., Una vez que tengas mas información trata de ubicar a que sector y actividad pertenece y anótalo en la columna sector y actividad  (columna 5)
Actividad 3.- Discriminación de ideas, colocar en las siguientes columnas la calificación para cada problema:   1 a 5, en donde 1 es poco y 5 es mucho (columnas  6 a 10) y 1 a 5 en donde 1 es mucho y 5 poco (columnas 11 y 12) ,  suma los puntos  (columna 13) ,  selecciona los dos temas con mayor calificación (márcalos o resáltalos), de ellos selecciona el que creas es mejor o más factible. Con ello se dará paso al  diseño del plan de negocio
TABLA DE PROBLEMAS OBSERVADOS EN EL ENTORNO QUE ME RODEA
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