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Empresas Sustentables

El término empresa sustentable se utiliza actualmente para definir a aquellas empresas cuya filosofía y cultura de trabajo buscan un balance entre los tres componentes principales que la conforman bajo este concepto: sociedad, ambiente y economía.

Sustentables desde el punto de vista de balance entre sus componentes, sin que ello represente daños o impacto adverso de uno sobre el otro, incluyendo lo económico. Hablamos de invertir versus gastar para alcanzar el nivel de viabilidad; ser equitativo versus justo, para definir nuestra aportación a la sociedad y; desarrollar una integración balanceada de la comunidad con el medioambiente.

En Mujer y Negocios (Argentina) se cita: “Consideramos entonces que una empresa es sustentable, cuando toma en cuenta de manera coordinada y consistente los impactos en los planos económico, social y ambiental, no solo en sus actividades productivas, también en la definición de sus políticas, acciones y proyectos”.

La sustentabilidad en las corporaciones está directamente asociada al liderazgo empresarial: cómo la empresa se proyecta con respecto a las demás y, su nivel de creatividad e innovación (Corporate IQ) para mantenerse -siempre- a la vanguardia.

La empresa “sustentable” se proyecta e integra en la sociedad maximizando sus beneficios, tanto económicos como sociales. Dentro de los beneficios tangibles podemos mencionar:

a) Proyección social positiva tanto interna (empleados) como externa (comunidad).

b) Incremento de la efectividad de los empleados
c) Aumento de los beneficios económicos de la empresa

d) Integración y reconocimiento en la comunidad

Sustentable significa también desarrollar unos valores y conducta ética en los negocios que distingan a la empresa en su gestión con la comunidad y los empleados; ser conscientes en el manejo de los recursos ambientales y los desechos que genera la compañía de forma tal que no impacten adversamente a los sistemas y la bio-diversidad ecológica.

En lo social equivale a la utilización de prácticas que defiendan los valores sociales, la igualdad de raza y genero, defensa de los niños y clases minoritarias; además del compromiso de la empresa con el desarrollo de la comunidad que le rodea.
Características de una Empresa Sustentable

- Liderazgo empresarial
- Relaciones “win-win” con los accionistas
- Visión clara de la empresa y su entorno (comunidad)
- Ética en los negocios como característica principal
- Apoyo a las ONG y OSFL
- Creatividad y capacidad de innovación (Concepto “Corporate IQ”)
- Creación y desarrollo de Microempresas (MIPYMES)
- Equidad e igualdad de trato a los empleados (Concepto “Fair Trade”)
- Uso responsable y defensa del Medioambiente
- Calidad - Concepto Slow Food
  

Una empresa sustentable y competitiva se apoya en las comunidades, promueve la asociación, el establecimiento de vínculos, la cooperación y el mantenimiento de relaciones simbióticas; todas estas son características principales de la vida y por tanto garantizan la continuidad de la empresa.
Las 18 empresas tecnológicas sustentables en el mundo 2009

Empresas consientes con el medio ambiente, que utilizan la eficiencia energética y se preocupan por la reducción de CO2, son los tópicos considerados dentro de esta lista verde elaborada por Greenpeace.

Se presenta la clasificación de los 18 principales fabricantes de computadores personales, teléfonos móviles, televisores y videoconsolas en función de sus políticas sobre productos químicos, recogida y reciclaje de los productos desechados y el cambio climático.

El primer lugar de la lista lo lidera Nokia, que a juicio de la agrupación ecologista, la compañía ha reforzado su liderazgo con los nuevos objetivos de reducción de las emisiones de CO2.

En segundo lugar está Samsung, empresa que sube dos puesto respecto al año pasado, tras el apoyo a los recortes mundiales de emisiones para hacer frente al cambio climático. Mientras que en tercer lugar están Sony Ericsson y en cuarto Philips.

Mientras, los siguientes lugares los ocupan: Sony (5º), LG Electronics (6º), Toshiba (7º), Motorola (8º), Sharp (9º), Apple (10º), Acer (11º), Panasonic (12º), Dell (13º), Lenovo (14º), Microsoft (15º), HP (16º), Nintendo (17º).

La empresa número 18, Fujitsu Siemens Computers, no fue evaluada este año. Greenpeace informa que esta empresa pasará a ser solamente Fujitsu, por lo que será integrada en el próximo estudio.
Ejemplo:

1. COSCALT

Practicas sustentables para una óptima relación con nuestros clientes y el medio ambiente

Trabajamos con respeto y consideración hacia nuestro planeta y sus recursos naturales. Es por eso que hemos adoptado una serie de prácticas que permiten:

· el ahorro de energía

· el ahorro de combustible

· el ahorro de papel

También hemos adoptado herramientas de colaboración electrónica. Estas nos han permitido reducir tiempos de entrega y horas en tráfico, así como mejorar nuestra disponibilidad hacia nuestros clientes.

Te invitamos a darte la oportunidad de colaborar con nosotros de manera sustentable.

Reuniones Virtuales (Web Meeting)

Colabora con nosotros de manera virtual. Podemos hacerte una presentación de nuestros servicios, responder a tus preguntas, dibujar y realizar esquemas, revisar y actualizar documentos en línea, en tiempo real, compartiendo nuestras pantallas. 

Es una excelente herramienta para compartir ideas, platicar detalles de tu equipo, de tu agenda, del evento y sobretodo completar el trabajo juntos. Las posibilidades son infinitas. Date la oportunidad.

Fácil de usar. Sin instalación, ni configuración. El audio es vía telefónica, la cámara web es opcional. La diferencia es que ambas partes pueden ver de lo que están hablando. 

Aumentemos nuestra productividad: en darte respuesta, en que tengas hoy el plan de acción para el crecimiento de tu equipo.
Documentos Electrónicos (PDF)

A pesar de estar en la "era digital" seguimos consumiendo grandes cantidades de papel. Por eso la información que recibirás por parte de nosotros será lo más digital posible.

· Casi toda nuestra información está en línea.

· Nuestros documentos y formatos están en PDF.

· Hacemos entregas digitales de reportes, documentos y fotografías.

· Nuestra publicidad es electrónica.

· Evitamos el uso folletos o volantes.

· Reciclamos y reutilizamos el papel en oficina y el utilizado con los grupos.

Estamos claros que todavía nos queda oportunidad de mejorar, respecto a nuestros materiales con grupos y algunos documentos. Sin embargo seguimos buscando soluciones para trabajar de manera más sustentable.
Otros consejos para la oficina

Compra una botella de agua reutilizable. Procura evitar consumir grandes cantidades de botellas de agua. El plástico de estas es muy nocivo para el ambiente y dificil de reciclar. 

Almuerzo en la oficina. Llevar alimentos a la oficina en contenedores de plástico reutilizables es la manera más saludable y sustentable de comer en el trabajo. Además te ahorra dinero. Si ordenan comida, procuren hacerlo juntos y tener vasos y cubiertos que puedan lavar y reutilizar.
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