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INTRODUCCIÓN

 El presente trabajo tiene como propósito fundamental analizar de manera elemental la importancia que tiene la empresa sustentable en la búsqueda del desarrollo sustentable, Dentro del contexto Capitalista Neoliberal, las micro, pequeñas y medianas empresas son las mayores generadoras de empleo, sin embargo, son éstas las que pagan los salarios más bajos y en general no contribuyen al desarrollo sustentable (Esta hipótesis no es el punto central de este trabajo).

En general, las llamadas empresas sustentables o socialmente responsables, sean estas micro, pequeñas, medianas y grandes empresas, ven al termino sustentabilidad como la de reducir contaminantes y no la de disminuir la pobreza o de tratar al termino sustentable como un todo integral, tal y como se verá en los apartados de este trabajo

Es aquí donde presento la hipótesis de este trabajo, La Organización de las Naciones Unidas, organismo que fija las acciones y políticas para el desarrollo sustentable no ha abordado el tema de las empresas sustentables,   como una política de carácter fundamental para erradicar la pobreza y disminuir la contaminación para el logro de la mejor calidad de vida de los humanos y demás seres vivos del planeta, se ha avocado a que sean los gobiernos los que se encarguen de este tema en cada país, dejando que las empresas solo aborden el tema desde la perspectiva mera mente ambiental en el mejor de los casos.
 Para el logro del objetivo, en el trabajo se explica cómo surge, como ha evolucionado y que se debe entender por desarrollo sustentable. Para posteriormente describir la tarea de la ONU en cuanto a la Agenda 21 y sus objetivos, Definir que es el Índice de Desarrollo Humano IDH y los objetivos del Milenio, todos ellos son fundamentales para que la empresa busque la sustentabilidad.

Finalmente  se aborda el tema de la empresa sustentable, esta es la parte medular del trabajo, aquí se destaca lo que es una empresa sustentable, pero sobre todo se muestra que únicamente el tratamiento que se le da a ésta es meramente ambientalista.
Desarrollo Sustentable

Nacimiento y evolución
A pesar de que el término desarrollo sustentable no es tan nuevo, este sigue siendo un reto para la humanidad, ya que en pleno siglo XXI, no se ha logrado alcanzarlo y es un tema en la agenda de todos los países. Es en la década de los 50 y 60 del Siglo XX, cuando se evidenciaron la crisis ambiental junto con la económica. Desde entonces la Organización de las Naciones Unidas (ONU) ha liderado los programas para el logro de tan anhelado aspecto mundial.  
El antecedente del desarrollo sustentable se encuentra en la Declaración de la Conferencia de Naciones Unidas sobre el Ambiente Humano (Estocolmo, 1972). El Informe “Nuestro Futuro Común” de la Comisión de Medio Ambiente y Desarrollo de la ONU, planteó la definición general del desarrollo sustentable, para enfrentar tanto los problemas ambientales y de desarrollo económico y social, como parte de una sola crisis, posteriormente y para abordarlo con decisión, se realizó la conferencia de la ONU sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo en Río de Janeiro, Brasil en junio de 1992, que entre otros instrumentos generó un plan de acción mundial denominado AGENDA 21 (Programa 21) en donde se inicia el movimiento por La Carta de la Tierra, que propone los valores para construir el desarrollo sustentable. Se inicia el movimiento por La Carta de la Tierra, que propone los valores para construir el desarrollo sustentable. En 1995 en México se constituyen los Consejos Consultivos para el Desarrollo Sustentable, con el apoyo de la ONU y el Consejo de la Tierra, en el 2002 se realiza la Cumbre de la ONU sobre el Desarrollo Sustentable  en Johannesburgo,  en donde se establecen las prioridades y acciones para lograr el desarrollo sustentable.

En el año 2005 entra en vigor el protocolo de Kioto (Kioto, Japón) que habla sobre la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero y en 2007 se realiza la cumbre de Bali, en la que se busca redefinir el protocolo de Kioto y adecuarlo a las nuevas necesidades respecto al cabio climático, es importante destacar que en esta cumbre intervienen los Ministerios de Medio Ambiente de la mayoría de los países del mundo aunque Estados Unidos de Norte América y la Republica Popular de China (principales emisores y contaminantes del planeta) se negaron a suscribir compromisos. 

Casi 50 años después, el desarrollo sustentable sigue siendo una asignatura pendiente en nuestro planeta y desde luego en México.
Concepto
Este concepto es  a menudo confundido, algunas personas  creen que es diferente de perdurable o sostenido, sin embargo y desde el punto de vista conceptual se refiere a lo mismo. Un buen concepto de desarrollo sustentable es el que se propuso en la conferencia para el desarrollo sustentable celebrada en Madrid, España en 1987 y en la cual se redactó un documento denominado “Informe Brundtland, nuestro futuro común” y que dice: “Es aquel que permite que la generación actual cubra sus necesidades sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras de satisfacer sus necesidades”. 
En sí, el desarrollo sustentable se debe entender como el proceso de mejoramiento sostenido y equitativo de la calidad de vida de las personas, fundado en medidas apropiadas de conservación y protección del medio ambiente, de manera de no comprometer las expectativas de las generaciones futuras. 

 Implica considerar 3 aspectos que se relacionan a la vez: 1) el ambiental en donde se busca conservar y preservar el medio ambiente, 2) el económico, que implica erradicar la pobreza y 3) el social que a su vez involucra a un aspecto cultural y político. 

Figura 1 Esquema de sustentabilidad

El Papel de la Organización de las Naciones Unidas ONU.

Es importante destacar que la ONU juega un papel fundamental en el desarrollo sustentable, ya que este es un tema de carácter mundial y es la ONU el único organismo internacional que agrupa al mayor número de países afiliados, es también en este organismo que se dirimen los asuntos de carácter global, de ahí su importancia.

Agenda 21
La Agenda 21 Local es una respuesta a la invitación que las Naciones Unidas formularon en el año 1992 durante la Cumbre de la Tierra con el fin de que las ciudades elaboraran planes y acciones para afrontar los retos socioambientales del siglo XXI. Un compromiso que tiene que permitir avanzar hacia un modelo de desarrollo sostenible. Es el Plan de Acción que los estados deberían llevar a cabo para transformar el modelo de desarrollo actual, basado en una explotación de los recursos naturales como si fuesen ilimitados y en un acceso desigual a sus beneficios, en un nuevo modelo de desarrollo que satisfaga las necesidades de las generaciones actuales sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras. 
 
OBJETIVO
Construir la visión del futuro, para mejorar la calidad de vida de la población del municipio de Ensenada.
· Bienestar social 

· Equidad económica 

· Conservación de los ecosistemas y sus recursos naturales 

· Transformar las instituciones fortaleciendo la participación social 

CRISIS Y RETOS
· Pobreza 

· Inequidad 

· Deterioro Ambiental 

· Retos de Gobernabilidad 
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· Visión holística 

· Unidad social y política 

· Descentralización 

· Valores humanos 

· Gobernabilidad democrática 

Índice de desarrollo humano (IDH)
Es una medición por país, elaborada por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). Se basa en un indicador social estadístico compuesto por tres parámetros:

· Vida larga y saludable (medida según la esperanza de vida al nacer). 

· Educación (medida por la tasa de alfabetización de adultos y la tasa bruta combinada de matriculación en educación primaria, secundaria y superior, así como los años de duración de la educación obligatoria). 

· Nivel de vida digno (medido por el Producto Interno Bruto PIB per cápita de Paridad de Poder Adquisitivo PPA en dólares
Se debe entender al Desarrollo Humano como el proceso por el que una sociedad mejora las condiciones de vida de sus ciudadanos a través de un incremento de los bienes con los que puede cubrir sus necesidades básicas y complementarias, y de la creación de un entorno en el que se respeten los derechos humanos de todos ellos.

Es la cantidad de opciones que tiene un ser humano en su propio medio, para ser o hacer lo que él desea ser o hacer. A mayor cantidad de opciones mayor desarrollo humano, a menor cantidad de opciones, menor desarrollo humano. El Desarrollo Humano podría definirse también como una forma de medir la calidad de vida del ente humano en el medio en que se desenvuelve, y una variable fundamental para la calificación de un país o región.

Según la ONU en  el informe publicado en 2009 el índice de desarrollo humano fluctuaba entre Noruega con un índice de 0,971 en la primera posición al 0,340 de Níger en el puesto 182.

El PNUD clasifica los países en tres grandes grupos:

· País con desarrollo humano alto (IDH ≥ 0,8): 83 países. 

· País con desarrollo humano medio (0,5 ≤ IDH < 0,8): 75 países. 

· País con desarrollo humano bajo (IDH < 0,5): 24 países. 

	     0,950 y mayor      0,900–0,949      0,850–0,899      0,800–0,849      0,750–0,799
	     0,700–0,749      0,650–0,699      0,600–0,649      0,550–0,599      0,500–0,549
	     0,450–0,499      0,400–0,449      0,350–0,399      menor a 0,350      no disponible
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Figura 2 IDH y su distribución mundial

La declaración del Milenio 

Los ODM constituyen una prueba de la voluntad política de establecer asociaciones más sólidas, y comprometen a los países a tomar nuevas medidas y aunar esfuerzos en la lucha contra la pobreza, el analfabetismo, el hambre, la falta de educación, la desigualdad entre los géneros, la mortalidad infantil y materna, la enfermedad y la degradación del medio ambiente. El octavo objetivo, reafirmado en Monterrey y Johannesburgo, insta a los países ricos a adoptar medidas para aliviar la deuda, incrementar la asistencia y permitir a los países más pobres el acceso a sus mercados y tecnología.

Todos los años, el Secretario General informa sobre los progresos realizados para alcanzar los ODM. En el informe de 2003, el Secretario General Kofi Annan destaca que:

· Los rápidos progresos alcanzados en algunas regiones demuestran que los Objetivos pueden ser logrados por casi todos los países del mundo.

· El apoyo político y financiero cada vez mayor en los ámbitos más importantes del desarrollo, demuestra la capacidad de movilizar rápidamente los recursos para responder a los desafíos mundiales. 

· Algunas tendencias actuales indican que en muchas partes del mundo no llegarán a cumplirse varios de los Objetivos.

· Los líderes mundiales deben renovar urgentemente el compromiso de facilitar el libre comercio, aumentar la asistencia y aliviar la deuda para dar a los países en desarrollo la posibilidad de reducir la pobreza extrema dentro de sus fronteras.

La Declaración del Milenio fue aprobada en la Cumbre del Milenio, celebrada en septiembre de 2000 en Nueva York. Las perspectivas sobre cuáles son los principales problemas del mundo convergieron en puntos sumamente específicos: 

Los objetivos acordados en esta Cumbre se conocen ahora como los Objetivos de Desarrollo del Milenio (los ODM) y proporcionan un marco para que todo el sistema de la ONU trabaje coherentemente y en conjunto hacia un fin común. La ONU tiene una posición excepcional para impulsar el cambio, conectar a los países con el conocimiento y los recursos, y ayudar a coordinar esfuerzos más amplios en el nivel nacional.

Los ODM implican la posición de los diferentes gobiernos de asumir responsabilidades para mejorar las condiciones de sus pueblos. Para alcanzar las metas propuestas es necesario la participación de organizaciones internacionales y de la sociedad civil. Los ODM marcan el camino para promover nuevos compromisos internacionales y formas de intercambio más equitativas, así como el alivio de la deuda. 

Los objetivos, aunque ambiciosos, decididamente pueden ser logrados por casi todos los países del mundo. Para evaluar los resultados y obtener verdaderos efectos, los gobiernos han acordado fijar 18 metas específicas y 48 indicadores para medir el progreso. Las políticas de los estados deben fortalecerse, pero volverse a la vez más flexibles para adecuarse a la realidad de la época y sacar el mejor provecho para todos. 

Metas

1. ERRADICAR LA POBREZA EXTREMA Y EL HAMBRE. Meta para el 2015: Reducir a la mitad el porcentaje de personas cuyos ingresos sean inferiores a un dólar por día y las que padecen hambre. 

2. LOGRAR LA ENSEÑANZA PRIMARIA UNIVERSAL. Meta para el 2015: Velar por que todos los niños y niñas puedan terminar un ciclo completo de enseñanza primaria. 

3. PROMOVER LA IGUALDAD ENTRE LOS GÉNEROS Y LA AUTONOMÍA DE LA MUJER Metas para el 2005 y 2015: Eliminar las desigualdades entre los géneros en la enseñanza primaria y secundaria, preferiblemente para el año 2005, y en todos los niveles de la enseñanza para 2015. 

4. REDUCIR LA MORTALIDAD INFANTIL. Meta para el 2015: Reducir en dos terceras partes la tasa de mortalidad de los niños menores de 5 años. 

5. MEJORAR LA SALUD MATERNA Meta para el 2015: Reducir la tasa de mortalidad materna en tres cuartas partes. 

6. COMBATIR EL VIH/SIDA, EL PALUDISMO Y OTRAS ENFERMEDADES. Meta para el 2015: Detener y comenzar a reducir la propagación del VIH/SIDA y la incidencia del paludismo y otras enfermedades graves. 

7. GARANTIZAR LA SOSTENIBILIDAD DEL MEDIO AMBIENTE Incorporar los principios de desarrollo sostenible en las políticas y los programas nacionales e invertir en la pérdida de recursos del medio ambiente. Meta para el 2015: reducir a la mitad el porcentaje de personas que carecen de acceso a agua potable. Meta para el 2020: Mejorar considerablemente la vida de por lo menos 100 millones de habitantes de tugurios. 

8. FOMENTAR UNA ASOCIACIÓN MUNDIAL PARA EL DESARROLLO
Desarrollar aún más un sistema comercial y financiero abierto, basado en normas, previsible y no discriminatorio. 

· Atender las necesidades especiales de los países menos adelantados. 

· Atender las necesidades especiales de los países en desarrollo sin litoral y los pequeños Estados insulares en desarrollo (mediante el Programa de Acción para el desarrollo sostenible de los pequeños Estados insulares en desarrollo y los resultados del vigésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General). 

· Encarar de manera integral los problemas de la deuda de los países en desarrollo con medidas nacionales e internacionales para que la deuda sea sostenible a largo plazo. 

· En cooperación con las empresas farmacéuticas, proporcionar acceso a los medicamentos esenciales en los países en desarrollo a precios asequibles. 

· En cooperación con el sector privado, dar acceso a los beneficios de las nuevas tecnologías, especialmente las de la información y las comunicaciones. 

El único objetivo que no está marcado por ningún plazo es el octavo, lo que para muchos significa que ya debería estar cumpliéndose.
Empresas sustentables

El término empresa sustentable se utiliza actualmente para definir a aquellas empresas cuya filosofía y cultura de trabajo buscan un balance entre los tres componentes principales que la conforman bajo este concepto: sociedad, ambiente y economía.

Sustentables desde el punto de vista de balance entre sus componentes, sin que ello represente daños o impacto adverso de uno sobre el otro, incluyendo lo económico. Hablamos de invertir versus gastar para alcanzar el nivel de viabilidad; ser equitativo versus justo, para definir nuestra aportación a la sociedad y; desarrollar una integración balanceada de la comunidad con el medioambiente.

En Mujer y Negocios (Argentina) se cita: “Consideramos entonces que una empresa es sustentable, cuando toma en cuenta de manera coordinada y consistente los impactos en los planos económico, social y ambiental, no solo en sus actividades productivas, también en la definición de sus políticas, acciones y proyectos”.

La sustentabilidad en las corporaciones está directamente asociada al liderazgo empresarial: cómo la empresa se proyecta con respecto a las demás y, su nivel de creatividad e innovación (Corporate IQ) para mantenerse -siempre- a la vanguardia.

La empresa “sustentable” se proyecta e integra en la sociedad maximizando sus beneficios, tanto económicos como sociales. Dentro de los beneficios tangibles podemos mencionar:

a) Proyección social positiva tanto interna (empleados) como externa (comunidad).
b) Incremento de la efectividad de los empleados
c) Aumento de los beneficios económicos de la empresa
d) Integración y reconocimiento en la comunidad

Sustentable significa también desarrollar unos valores y conducta ética en los negocios que distingan a la empresa en su gestión con la comunidad y los empleados; ser conscientes en el manejo de los recursos ambientales y los desechos que genera la compañía de forma tal que no impacten adversamente a los sistemas y la bio-diversidad ecológica.

En lo social equivale a la utilización de prácticas que defiendan los valores sociales, la igualdad de raza y genero, defensa de los niños y clases minoritarias; además del compromiso de la empresa con el desarrollo de la comunidad que le rodea.

Características de una Empresa Sustentable

- Liderazgo empresarial
- Relaciones “win-win” con los accionistas
- Visión clara de la empresa y su entorno (comunidad)
- Ética en los negocios como característica principal
- Apoyo a las ONG y OSFL
- Creatividad y capacidad de innovación (Concepto “Corporate IQ”)
- Creación y desarrollo de Microempresas (MIPYMES)
- Equidad e igualdad de trato a los empleados (Concepto “Fair Trade”)
- Uso responsable y defensa del Medioambiente
- Calidad - Concepto Slow Food
  

Una empresa sustentable y competitiva se apoya en las comunidades, promueve la asociación, el establecimiento de vínculos, la cooperación y el mantenimiento de relaciones simbióticas; todas estas son características principales de la vida y por tanto garantizan la continuidad de la empresa.
Participación de la empresa en el desarrollo sustentable
 Actualmente, el logro de una empresa ambientalmente responsable se ha convertido en un activo tan importante como otras ventajas competitivas, sobre todo para las empresas que exportan a los Estados Unidos y a la Unión Europea, mercados cuyos consumidores son más exigentes en el tema ambiental. Desde 1990 hasta hoy la incorporación en las empresas de temas tales como ecoeficiencia, certificación de sistemas de gestión ambiental (ISO 14000), salud, desarrollo social, capacitación y educación, les ha permitido posicionarse en el debate internacional sobre asuntos ambientales, desarrollo de tecnologías limpias, producción limpia y desarrollo productivo en general. 

Propuestas de líneas de acción: 
· Promoción de estándares de calidad ambiental internacionalmente aceptados para incorporarlos en los productos y procesos productivos chilenos, especialmente la normativa ISO 14.000. 

· Diseño y adopción de sistemas de certificación ambiental a través del ecoetiquetado y sellos verdes, así como también a través de la aplicación del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental como instrumento de apoyo a la sustentabilidad de nuevos proyectos. 

· Fomento de la producción limpia y la gestión ambiental preventiva en los sectores públicos y privados, lo cual contribuye a mejorar el desempeño ambiental y la competividad del sector productivo, especialmente del sector exportador. 

· Complementariedad entre la Política Ambiental y el comercio exterior, mejorando la coordinación de las políticas, el diseño de instrumentos complementarios y, especialmente, la armonización de las negociaciones y acuerdos, así como los procedimientos de solución de controversias ambientales y comerciales con los lineamientos de la Organización Mundial del Comercio. 
Indicadores de sustentabilidad para las empresas

Cada vez más, consumidores e inversionistas demandan información sobre los procesos, insumos, prácticas laborales y ambientales de las empresas, como una manera de evaluarlas y presionar para que éstas asuman un rol responsable dentro de toda la cadena del negocio. Así, este factor se ha llegado a convertir en una garantía de mayor compromiso y rentabilidad. 

El Dow Jones Sustainability Group Index (DJSGI) es un índice de inversión socialmente responsable surgido recientemente en el mercado. Rankea a más de 300 compañías en 23 países diferentes, que cumplen determinados criterios de responsabilidad social y ambiental. Su objetivo es demostrar los beneficios financieros derivados del comportamiento empresarial sustentable. 

A pesar de que algunos sectores han cuestionado la transparencia de este índice por estar mayoritariamente integrado por empresas con altos niveles de capitalización y de alta tecnología, es un hecho que hoy influye en las decisiones de inversión de más de 40 fondos que utilizan el DJSGI como un indicador de sustentabilidad. 

Por otra parte, el Global Reporting Iniciative (GRI) es un organismo multisectorial sin fines de lucro con sede en Amsterdam, patrocinado por Naciones Unidas, el Banco Mundial y empresas privadas. El GRI definió un set de más de 60 indicadores cuantitativos para que las empresas elaboren sus reportes sobre sustentabilidad o responsabilidad social corporativa y los comuniquen a sus públicos. Si bien informar sobre el desempeño social y ambiental ha sido una práctica voluntaria, todo indica que los informes sustentables se transformarán en un requisito obligatorio para las empresas. Los reportes sustentables ayudan a las compañías a mitigar riesgos, proteger sus marcas corporativas y ganar ventajas competitivas, ya que un "buen ciudadano corporativo" obtiene el reconocimiento de la opinión pública nacional e internacional. 

Existen varios organismos internacionales que publican guías y metodologías para ayudar a que las compañías logren mejores reportes de su gestión sustentable. Uno de ellos es el World Business Council for Sustainable Development, WBCSD, que desde hace varios años ha estado debatiendo y desarrollando temas de responsabilidad corporativa.  
Contabilidad Ambiental

Algunos recursos naturales tienen valor económico identificable, pero muchos de los sistemas biológicos y físicos que los sustentan, producen y contribuyen a su renovación, están fuera del sistema económico. Otros recursos renovables aún son considerados tradicionalmente como bienes dados o libres de la naturaleza. En el caso de los recursos no renovables, el índice de reserva de vida (número de años de producción en tasas anuales actuales que comprueban la conservación de las reservas) indica que las perspectivas son más optimistas en la medida en que ocurran algunas de las siguientes situaciones: 

· que disminuya la dependencia de materias primas basadas en la explotación de recursos naturales; 

· que se descubran nuevos recursos; 

· que surjan perspectivas de sustitución; 

· que se inventen nuevos procesos tecnológicos; 

· que aumente la proporción de recursos que pueden ser económicamente recuperados. 

Actualmente, los países industrializados están incorporando la contabilidad ambiental (de recursos naturales) en sus mediciones económicas. Ella considera el daño económico de la contaminación sobre la salud humana, los recursos naturales y el ambiente construido. La contabilidad del ingreso nacional se constituye entonces en un marco que usan los países para analizar su economía y les permiten hacer comparaciones económicas entre años y países diferentes. 

Estas cuentas se miden con el Producto Interno Bruto (PIB), que suma los gastos en bienes y servicios (consumo personal y del gobierno) más los gastos en inversiones. A éste se le resta una asignación por depreciación de bienes de capital, resultando el Producto Interno Neto (PIN). Al aplicar la contabilidad de recursos naturales (cuentas ambientales), se resta una asignación por la depreciación de los recursos naturales, tales como minerales, suelos y bosques.

CONCLUSIÓN

Después de haber buscado, seleccionado y revisado información tanto bibliográfica como electrónica en la WEB, después de haberla analizado y resumido en este trabajo, llego a algunas conclusiones, que desde luego son apenas una aproximación a este tema. 

Debo decir que el tema será tratado con mayor rigurosidad científica y de manera más exhaustiva en mi trabajo doctoral, en el cual, el propósito fundamental es crear un modelo prototipo para la zona metropolitana de Veracruz, en donde se creen empresas verdaderamente sustentables, principalmente en las áreas de mayor marginación  de dicha zona.
· Existe una confusión de los empresarios en el tema de empresa sustentable, considerando a esta como la empresa que debe contaminar menos.

· En el modelo económico neoriberal se ha privilegiado a la micro, pequeña y mediana empresa, como la promotora del desarrollo, así como al Comercio exterior.

· La micro, pequeñas y medianas empresas, aunque crean la mayor cantidad de empleos 98.8 % en México), no han contribuido a erradicar la pobreza.

· En materia de empresas sustentables, la ONU no ha abordado de manera importante lineamientos económicos para disminuir la pobreza.

· En general hace falta trabajar más sobre el tema de empresa sustentable, tanto en México como en el mundo Capitalista.

Anexo 1
Evolución de las Acciones y Políticas para el Desarrollo Sustentable
	· 1968 - Creación del Club de Roma, que reúne personalidades que ocupan puestos relativamente importantes en sus respectivos países y que busca la promoción de un crecimiento económico estable y sostenible de la humanidad. El Club de Roma tiene, entre sus miembros a importantes científicos (algunos premios Nobel), economistas, políticos, jefes de estado, e incluso asociaciones internacionales. 
· 1972 - El Club de Roma publica el informe Los límites del crecimiento, preparado a petición suya por un equipo de investigadores de Instituto Tecnológico de Massachusetts. En este informe se presentan los resultados de las simulaciones por ordenador de la evolución de la población humana sobre la base de la explotación de los recursos naturales, con proyecciones hasta el año 2100. Demuestra que debido a la búsqueda del crecimiento económico durante el siglo XXI se produce una drástica reducción de la población a causa de la contaminación, la pérdida de tierras cultivables y la escasez de recursos energéticos.
· 16 de junio de 1972 - Conferencia sobre Medio Humano de las Naciones Unidas (Estocolmo). Es la primera Cumbre de la Tierra. Se manifiesta por primera vez a nivel mundial la preocupación por la problemática ambiental global. 
· 1980 - La Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN) publicó un informe titulado Estrategia Mundial para la Conservación de la Naturaleza y de los Recursos Naturales, donde se identifican los principales elementos en la destrucción del hábitat: pobreza, presión poblacional, inequidad social y términos de intercambio del comercio. 
· 1981 - Informe Global 2000 realizado por el Consejo de Calidad Medioambiental de Estados Unidos. Concluye que la biodiversidad es un factor crítico para el adecuado funcionamiento del planeta, que se debilita por la extinción de especies.
· []1982 - Carta Mundial de la ONU para la Naturaleza. Adopta el principio de respeto a toda forma de vida y llama a un entendimiento entre la dependencia humana de los recursos naturales y el control de su explotación. 

· 1982 - Creación del Instituto de Recursos Mundiales (WRI) en EE. UU. con el objetivo de encauzar a la sociedad humana hacia formas de vida que protejan el medio ambiente de la Tierra y su capacidad de satisfacer las necesidades y aspiraciones de las generaciones presentes y futuras. 

· 1984 - Primera reunión de la Comisión Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo, creada por la Asamblea General de la ONU en 1983, para establecer una agenda global para el cambio. 

· 1987 - Informe Brundtland Nuestro Futuro Común, elaborado por la Comisión Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo en el que, se formaliza por primera vez el concepto de desarrollo sostenible 

· Del 3 al 14 de junio de 1992 - Se celebra la Conferencia de la ONU sobre Medio Ambiente y Desarrollo (Segunda "Cumbre de la Tierra") en Río de Janeiro, donde nace la Agenda 21, se aprueban el Convenio sobre el Cambio Climático, el Convenio sobre la Diversidad Biológica (Declaración de Río) y la Declaración de Principios Relativos a los Bosques. Se empieza a dar amplia publicidad del término desarrollo sostenible al público en general. Se modifica la definición original del Informe Brundtland, centrada en la preservación del medio ambiente y el consumo prudente de los recursos naturales no renovables, hacia la idea de "tres pilares" que deben conciliarse en una perspectiva de desarrollo sostenible: el progreso económico, la justicia social y la preservación del medio ambiente. 

· 1993 - V Programa de Acción en Materia de Medio Ambiente de la Unión Europea: Hacia un desarrollo sostenible. Presentación de la nueva estrategia comunitaria en materia de medio ambiente y de las acciones que deben emprenderse para lograr un desarrollo sostenible, correspondientes al período 1992-2000.[ 
· 27 de mayo de 1994 - Primera Conferencia de Ciudades Europeas Sostenibles. Aalborg (Dinamarca). Carta de Aalborg 
· 8 de octubre de 1996 - Segunda Conferencia de Ciudades Europeas Sostenibles. El Plan de actuación de Lisboa: de la Carta a la acción 

· 11 de diciembre de 1997 - Se aprueba el Protocolo de Kioto de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, el cual entra en vigor en 2005. 

· 2000 - Tercera Conferencia de Ciudades Europeas Sostenibles. La Declaración de Hannover de los líderes municipales en el umbral del siglo XXI 
· 2001 - VI Programa de Acción en Materia de Medio Ambiente de la Unión Europea. Medio ambiente 2010: el futuro en nuestras manos. Definir las prioridades y objetivos de la política medioambiental de la Comunidad hasta y después de 2010 y detallar las medidas a adoptar para contribuir a la aplicación de la estrategia de la Unión Europea en materia de desarrollo sostenible.[20] 

· Del 26 de agosto al 4 de septiembre de 2002 - Conferencia Mundial sobre Desarrollo Sostenible ("Río+10", Cumbre de Johannesburgo), en Johannesburgo, donde se reafirmó el desarrollo sostenible como el elemento central de la Agenda Internacional y se dio un nuevo ímpetu a la acción global para la lucha contra la pobreza y la protección del medio ambiente.[ ] Se reunieron más de un centenar de jefes de Estado, varias decenas de miles de representantes de gobiernos, organizaciones no gubernamentales e importantes empresas para ratificar un tratado de adoptar una posición relativa a la conservación de los recursos naturales y la biodiversidad. 
· febrero de 2004. La séptima reunión ministerial de la Conferencia sobre la Diversidad Biológica concluyó con la Declaración de Kuala Lumpur, que ha creado descontento entre las naciones pobres y que no satisface por completo a las ricas. La Declaración de Kuala Lumpur deja gran insatisfacción entre los países. Según algunas delegaciones, el texto final no establece un compromiso claro por parte de los estados industrializados para financiar los planes de conservación de la biodiversidad.[23] 

· 2004 - Conferencia Aalborg + 10 - Inspiración para el futuro. Llamamiento a todos los gobiernos locales y regionales europeos para que se unan en la firma de los Compromisos de Aalborg y para que formen parte de la Campaña Europea de Ciudades y Pueblos Sostenibles. 
· 2005 - Entrada en vigor del Protocolo de Kioto sobre la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero. 

· 11 de enero de 2006 - Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo sobre una Estrategia temática para el medio ambiente urbano. Es una de las siete estrategias del Sexto Programa de Acción en materia de Medio Ambiente de la Unión Europea, elaborada con el objetivo de contribuir a una mejor calidad de vida mediante un enfoque integrado centrado en las zonas urbanas y de hacer posible un alto nivel de calidad de vida y bienestar social para los ciudadanos proporcionando un medio ambiente en el que los niveles de contaminación no tengan efectos perjudiciales sobre la salud humana y el medio ambiente y fomentando un desarrollo urbano sostenible 
· 2007 - Cumbre de Bali que busca redefinir el Protocolo de Kioto y adecuarlo a las nuevas necesidades respecto al cambio climático. En esta cumbre intervienen los Ministros de Medio Ambiente de la mayoría de los países del mundo aunque Estados Unidos de Norte América y China (principales emisores y contaminantes del planeta) se niegan a suscribir compromisos. 


Fuente: http://es.wikipedia.org/wiki/Desarrollo_sostenible
Anexo 2a.  Indicadores Para monitorear el progreso
Los indicadores para monitorear el progreso en las distintas dimensiones son necesarios para ayudar a quienes toman las decisiones y elaboran las políticas a todo nivel a mantenerse enfocados en el camino hacia el desarrollo sustentable. El proceso de elaboración de indicadores es lento y complejo y requiere numerosas consultas. Cuando aparece un nuevo indicador éste debe ser puesto a prueba y modificado a la luz de la experiencia. Los indicadores económicos son comúnmente los más usados. Sin embargo, los indicadores sociales, ambientales e institucionales son esenciales para tener un panorama más completo de lo que ocurre con el desarrollo.

	Tema
	Subtema
	Indicador

	
Equidad
	
Pobreza




Género
	
Porcentaje de la población viviendo bajo la línea de la pobreza
Índice de desigualdad de ingresos (Índice de Gini)
Tasa de desempleo
Relación entre los salarios medios de los hombres y de las mujeres

	Salud
	Nutrición


Mortalidad




Saneamiento



Agua potable

Atención médica
	Estado nutricional de los niños
Peso suficiente al nacer

Tasa de mortalidad infantil bajo los 5 años
Esperanza de vida al nacer
Tasa de mortalidad derivada de la maternidad
Porcentaje de la población que dispone de instalaciones adecuadas para la eliminación de excrementos
Porcentaje de productos químicos potencialmente peligrosos vigilados en los alimentos

Población con acceso al agua potable

Porcentaje de la población con acceso a la salud
Vacunación contra enfermedades infecciosas infantiles
Tasa de utilización de métodos anticonceptivos
Gasto nacional en servicios locales de salud
Gasto nacional total en el sector de la salud como porcentaje del PNB

	Educación
	Nivel Educacional 
	Tasa de variación de la población en edad escolar
Tasa de escolarización en la enseñanza primaria
Tasa de escolarización en la enseñanza secundaria
Tasa de alfabetización de adultos
Niños que alcanzan el quinto grado de la enseñanza primaria
Esperanza de permanencia en la escuela
Diferencia entre las tasas de escolarización masculina y femenina
Número de mujeres por cada cien hombres en la mano de obra
Porcentaje del producto interno bruto dedicado a la educación

	Asentamientos humanos
	Condiciones de vida




Seguridad
	Consumo de combustibles fósiles por habitante en vehículos de motor
Pérdidas humanas y económicas debidas a desastres naturales
Superficie útil por persona
Relación entre el precio de la vivienda y el ingreso
Gasto en infraestructura por habitante
Número de crímenes registrados por cada 100 mil habitantes

	Población
	Cambio poblacional
	Tasa de crecimiento demográfico
Tasa de migración neta
Tasa de fecundidad total
Densidad de población


Fuente: Organización de las Naciones Unidas. División de desarrollo sustentable. Indicadores de desarrollo sustentable. En: http://www.un.org/esa/sustdev/natlinfo/indicators/isd.htm
	
Tema
	
Subtema
	
Indicador

	
Estructura económica
	
Desempeño de la economía




Importaciones y exportaciones y políticas internas conexas






Estatus financiero


	
Producto interno bruto por habitante
Porcentaje de la inversión neta en el producto interno bruto
Producto interno neto ajustado conforme a consideraciones ambientales

Balance del comercio en bienes y servicios
Suma de las exportaciones y las importaciones como porcentaje del producto interno bruto
Porcentaje de productos manufacturados en las exportaciones totales de mercancías
Importaciones de bienes de capital
Inversión extranjera directa
Porcentaje de importaciones de bienes de capital ecológicamente racionales
Donaciones de cooperación técnica

Relación entre deuda y producto nacional bruto
Total de la asistencia oficial para el desarrollo concedida o recibida, como porcentaje del producto nacional bruto
Relación entre el servicio de la deuda y las exportaciones
Relación entre la transferencia neta de recursos y el producto nacional bruto
Gasto en protección del medio ambiente como porcentaje del producto interno bruto
Cuantía de la financiación nueva o adicional para el desarrollo sostenible

	
Evolución de las modalidades de consumo
	
Consumo de recursos








Uso de Energía





Generación de residuos


Transporte
	
Intensidad de utilización de recursos
Aportación de las industrias con utilización intensiva de recursos naturales al valor añadido del sector manufacturero
Proporción del valor añadido del sector manufacturero en el producto interno bruto
Reservas comprobadas de minerales
Reservas comprobadas de combustibles fósiles
Duración de las reservas comprobadas de energía

Consumo anual de energía per cápita
Proporción del consumo de recursos energéticos renovables
Intensidad en el uso de energíaGeneración de residuos sólidos industriales y municipales

Generación de residuos peligrosos
Generación de residuos radiactivos
Reciclado y reutilización de residuos

Distancia de viaje per cápita por medio de transporte


Anexo 2b Indicadores económicos
Fuentes:- Organización de las Naciones Unidas. División de desarrollo sustentable. Indicadores de los aspectos económicos del desarrollo sostenible. http://www.un.org/esa/sustdev/natlinfo/indicators/indisd/spanish/economic.htm
Anexo 2c Indicadores ambientales
	Tema
	Subtema
	Indicador

	Atmósfera
	Cambio climático

Capa de ozono

Calidad del aire
	Emisiones de gases de efecto invernadero


Consumo de sustancias que agotan la capa de ozono

Concentraciones de contaminantes en el aire ambiente de las zonas urbana
Emisiones de óxidos de azufre
Emisiones de óxidos de nitrógeno
Gastos en medidas de reducción de la contaminación del aire

	Tierra
	Bosques






Desertificación





Urbanización y ordenamiento territorial
	Superficie de bosques protegidos como porcentaje de la superficie total de bosques
Intensidad de la tala de bosques
Variación de la superficie de bosques
Porcentaje de la superficie de bosques que está regulado

Tierras afectadas por la desertificación
Población que vive por debajo del umbral de pobreza en las zonas áridas
Índice nacional de precipitaciones mensuales
Índice de vegetación obtenido por teleobservación

Superficies de los asentamientos urbanos autorizados y no autorizados
Cambios en el uso de la tierra
Cambios en el estado de las tierras
Ordenación de los recursos naturales descentralizada a nivel local

	
Océanos, mares y costas
	
Zona costera


Pesquerías
	
Concentración de algas en las aguas costeras
Crecimiento demográfico en las zonas costeras

Captura máxima permisible del sector pesquero

	
Montañas
	
Zonas montañosas
	
Evolución demográfica en las zonas montañosas
Uso sostenible de los recursos naturales en las zonas montañosas
Bienestar de la población de las zonas montañosas

	
Agua dulce
	
Cantidad de agua





Calidad del agua
	
Extracción anual de aguas subterráneas y de superficie
Consumo doméstico de agua por habitante
Reservas de aguas subterráneas
Densidad de las redes hidrológicas


Concentración de bacterias coliformes fecales en el agua dulce
Demanda bioquímica de oxígeno en las masas de agua
Tratamiento de las aguas residuales
Descargas de petróleo en aguas costeras
Descargas de nitrógeno y de fósforo en las aguas costeras

	
Biodiversidad
	
Ecosistemas


Especies
	
Superficie protegida como porcentaje de la superficie total

Especies amenazadas como porcentaje del total de especies autóctonas

	Residuos
	Residuos domésticos


Residuos peligrosos




Productos tóxicos
	Eliminación de desechos domésticos por habitante
Gastos en gestión de desechos
Eliminación municipal de desechos

Importaciones y exportaciones de desechos peligrosos
Superficie de tierras contaminadas con desechos peligrosos
Gastos en tratamiento de desechos peligrosos

Intoxicaciones agudas por productos químicos
Número de productos químicos prohibidos o rigurosamente restringidos

	
Biotecnología
	
Biotecnología
	
Gastos de investigación y desarrollo en el ámbito de la biotecnología
Existencia de reglamentos o directrices sobre bioseguridad


Fuentes:- Organización de las Naciones Unidas. División de desarrollo sustentable. Indicadores de los aspectos ambientales del desarrollo sostenible. http://www.un.org/esa/sustdev/natlinfo/indicators/indisd/spanish/ambienta.htm . 
Anexo 2d Indicadores institucionales
	Tema
	Subtema
	Indicador

	Marco institucional
	Implementación de estrategias para el desarrollo sustentable


Cooperación Internacional
	Estrategia nacional de desarrollo sustentable
Programa de contabilidad ecológica y económica integrada
Evaluaciones del impacto ambiental asignadas
Consejos nacionales para el desarrollo sostenible


Ratificación de acuerdos mundiales
Aplicación de los acuerdos mundiales ratificados

	Capacidad institucional
	Comunicación e infraestructura



Ciencia y tecnología





Participación ciudadana
	Líneas telefónicas principales por cien habitantes
Acceso a la información
Programas de elaboración de estadísticas ambientales nacionales

Científicos e ingenieros potenciales por millón de habitantes
Científicos e ingenieros dedicados a actividades de investigación y desarrollo por millón de habitantes
Gastos de investigación y desarrollo como porcentaje del producto interno bruto

Representación de los grupos principales en los consejos nacionales para el desarrollo sostenible
Representantes de minorías étnicas y poblaciones indígenas en los consejos nacionales para el desarrollo sostenible desarrollo sostenible
Contribución de las organizaciones no gubernamentales al desarrollo sostenible


Fuentes:- Organización de las Naciones Unidas. División de desarrollo sustentable. Indicadores de los aspectos institucionales del desarrollo sostenible. http://www.un.org/esa/sustdev/natlinfo/indicators/indisd/spanish/instituc.htm . Extraído en abril de 2004.
- Organización de las Naciones Unidas. División de desarrollo sustentable. Table 4: CSD Theme Indicator Framework. http://www.un.org/esa/sustdev/natlinfo/indicators/isdms2001/table_4.htm .
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