UNIVERSIDAD VERACRUZANA
Metodología de la Investigación

Nota: hoja tamaño oficio
 Objetivo: Detectar problemas o fenómenos para su estudio 
Actividad 1: A través de la observación en la calle, por medios de comunicación, lectura de libros o revistas, en clase de alguna EE, etc. identifica la mayor cantidad  de problemas (mínimo 10) y anótalos en forma consecutiva en el cuadro. Posteriormente describe brevemente el problema y elabora preguntas acerca del porque se presenta el problema o como se puede resolver (pueden ser mas de una para cada problema) (columnas 1 a 4).

Actividad 2.- Investiga un poco más sobre el problema en diferentes fuentes, tesis, libros, Internet, etc., Una vez que tengas mas información trata de ubicar al problema en el contexto de tu ámbito de estudio o área de formación y anótalo en la columna problema contextualizado  (columna 5)
Actividad 3.- Discriminación de problemas, colocar en las siguientes columnas la calificación para cada problema:   1 a 5, en donde 1 es poco y 5 es mucho (columnas  6 a 10) y 1 a 5 en donde 1 es mucho y 5 poco (columnas 11 y 12) ,  suma los puntos  (columna 13) ,  selecciona los dos temas con mayor calificación (márcalos o resáltalos), de ellos selecciona el que creas es mejor tema para su estudio. Con ello se dará paso al diseño del protocolo de investigación.
TABLA DE PROBLEMAS OBSERVADOS EN EL ENTORNO QUE ME RODEA
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