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GUÍA DE REFLEXIÓN PARA DOCUMENTAR LA APLICACIÓN DE
LA(S) TAREA(S)/PROYECTO(S) DISEÑADO(S)

Para lograr un cambio real en la práctica docente, es necesario primero reconocerla y entenderla, para posteriormente transformarla. Ello requiere por parte del docente un trabajo participativo de observación de la misma práctica.

Esta guía tiene la finalidad de orientar la reflexión sobre la forma de hacer docencia y diseñar la enseñanza, y de servir como base para documentar los resultados obtenidos al aplicar la tarea/ proyecto de aprendizaje. Este instrumento es una herramienta de registro
 que pretende contribuir a identificar las acciones que conforman la práctica en las Experiencias Educativas, identificar su propósito y los productos que se generan tanto en el docente como en los estudiantes.
Datos generales
Nombre del profesor: LUCERO JOSAFATH DEL ANGEL RIVAS
Nombre del Programa Educativo: Administración
Nombre de la Experiencia Educativa: Taller de Habilidades de Pensamiento crítico y creativo
Área del Plan de Estudios a la que pertenece la EE: Área de Formación Básica General
Tarea/ proyecto de aprendizaje: Relacionar La EE de Habilidades de Pensamiento y Metodología de la investigación con un trabajo de transferencia.
Fecha de inicio de la aplicación: 17 de febrero de 2010
Fecha de término de la aplicación: 10 de junio de 2010
Núm. de sesiones en las que aplicó la tarea/ proyecto de aprendizaje: 48 sesiones en donde intercalé  mi práctica anterior  con este nuevo propósito
Núm. de estudiantes atendidos: 13, de los cuales doce aprobaron la EE de HP.

1. Ejes para fortalecer el proceso de aprendizaje: complejidad, investigación y TIC’s

1.1 ¿Qué resultados obtuvo en el aprendizaje de los estudiantes al integrar en su Experiencia Educativa un trabajo con base en tareas complejas, que los lleva a resolver paulatinamente y de manera creativa una situación o problema real mediante la integración de conocimientos, habilidades y actitudes?  
En el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo se presentaron los conocimientos mínimos para comprender la EE, también la elaboración de dos grandes estrategias didácticas: la bitácora COL (Comprensión Ordenada del Lenguaje) y OP (Orden de Pensamiento) así como su práctica, aunque esta última con menor tiempo.  Al final se entregó una síntesis en la bitácora global previas bitácoras semanales de primer nivel ya retroalimentadas. La bitácora OP no se llevó a cabo sobre un problema de la empresa, sino para aprender un tipo de juicio y de un tema controversial al final, faltó sobre el problema en una empresa. En cuanto al trabajo de transferencia fue entregado al final en donde se puede observar en la mayoría parte del planteamiento del problema, así como parte del marco conceptual, previa información e investigación de los requisitos a cumplir y los recursos disponibles en la biblioteca, en Internet y en el aula; En clase se comentaba sobre los principales problemas detectados en la empresa y posibles soluciones, sobre todo los que trabajaban tenían mayor dominio al respecto pero no hubo un trabajo gradual.
Considero que los alumnos en su mayoría obtuvieron los conocimientos mínimos para emprender una investigación formal con fundamento y con base en la realidad, así como para reflexionar sobre sus procesos mentales en el tránsito de otras experiencias educativas a lo largo de su carrera. Aunque tendrá que trabajarse más en las evidencias que muestren la gradualidad, no así en la complejidad porque algunos retomaron sus trabajos de metodología de la investigación y los mejoraron.
1.2 ¿Qué resultados obtuvo en el aprendizaje de los estudiantes al integrar métodos, resultados, problemáticas y avances de la investigación como uno de ejes para el diseño de la tarea/proyecto de aprendizaje? 
Normalmente en esta experiencia educativa se trabaja con procesos que nos llevan a la investigación. El mostrar los pasos para la investigación científica  y que a futuro sería retomada en la experiencia recepcional al final de la carrera, los alumnos reconocieron la importancia del hecho y esto trajo consigo un mayor dominio de la metodología. El saber en que les puede servir las estrategias de la  EE en su vida diaria siempre terminará contribuyendo al aprendizaje significativo que tanto se menciona en el modelo integral (MEIF) con enfoque constructivista. Se incrementó el índice de aprobación, salvo los que faltaban constantemente. Mi reto es reducir el tiempo a actividades que no tiene que ver con las principales tres tareas. 
El mencionar los requisitos de las tareas a lo largo del semestre le permitió su cumplimiento, aunque no en los tiempos planeados en cuanto a entrega de evidencias para u n avance gradual gradual. El andamiaje les mostró los recursos disponibles a lo que respondieron con responsabilidad en actividades realizadas en el aula y en algunas tareas al final del bloque.
1.3 ¿Qué resultados obtuvo al incorporar las tecnologías? como herramientas para: 

i) acceder a la información: La mayoría asistió a una conferencia  dirigida a los de octavo semestre en relación a la Experiencia Recepcional sobre la biblioteca virtual de la U. V., comentaron más tarde que cuando han entrado a la página virtual de la UV no obtienen información suficiente. Cabe mencionar que ellos tienden a accesar más al Internet que a la biblioteca y no le dan importancia, aunque se les hizo hincapié, de preferir información que provenga de una organización o la institución reconocida que respalde dichos datos.
ii) organizar la información: Para organizar la información los llevé a la biblioteca y consultaron libros sobre metodología de La investigación, así como trabajos recepcionales de las tres licenciaturas. También consultaron la página de la Facultad de Administración en el apartado en donde les proporcionan información a los de la asignatura: Experiencia recepcional en cuanto a la forma del trabajo de investigación, todo por computadora. Además podían consultar los materiales de HP en su página de Internet en relación a la clasificación y los procesos de habilidades básicas y otros temas para tal propósito.
iii) como medio de comunicación: no lo intenté por este medio pues la comunicación era presencial.
iv) como medio para trabajo colaborativo: En algunas ocasiones para resolver o designar algún ejercicio, también con el propósito específico de consultar los materiales de HP para resolver el cuaderno de ejercicios o estudiar para los exámenes, uno parcial y otro departamental final enviado por la coordinación, aunque también se realizaron dinámicas de repaso.
v) generar conocimiento: Se usó para resolver el cuaderno de ejercicios.
vi) como recurso didáctico: Varias veces se usó la página de Internet o el disco del Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo para introducir un tema o tratar de repasar algunos temas, pero no siempre se usó. 
vii) como recurso para las prácticas: La consulta a la página de Internet  o al disco de HP sobre algunos temas para resolver los ejercicios del cuaderno o para consultar los ejemplos de la bitácora OP, aunque tenían la Antología de forma impresa no siempre la llevaban.

1.4 ¿Qué modificaciones propone para mejorar la incorporación de tareas complejas, la vinculación con la investigación y el uso de tecnologías de información y comunicación como ejes que potencian el proceso de aprendizaje en los estudiantes?
En el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo, el plan que hice rebasó mi práctica, en la realidad no pude llevarlo al pie de la letra, fueron tres tareas importantes, la bitácora COL tuvo que ser llevada extraclase  y algunos perdieron continuidad aunque siempre fueron retroalimentadas en un primer nivel y no se trabajaron las preguntas del segundo y tercer nivel; la bitácora OP se implementó una nueva estrategia para familiarizarse con ella con un tema anterior a ésta, después fue enseñada con un tema controversial y faltó tiempo para practicarse en el aula sobre un problema de la empresa -cómo se tenía planeado inicialmente- y se dejó como tarea final junto con el trabajo de transferencia con la opción de ser trabajados ambos sobre un problema de una empresa o retomar un trabajo de la materia de Metodología de la investigación. Al final fue usada sólo con un tema controversial, así que se tendrá que mejorarse en esta parte. También faltó exponer estos trabajos ante el grupo para ser retroalimentados en clase. Necesito trabajar más la gradualidad para llegar a la complejidad y para ésto se necesitan ajustar aún más los tiempos.
2. Elementos del modelo de Diseño Instruccional (DI)

Después de llevar a cabo la aplicación de tarea(s)/ proyecto(s) de aprendizaje en su Experiencia Educativa, cómo valora los elementos que integran el modelo propuesto:
2.1 ¿Cuál o cuáles elementos contribuyeron en mayor medida al aprendizaje de los estudiantes? 
Tanto el interés y por lo mismo la atención, contribuyeron al aprendizaje de los estudiantes en el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo, así como la  voluntad de asistir en un ochenta por ciento. Las diferentes tareas planeadas en clase y extraclase como el ir resolviendo el cuaderno de ejercicios; el interés por la metodología de la investigación, el interés por el tema a investigar; el interés por la EE y cómo la pueden aplicar en su vida académica y laboral.
2.2 ¿Cuál o cuáles elementos contribuyeron en menor medida, no contribuyeron o dificultaron el aprendizaje de los estudiantes? 
Obviamente el que no asistieran, pero se les ponía al tanto por repaso o con la bitácora COL. Falta de atención algunas veces y  por momentos dentro de la clase por problemas académicos y personales. Falta de tiempo, el semestre se redujo (algunas celebraciones y puentes); el tener sólo 50 minutos de clase (diez minutos de tolerancia y el salir a tiempo para su próxima clase); también los exámenes parciales tan seguido de otras experiencias, esto siempre fue  motivo de reflexión para mejorar sus estrategias de estudio y de aprendizaje. 
Por favor lea las siguientes preguntas guía sobre el modelo antes de responder:

· ¿Trabajó con tareas de diferentes niveles de dificultad? En caso afirmativo, ¿considera que con esta estrategia los estudiantes lograron aprender más fácilmente?
En el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo sí se trabajó con tareas de diferentes niveles de dificultad, porque considero que se facilita su aprendizaje y calidad del mismo y siempre ha sido el propósito de la experiencia ir de un nivel básico a un nivel analítico y al final crítico, porque la creatividad se da en los tres niveles, pero no en ciertas tareas nuevas en que se planeó evidenciarlo.
· ¿Distinguió diferentes tipos de actividades y su información de apoyo? En caso afirmativo, ¿La información proporcionada y las prácticas programadas fueron de utilidad y de fácil manejo para los alumnos?
En el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo sí  hubo diferentes tipos de actividades e información de apoyo que fueron de utilidad, aunque no todas fueron de fácil manejo para los alumnos pero no po reso hubo falta de interés. 
· ¿Utilizó estrategias de andamiaje? En caso afirmativo, ¿Las estrategias de andamiaje utilizadas le facilitaron a los alumnos la ejecución de las tareas/ proyectos?
En el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo sí se proporcionó estrategias de andamiaje, que les facilitó a la mayoría de los  alumnos la ejecución de las tareas, aunque en algunas tareas hasta el final.
.
· ¿Llevó a cabo alguna actividad de motivación? En caso afirmativo, ¿Cómo respondieron los estudiantes a las estrategias de motivación incorporadas en las tareas/ proyectos de aprendizaje?
En el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo la motivación se realizó algunas veces con actividades y regularmente por medio de diálogos. La respuesta de los alumnos en la ejecución de ciertas tareas fue positiva tanto en asistencia como en la realización de actividades fuera y dentro del aula.
· ¿Dio a conocer a sus alumnos con anticipación los productos esperados, las evidencias y criterios de calidad? En caso afirmativo, ¿Qué utilidad tuvo para usted y para sus alumnos el explicitarlos y darlos a conocer con anticipación?
 En el Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo se dieron a conocer al inicio, a medio semestre y al final les recordé los productos esperados, las evidencias, aunque faltó claridad en los criterios de calidad.
· ¿Utilizó estrategias de metacognición con sus alumnos en la ejecución de las tarea(s)/ proyecto(s) de aprendizaje? En caso afirmativo, la metacognición llevó a sus estudiantes a plantear estrategias para la mejora de su aprendizaje?
Casi todo el tiempo se estuvo reflexionando sobre los contenidos, las actividades y las actitudes ante su estudio, se hicieron conscientes no solamente de mi experiencia sino también de otras que llevaban y algunas ya abordadas. Sobre todo porque llevaban una bitácora semanal que al final se convirtió en global. Sí los llevé a este plano desde un principio pues es uno de los objetivos de la EE de Habilidades de Pensamiento. A lo largo del semestre y sobre todo al final del semestre, al tener una visión de los resultados surgen muchas  metacogniciones e ideas de mejora. 
3. Comentarios y reflexiones generales
3.1 Describa los principales beneficios que le aportó el trabajo basado en tareas/proyectos de aprendizaje
Uno de los beneficios es que el tema de transferencia les sirve para seguirlo puliendo y en un futuro cómo trabajo recepcional. Igualmente se colabora con esta experiencia, con Metodología de la investigación, con la Administración y se llega a la vinculación con la realidad en que viven. No se trata de hacer un protocolo, sino que cuando menos les quede claro el planteamiento del problema, que se familiaricen con los primeros pasos de la investigación y que se den cuenta de la necesidad de consultar libros de metodología de la investigación y trabajos recepcionales para cumplir con la tarea y no esperar llegar al octavo bloque para entender estos procesos. El que desde los primeros bloques se toque este punto, ya sea en esta EE o en Metodología de la investigación, se debe a que pueden ir nutriendo su trabajo de investigación de las diferentes asignaturas a lo largo de la licenciatura y ésto hará que resulte menos complicado para ellos y así nos podrán nombrar facilitadores. En cuanto a la Bitácora OP, cuando se aborda en un tema anterior a la misma para que se familiarizaran con ella y aprenda un tipo de juicio, esta  estrategia se pulió para agilizar este tipo de ejercicio y facilitar la retroalimentación, ésto mismo lo he hecho con un ejercicio sobre actitudes, sin embargo, cabe aclarar que fueron tareas para ayudar al aprendizaje significativo previas a las tres tareas del curso. El proyecto aula permite reflexionar sobre nuestros procesos al realizar actividades y tareas para la constante mejora, aunque debemos estar conscientes de  que estos discursos podrían quedar en el papel sino se les da seguimiento.
3.2 Describa las principales dificultades que encontró para la transformación de su práctica con base en los ejes para el fortalecimiento del proceso de aprendizaje y de la aplicación del modelo. 
La mayoría de los integrantes del grupo ya había cursado Metodología de la investigación y en algunos sus temas en esa EE eran sobre adicciones y no tenían claro el proceso, así que esta dificultad se convirtió en oportunidad. Casi todos ya habían llevado la EE de HP, salvo una chica que llevaba el curso por primera vez y fue la que obtuvo mejor calificación, para algunos  era su segunda oportunidad y otros era su última oportunidad. Llevar a la práctica lo planeado es difícil y algunas veces, en la realidad, se tiene que improvisar, pero también en esas improvisaciones te percatas de otros caminos para rehacer tu práctica docente. La implementación del diseño basado en tres tipos de complejidad en una tarea que necesita de más tiempo del que se tiene o de un mayor ajuste en otras actividades. Me di cuenta que me falta dejar más claros los criterios de evaluación en el trabajo de transferencia, no obstante, si se les mencionó que es una de las grandes tres tareas que no pueden dejar de realizar. También se les dijo que consultaran la página de la  Facultad de Administración (adtusi), en cuestión de forma, pues es también importante. En cuanto a la  bitácora OP, aunque se aclaró los criterios para calificar la columna de la argumentación, no le dieron la debida importancia en el segundo ejercicio que entregaron por ejemplo. El intentar calificar con sólo tres tareas es muy difícil, acostumbrada a calificar con más tareas aunque sea más laborioso, por eso me di cuenta que necesitamos más cursos pedagógicos sobre evaluación. A veces se tenía que sacrificar lecturas de bitácora COL presencial y se encargaba de tarea por pareja o por equipo y en algunos alumnos se perdió la continuidad. Cabe aclarar que la mayoría de los integrantes del grupo ya había cursado en primera o en segunda oportunidad el  Taller de Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo 
3.3 ¿Qué aspectos modificaría o mejoraría para la siguiente aplicación? 
Así como se revisa el cuaderno de ejercicios cada cierto tiempo, también ir llevando el trabajo de transferencia, dándole mayor peso a las habilidades y actitudes más que a los conocimientos en un inicio. Reajustar los tiempos de tal manera que se pueda mejorar la implementación del diseño. Dejar más claro los criterios de desempeño en el trabajo de transferencia para su evaluación y pedir avances de ésta desde un principio que se les explica y llevarlos más seguido a la biblioteca. Ponerles más ejercicios sobre la bitácora OP en el aula y motivarlos a uno por uno, al final de la clase, para que no pierdan continuidad en la elaboración de la bitácora COL.
El archivo denominado "Aula_guia_reporte_aplicación"; les recordamos que fue un archivo que el Dr. esquivel y una servidora se los enviamos el 8 de febrero del año en curso, con la intención de que este fuera exactamente eso....UNA GUIA, para dar seguimiento a la APLICACIÓN de su diseño instruccional, ojalá haya sido de gran utilidad para la E.E. de su proyecto aula.
 

El archivo denominado "guía_documentación_UV_200902"; es un archivo que contiene una serie de preguntas que habrán que contestar de acuerdo a la APLICACIÓN durante el semestre de su D.I. (que además esta a punto de concluir) a manera de retroalimentarnos y autoevaluarnos, sobre el trabajo realizado de nuestra E.E. del proyecto aula.
� El registo y autoregistro son instrumentos de documentación utilizados para transformar la práctica docente, e incorporar modificaciones orientadas a su mejora. Si usted desea profundizar sobre este tema, puede consultar: 


Bertely, M. (2000). Conociendo nuestras escuelas. Un acercamiento etnográfico a la cultura escolar. Paidós, México.


Reynaga, S. (1998). “Perspectivas cualitativas de investigación en el ámbito educativo”. En Tras las vetas de la investigación cualitativa. Perspectivas y acercamientos desde la práctica. ITESO, México.


Sañudo, L. (1995)."Hacia un modelo metodológico para la transformación de la práctica docente", Mandala, órgano informativo de la ENEG y la Delegación D-1I.34, nueva época, núm. 5-7, 1996, septiembre-febrero, Guadalajara, México. 





� En el otro grupo de habilidades de Pensamiento de Sistemas Computacionales Administrativos también lo implemente pero éste fue más numeroso  con 33 alumnos los cuales fueron organizados en equipos  de dos o tres para el trabajo de transferencia, las bitácoras COL y OP se realizaron individualmente. En ambos las condiciones fueron similares, pero sólo referiré al grupo de Administración.
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