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RESUMEN
La situación que guarda la educación superior en México ha sido discutida en diversos escenarios, siendo la perspectiva del comportamiento humano, la que ha profundizado en la aplicación de la inteligencia emocional. Este trabajo pretende relacionar este concepto dentro del nuevo proceso de enseñanza-aprendizaje que ha emprendido la Universidad Veracruzana. Esta transformación se plasma en las innovaciones que conforman a la estrategia de cambio inmersa en el modelo educativo integral y flexible que permita la formación integral de los nuevos egresados.
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I. introduccion

La transformación necesaria que deben tener las instituciones de educación superior para hacer frente a los cambios que sufre nuestro mundo tanto a nivel económico, como político y sobretodo social implican entre otras cosas buscar contar con herramientas efectivas que les permitan fortalecer una de sus principales tareas, que es el llevar acabo un proceso de enseñanza-aprendizaje cada vez mas apegado a la realidad cambiante que prevalece por lo cual se considera de vital importancia contar con personal académico que acepte el nuevo rol que implica entre otras cosas un cambio de actitud, vivir y mostrar los valores a través del ejemplo con sus estudiantes, lo cual nos llevaría  a romper con las prácticas académicas obsoletas, logrando con ello responder a las exigencias y expectativas de este nuevo contexto globalizador que no pide sino que exige una participación activa para generar en los educandos los principios básicos de aprender a ser, aprender a aprender y aprender a hacer, lo que se traduce en términos del Modelo Educativo Integral y Flexible de la Universidad Veracruzana en conocimientos teóricos, axiológicos y heurísticos y que además permite generar un mayor compromiso institucional; la siguiente presentación trata de relacionar a través de un análisis teórico sobre las implicaciones del concepto de inteligencia emocional que se deben considerar en el personal académico de nuestra Universidad para que llegue a buen puerto el proceso de enseñanza-aprendizaje.
II. DESARROLLO

La importancia del presente trabajo es destacada desde la perspectiva que plantea Daniel Goleman, ¿Por qué algunas personas parecen dotadas de un don especial que les permite vivir bien, aunque no sean las que más se destacan por su inteligencia? ¿Por qué no siempre el alumno más inteligente termina siendo el más exitoso? ¿Por qué unos son más capaces que otros para enfrentar contratiempos, superar obstáculos y ver las dificultades bajo una óptica distinta? Siendo estos cuestionamientos los que le dan la mayor relevancia al presente trabajo dado que uno de los elementos fundamentales en el desarrollo de la humanidad ha sido y será la educación. Quizás por ello resulta de trascendental importancia lo que sucede en 1992 en Suiza en el marco de uno de los eventos de educación mas importantes en el mundo y donde después de la presentación de los diversos trabajos académicos se llega a una conclusión terrible y que es conocida como “el error del siglo” al mencionar que todos los esfuerzos de la educación en el mundo están enfocados al desarrollo del lado izquierdo del cerebro coincidiendo los que ahí se encontraban en que se ha estado formando individuos robotizados, es decir solo se les ha enseñado a ser grandes almacenes de información, datos, formulas, etc. 

Partiendo de lo anterior es importante mencionar los trabajos realizados por Howard Gardner, profesor de la Universidad de Harvard y quien en los últimos 20 años ha estado realizando investigaciones sobre la inteligencia humana y es quizás uno de los puntos detonantes de este autor el hecho de desarrollar un nuevo concepto denominado “inteligencias múltiples” donde hace mención que el individuo posee siete tipos de inteligencias y cabe hacer mención que el reconoce que quizás el sugerir siete es totalmente arbitrario dado que es necesario seguir indagando para encontrar algunas otras,  y es así como el y sus colegas llegan a crear una lista mas amplia donde cada una de las inteligencias encontradas por ellos se subdividen en varias habilidades, después de años de investigación y reacomodo de las distintas inteligencias y habilidades y como se lee en la revista Hitos de las ciencias administrativas el autor Gardner menciona que:

La inteligencia interpersonal es la capacidad para comprender a los demás: que los motiva, cómo operan, como trabajar cooperativamente con ellos. Vendedores, políticos, maestros, médicos. Clínicos y líderes religiosos de éxito tienen probabilidades de ser individuos con elevado grado de inteligencia interpersonal. La inteligencia interpersonal… es una capacidad correlativa, vuelta hacia el interior. Es la capacidad de formar un modelo preciso y realista de uno mismo y ser capaz de usar ese modelo para operar eficazmente en la vida. (Garizurieta y Sangabriel, 2007, p.132-133)

Dado lo anterior es posible mencionar que este autor rompe con el paradigma de la “inteligencia general” al momento mismo de la construcción del concepto de inteligencias multiples, mostrando además que los individuos dentro de su perfil de inteligencias cuenta con factores positivos y negativos los cuales al final se convierten en un conjunto de aptitudes diferentes pero validas conforme al contexto cultural e histórico que prevalezca.


Este conjunto de estudios vienen hacer reforzado en los años 90´s por los profesores Meter Salovey académico de la Universidad de Yale y Jonh Mayer, profesor de la Universidad de New Hampshire con la introducción de nuevo concepto “inteligencia emocional” basándose en la construcción de un modelo sobre habilidades personales, emocionales y sociales teniendo su origen en su intento por medir de forma científica las habilidades de la gente en el área emocional. Percatándose como algunas personas son más competentes que otras al momento de identificar sus sentimientos y los de otros  y así mismo como les resultaba más sencillo el solucionar algunos problemas de índole emocional. En razón de ello comentan que la inteligencia emocional, es un tipo de  inteligencia social que incluye la habilidad de vigilar y comprender las emociones propias y las de los demás, separar entre ellas y por lo tanto usar la información para guiar el pensamiento y las acciones de cada uno de los individuos.


Ahora en este sentido es importante destacar la importancia de este término no solo en el ámbito personal sino en todos aquellos donde se ve involucrada una relación de comunicación entre los seres humanos tales como el ámbito laboral y por ende su aplicación en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los alumnos de instituciones de educación superior como es el caso de la Universidad Veracruzana motivo del presente trabajo. Con la intención de resaltar la importancia de la inteligencia emocional en las instituciones de educación superior haremos un breve recorrido por la historia y compromisos que la Universidad Veracruzana tiene con su entorno.

A lo largo de 53 años de existencia la Universidad Veracruzana ha definido en su ley orgánica, las aspiraciones y los objetivos sociales que la caracterizan, estableciendo de manera general los compromisos asumidos como institución de educación superior publica, cuyos fines esenciales son conservar y transmitir la cultura en beneficio de la sociedad, en el mas alto nivel de calidad académica. Dicha institución tiene como funciones sustantivas la docencia, la investigación, la difusión de la cultura y la extensión de los servicios universitarios, mismas que deben cumplirse en vinculación permanente con los diferentes sectores sociales, con el propósito de aportar ideas y sugerencias políticamente viables e históricamente relevantes para la solución de sus problemas planteando alternativas sustentadas en el avance de la ciencia y la tecnología.


Por lo tanto la Universidad Veracruzana para responder a la sociedad que la sustenta, tiene como misión asumir el compromiso de generar y transmitir conocimientos de alto valor social para formar profesionales, investigadores, técnicos y artistas de calidad; dicha formación  se basará en el desarrollo pleno de las capacidades criticas, creativas y de autoformación, por lo que alentará un actitud emprendedora apoyando las investigaciones, con un espíritu de solidaridad social mediante el desarrollo de una cultura humanista.


En base a lo anterior deberá asumir una transformación que le permita estar abierta al cambio y a las innovaciones constantes lo que traerá como consecuencia contar con el personal y alumnado adecuado a estos cambios a través de un espíritu emprendedor y creativo y así mismo mantener una vinculación constante con los sectores sociales y productivos en vísperas de un desarrollo equitativo pero sobretodo sustentable. El enfoque del presente trabajo tiene como finalidad el mostrar de qué forma la inteligencia emocional servirá como una herramienta catalizadora entre los enfoques y requerimientos de la universidad veracruzana y su personal docente, logrando con ello plasmar estas ideas en su materia prima más importante que son sus alumnos. Que al final de cuentas serán los responsables de dar la cara ante la sociedad que nos sustenta.


El personal académico de la Universidad Veracruzana tiene distintas formas de contratación y su perfil dependerá del requerimiento de cada una de las facultades e institutos que conforman nuestra casa de estudios, su designación, requisitos y atribuciones establecidos en el estatuto del personal académico, el cual, señala en su artículo 61 los requisitos que deberán cumplirse para ocupar las plazas vacantes dentro de nuestra universidad:


Para los docentes:

1. Exposición escrita de un tema del programa de la materia o materias convocadas
2. Disertación oral de un tema que se dará a conocer cuando menos con dos días hábiles de anticipación. Esta prueba deberá ser pública. A esta disertación oral deberán ser invitados los alumnos que cursaron la materia quienes podrán emitir opinión conjunta que deberá ser valorada expresamente por el jurado. La no asistencia de los alumnos no impedirá la celebración del examen.

Para los investigadores:

1. Presentación de un protocolo de investigación acorde a las líneas prioritarias de investigación de la entidad de que se trate, las cuales se deberán señalar en la convocatoria.

2. Sesión de seminarios respecto de su protocolo de investigación que deberá ser publica.

Para los ejecutantes:

1. La ejecución publica de una obra o parte de la misma que se señale y que el jurado determine del repertorio establecido en la convocatoria.

Para los técnicos académicos:

1. Que se desempeñe en apoyo a la docencia, la preparación y desarrollo de la práctica que se señale.

2. Qué se desempeñe en apoyo a la investigación, la aplicación de métodos y técnicas a desarrollarse durante la fase de investigación que se señale, o la explicación de las actividades específicas para las que va a ser contratado.

3. Que se desempeñe en la extensión de los servicios, la preparación y ejecución de la práctica que se señale.


En todos los casos el consejo técnico o su equivalente en el área de difusión y extensión podrán precisar las características de la demostración práctica atendiendo a las particularidades de la entidad académica en que se convoca.

Así mismo en el artículo 62 de este documento se señala que en caso de empate técnico se consideraran los siguientes elementos como prioritarios para la designación de la plaza.

1. Ser mexicano

2. Tener mayor antigüedad académica en la universidad veracruzana

3. Haber prestado servicio satisfactorios a la universidad veracruzana

4. Haber egresado de la universidad veracruzana


La verdadera importancia de esta revisión legal y estatutaria es permitir al lector darse cuenta que como lo señala Goleman en la mayoría de los casos seguimos dando como prioridad al momento de contratar personal a su preparación técnica y nos olvidamos que el ser humano es algo más que eso. De entrada y como complemento a lo antes expuesto es importante mencionar que como se aprecia en la siguiente figura nuestro cerebro en su hemisferio izquierdo esta  enfocado a la lógica y el razonamiento, mientras que del lado derecho se enfoca a las emociones y a la intuición entre otras cosas, entonces partiendo de las preguntas iniciales de este trabajo porque no podemos asimilar el hecho de que nuestros profesores y alumnos deben ser seleccionados considerando aspectos de tipo conductual y emocional, así mismo estos deberían responder a cuestionamientos que tengan que ver con sus actitudes y deseos de desarrollo, no solamente quedarnos en el hecho de verificar que tenga el grado académico requerido para ingresar a nuestra universidad.

Por otra parte es importante mencionar que nuestra máxima casa de estudios tiene frente a ella tres grandes retos.
· Transitar a una nueva concepción y organización del quehacer científico, humanístico y cultural mediante el trabajo transdiciplinario.
· Conformar una estructura flexible y dinámica que le permita anticiparse a los cambios económicos, políticos y sociales de su entorno.
· Y por lo tanto adecuar su quehacer a los nuevos tiempos ya que deberá preparar hombres y mujeres capaces de convertirse en constructores racionales del futuro.


Estos retos solo podrá lograrlos si se inicia un cambio radical en la forma de seleccionar a su personal y ante todo a sus alumnos. Es común escuchar en las facultades a los alumnos decir que tal o cual maestro conoce mucho del tema, que esta muy preparado pero que desafortunadamente no sabe enseñar quizás hay un porcentaje alto en el hecho de que el maestro no cuente con los conocimientos pedagógicos (es conveniente mencionar que los docentes reciben cursos de carácter disciplinario y pedagógico en cada periodo semestral) necesarios o adecuados pero los que escriben han encontrado que en la mayoría de las ocasiones a lo que estos jóvenes se refieren es al hecho de que no saben crear el clima apropiado para desarrollar el proceso de enseñanza aprendizaje y esto tiene mucho que ver con el animo que el demuestra al momento de impartir sus cátedras, porque también es observable como el maestro en algunas ocasiones intenta hacerse respetar a través de la amenaza y el castigo mientras que en otras podría estar optando por exigirles menos a sus educandos para que ellos tampoco le exija y esto resalta dos cosas relevantes por un lado un mal manejo de las emociones y la carencia de un compromiso personal e institucional al desconocer la verdadera función de guía y formador que este tiene para con los jóvenes.


Por lo tanto sería conveniente iniciar un proceso de cambio en el cual al igual como sucede en Estados Unidos y en Canadá a los aspirantes a ingresar a la fuerza naval, al ejercito y en algunos casos a empresas de gran envergadura ya no solo se les apliquen las tradicionales pruebas de trabajo y test psicométricos, sino que se debe aspirar a contar con pruebas que puedan medir el coeficiente emocional y esto nos permitiría a nosotros como empleadores y a los mismos solicitantes darse cuenta que en la mayoría de las ocasiones no conocen el porque manifiestan cierto tipo de emociones y por lo tanto tienen reacciones a ciertos tipos de estímulos al desconocer su componente emocional. Algunas personas han llamado a esto analfabetismo emocional. La pregunta sería que tan analfabetas somos en este sentido a pesar de la preparación “técnica” que podamos tener desde un grado de licenciatura hasta el doctorado y es mas algunas personas basan su conocimiento en los multiples años que han pasado ya sea impartiendo una asignatura o desarrollando algún tipo de tarea y esto podría funcionar y ser adecuado sino se hubiera descubierto que muchas personas han logrado el éxito no solo en su preparación técnica sino en el control emocional y manejo de las diferentes situaciones que se le presentan tanto a nivel laboral, familiar como personal.

Partiendo de ello y en razón de lo que señala Goleman al decir que la inteligencia, como la entendemos habitualmente, no alcanza para triunfar en la vida. Al respecto, se apoya en la opinión de otros muchos colegas suyos para quienes la inteligencia representa solamente el 20% de los factores que determinan el éxito, mientras que el 80% restante depende de otros varios factores, entre los cuales está la llamada “inteligencia emocional”, y por otra parte se resaltan sus principales cualidades:

Las principales cualidades de la inteligencia emocional son cinco: conciencia de uno mismo, equilibrio anímico, motivación, control de los impulsos y sociabilidad. Es importante señalar que según el autor (Goleman) no pretende sofocar o eliminar las emociones, sino de controlarlas: por ejemplo, reducir las emociones desfavorables a un mínimo deseable, o bien inducir las emociones favorables, como en el caso de la motivación. Daremos un breve análisis en el contexto que nos ocupa de estas cualidades:


Conciencia de uno mismo.  Es la capacidad de reconocer los propios sentimientos, emociones o estados de ánimo y ante todo el manejo que cada uno de nosotros hace de ellos.

Como la mayoría sabemos nuestras emociones tienen diferentes niveles de intensidad desde aquellas que por su fuerza son fácilmente detectables por nosotros, hasta aquellas que  no alcanzamos a percibirlas de forma consciente. En este caso es prioritario encontrar el mecanismo que nos permita saber que tanto nuestros profesores y alumnos manejan esta cualidad para que a partir de ello podamos establecer una forma de trabajo adecuada a estas.

Equilibrio anímico. Goleman llama así a la capacidad de control del mal humor para evitar sus efectos perjudiciales, entendidos estos en términos de conductas indeseables, escapando con ello a que nuestra actuación pudiese provocar respuestas inadecuadas que provoquen un proceso inadecuado de comunicación y por lo tanto de negociación.



Un ejemplo de esto muy común en nuestra universidad es el caso cuando algunos profesores por inseguridad ante los constantes cuestionamientos de los alumnos reaccionan de forma negativa al enojarse y en casos extremos hasta salirse del salón de clases o sacar del aula al alumno que le esta provocando ese desequilibro. 


Ahora es importante comentar las siguientes consideraciones o salidas que se le dan a este tipo de situaciones:
· Reconsideración: Entender que en algunas ocasiones no alcanzamos a dar una explicación adecuada y que no pasa nada si reintentamos o aceptamos la forma en que el alumno podría estar planteando su duda y al contrario deberemos fomentar esa participación lo que nos permitirá aprender y por lo tanto mejorar nuestro proceso de enseñanza.
· Aislamiento: Alejarse de la situación y buscar la forma de entender que estamos haciendo mal y porque estamos proyectando ese tipo de imagen, desafortunamente es algo común que ha derivado en un distanciamiento entre estos actores universitarios.
· Distracción: Esto implica el buscar realizar algún otro tipo de actividad grupal que permita que los profesores y alumnos se integren y por lo tanto fomenten la confianza entre ellos. 
· Técnicas de relajación: la respiración profunda o la meditación también ayudan. La respiración profunda no debe ser confundida con respirar pausadamente cuando se experimenta la cólera, ya que parece haberse constatado que éste es uno de los peores remedios, por cuanto la oxigenación estimula el sistema nervioso y empeora el mal humor.
Estos recursos son también útiles en otros casos de sentimientos y emociones igualmente indeseables, como la ansiedad o la depresión.

Motivación. Es el proceso a través del cual el individuo logra obtener el impulso necesario para lograr sus metas. Y por lo tanto podemos mencionar que las personas con un nivel adecuado de motivación estará dispuesto y por lo tanto abierto a la posibilidad de lograr cambios que le permitan mejorar su desempeño en el trabajo, esto es quizás en la opinión de los que escribimos uno de los factores prioritarios a manejar por las instituciones de educación superior y en el caso especifico de la universidad veracruzana ya que la motivación es algo que requieren nuestros profesores para estar en posibilidades de modificar la conducta de sus alumnos y por lo tanto dotarlos de habilidades técnicas y conceptuales para el manejo de su profesión pero sobretodo de elementos conductuales que les sean útiles al momento de enfrentar la vida laboral.

Señala Goleman que la predisposición al optimismo o al pesimismo puede ser innata, pero la práctica puede revertir esta situación, siempre y cuando las personas sean capaces de identificar sus pensamientos positivos y negativos.



Control de los impulsos. Goleman define esta cualidad de la inteligencia emocional como la capacidad de aplazar la satisfacción de un deseo en aras de un objetivo. En términos psicoanalíticos, de lo que se trata es de que el aparato psíquico pueda funcionar bajo el régimen del principio de realidad a través del aplazamiento de la descarga, es decir ejercitar la voluntad, aplazando un gusto para que la misma voluntad se fortalezca.

Este es un apartado bastante interesante y sobretodo porque es de gran utilidad si nosotros los docentes adquirimos la cualidad de motivar a los alumnos a través de enseñarles que el esfuerzo que realizan en este momento será recompensado con mejores oportunidades de trabajo y por ende mejor nivel de vida.



Sociabilidad. Si las cualidades anteriores tienen relación con el conocimiento y el control de las propias emociones, la sociabilidad tiene que ver en cambio con el conocimiento y control de las emociones y estados de ánimo de los demás.


En este punto, Goleman nos dice que cuanto más hábiles seamos para interpretar las señales emocionales de los demás (muchas veces sutiles, casi imperceptibles), mejor controlaremos las que nosotros mismos transmitimos. En este caso es importante comentar que en la medida que los profesores logremos entender el conjunto de impulsos conductuales que manifiestan nuestros alumnos en esa misma medida seremos capaces de establecer los mecanismos necesarios para mejorar el proceso de enseñanza- aprendizaje, dado que contaremos con elementos que llamarán su atención y por lo tanto se les creará un ambiente propicio para su desarrollo.



En razón de lo anterior podemos percatarnos que quizás una de las formas para que le proceso de enseñanza-aprendizaje pueda desarrollarse de forma exitosa será a través del entendimiento emocional que los actores de este proceso pudieran tener a través de conductas comprensivas y por supuesto empáticas.

 

Aunque pareciera algo sencillo no debemos perder de vista el conjunto de temores y retos que ahora presentan los jóvenes universitarios que va desde la presión de ingresar a la  Universidad Veracruzana (en este caso) hasta el hecho de unirse a una carrera que quizás no cumpla con sus expectativas en razón de una mala orientación vocacional o por el hecho de estudiar algo que sus mismos padres le inducen. Y si sumamos a esto el caso de profesores que no tienen la sensibilidad y competencias necesarias para orientarlos pues el proceso se complica aun mas, pero aún cuando el reto se ve difícil es precisamente una gran oportunidad para dar un gran paso hacia un cambio conductual en la enseñanza y en el aprendizaje de los alumnos de nuestra máxima casa de estudios, que por supuesto tendrá que darse por un cambio en las aptitudes y actitudes del profesorado. 

A partir de lo anterior surge la siguiente interrogante: ¿Cuales serían algunas formas de acercarse a los jóvenes en este proceso?; siendo algunas de las formas comunes para dar respuesta a lo anterior los siguientes enunciados.
1. No mostrar demasiada displicencia al momento de enfrentar con ellos algunos problemas dado que esto únicamente podría generar en ellos un sentimiento de incapacidad para resolver de forma creativa y objetiva las situaciones que se les presentan y por lo tanto alejarlos de sus metas personales. 

2. Contribuir con ellos en el sentido de que aprendan a diferenciar en lo que implica aceptar y aprobar las situaciones que se les van a ir presentando, esto en el sentido estricto de no permitir que se dejen llevar y que adopten un criterio propio en cada una de sus decisiones.

3. No imitar  ni la conducta ni el lenguaje de nuestros alumnos dado que esto solo les estaría enviando el mensaje de que ese tipo de conductas y palabras son adecuadas.

4. Evitar ridiculizarlos y hacer burla de sus defectos y por supuesto aun mas jamás hacerles un comentario al respecto frente a un grupo de compañeros dado que esto generaría un sentimiento de rencor hacia nosotros y por lo tanto los alejaría a un mas de la posibilidad de recibir apoyo por parte nuestra.

5. No debemos permitir que ellos se vuelvan dependientes de nosotros en ningún caso es decir siempre debemos fomentar la independencia en sus acciones y convertirnos solo en guías para que logren sus objetivos.

6. Propiciar ambientes de confianza y evitar convertirnos en espías de sus actividades dado que al hacerlo propiciamos un alejamiento de su parte.

7. Enviar sermonearlos, debemos dejarles claras las reglas de convivencia pero en ningún momento debemos intentar darles lecciones de vida que ellos no conocen y por lo tanto no aprecian.

8. Las etiquetas jamás nos ayudarán a modificar un comportamiento por lo tanto debemos evitarlas y promover la comunicación con ellos.

9. Ser  claros y precisos con lo que queremos decirles no olvidemos que ahora ellos poseen mucha información y quizás estén mas enterados que nosotros de ciertos temas, por lo tanto siempre debemos hacerles sentir lo importante que es el hecho de que aprendan a discernirla y usarla adecuadamente.

CONCLUSIONES

Por todo lo anterior y manera de conclusión la Universidad Veracruzana en los últimos años ha promovido el cambio de modelo educativo en sus facultades e institutos buscando con ello lograr los retos que le impone el hecho de ser la principal institución de educación superior en el estado de Veracruz, ahora el llamado modelo integral y flexible propone el trabajar bajo tres ejes fundamentales que son los saberes teóricos, heurísticos y axiológicos buscando con ello la formación integral del estudiante, quizás el principal reto al que se enfrenta esta nueva forma de enseñanza-aprendizaje es el hecho de que no se ha logrado modificar la mentalidad de una gran parte de la planta docente para este nuevo esquema y por lo tanto, aún cuando se han tenido algunos avances no se ha logrado alcanzar la meta deseada. Los que aquí escribimos estamos convencidos que la inteligencia emocional será una herramienta fundamental para lograr la sensibilización de todos los actores (funcionarios, académicos, alumnos, personal operativo, etc.) y con ello alcanzar los objetivos a corto, mediano y largo plazo que propone el plan de desarrollo institucional.

Aunado a lo anterior, es prioritario que las dependencias de educación media y media superior estén estrechamente vinculadas con la Universidad Veracruzana para poder proveer la materia prima que ahora este nuevo esquema educativo requiere y por lo tanto estar en posibilidades de generar profesionales altamente competitivos que den respuesta a la sociedad, empresas e instituciones que requieran de sus servicios.
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