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CONCEPTO GENERAL DE COMUNICACIÓN

Todos vivimos en relación, todos nos comunicamos de una forma u otra. 

Es prácticamente imposible sobrevivir en un aislamiento total y sin relación alguna.

Observando nuestro comportamiento y la respuesta que obtenemos de los que nos rodean, sabemos entonces si nos comunicamos de manera adecuada.
La comunicación es un elemento básico de la sociedad en general. El proceso comunicativo está constituido por una multitud de elementos, materiales y humanos, acorde con el nivel de estructuración de la sociedad de la que formamos parte.

La comunicación satisface tres necesidades básicas del ser humano:

· Informar o informarse

· Agruparse para conseguir metas comunes

· Establecer relaciones interpersonales

Communication is a process of transferring information from one entity to another. La comunicación es un proceso de transferencia de información de una entidad a otra. Communication processes are sign-mediated interactions between at least two agents which share a repertoire of signs and semiotic rules. Los procesos de comunicación son signo de interacciones mediadas por lo menos entre dos agentes que comparten un repertorio de signos y reglas semióticas. Communication is commonly defined as "the imparting or interchange of thoughts, opinions, or information by speech, writing, or signs". Comunicación se define comúnmente como "la impartición o intercambio de ideas, opiniones o información de palabra, por escrito, o de signos". Although there is such a thing as one-way communication, communication can be perceived better as a two-way process in which there is an exchange and progression of thoughts , feelings or ideas (energy) towards a mutually accepted goal or direction (information). [ 1 ] Aunque no hay tal cosa como la comunicación unidireccional, la comunicación puede ser percibido más como un dos proceso de forma en la que hay un cambio y la evolución de los pensamientos, sentimientos o ideas (de energía) hacia una meta común aceptada o dirección (información). 1 
Communication is a process whereby information is enclosed in a package and is channeled and imparted by a sender to a receiver via some medium. La comunicación es un proceso mediante el cual la información se incluye en un paquete y se canaliza e impartida por un emisor a un receptor a través de algún medio. The receiver then decodes the message and gives the sender a feedback. El receptor descodifica el mensaje y le da al remitente una retroalimentación. All forms of communication require a sender, a message, and a receiver. Todas las formas de comunicación requieren un emisor, un mensaje y un receptor. Communication requires that all parties have an area of communicative commonality. La comunicación requiere que todas las partes tengan un área común de comunicación. There are auditory means, such as speech, song, and tone of voice, and there are nonverbal means, such as body language , sign language , paralanguage , touch , eye contact , and writing . Hay medios auditivos, como el habla, la canción y tono de voz, y hay medios no verbales, tales como el lenguaje corporal, el lenguaje de signos, para lenguaje, tacto, contacto visual, y la escritura. 
La comunicación es, pues, un proceso por el cual se asigna el sentido y transmitido en un intento de crear un entendimiento compartido. This process requires a vast repertoire of skills in intrapersonal and interpersonal processing, listening, observing, speaking, questioning, analyzing, and evaluating. Este proceso requiere de un amplio repertorio de habilidades en el procesamiento intrapersonal e interpersonal, escuchar, observar, hablar, cuestionar, analizar y evaluar. It is through communication that collaboration and cooperation occur. [ 2 ] Es a través de la comunicación que la colaboración y la cooperación se producen. 2
También hay muchas barreras comunes a la comunicación con éxito, dos de los cuales son la sobrecarga de mensajes (cuando una persona recibe demasiados mensajes al mismo tiempo), y la complejidad del mensaje.3 La comunicación es un proceso continuo.
Desde el inicio de la humanidad, la comunicación se ha convertido en una herramienta básica para la transmisión de mensajes. Ej: los nómadas acostumbraban a expresar sus sentimientos a través de gestos e igualmente cuando necesitaban pedir ayuda, utilizaban el humo del fuego como señal de alarma.

Tanto los humanos como los animales, tenemos la facilidad de comunicarnos. Sea verbalmente o no, es un don innato que debemos aprovechar y conocer.
