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Introducción
Comunicación, medios y sociedad.

La comunicación en el siglo XX está indiscutiblemente vinculada a los grandes medios masivos. Desde su nacimiento, la influencia y el poder de los medios creció de tal manera que es imposible pensar los procesos comunicativos, culturales y politicos, fuera de este fenómeno.

La aparición de los medios de comunicación cambió la percepción del mundo. A las modificaciones en las conductas individuales se suman las maneras de concebir y de producir el arte o las formas de practicar la politica (y por ende, las relaciones de poder entre los grupos). La mayoria de los grandes temas que hacen a la vida de las sociedades contemporáneas están relacionadas con la comunicación de masas. 

Uno de los aspectos centrales de los estudios en comunicación consiste en indagar las relaciones entre la sociedad y los medios masivos de comunicación.

Las transformaciones sociales, politicas, economicas e ideológicas que se verifican a partir de la revolución industrial (y que se intensifican de manera considerable en Europa y Estados Unidos, a partir de la segunda mitad del siglo XIX), dan lugar a lo que se conoce como la sociedad de las masas.

Las grandes transformaciones económicas crean condiciones para el acceso progresivo de vastos sectores de la población a los derechos civiles y políticos (como el derecho al voto, y a la educación. El abaratamiento de los costos de producción y la alfabetización  favorecen la distribución masiva de bienes culturales y un público ávido de consumir. A finales del siglo XIX, crecen exponencialmente la circulación de periódicos, las ediciones populares de libros y las novelas por entrega en la prensa masiva. Nacen ahí la sociedad y la cultura de masas.

La investigación funcionalista.

La inyección innovadora de la Primera Guerra inicia en Estados Unidos un sostenido proceso de industrialización que incluye a los medios tecnicos de la comunicación. Estas innovaciones tecnológicas producen significativos cambios culturales que son reflejados por la sociología funcionalista (El funcionalismo estudia la forma con que determinados fenómenos sociales afectan al funcionamiento, la adaptación o la adecuación normal de un sistema social dado) que tiene su apogeo en el periodo de entreguerras.
En la decada de los ’20 se realizan las primeras transmisiones inalámbricas, tanto de sonido como de visión. La popularización de la radio crea un mercado de consumidores ávido y expectante. Para este año, en Estados Unidos funcionan 606 estaciones de radio comerciales.

A partir de 1919, la publicidad se convierte en un factor económico fundamental. La producción de bienes en gran escala reduce los precios, pero el mantenimiento de la demanda a largo plazo obliga a generar mecanismos de identificación a través de la publicidad.
Un cambio de mentalidad

La gran depresión económica de los años 30, obliga al Presidente de Estados Unidos, Franklin D. Rooselvelt (1882-1945) a impulsar una reactivación de su política económica y social. Su New Deal (nuevo trato o reparto), basado en las ideas económicas de John Maynard Keynes (1883- 1946) propone el pleno empleo y el aumento del poder adquisitivo para generar consumo interno.

Estas transformaciones en la política y la economía a instrumentar estrategias comunicativas originales para una sociedad en la que la opinión publica pasa a tener un papel protagónico. Los teoricos de la comunicación, influidos por el funcionalismo, suponen que una adecuada acción comunicativa, una estrategia publicitaria o una campaña electoral, pueden generar, en el corto plazo, modificaciones en las conductas de los ciudadanos. Tanto sea la elección de un producto o la adhesión a una política gubernamental.

Mass Communication Research

En esos años, la corriente funcionalista aplicada a la comunicación de masas, conocida como Mass Communication Research, reune a un grupo de investigadores con el propósito de conocer la influencia de los medios de comunicación sobre los individuos y la sociedad.

La Mass Communication Research estudia la comunicación de masas con los metodos de las ciencias experimentales que impregnan por aquel entonces a la sociología norteamericana. Esta corriente asimila el funcionamiento social al de los organismos vivos: la sociedad, afirma, es un organismo compuesto por partes independientes que se influyen mutuamente para mantener el equilibrio y buscar armonia en caso de desequilibrios. De esta corriente surgen expresiones como “el cuerpo social” o la “celula basica de la sociedad” es una indudable apelación organicista.
Para su investigación sobre los mass media, la corriente funcionalista se aboca al estudio de los efectos. Esto implica:

· Analizar de manera exhaustiva los efectos que pretender alcanzar.

· Conocer las caracteristicas especificas de los receptores- consumidores.

· Estudia el desarrollo de mensajes apropiados para que lleguen al publico y produzcan los efectos buscados.
· Medir resultados para retroalimentar el proceso y mejorar las estrategias.
Para esta corriente, el éxito de las estrategias tiene estricta relación con la repetición continua de una serie de mensajes que se difunden a través de los medios de comunicación.

La aguja hipodérmica

Harold D. Lasswell (1902-1978), uno de los primeros (y principales) investigadores de la Mass Communication Research, afirma que durante la primera guerra mundial la propaganda habia tenido un papel decisivo, tanto en las poblaciones en conflicto como en la moral de los ejercitos. En 1927 publica propaganda Techniques in the World War. 

La teoria de Lasswell, conocida como el modelo de la “aguja hipodermica” consigna una visión instrumental de la comunicación y una confianza ciega de la omnipotencia de los medios. Esta concepción, fuertemente influida por la psicología conductista, intenta aislar y conocer los estimulos  que producen determinadas respuestas en los individuos.
Ademas; defiende el empleo de procedimientos estrictamente experimentales para estudiar las conductas.

Invasión Marciana

La noche del 30 de octubre de 1938, el actor y director cinematográfico Orson Welles aterroriza a millones de norteamericanos cubriendo la noticia de una supuesta invasión de marcianos. Inspirado en la novela de ciencia ficción  La guerra de los mundos, del filosofo y escritor ingles H.G. Wells (1866-1946), el relato radial de Welles consigue confundir a la población que, creyendo que se trata de un hecho verdadero, entra en panico.

Quien dice que, por que canal, a quien, con que efecto

Retomando el modelo de la teoria matemática de la información que Shannon aplicaba a la electronica, Lasswell establece el siguiente esquema para pensar en comunicación.
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Lasswell publica un celebre articulo “estructura y función de la comunicación en la sociedad” en 1948. preocupado por las amenazas políticas que pueden alterar el orden social (el fascismo, el comunismo, la protesta social), estudia la eficacia en la comunicación con el propósito de asegurar el control social. Según su teoria, la comunicación cumple tres funciones principales:
1.- La vigilancia del entorno, llevada a cabo por los agentes de seguridad, permiten relevar las amenazas.

2.- La puesta en relación entre los sectores de la sociedad, por parte del periodismo y los lideres de opinión.

3.- La transmisión de la herencia social por parte de la escuela y la familia.

Funcionalismo Estructural

El funcionalismo comunicativo, desarrollado por Robert K. Merton (1910-1989), se conoce también como funcional estructural. Según Merton, existe un cierto grado de adecuación (estabilidad) entre las instituciones y los valores de una sociedad. Para fundamentar su teoria se apoya en la distinción entre funciones o disfunciones.

Conclusión.

El término “comunicar” (originalmente ligado a la idea de compartir, participar en común, o poner en relación), se entiende ahora como transmisión de un punto a otro. Este significado predomina a partir del siglo XIX con el surgimiento de la prensa y luego, en el siglo XX, con la aparición de los medios de comunicación masiva.
La sociedad me masas se caracteriza por:

· La expansión del sistema capitalista industrial.

· La division y especialización del trabajo: mayor demanda de trabajadores y calificación laboral.

· La paulatina extensión de la alfabetización y creación de sistemas educativos modernos.

· La complejidad de las estructuras  sociales.

· La integración y desarrollo de los mercados y las ciudades.

· El crecimiento sostenido de la población.

· El afianzamiento del orden social que encuentra su fundamentación en las creencias secularizadas (el individuo, la justicia social, el trabajo reglamentado o la igualdad.)

· Las innovaciones tecnológicas permanentes.
El semiólogo italiano Umberto Eco sostiene que, entre los estudiosos de la cultura de masas, pueden distinguirse dos grandes corrientes.

Apocalípticos: con su actitud desconfiada y conservadora, rechazan cualquier modificación de lo existente y dirigen sus ataques a la cultura de masas. Para eco, esta cultura alimenta la nostalgia por un modelo cultural basado exclusivamente en la cultura escrita y que toma como referencia a las artes superiores como patrón de cultura. Es decir, un modelo ya superado según el semiólogo italiano.

Integrados: Estos, según Eco, carecen de una visión crítica: no se preguntan por los intereses políticos y económicos que sostienen las manifestaciones de la cultura masiva. Tampoco indagan sobre quien genera los productos culturales y con que secuencias.
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