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Funciones y disfunciones de los medios de comunicación

La investigación funcionalista en materia de comunicación se ha caracterizado desde sus origenes por ser mas cuantitativa que especulativa. El tipo de explicación, o metodo explicativo empleado por los estudios adscritos a este enfoque es teleológico, pues buscan responder, antes del porque de la comunicación masiva  a los medios de difusión colectiva, el para que de su existencia. Pretenden descubirir cual es el fin o la función de los medios de comunicación colectiva dentro de la sociedad. A la comunicación colectiva, por confirmar una especie de “cosa” (Durkheim) constituida por hechos sociales distintos de los individuales, se le considera como una institución que cumple con ciertas funciones dentro de la sociedad. ¿Cuáles son estas funciones? Precisamente en contestar esta pregunta esta centrada la investigación funcionalista de la comunicación. Los medios y los procesos de a comunicación colectiva son considerados como acciones repetitivas acordes a una pauta, que tiene dependencias inter estructurales con otras instituciones o procesos. Suele enumerársele entre aquellos elementos indispensables para el funcionamiento de toda sociedad, pues sus funciones particulares consisten en conferir estatus de los integrantes individuales del sistema, con esto coadyuva a estabilizar y dar cohesión a la jerarquía estructural. Además, contribuyen a difundir formas de acción o de inactividad comunes a toda la sociedad. Es decir, normas sociales necesariamente vinculadas a los intereses dominantes. 

Algunos investigadores funcionalistas de gran prestigio, como Lazarsfeld y Merton consideran que también provoca disfunciones. Tal es el caso del fenómeno de la narcotización. Basado este supuesto en las creencias prejuiciosas de la “sociedad masa” de individuos políticamente inertes y apáticos. La comunicación masiva es en este sentido, un freno para la acción y participación de los ciudadanos. Disfunción narcotizadora que se asocia frecuentemente, en las investigaciones, con la enorme cantidad de información difundida por los medios y la calidad de la misma. De aquí se derivan un conjunto de investigaciones y técnicas para el estudio y análisis de los mensajes “masivos”. Estudios que, junto con las investigaciones de orientación empírica acerca de los efectos de los mensajes en los individuos, conforma el corpus de teorías obtenidas por la investigación funcionalista. 

Algunos ejemplos definen las siguientes teorias:

La teoria de las categorias sociales, Es un resultado sorpresivo de una investigación realizada en 1940 por Lazarsfeld, Berelson y Gaudet, donde empleaban una serie de entrevistas “panel” para estudiar los efectos de una campaña presidencial en los residentes del condado de Erie, Ohio. El marco de análisis de la investigación lo proporcionaba la teoría  de las categorías sociales y se intentaba conocer que efectos producían los mensajes de los medios de comunicación colectiva. Los resultados finales, además de confirmar la escasa tendencia al cambio de opinión, puso de manifiesto que la información, los datos, sufrían un viaje mas accidentado que el que se suponía realizaban de los medios a los individuos bien informados y generalmente mas atentos a las emisiones de los canales colectivos. De estos “lideres de opinión” los datos e informaciones pasaban a otros individuos menos enterados a través de canales interpersonales. A ese subproceso comunicativo se le denominó “two step flow” o teoría de flujo de comunicación en dos pasos.

La teoría de las normas culturales Es una serie de supuestos típicos de la corriente sociológica funcionalista que tiene sus raíces en argumentos tanto sociológicos como psicológicos. Según esta teoría, los mensajes de los medios de comunicación colectiva proporcionan al individuo una “definición de la situación” que aparenta ser real. Es decir que proveen de normas y guías para la acción a las personas, que aparenta ser real, que a la larga, son aceptadas y apoyadas por la sociedad.

La teoría del refuerzo, Klapper recopiló y sometió a rigurosas pruebas los diversos supuestos en torno del refuerzo, concluyendo que las “comunicaciones de masas no constituyen, normalmente causa necesaria y suficiente de los aspectos que producen sobre el publico” según este autor, es tal la cantidad de factores intermediarios en el proceso de influencia medios-receptor (relaciones grupales, predisposiciones de origen psicológico, frecuencia y cantidad de exposición a los mensajes, sistemas de valores), que los mensajes son regularmente reducidos a menores agentes cooperadores, antes que en causa única; reforzando lo existente mas que produciendo cambios. Cuando los mensajes “de masas” llegan a favorecer algún cambio, se debe a que los factores intermediarios son inoperantes por alguna razón, y los mensajes son directos. O, en su defecto sucede un cambio de opinión cuando los factores intermediarios apuntan a ese cambio.

Estos son algunas de las teorias de las disfunciones de la comunicación de masas.
Fuente: Curso de Teorías de la comunicación, Alejandro Gallardo Cano.

Funcionalismo Estructural

El funcionalismo comunicativo, desarrollado por Robert K. Merton (1910-1989), se conoce tambien como funcional estructural.

Según Merton, existe un cierto grado de adecuación (estabilidad) entre las instrucciones y los valores de una sociedad.  Para fundamentar su teoria se apoya en la distinción entre funciones y disfunciones.

Mertón trabaja sobre los niveles  en los que se estructuran  las funciones de los “medios” y sus mensajes. Introduce la distinción entre funciones manifiestas y funciones latentes de utilidad para el estudio de los “mass-media”.

· Las consecuencias previstas del acto comunicacional corresponden a las funciones manifiestas de los medios.

· Las consecuencias imprevistas del acto comunicacional corresponden a las funciones latentes de los medios.

· Las consecuencias indeseables son disfuncionales.

Para Merton, con los mass media nace una nueva era que potencia las posibilidades de organizar y regular el funcionamiento social. Según su teoría de los medios de difusión masiva tiene las siguientes funciones:

· Conceden status jerárquico a personas e instituciones que comparten valores con el publico, y los dotan de poder de sugestión.
· Aglutinan los gustos, actitudes y valores de la multitud.

· Cuanto más atractivos son los mensajes, mas pasivos se vuelven los receptores-consumidores.

· El líder de opinión proporciona la apariencia de individualización en una sociedad masificada y unificada.

Merton resalta, con recurrente insistencia, el concepto de equilibrio. Define cualquier alteración del orden como una disfunción: circunstancia potencialmente nociva para el orden social. Al igual que otros sociólogos funcionalistas, Merton ve en los cambios sociales, mas que una posibilidad de mejora, una amenaza.

Fuente: comunicación para principiantes, mensaje, Romina Schnaider, Mariano Zarowsky y Kalil Llamazares.
