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RESULTADOS DE LA APLICACIÓN DEL DISEÑO INSTRUCCIONAL
Sub-competencia 1
De la aplicación del Diseño instruccional se puede concluir que, considerando la primera sub-competencia, podemos establecer que los alumnos llegaron a comprender los fundamentos básicos del comportamiento de estructuras de concreto reforzado, lo cual es transcendental para la solución de problemas más complejos o aquellos que se le presenten al estudiante y que no se encuentren dentro de la literatura básica. En general se busca que el estudiante sea autodidacta, empleando el auto-aprendizaje en base a los conceptos básicos establecidos dentro la primera sub-competencia.
Entre las tareas que se encargaron a los estudiantes para reforzar la primera sub-competencia podemos mencionar lo siguiente:

El estudiante hizo uso de la plataforma ms para conocer los detalles de lo visto en clase. A través de este medio se encargaron tareas para el desarrollo individual y colectivo de trabajos. Se hace hincapié en el uso de los reglamentos vigentes para el concreto reforzado, su uso e interpretación.

A pesar que las tareas fueron establecidas dentro de clase y en la plataforma ms pocos alumnos consiguieron realizar las tareas encomendadas. Desde el punto de vista del profesor, no es debido a la complejidad de las tareas encargadas, ni a la falta de claridad de los resultados esperados, sino a una falta de costumbre por los estudiantes a realizar tareas y enfocarse básicamente en exámenes parciales y finales.

A fin de resolver el punto anterior se pretende establecer lo siguiente:

· Basar el curso en tareas más que en exámenes. Esto equivale a darle mayor puntaje a estas actividades.

· Promover la participación continua de los estudiantes.

· Promover la participación en grupo.

· Realizar tareas de investigación creativas, tales como la creación de videos que muestren la exposición de ciertos temas a los estudiantes. 
Sub-competencia 2
Esta segunda sub-competencia trata con el empleo de programas de cómputo para la realización de tareas repetitivas presentes en el diseño de elementos de concreto reforzado.

Se mostró al estudiante algunos programas realizados por el autor en una hoja de cálculo, accesible a la mayor parte de los estudiantes.  Además se enseñó el funcionamiento a detalle de un programa comercial para la realización del análisis estructural, proceso trascendental para el diseño de elementos de concreto reforzado.

Entre los resultados encontrados se muestra que los estudiantes mostraron una baja participación para la realización de programas de cómputo. No obstante, los alumnos que mostraron interés tuvieron un desempeño mejor de lo esperado.
Las razones de esta baja participación parecen no radicar en la complejidad de la tarea encomendada, sino en la falta de preparación del estudiante para realizar programas de cómputo. Es indudable que no se pretende que el estudiante tenga un conocimiento amplio en todos los temas, no obstante tenga la capacidad para saber donde buscar este conocimiento y como adquirir los conocimientos mínimos para realizar las tareas encomendadas. Este último punto, trascendental en la vida profesional del Ingeniero Civil,  parece que no se ha inculcado en el estudiante.
A fin de resolver el problema anterior se establece lo siguiente:

· Establecer grupos de trabajo entre los estudiantes a fin que puedan resolver las actividades que se encargan,

· Cambiar la situación pasiva del estudiante a una más activa, donde el profesor dirija más la forma en la cual el estudiante adquiere el conocimiento de una forma más independiente.

En cuanto a la realización del proyecto que refleja una actividad que el estudiante deberá realizar en su vida profesional se mostró un interés más marcado que en otros semestres.

El proceso de diseño estructural en general es una tarea multidisciplinaria. Se requiere saber una estimación de las cargas que estarán presentes, el cálculo de los elementos mecánicos como mínimo para comenzar con el diseño de los elementos principales de la estructura. Uno de las actividades que mostraron más bajo desempeño en este caso fue en el dibujo estructural. La estructura fue bien analizada y diseñada pero el estudiante no sabe como mostrar estos resultados a otros colegas que realizarán la construcción o cualquier otra fase del proyecto.

Para resolver este problema se establece en subsecuentes cursos:

· Mostrar un proyecto estructural con cortes y alzados que muestre la forma de interpretar el diseño estructural.

COMENTARIOS GENERALES
Basados en los resultados encontrados en la aplicación del diseño instruccional basado en competencias (proyecto AULA) con el aplicado en semestres anteriores más basado por objetivos podemos mencionar lo siguiente:
· Basado en competencias, el estudiante requiere ser más activo, lo cual no siempre tiene una buena aceptación entre los estudiantes.

· Las actividades de investigación y lectura de artículos científicos parecen no mostrar buena aceptación. El lenguaje altamente técnico y deficiencias en la traducción son algunas de las principales razones.

· Se redujo el ausentismo a pesar de que no se pasa lista y sólo quien está interesado en la clase está presente.

En la Figura 1 se muestra una comparativa de la calificación final de dos grupos de la EE Elementos de Concreto Reforzado.
De esta figura se puede visualizar que el índice de alumnos reprobados disminuyó sensiblemente. Además, se tuvieron más alumnos que obtuvieron calificaciones sobresalientes (9 y 10).

SUGERENCIAS DE LOS ALUMNOS

Algunas sugerencias que han realizado los alumnos y que permiten mejorar esta EE son las siguientes:

· Realizar un temario que el estudiante pueda resolver como preparación de los exámenes parciales,

· Realizar una retroalimentación de los temas vistos,
· Aclaración de dudas y comentarios durante o fuera de clase,

· Dar más material de apoyo para autoaprendizaje.
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Figura 1.  Comparación de calificaciones de los alumnos.
Finalmente si bien esta EE puede mejorar no en el transcurso de un semestre sino de varios resulta trascendental unificar criterios con  otros profesores que den la misma EE, por lo menos en la DES. Actualmente buscamos unificar criterios tres profesores de esta EE.
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