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RESUMEN

El modelo educativo institucional, el cual se caracteriza por ser Integral, al promover la formación intelectual, profesional, social y humana, a través de las diversas áreas de formación del plan de estudios, flexible en tiempos, espacios y contenidos porque dentro de ciertos límites te permite adecuar la tu trayectoria escolar a tus necesidades e intereses. Es por ello que en el 2008 surge el Proyecto Aula con una promoción de una cultura institucional de innovación continua en la práctica Docente como estrategia para consolidar el Modelo Educativo Integral y Flexible y del diseño curricular por competencias. Este proceso de transformación y  consolidación de esta cultura se surgirán en el momento que exista un eficiente trabajo entre académicos para la reflexión e innovación de la su enseñanza. Esta estrategia tiene a la base y como ejes de transformación un enfoque epistemológico sustentado en el pensamiento complejo, el desarrollo de competencias profesionales, la incorporación de los últimos avances de la investigación y el uso de tecnologías de la información y comunicación. El Diseño Instruccional de la Experiencia Educativa que se trabajo es Dietología en el Ciclo de Vida que logra la articulación de los ejes con el uso de las nuevas tecnologías, el pensamiento complejo y la investigación, logrando el conocimiento de los fundamentos de la alimentación en individuos sanos en el desarrollo de su ciclo de vida, se aplica en actividades prácticas en la que se diseñan, calculan y elaboran planes alimentarios, en un  marco de compromiso,  respeto y tolerancia. Con la cual se logro el aprendizaje significativo en los estudiantes, aprobando el 100% de los mismos (32) y obteniendo de la Encuesta de Opinión un 97%(31) que el conocimiento adquirido  fue bastante y suficiente; solo para el 3%(1) fue Poco.
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CONTEXTO DE LA INTERVENCION
La experiencia educativa Dietología en el Ciclo de Vida se ubica en el Área de estudio Nutriología Básica de la Formación Disciplinar. En la modalidad de curso teórico-práctico, la cual es cursativa (que solo se puede aprobar en la modalidad de Ordinario), se orienta al conocimiento de los principios y fundamentos de la alimentación, así como al desarrollo de habilidades y destrezas en la aplicación de criterios y procedimientos para el diseño, cálculo y elaboración de planes alimentarios para personas en diferentes etapas del ciclo de vida, considerando el entorno económico y sociocultural. Las actividades se desarrollan básicamente sobre las estrategias didácticas de taller y prácticas de Laboratorio, por lo que, se evalúa el desempeño y los productos de aprendizaje de las mismas. Propicia el logro de competencias para la promoción de niveles adecuados de nutrición y salud, a través del diseño, cálculo y elaboración de planes alimentarios adecuados a cada una de las etapas del ciclo de vida del ser humano, considerando aspectos  biológicos, psicológicos, sociales y económicos. Teniendo como Unidad de Competencia la determinación del plan alimentario adecuado en cada etapa del ciclo de vida con base en el proceso de atención nutriológica y en las condiciones biológicas, psicológicas, sociales y económicas de las personas.

DESCRIPCION DE LA INTERVENCION
La  Experiencia Educativa del Área Disciplinar Dietología en el Ciclo de Vida, se impartió en el Periodo Escolar  Febrero/Junio 2012  teniendo 32 estudiantes de 2do. y 4to semestre, en el cual los estudiantes diseñaron y calcularon  planes alimentarios mediante la aplicación de diversos criterios y estrategias  metodológicas de acuerdo a cada etapa del ciclo de vida y a sus características biológicas, psicológicas, sociales y económicas que posteriormente elaboraron en el Laboratorio de Dietología y Tecnología de Alimentos. Se obtuvo el  autoaprendizaje, ya que el estudiante logro aprender por sí mismo a través de la investigación con niveles de complejidad, mediante la utilización de recursos bibliográficos y hemerográficos, mejorando la capacidad para utilizar las tecnologías de la información y comunicación para solucionar los problemas y realizando las prácticas en el Laboratorio para solucionar los problemas de la práctica  profesional.

SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN
El primer día de inicio del curso se introdujo al estudiante en la Metodología a utilizar durante el Periodo Escolar en dicha Experiencia Educativa mediante la implementación del Proyecto Aula como una herramienta basada en el autoaprendizaje, es decir, en la capacidad del estudiante para aprender por sí mismo a través de la investigación, las prácticas y otras actividades académicas, proporcionándoles el material impreso con el contenido de todas las actividades, fechas programadas, necesidad y fuentes de información, bibliografías, secuencia para la resolución de tareas, así como, la rubrica y los criterios de evaluación y comentando las actividades; se analizo y comento el documento impreso para aclarar cualquier duda de la metodología a utilizar.
Se utilizaron cuatro indicadores como evidencias de desempeño y cuatro actividades durante el periodo escolar, con ello evaluando las tareas y objetivos de desempeño con lo que se logra la unidad y microunidad de competencia planteada,  teniendo los siguientes: 
Evidencia de desempeño 1. Ensayo de las diversas etapas del ciclo de vida. Trabajo presentado por equipo de 5 estudiantes. Aportando un 20% de la calificación final y teniendo 4 niveles de valoración. Durante 8 sesiones. 
Evidencia de desempeño2. Aplicación del conocimiento plasmado en los planes alimentarios. Trabajo presentado por equipo de 5 estudiantes.Aportando un 30% de la calificación final y teniendo 5 niveles de valoración. Durante 9 sesiones. 

Evidencia de desempeño 3. Aplicación de una Evaluación Parcial  que representa el 20% de la calificación final.

Evidencia de desempeño 4. Demostración practica en el Laboratorio de Dietología  de los conocimientos adquiridos  y presentados en los planes alimentarios. Aportando un 30% de la calificación final y teniendo 5 niveles de valoración. Durante 5 sesiones.
Cabe recalcar que en la primera sesión se explico a los estudiantes los criterios de evaluación, cotejando con el documento de rúbrica los tiempos determinados para cada actividad.Al término del Periodo Escolar se les aplico a los estudiantes una encuesta de opinión con la finalidad de retroalimentación y resolución de problemática detectada en el semestre y analizar las propuestas de  los mismos estudiantes. El seguimiento y control se realizo mediante la utilización de un formato compilador de los diversos indicadores a evaluar en donde se realizo el vaciamiento de datos durante el Periodo Escolar tomando en cuenta los criterios de desempeño ponderados, con el objetivo de evaluar el cumplimiento de actividades, cotejar la investigación documental y uso de tecnologías y evaluar la habilidad y destreza en la aplicación del conocimiento adquirido a partir de la elaboración de los planes alimentarios en el Laboratorio de Dietología y Tecnología de Alimentos. 
RESULTADOS
Se determinaron y analizaron resultados académicos y pedagógicos obtenidos de la encuesta de opinión del 100% de estudiantes (32) que cursaron la Experiencia Educativa Dietología en el Ciclo de Vida: 
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Fuente: Elaboración propia
Los resultados de la Encuesta de Opinión indican que el 81% de los estudiantes  entendieron  la Metodología del Proyecto Aula y el  100% el Objetivo de la Experiencia Educativa, lo cual nos indica que la mayoría de los estudiantes comprendieron en la sesión de presentación de la este Experiencia Educativa integrada al Proyecto Aula y a lo largo del Periodo Escolar.
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Fuente: Elaboración propia
Referente al aprendizaje de la Experiencia Educativa que antecede a Dietología en el Ciclo de Vida, la cual es Dietología Básica los estudiantes consideran en un 26%(8) que fue Suficiente y el  13%(4) Poco e Insuficiente en un lo cual podemos identificar la necesidad en cuanto a la falta de conocimiento teórico-practico de la E.E. Dietología Básica.
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Fuente: Elaboración propia
En la Grafica 3 podemos observar que las evidencias de desempeño que presentan mayor porcentaje con Calificación de 10(Excelente) son la Aplicación de conocimientos en los Planes Alimentarios elaborados en el Aula con un 56%(18) y la Demostración Práctica de los conocimientos adquiridos y presentados en los Planes Alimentarios con el 69%(22). Y con calificación <6 siendo el Examen parcial el único que presento porcentaje no favorable con un 19%(6).
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Fuente: Elaboración propia
En relación al promedio final, podemos analizar que las evidencias de desempeño y sus respectivas actividades fueron realizados por el 100%(32) de los estudiantes, ya que todos obtuvieron calificación Aprobatoria. Teniendo en mayor porcentaje la Calificación de 9 con un 44%(14) y siendo solo 2 estudiantes los que presentaron menor calificación (6%)
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Fuente: Elaboración propia
En cuanto a la ponderación de los Criterios de Evaluación de la Experiencia Educativa los estudiantes apreciaron como Justo el Criterio de Evaluación en un 58%(18), Completo el 39%(12) y solo 1 estudiante (3%) considero como Riguroso.
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Fuente: Elaboración propia
En cuanto al logro del aprendizaje y conocimiento significativo durante el curso el cual es nuestro Objetivo principal, observamos que el 65%(20) menciona que fue bastante el conocimiento adquirido y solo para un 1 estudiante fue Poco el cual representa el 3%.
Dentro de las propuestas de los estudiantes que consideran mejoraría el aprendizaje de la Experiencia Educativa Dietología en el Ciclo de Vida, señalan la realización de más prácticas en el Laboratorio de Dietología y Tecnología de Alimentos, para identificar las proporciones en cuanto a medidas caseras y gramos y/o mililitros, lo cual no compete a esta Experiencia Educativa sino a la que le antecede que es Dietología Básica.
ANALISIS Y CONCLUSIONES:

Mi experiencia al implementar el Proyecto Aula en esta Experiencia Educativa fue de mucho reto, debido a que es la primera en la que aplico el Proyecto;  al inicio la realización principio fue de mucha dificultad poder plasmar las actividades, objetivos, tiempos, entre otros, pero con el apoyo de mi Facilitadora y compañeras fui plasmando las actividades tal como las he venido desarrollado en otros Periodos Escolares.
La sistematización mediante el Proyecto Aula representa una ventaja ya que el estudiante tiene más herramientas para la realización de sus actividades con sus niveles de complejidad, investigación y uso de las Tecnologías de la Información.

Realizar al inicio del Curso la presentación de la Experiencia Educativa integrada a Proyecto Aula para la familiarización y difusión del Proyecto es importante ya que es necesario explicar al estudiante.

En relación a la actividad de la realización de un  “Ensayo” por equipos, en el cual la necesidad de información, lineamientos, numero de sesiones para su realización y referencias bibliográficas fueron bien planteadas ya que el estudiante tiene todas las herramientas para su desarrollo y se ve reflejado ya que el 69% (22) obtuvo calificación en el rango de 8-9 y el 32%(10) calificación de 10.
El tiempo dedicado a cada actividad fue Suficiente para el 87% (27)  y para el 13%(4) fue Corto o Muy Corto. Además, el 94%(29) de los estudiantes menciona que la bibliografía sugerida para la realización de las actividades.
La experiencia como Facilitadora en la implementación del Proyecto Aula fue favorable ya que me permitió sistematizar  y priorizar las actividades y con ello lograr el Objetivo de esta Experiencia Educativa. 
La aplicación de la Encuesta de opinión es muy importante para identificar y analizar las debilidades y fortalezas de la implementación de la Experiencia Educativa al Proyecto Aula.

Mediante los niveles de complejidad se logra acercar a los estudiantes a situaciones reales y lograr un aprendizaje tomando en cuenta las problemáticas y es una ventaja para los futuros profesionistas. 
Es relevante comentar que debido a que esta Experiencia Educativa es cursativa (solo se aprueba en Ordinario) el estudiante se compromete y le pone mayor empeño para aprobar la E.E.
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