Cómo redactar un ensayo 

Introducción
Un alumno al escribir un ensayo deberá tomar el tiempo para aprender a redactar bien, para que sea bien organizado, interesante, y claro. Evitar el escribir rápidamente lo que viene a la mente, quizás con mucha pasión, pero con poca reflexión. Conviene al estudiante dedicar un poco de tiempo para desarrollar un ensayo de calidad. 

El ensayo, para los propósitos de esta materia, es una forma literaria que analiza un tema específico para informar, explicar, persuadir, defender una opinión, o plantear una inquietud. Es un estilo más serio, formal y académico. No es ficción ni cómico. Tampoco es poesía, sino prosa. Debe hacer una contribución de un nuevo concepto o de nueva información para el lector. 

Las siguientes pautas ayudarán a redactar un buen ensayo: 

1. Primero, haga la investigación 

El alumno debe reflexionar acerca del tema que desea estudiar, y empezar a leer y recolectar la información y las citas. Debe anotar la fuente de su cita o su idea, incluyendo el autor, el título, el lugar de publicación, la editorial, y la página. Puede usar tarjetas, o quizás mejor todavía, escribir en una computadora. Después, debe organizar sus notas en grupos, según tema. Debe desechar lo que no esté relacionado con su tema, por interesante que sea. También debe eliminar lo que sea insignificante, y concentrarse en algunas pocas ideas centrales que apoyan el tema principal del ensayo. 

2. Exprese una idea única y propia 

Un ensayo debe ser la expresión de una idea del autor, y no simplemente una recopilación de ideas de otros. No es un simple informe de investigación, sino una reflexión propia. Por supuesto, el autor toma en cuenta las ideas de otros, pero utiliza estas fuentes para apoyar su propia teoría, o bien para mostrar el contraste con ideas contrarias.
El autor debe tener algo en mente que él o ella quiere comunicar, enfocado en un solo concepto principal. Por ejemplo, el ensayo podría tener el propósito de convencer al lector acerca de una idea del autor. Las distintas partes del ensayo presentan evidencia o argumentos para apoyar la idea central, para mostrar ideas contrastantes, o para ilustrar el punto, pero no presentan nuevos puntos principales. 

3. Escriba un título apropiado 

El título del ensayo debe comunicar claramente cuál es el tema principal. No debe ser demasiado general, sino debe apuntar al tema específico. Por ejemplo, si se trata de hablar de las consecuencias reales del calentamiento global, el título no debe ser “El problema del hombre” o “Los problemas climáticos” sino “Las consecuencias reales del calentamiento Global según la NASA. Si el ensayo es tan general que no le corresponde un tema específico, entonces habría que re-escribirlo, concentrándose en un punto más limitado. 

4. Organice bien sus ideas 

Un ensayo debe tener por lo menos tres secciones principales: la introducción, el cuerpo, y la conclusión. La introducción despierta el interés en el tema del ensayo, y explica de qué se trata. El cuerpo es el desarrollo principal del tema, y normalmente tiene varias subdivisiones. La conclusión resume el argumento del ensayo y demuestra lo que el autor considera lo más importante del ensayo. 

Un buen ensayo está bien organizado, y las ideas siguen algún orden definido, fácil de captar. El escritor debe imaginar que esté dialogando con el lector, anticipando sus preguntas y sus inquietudes, desarrollando la presentación de tal manera que las conteste. El lector debería poder captar el hilo del argumento con una mirada rápida a la introducción, los títulos de las secciones, y la conclusión. Hay distintas formas de organizar un ensayo. 1) Si el propósito del ensayo es de informar acerca de algo histórico, puede organizarse en orden cronológico. 2) Si el propósito es de analizar un concepto filosófico, puede explicar primero las raíces históricas, después las formas en que se expresa actualmente, y finalmente el enfoque acerca del concepto. 3) Si el autor desea persuadir al lector de su punto de vista de algo, puede usar la lógica, presentando primero una premisa, después una segunda premisa, y finalmente la conclusión lógica. (a. Todos los hombres moririán. b. Sócrates es un hombre. c. Sócrates morirá.) 4) Para despertar una inquietud, podría presentar las distintas dimensiones de un problema, escalando cada vez hacia algo más preocupante. 5) Se pueden usar ilustraciones para demostrar alguna verdad, organizándolas para apuntar a la idea central en forma de un reloj, en que las manos apuntan siempre hacia el centro. 6) Si el propósito es de explicar una idea nueva, podría primero comparar la idea con otras ideas similares, y después mostrar el contraste con las mismas ideas similares. 7) Se puede analizar un fenómeno, mostrando primero las causas, y después los efectos. 8) Se puede explicar nueva información, dando definiciones y clasificaciones. Hay muchas formas, pero el escritor debe decidir cómo lo va a organizar y ser consecuente con su plan. Debe escribir en forma consciente, y no al azar. 

Haga un buen bosquejo para asegurar buena organización. El ensayo debe tener divisiones principales, con subdivisiones que contienen ideas subordinadas al tema de la división mayor. Las divisiones principales deben estar en paralelo, distintas pero iguales en importancia. De igual mantera, las subdivisiones deben estar en paralelo, distintas pero iguales en importancia. El sistema tradicional de enumeración es de usar números romanos para las divisiones principales, letras mayúsculas para las primeras subdivisiones, y números árabes para las segundas subdivisiones. La introducción al ensayo no tiene número o letra, tampoco la conclusión. 
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5. Ocupe buenas transiciones 

El lector necesita ver las relaciones entre los distintos puntos. Puede ser claro para el escritor por qué deja de hablar de una cosa y empieza a hablar de otra, pero el lector necesita ser guiado en el proceso. Por ejemplo, si el ensayo presenta argumentos en contra de la teoría de la evolución, posiblemente quisiera explicar pasajes bíblicos primero, y después mostrar argumentos científicos. El autor debe preparar al lector para este cambio con algún comentario como, “Ahora que hemos visto la evidencia bíblica, seguiremos con la evidencia científica”. Podría parecer obvio, pero nunca debemos suponer que el lector esté siguiendo con toda la atención necesaria. A veces, el lector está distraído, y tenemos que poner algunos “letreros” en el camino. Las transiciones se usan de acuerdo con la organización del ensayo. Si está organizado en forma lógica, las transiciones incluirán frases como “por lo tanto...” o “en conclusión...” Si está organizado en forma de comparación y contraste, las transiciones incluirán frases como “al contrario” o “de la misma manera”. Si el ensayo es cronológico, se usarán frases como “primero”, “segundo”, a “continuación” y “finalmente”. Un ejercicio muy útil para probar la fluidez de un ensayo es leerlo en voz alta. Si se encuentra vacilando antes de seguir con una frase o una palabra, debe modificar el texto para que sea más fácil de captar la idea. Si resulta fácil anticipar la próxima frase, está bien escrito. 

6. Escriba buenos párrafos
El párrafo es la unidad clave de un ensayo. Revise cada párrafo para asegurarse de que: 1) Todas las oraciones del párrafo tratan el mismo tema. 2) La idea central del párrafo está en la primera o en la última oración. 3) Las demás oraciones contribuyen al tema central del párrafo, o apoyando, o mostrando contraste, o dando ilustraciones. No tenga cuidado en eliminar oraciones que no estén relacionadas con el tema del párrafo. Posiblemente estén mejor en otro párrafo, o quizás deba empezar un nuevo párrafo. 

7. No use demasiado las citas textuales 

Un buen ensayo no debe citar párrafos largos, simplemente para llenar las páginas requeridas. Una cita textual de más 5 líneas es demasiado larga. En el caso de referirse a un texto tan largo, es mejor solamente poner la referencia bibliográfica. Además, el ensayo no más de un 25% del ensayo debe ser citas textuales. Por supuesto, el argumento debe estar basado en la bibliografía, pero si hay muchas citas, el autor debe simplemente poner las referencias para algunas, para reducir estas a un 25% del contenido del ensayo. 

8. Indique sus fuentes 

Cuando el autor utiliza ideas de otras fuentes, es absolutamente necesario indicar cuáles son esas fuentes. Si el autor no lo hace, da la impresión de que las ideas citadas sean de él, lo cual no es honesto, y es llamado “plagio”. Cuando el autor ha leído libros o artículos, y está expresando en su ensayo las ideas que encontró en ellos, aunque no sea una cita directa, debe poner un número de referencia 1, y una nota al pie de la página, con la información del texto, usando el siguiente formato: 1 Autor [nombre primero, después apellido], Nombre del libro [en letra cursiva] (lugar de publicación: editorial, año) [entre paréntesis, con doble punto y coma, tal como aparece aquí], la página, o páginas citadas. 

Ofrecemos el siguiente ejemplo: 
2 Federico García Lorca, Bodas de Sangre (Barcelona: Ayma, S.A., 1971), p. 95. 

Vea el manual de estilo de la APA, para otros posibles tipos de nota, por ejemplo cuando hay varios autores, o cuando la cita es de un artículo de una revista. Cuando cita directamente, la cita debe estar entre comillas, y también debe poner una nota al pie de la página con la información de la fuente. 

9. Incluya una bibliografía 

Al final del ensayo, se debe incluir una bibliografía, una lista de todos los libros y artículos utilizados por el autor en su investigación. El formato para la bibliografía es un poco distinto del formato de la nota al pie de página. Un ejemplo: García Lorca, Federico. Bodas de Sangre. Barcelona: Ayma, S.A., 1971. Note que el apellido va delante del nombre, no se indican las páginas, y la puntuación es distinta. 

10. Use buena ortografía y gramática 

El ensayo debe ser bien escrito, con buena ortografía, puntuación y sintaxis. Si tiene muchos problemas, debe repasar con un curso de gramática y ortografía. Para el nivel de profesional, exigimos un nivel alto de ortografía, sintaxis y puntuación. Errores comunes son: 

• Falta de acentos (Si escribe en una computadora, puede utilizar la revisión automática, pero analice cada corrección que la computadora sugiera, porque en todos los casos el acento se refiere a la intención y lugar que ocupa la palabra en el texto y eso sólo lo sabe usted) 

• Oraciones muy largas que deben ser divididas en dos o más oraciones. (Si empieza una idea nueva, debe hacer una nueva oración). 

• Párrafos con una sola oración. (Si hay una sola oración, debe ponerlo bajo otro párrafo, o simplemente eliminarlo, si no hay suficiente que decir con respecto al tema). 

• Errores de dedo (es necesario dar una última leída al trabajo final para corregir posibles errores de este tipo). 

Conclusión 

No hay una sola manera de escribir un ensayo, y no hay reglas fijas. Sin embargo, hay pautas que ayudan a comunicarse mejor. Si el autor realmente desea comunicar algo importante, estará dispuesto a redactar su ensayo con mucho esfuerzo. Probablemente el desafío más grande es el de escribir claramente. Leer el ensayo no debe ser una tarea difícil, sino cómodo y agradable. Cuánto más trabajo invierte el escritor, menos trabajo le cuesta al lector. 
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