¡EXTRA, EXTRA, EXTRA!

UN VISTAZO A LOS TEXTOS INFORMATIVOS

LA NOTICIA

	Para hablar de la noticia, debemos tener en cuenta primero que nada a qué llamamos información. Información es todo texto que transmite datos o hechos concretos de interés para el público al cual se dirigen. En sentido estricto, la información no incluye opiniones del periodista ni mucho menos juicios de valor. 

	


En general se presenta en tercera persona de singular o plural.

En el género periodístico, ofrecen información la noticia, la entrevista de declaraciones o entrevista objetiva, el reportaje informativo, la reseña descriptiva y toda clase de documentación. Vamos a centrar nuestro interés en la noticia.

	La noticia, también conocida como nota informativa, es la esencia del periodismo; es todo hecho novedoso, estremecedor, trascendental y, sobre todo, reciente que resulte de interés para el público. 




Por lo general, se presenta a manera de pirámide invertida: 


	La información aparece en párrafos descendentes por orden de interés, debido a que su espacio en los periódicos es limitado. Una noticia responde a las preguntas qué, quién, cómo, cuándo, dónde y por qué, pero también debe tomar en cuenta según quién, para qué o con qué consecuencias y cuánto.

	


Los periodistas obtiene la información de tres formas, básicamente: presenciando los hechos (un debate, por ejemplo); solicitando versiones al respecto, mediante entrevistas (sobre un debate a puerta cerrada) o revisando documentos u otras publicaciones (la reproducción oficial o periodística del debate). El enfoque de la noticia depende siempre de la fuente informativa.

Partes de la noticia:

· Título, que debe ser breve y preciso.

· Entradilla, que concentra lo más importante de la información.

· Cuerpo: elementos de documentación, información reciente o de eventos por venir que adelanten en interés a otros asuntos noticiosos. 
	


LA CRÓNICA

Con seguridad, te habrás percatado de que en el género periodístico hay textos que mezclan información e interpretación. Así ocurre con la crónica, el artículo de fondo, la reseña crítica, el ensayo académico, la entrevista-perfil y el reportaje interpretativo. Nos ocuparemos en nuestro Taller de los cuatro primeros.

Con frecuencia, la crónica es considerada parte del género literario, y esto se debe a que toma elementos de la noticia:

· Responde a las preguntas qué, quién, cómo, cuándo, dónde y por qué: importa en ella lo que se dice.
· Incluye la interpretación, fundamentada, del autor. Cuida el cómo se dice.

· Su extensión, regular, no está sujeta a limitantes de espacio, como la noticia.

En la crónica, la interpretación y la percepción del autor se expresan mediante los verbos, adjetivos y adverbios, de ahí que a este tipo de texto también se le llame “nota de color”. 

OJO

La crónica es un género que también puedes practicar con base en anécdotas familiares. Un paseo, una fiesta, noticias de parientes lejanos pueden ser un buen pretexto para escribir “notas de color”.
EL ARTÍCULO DE FONDO
Este tipo de texto, también conocido como artículo de comentario o de opinión, suele aparecer con cierta frecuencia (diario, cada tercer día, semanal o mensualmente), en espacios fijos dentro de un periódico. Quienes escriben el artículo son, por lo general, autores reconocidos por la sociedad; su labor consiste en plantear y analizar la información reciente, o temas de interés para el público, a través de explicaciones y argumentos encaminados a sostener una opinión, ampliar la información o comentar un acontecimiento, con el fin de propiciar la reflexión social.

El artículo se caracteriza por:

· Un lugar fijo en el periódico

· Un título permanente 

· Una extensión regular

· Una periodicidad

· Una firma

Generalmente, el texto incluye también una nota a pie de página en la que se informa al lector sobre la filiación política del autor, su ocupación, y su relación con el tema analizado.

LA RESEÑA CRÍTICA

Este tipo de texto se define como la evaluación de una obra en la que se involucra, mediante argumentos, la interpretación de quien escribe. Está formada por tres partes: 

· Introducción, donde el autor de la reseña identifica el tema y lo que le interesa destacar de la obra.
· Desarrollo, donde expone brevemente el contenido del texto, y

· Conclusión, donde el reseñista expresa sus comentarios; también es posible que exponga el contenido por partes, intercalando sus comentarios. 
OJO

Un dato muy importante es la referencia del texto, pues es la fuente que buscará el lector interesado, de modo que debe ir anotada al principio o al final de la reseña. 

Básicamente, la reseña debe tomar en cuenta tres aspectos: 

· El autor (su formación profesional e ideológica; su experiencia y su calidad, según la obra comentada —y otros textos, si los tiene—; su grupo —de pertenecer a alguno— y especialidad: periodismo, ensayo, novela...).

· El texto (contenido: temas y subtemas; lenguaje y tono; importancia del tema y del texto frente a otros temas y textos del área).

· El contexto (lugar, época y condiciones en que se publica la obra, e influencia que tiene sobre los lectores). 

También debe considerar:

· El propósito del autor: informar, recrear, instruir, persuadir...

· Las aportaciones temáticas o técnicas que la obra ofrece al área en que se inserta (ciencia, tecnología, historia, literatura...).

OJO

Es fundamental que quien escribe la reseña exprese su opinión y gusto acerca de la obra, de manera que el lector se interese por buscarla y conocer directamente su contenido. No hay que olvidar que la reseña es, esencialmente, una invitación a la lectura.

