[bookmark: _GoBack]En la Facultad de Medicina-Veracruz, se analizarán los Resultados del IV Examen Interinstitucional Estandarizado para Especialidades Médicas 2015.
La Universidad Veracruzana (UV) en conjunto con la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), realizarán la entrega y analizarán los Resultados del IV Examen Interinstitucional UNAM-UV Estandarizado para Especialidades Médicas, evaluación que se efectuó el pasado 9 de Diciembre 2015, a los residentes de todos los grados académicos, que cursan especialidades médicas avaladas por la Universidad Veracruzana.
Este importante evento se llevará a cabo el 22 de Abril del año en curso, en el Aula Magna de la Facultad de Medicina región Veracruz, contando con la presencia de distinguidas personalidades de la Universidad Autónoma de México, así como autoridades de la Universidad Veracruzana, siendo anfitrión del evento, el Dr. Pedro Gutiérrez Aguilar, Director de la Facultad de Medicina Veracruz.
El programa dará inicio a las 10:00 horas, con las palabras de bienvenida por el Dr. Alfonso Gerardo Pérez Morales, Vice-Rector de la Universidad Veracruzana, región Veracruz. 
Posteriormente, el Dr. Jorge Sánchez-Mejorada Fernández, Coordinador de las Especialidades Médicas de la UV, describirá un Breve Panorama de las Especialidades Médicas en Veracruz, para más tarde continuar con Aprendizajes de la Evaluación, por el Dr. Carlos Lavalle Montalvo, Jefe de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Medicina de la UNAM. Para concluir la primera parte del acto protocolario, las palabras de la Mtra. Concepción Sánchez Rovelo, Directora General del Área de Ciencias de la Salud de la UV.
Durante la segunda parte, se explicará la Metodología y Resultados del Examen Departamental en Veracruz 2015 con la intervención de la Dra. Perla Patricia Borrego Mora, Coordinadora de Evaluación de la Subdivisión de Especializaciones Médicas, de la División de Estudios de Posgrado, UNAM,  para luego, junto con el Dr. Gerhard Heinze Martín y el Dr. Carlos Lavalle Montalvo coordinar la sesión de preguntas y respuestas, teniendo a cargo finalizar con las conclusiones el Dr. Jorge Sánchez-Mejorada Fernández.
El evento está dirigido a los Profesores de las Especialidades Médicas y Representantes de las Instituciones de Salud y tiene como objetivo conocer y analizar la situación en la que se encuentran las diferentes Especialidades Médicas de Veracruz en relación a otras regiones y destacar los puntos clave que permitan mejorar la calidad académica y un desempeño óptimo.
