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ABSTRACT

In the present investigation an analysis of the values is made: definition, perspective philosophical, characteristic of the values, classification of the values, practices of the values, benefits that contribute the values. The relation settles down and the importance of the values in you lead them, in which they are mentioned: the personality, characteristics, the model of the five great dimensions of the personality, profiles of the personality, the characteristics of you lead cash and the profile of personality of you lead successful, is applied a test of the profile of the personality.

ABSTRACT

En la presente investigación se realiza un análisis de los valores: definición, perspectivas filosóficas, características de los valores, clasificación de los valores, practica de los valores, beneficios que aportan los valores. Se establece la relación y la importancia de los valores en los lideres, en los que se mencionan: la personalidad, rasgos, el modelo de las cinco grandes dimensiones de la personalidad, perfiles de la personalidad, los rasgos de los lideres efectivos y el perfil de personalidad de lideres triunfadores, se aplica un test del perfil de la personalidad.

INTRODUCCIÓN

En la mayoría de las ocasiones al escuchar la palabra liderazgo, nos imaginamos a grandes lideres de la historia universal, o en algunos casos más cercanos, a los líderes de nuestro entorno (de la escuelas, trabajo, gobierno, grupos sociales, etc. ), pero nos hemos preguntado ¿cuales son los fundamentos del liderazgo?. ¿El líder nace o se hace?, ¿Cuáles son los estilos de liderazgo? Para tener un idea clara, se requiere hacer un análisis de dos elementos fundamentales: los valores y estilos de liderazgo. Seguramente nos preguntamos, ¿Cuál es la relación de los valores con el liderazgo?, ¿Qué importancia tienen los valores en el liderazgo?, ¿ Cómo se aplican los valores en el liderazgo?, etc.

Los valores han existido desde tiempo remotos, y se han hecho estudios teóricos y filosóficos de ellos; que reflejan varios criterios de valoración ( estéticos, sociales, costumbres, principios éticos, costo, bienestar, el placer, el prestigio, calidad, etc., en sentido humanista, los valores fundamentan y dan solidez, armonía, estabilidad, desarrollo y crecimiento humano a los lideres en las organizaciones y en la sociedad; en este sentido los valores son elementos inherentes de los lideres efectivos; en la presente análisis se revisa la relación existente entre el liderazgo y los valores.

LOS VALORES

Los valores incluyen contenidos y significados diversos, puede ser abordado en diferentes perspectivas, criterios y teorías de las diferentes ciencias del comportamiento y criterios ; en el presente trabajo se platea en sentido humanista. En este caso se entiende por valor lo que hace que un hombre sea tal, sin lo cual perdería la humanidad o parte de lo humano. El valor desarrolla la humanidad de la persona, contribuye a la excelencia, perfección y armonía integral del ser humano en la sociedad.

“Todo valor supone la existencia de una cosa o persona que lo posee y de un sujeto que lo aprecia o descubre, pero no es ni lo uno ni lo otro. Los valores no tienen existencia real sino adheridos a los objetos que lo sostienen...” (Prieto Figueroa, 1984, p. 186)

Definición

“ Son aquellas concepciones prácticas (y normativas) heredadas o, si es el caso, innovadas por las generaciones presentes... en este sentido se puede decir que toda la cultura es un valor pero no todo en la cultura forma parte de su escala de valores... identifican y reproducen actitudes y concepciones que se encuentran en los cimientos de la dinámica cultural y la vida social,” 

PERSPECTIVAS FILOSOFICAS DE LOS VALORES

Visión Subjetivista

Considera que los valores no son reales, no valen en sí mismo, sino que son las personas que les otorgan un determinado valor, dependiendo del agrado o desagrado que producen; en esta perspectiva los valores son subjetivos, dependen de la impresión personal del ser humano.

Escuela Neokantiana

Afirma que el valor es, ante todo, una idea, hace una diferencia lo que es valioso de lo que no lo es dependiendo de las ideas o conceptos generales que comparten las personas. Algunos autores mencionan que “los valores no son el producto de la razón” (no se encuentran en el mundo sensible y objetivo); es en el pensamiento y en la mente donde los valores se aprehenden, cobran forma y significado.

Escuela Fenomenológica

Desde una perspectiva idealista, considera que los valores ideales y objetivos; valen independientemente de las cosas y de las estimaciones de las personas.

Realista

Los realistas afirman que los valores son reales; valores y bienes son una misma cosa. Todos los seres tiene su propio valor.

CARACTERÍSTICAS DE LOS VALORES

· EL VALER: son valiosos por el impacto que causan en la vida del ser humanos y en la sociedad.

· OBJETIVIDAD: los valores son objetivos, no dependen de las preferencias individuales, mantienen su forma de realidad, más allá de toda apreciación y valoración.

· POLARIDAD: todo valor se presenta en sentido positivo y negativo; todo valor conlleva un contravalor (bondad y maldad).

· CUALIDAD: los valores son totalmente independientes de la cantidad, no pueden establecerse relaciones cuantitativas; lo característico de los valores es la cualidad pura.

· JERARQUIA: La clasificación habitual de los valores comprende los valores lógicos, los éticos y los estéticos. Scheler 
 los valores se organizan en una jerarquía cuyo grado inferior comprende los valores de lo agradable y lo desagradable y cuyo grados superiores son de menor a mayor: los valores vitales, los espirituales (lo bello y lo feo; de lo justo y lo injusto; del conocimiento hay valores que son considerados superiores (dignidad y libertad) y otros como inferiores (necesidades básicas o vitales).

· DURABILIDAD: los valores se reflejan en el curso de la vida; hay valores que son más permanentes en el tiempo que otros (placer y verdad).

· INTEGRIDAD: cada valor es una abstracción íntegra en sí mismo, no es divisible.

· FLEXIBILIDAD: los valores cambian con las necesidades y experiencias de las personas.

· SATISFACCIÓN: los valores generan satisfacción en las personas que los practican.

· TRASCENDENCIA: los valores trascienden el plano concreto; dan sentido y significado a la vida humana y a la sociedad.

· DINAMISMO: los valores se transforman con las épocas.

· APLICABILIDAD: los valores se aplican en las diversas situaciones de la vida, en acciones practicas y reflejan los principios valorativos de la persona.

· COMPLEJIDAD: los valores obedecen a causas diversas, requieren complicados juicios y decisiones.

CLASIFICACION DE LOS VALORES

La mayoría de las clasificaciones propuestas, incluyen la categoría de valores éticos y valores morales, que según Scheler 
 incluye:

a) Valores de lo agradable y lo desagradable.

b) Valores vitales.

c) Valores espirituales

d) Valores religiosos

También se han agrupados en: objetivos y subjetivos (Frondizi) 
; o en valores inferiores (económicos y afectivos), intermedios (intelectuales y estéticos) y superiores (morales y espirituales). Rokeach 
 formuló valores instrumentales o de modos de conducta (valores morales) y valores terminales o de estados deseables de existencia (paz, libertad, felicidad, bien común). Marín Ibáñez 
 diferencia seis grupos:

1. Valores técnico, económicos y utilitarios.

2. Valores vitales (educación física, educación para la salud)

3. Valores estéticos (literarios, musicales y pictóricos)

4. Valores intelectuales (humanísticos, científicos, técnicos)

5. Valores morales (individuales y sociales)

6. Valores trascendentales (cosmovisión, filosofía y religión)

LOS VALORES EN PRACTICA

Conocer los valores humanos resulta enriquecedor, ponerlos en practica y vivirlos es un proceso lento en el que se tienen que corregir hábitos y en algunos casos costumbres familiares, ¿realmente es difícil?, no pero requiere: conciencia, esfuerzo, concentración y perseverancia.   El proceso de valoración del ser humano incluye una compleja serie de condiciones intelectuales y afectivas que suponen: la toma de decisiones, la estimación y la actuación. Las personas valoran al preferir, al estimar, al elegir una cosa en lugar de otras, al formular metas y propósitos personales. Las valoraciones se expresan mediante creencias, intereses, sentimientos, convicciones, actitudes, juicios de valor y acciones. Para vivir los valores se sugieren los siguientes pasos:

1. Conocer su importancia: Es importante reflexionar sobre lo vital de los valores y que además pueden cambiar a una persona, una familia, una sociedad o una nación, más integra y estable en las interrelaciones de con sus semejantes.

2. Analiza tu conjunto de valores: Es importante analizar qué valores son la base de tu vida, revisando los que ya tienes y los que quieres construir. De manera práctica puedes elabora un listado de 3 columnas, en la primera anota todos más importantes para ti, en la asegunda los valores que has aprendido desde niño, en tu hogar y los que has aprendido últimamente y no los has puesto en practica, en la tercer columna anota: “Mis fortalezas (anota valores que ya existen en ti), Mis debilidades (anota aquellos defectos que tu ya conoces), Lo que quiero ser (anota valores que deseas vivir).

3. Realiza tu “Plan maestro” : Establece tus tiempos para el cumplimiento de lo que quieres llegar a ser, de acuerdo a tres bases de tiempo: diario, mensual y anual. Cada mes debes de revisar tu plan y hacer una reflexión de los resultados.

4. El examen diario: Si realmente quieres vivir los valores, en una parte del día date 10 minutos para reflexionar, ¿estas cumpliendo tus metas?, que te falta por hacer y que has hecho?, el examen diario te permite identificar los resultados y vivir tus valores.

5. Mantenimiento: Mes con mes revisa tus valores y lo que has aprendido, como te ha ido en tus exámenes diarios ¿mejoras?, ¿empeoras y cual es la falla?, lo fundamental es la constancia, es mejor hacer una acción pequeña todos los días, que grandes acciones muy de vez en cuando.

BENEFICIOS QUE APORTAN LOS VALORES

· CONFIGURAN UNA PARTE FUNDAMENTAL DE LA IDENTIDAD: Los valores que el grupo inculca y espera que vivan los individuos, expresan la identidad o características del ser del grupo. Vivir según el código de valores del grupo asegura a la persona:

1. Ser aceptados y reconocidos.

2. Autosatisfacción

3. Contribuir activamente

· ORIENTAN EL COMPORTAMIENTO EN LA CULTURA: Los valores expresan el comportamiento presente y la dirección en que se quiere construir el futuro.

· REGULAN LA VIDA SOCIAL: Esto quiere decir que en un grupo social estable, las relaciones sociales, la ubicación del individuo y el grado de eficacia de sus logros, están en relación directa con el grado de integración consciente que el grupo logra.

· CONTRIBUYEN A LA REALIZACIÓN HUMANA: La realización humana es un proceso integral, los valores fomentan la realización social, colectiva, personal y organizacional.

· DAN SENTIDO A LA VIDA HUMANA: Toda organización, grupo, y ser humano, tiene un motivo y razón de su existencia, de manera tal que los valores tiene como finalidad darle un sentido a la existencia humana mejorando además la calidad de vida.

VISION, MISION Y VALORES DE TODO LIDER

Todo ser humano, y en particular los líderes, sin importar el campo de acción en que se desenvuelvan (desde la familia hasta las grandes corporaciones, instituciones y organizaciones sociales) tiene que definir sus tareas a partir de una visión, misión, de un código de valores, aplicando un estilo de liderazgo existente. Estos conceptos son básicos en la función de todo el que pretende influir en otros; a continuación se describen la aplicación de cada concepto:

LA VISION : Capacidad de desarrollar un proyecto de futuro, un sueño, un anhelo, un objetivo trascendental que se debe alcanzar.

LA MISIÓN: Es la acción cotidiana que define la identidad y tarea de un individuo o grupo (quienes somos y para que estamos en este mundo); una misión es la razón de ser o existir de dicho individuo o grupo y la causa y fin de su actividad.

LOS VALORES: Constituyen el conjunto de principios o reglas esenciales del juego bajo las cuales se van a guiar las actitudes y conductas de las personas y los grupos, permitiendo la supervivencia de cualquier grupo.

Estos tres conceptos o dimensiones constituyen una manera de pensar y hacer las cosas, es decir, una cultura.

IDENTIFICANDO A LOS LIDERES

Sin duda alguna en varias ocasiones has escuchado las palabra, liderazgo y líder, ¿Realmente conoces su significado?, es probable que tengas una idea general, en el presente subtema revisaremos el significado de los términos mencionados y los rasgos de los lideres efectivos, empezaremos por definir los siguientes conceptos:

LIDER: es un anglicismo que se escribe "leader" en inglés; es el sustantivo del verbo to lead, que significa encabezar, guiar, conducir.
LIDERAZGO: es el conjunto de cualidades que hacen que el sujeto pueda ser líder.
Liderazgo lo tiene todo aquel que trata de entender el interés y las capacidades de los demás a nivel individual o de grupo; y en función a eso está dispuesto a asumir la responsabilidad de conciliar los intereses individuales y decidir, según sea necesario, para alcanzar los objetivos del grupo, de modo que cada quien individualmente se beneficie en mayor grado, que si actuara de forma aislada.

Para identificar los elementos característicos de todo líder es importante identificar que en nuestra experiencia de comunicación interpersonal, encontramos personas sociables, tímidas, dinámicas, tranquilas, cálidas, frías, activas o pasivas, etc.; el comportamiento está constituido por los rasgos individuales y de personalidad.

LOS RASGOS: son características que distinguen a las personas.

LA PERSONALIDAD: es una combinación de rasgos que definen el comportamiento de un individuo. Entender la personalidad de alguien es importante, pues esta influye en su comportamiento, lo mismo que las percepciones y las actitudes. El identificar las diferentes personalidades ayuda a explicar y predecir la conducta y el desempeño en el trabajo de los demás.

La personalidad tiene bases genéticas, pero también la determinan factores ambientales, además de los factores genéticos de la persona, influyen: la familia, los amigos, la escuela y el trabajo. Existen varios métodos para clasificar la personalidad, uno de ellos identifica 16 tipos de personalidad líder; el Modelo de las cinco grandes dimensiones de la personalidad, es el que tiene mayor aceptación para clasificar la personalidad.

MODELO DE LAS CINCO GRANDES DIMENSIONES DE LA PERSONALIDAD

En el Modelo de las cinco grandes dimensiones de la personalidad los rasgos se clasifican dentro de algunas de las dimensiones de: emocionalidad, empatía, ajuste, escrupulosidad y apertura a la experiencia.

1. EMOCIONAL: Dentro de esta dimensión de la personalidad se encuentran los rasgos de liderazgo y extroversión.

· Las personas con marcado rasgos de emocionalidad – llamadas “dominantes” – quieren siempre hacerse cargo de la situación; su comportamiento oscila entre el interés por llevar la delantera, dirigir, competir e influir. Quienes no poseen una acentuada emocionalidad prefieren ser seguidores. ¿Qué tan fuerte es tu deseo de ser líder?

2. EMPATIA: En esta dimensión están los rasgos de armonía interpersonal; se refleja cuando nos referimos a una persona como cálida, de trato sencillo, compasiva, amigable y sociable, esto significa que su rasgo de empatía es acentuado. ¿Qué tan importante es para usted sostener buenas relaciones?

3. AJUSTE: Comprende rasgos de estabilidad emocional; se observa cuando la persona tiene autocontrol de sus emociones, tranquilidad – resistir la presión, estar tranquilo, seguro y ser positivo – y con tendencia a elogiar a los demás. ¿Qué tan emocionalmente estable es usted?

4. ESCRUPULOSIDAD: Comprende rasgos relacionados con el logro, la escrupulosidad se observa entre ser responsable, digno de confianza, credibilidad, la accesibilidad y la organización; la gente con este rasgo se caracteriza por estar dispuesta a trabajar arduamente y conceder tiempo y esfuerzo adicionales para cumplir con los objetivos y lograr buenos resultados. ¿Qué tan fuerte es tu deseo de ser triunfador?

5. APERTURA A LA EXPERIENCIA: comprende rasgos relacionados con la disposición a cambiar y probar cosas nuevas; quienes muestran una marcada apertura a nuevas experiencias, buscan el cambio y probar nuevas cosas, mientras que quienes tienen un disposición baja a la apertura, evitan toda modificación y novedad. ¿Qué tanta disposición tiene usted a cambiar y probar cosas nuevas?

Los líderes triunfadores tienen rasgos que hacen que ciertas dimensiones estén más acentuadas y otras más débiles de modelo de las cinco grandes dimensiones, aunque en términos relativos son fuertes en las cinco dimensiones y evitan el fracaso.

RASGOS DE LOS LIDERES EFECTIVOS

No hay una “lista” de rasgos aceptada por todos los estudiosos y no todos los lideres eficaces poseen todos los atributos; en esta sección hablaremos sobre aquellos rasgos que cuentan con un sustento empírico sólido; el que usted no sea fuerte en cada uno, no quiere decir que no pueda ser un buen líder, con esfuerzo puede cultivarlos.
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DOMINIO (emocional): Los buenos lideres desean ser directivos y asumir responsabilidades, aunque no son demasiado autoritarios ni usan un estilo intimidatorio. Si una persona no desea ser líder es probable que no sea un directivo eficaz; para alcanzar un potencial de liderazgo pleno, uno debe desear ser líder, trabajar para desarrollar sus habilidades y disfrutarlo.
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GRAN ENERGIA (escrupulosidad): Son resistentes y toleran la tensión; son entusiastas y no claudican; enfrentan pero no se derrotan ante la adversidad; tienen gran tolerancia a la frustración, pues se esfuerzan por superar los obstáculos merced a su preparación. Toman la iniciativa y crean mejoras sin pedir permiso; no hay que decirles lo que deben hacer. ¿Posee usted un elevado nivel de energía
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CONFIANZA EN SI MISMO (escrupulosidad): Los lideres manifiestan seguridad en sus capacidades y fomentan la confianza en sus seguidores, y a medida que se ganan su respeto, también influyen en ellos; la confianza en sí mismo influye en las metas, las tareas y la persistencia del individuo.
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LOCUS DE CONTROL (apertura a la experiencia): Los que asumen el control de su destino (los líderes) controlan su suerte y opinan que su comportamiento influye en forma directa en su desempeño; los lideres asumen la responsabilidad de lo que son, de su conducta, productividad, y del desempeño de su unidad en la organización. Tiene confianza en sí mismo y aprenden de sus errores, en lugar de culpar a los demás o atribuirlos a la mala suerte.
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ESTABILIDAD (ajuste): se asocia con la eficacia y el avance administrativo; los lideres estables controlan sus emociones, son seguros y positivos. Por desgracia, también hay inestables – como Adolfo Hitler – que hacen mal uso del poder. Algunas investigaciones demuestran que la gente que tiene conciencia de su persona y desea mejorar hace mayores progresos que los carecen de ese conocimiento. Los buenos líderes saben cuando dirigir, y cuando seguir; compensan sus debilidades dejando que otros lleven la batuta en ámbitos en los que ellos no son tan competentes.

COMPORTAMIENTO Y ESTILOS DE LIDERAZGO

En los años 40’s, las investigaciones sobre liderazgo se centraron en la teoría de comportamiento, que parte de lo que dicen y hacen los líderes, los investigadores trataron de identificar las diferencias entre el comportamiento de líderes eficaces e ineficaces, su meta; encontrar el mejor estilo: desafortunadamente no se identificaron comportamientos que se asociaran de manera constante con la eficacia en el liderazgo.

El comportamiento de los líderes se basa en los rasgos.

El mejor indicador de conservación de empleados es la relación entre jefe y subordinado. Los empleados que sostienen una mala relación con su superior suelen renunciar con mayor frecuencia. Este lazo se finca en los rasgos de personalidad y las actitudes de liderazgo de los jefes influyen en forma directa en su comportamiento con el empleado.

Dirigir con el ejemplo es importante para los administradores, como dijera Albert Einstein: “Poner la pauta no es el medio mas importante de influir en los demás, es el único”. La dirección con el ejemplo es algo que ocurre cuando los seguidores observan e imitan el comportamiento del líder, y el proceder de este se basa en sus rasgos. Por tanto, los rasgos y el comportamiento van de la mano, o mejor, la teoría del liderazgo influye en la teoría conductual.

Investigaciones de la Universidad Estatal de Iowa

El estilo de liderazgo es la combinación de rasgos, destrezas y comportamiento a los que recurren los líderes al interactuar con los seguidores. Aunque un estilo de liderazgo se compone de rasgos y destreza, el elemento fundamental es el comportamiento, pues es el patrón de conducta relativamente constante que caracteriza al líder.

Estilos de liderazgo de la Universidad Estatal de Iowa.

Kurt Lewin y sus colaboradores realizaron estudios en la Universidad Estatal de Iowa enfocados al estilo de liderazgo de los administradores e identificaron dos básicos:

· Estilo de liderazgo autocrático: El líder autocrático toma decisiones, informa a los empleados lo que deben hacer y los supervisa muy de cerca.

· Estilo de liderazgo democrático: El líder democrático alienta su participación en las decisiones, trabaja con los empleados para determinar lo que hay que hacer y no supervisa a los empleados estrechamente.

Los estudios de Iowa contribuyeron al movimiento conductista y dieron pie a un periodo de investigación sobre el comportamiento más que de los rasgos. Con el cambio de paradigma de la administración al liderazgo, el estilo de dirección de los administradores efectivos ya no es necesariamente autocrático, sino mas bien democrático y liberal.

Universidad de Michigan: comportamientos centrados en el trabajo o en los empleados.

El centro de investigaciones de la Universidad de Michigan, realizó estudios para determinar la eficacia en el liderazgo. Los investigadores  crearon un cuestionario denominado ”Sondeo Organizacional” y llevaron a cabo entrevistas para recabar datos sobre los estilos de liderazgos. Sus objetivos fueron:

1. Clasificar a los líderes en efectivos e inefectivos  en función del  comportamiento de jefes  de unidades con una producción elevada o baja;
2. Determinar las razones del buen liderazgo.
Los investigadores identificaron dos estilos de comportamiento de los  líderes, uno  que denominaron centrado en el trabajo  y otro, centrado en los empleados. 

· Estilo de liderazgo centrado en el trabajo.

Cuenta con escalas para medir  dos comportamientos  dirigidos al trabajo  y pone en énfasis en los objetivos  en las facilidades  laborales. Su éxito depende  del grado de responsabilidad que asume líder para hacer que el trabajo se lleve a cabo.

· Estilo de liderazgo centrado en los empleados.

Posee las escalas para medir dos clases de comportamiento  orientados a los trabajadores  en los que se destaca un liderazgo de apoyo  y facilidades  de interacción. Este estilo  demanda un cierto grado de concentración  del líder  en la satisfacción de las necesidades  de los empleados  y al mismo tiempo fomenta las relaciones interpersonales. El líder se muestra sensible a los subordinados y se comunica  con ellos para cultivar la confianza, el apoyo  y el respeto, y al mismo tiempo  busca su beneficio.

Universidad estatal de Ohio: estructuras iniciales y consideración.

El consejo de investigación  de Gestión personal  de la universidad estatal de Ohio, bajo la dirección de Ralph Stogdill, inicio un estudio  para determinar cuales son los estilos  de liderazgo eficaces. Los encuestados percibieron el comportamiento de sus lideres  hacia ellos en dos dimensiones o estilos de liderazgo distintos, que los investigadores llamaron  estructura inicial y consideración. 

· Estructura inicial. Este estilo de liderazgo es, en esencia, sinónimo del estilo centrado en el trabajo; pues se enfoca  en hacer que la tarea se cumpla.

· Consideración. Este estilo de liderazgo  es idéntico al estilo  de liderazgo  centrado en los empleados,  pues procura satisfacer  las necesidades de los individuos  y fomentar las relaciones interpersonales.

En virtud de que el líder  puede contar con una estructura inicial  y /o consideración  elevadas o bajas, se concibieron  cuatro estilos de liderazgo.

El modelo  de liderazgo  de la Universidad Estatal de Ohio identifica cuatro estilos de liderazgo:

1) de estructura baja y consideración levada
2) de estructura  y consideración elevadas
3) de estructura y de consideración bajas
4) de estructura elevada y consideración baja.
Servir o servirse, el gran dilema ético de todo líder.

Utilizamos el termino servir para denotar algo que “hace el bien”, que beneficia y es útil, que promueve el desarrollo y que mejora el estado o situación de alguien o de algo.

Servimos o no servimos para los papeles, actividades o funciones que desempeñamos en el vivir cotidiano. Cometer errores no significa, necesariamente, que no servimos, solo hay que recordar la sabia cita latina: errare humanum est (es propio del humano cometer errores). Aprender a crecer a partir de nuestros errores es una virtud.

El pensamiento o la filosofía de este tema resume “El que no vive para servir, no sirve para vivir”.

El gran poeta indio, Rabindranath Tagore:

Dormí y soñé que la vida era alegría.

Desperté y vi que la vida era servicio.

Serví y descubrí que en el servicio se encuentra la alegría.

Los valores en el líder y de toda persona son los cimientos de toda construcción humana. El mundo presente, y en especial los umbrales del siglo XXI, esta marcado un retorno importante a los valores humanos, tanto sociales como productivos. Los valores conforman las reglas o los principios que regulan el comportamiento individual y grupal para tener una convivencia armónica y productiva.

Naciones, instituciones y empresas están rescatando los principios y valores que definen su identidad y destino, y muchas de ellas han concertado y compartido estos valores haciéndolos parte fundamental de su cultura organizacional.

Los valores, como dijimos antes, son los cimientos de toda cultura humana y, por tanto, de toda cultura organizacional, familiar, deportiva, escolar, etcétera.  Los valores conforman los fundamentos éticos y los principios filosóficos del “ser” y del “quehacer” humanos. La experiencia y el sentido práctico nos demuestran que los valores son:

· Principios éticos de acción.

· Creencias y anhelos.

· Actitudes sanas y constructivas ante el mundo.

· La esencia de un credo.

· Niveles de compromiso en el quehacer humano.

· Caminos que orientan el comportamiento para la acción constructiva.

· Inspiración para el logro de objetivos de servicio.

· Medios para enriquecimiento de toda cultura organizacional.

· Señalamientos y fuentes de inspiración para la tarea de los líderes.

· Claridad y dirección para la visión y la misión personales y de grupo.

· Requisitos para la productividad, la calidad, la excelencia, el desarrollo individual y grupal y la mejora continua.

Después de años de enseñanza, aprendizaje y reflexión compartiendo el tema de los valores con líderes de todos los ramos y niveles, hemos desarrollado en forma tentativa el siguiente código de valores para que sea observado por todos los líderes:

1. Respetar la dignidad natural del ser humano.

2. Educar y promover el desarrollo humano.

3. Ser justo y equitativo.

4. Unir, integrar, ser solidario y trabajar en equipo

5. Ser congruente e integro.

6. Reconocer la contribución del otro.

7. Mostrar humildad y apertura, saber escuchar y aprender.

8. Ser honesto y leal.

9. General valor, calidad y mejora continua.

10. Amar.
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