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U N I V E R S I D A D    V E R A C R U Z A N A
S E C R E T A R Í A   A C A D É M I C A
Facultad de Arquitectura

ACTA DE SESIÓN DE CONSEJO TÉCNICO
Designación 
Experiencias Educativas Vacantes Temporales

En la Ciudad de Xalapa Veracruz, siendo las dieciséis del día primero de Septiembre de 2017 reunidos, Dra. Arq. Ma Guadalupe Noemí Uehara Guerrero, Directora de la Facultad; M. Arq. Luis Manuel Fernández Sánchez, Secretario de la Facultad; M. Arq. Arturo Velázquez Ruiz, Consejero Maestro; Dra. Lilly Areli Sánchez Correa, M. Arq. Francisco Javier Fino Morales, M. Arq. Luis Estrada Salazar, Consejeros Técnicos y C. Alín Callejas Hernández, Consejera Alumna; integrantes del Consejo Técnico, en la Dirección de esta Facultad de Arquitectura, con el objeto de dar cumplimiento a lo establecido en el AVISO 201801-07 de Experiencias Educativas Vacantes Temporales publicado el 31 de Agosto de 2017, y en atención a lo dispuesto en la CIRCULAR NO. SA/SAF/001/2016 de fecha 22 de Enero del año 2016, expedida por la Secretaría Académica y la Secretaría de Administración y Finanzas, hemos previamente acordado, con fundamento en el artículo 75 y 305 de la Ley Orgánica y Estatuto General, respectivamente, lo siguiente:
A C U E R D O S:
PRIMERO.- 
Una vez que se analizó que existe cumplimiento en los términos y condiciones, en los requisitos y documentos de participación del Aviso antes citado, así como con el perfil académico-profesional y tomando en consideración los criterios de evaluación y referentes académicos – profesionales: docencia, gestión académica, vinculación, investigación y tutorías; este H. Consejo Técnico ha decidido designar a la Arq. Sandra Ysabel Campos Domínguez con Título de Especialidad en Construcción, y con Cédula Profesional número 9406906 para que cubra temporalmente la EE Metodología de la Investigación, NRC 70918 con 4 hrs., sección 5, con número de plaza 2214 tipo de contratación IOD con horario de miércoles de 11:00 a 14:59 para el período Agosto 2017 - Enero 2018.
SEGUNDO.- 
Una vez que se analizó que existe cumplimiento en los términos y condiciones, en los requisitos y documentos de participación del Aviso antes citado, así como con el perfil académico-profesional y tomando en consideración los criterios de evaluación y referentes académicos – profesionales: docencia, gestión académica, vinculación, investigación y tutorías; este H. Consejo Técnico ha decidido designar a la Arq. Yessica Velázquez Sánchez con Título de Maestría en Construcción, y con Cédula Profesional número 10054361 para que cubra temporalmente la EE Instalaciones Eléctricas y Especiales, NRC 75981 con 3 hrs., sección 2, con número de plaza 22020 tipo de contratación IOD con horario de martes de 07:00 a 09:59 para el período Agosto 2017 - Enero 2018.
TERCERO.- 
[bookmark: _GoBack]Una vez que se analizó que existe cumplimiento en los términos y condiciones, en los requisitos y documentos de participación del Aviso antes citado, así como con el perfil académico-profesional y tomando en consideración los criterios de evaluación y referentes académicos – profesionales: docencia, gestión académica, vinculación, investigación y tutorías; este H. Consejo Técnico ha decidido designar al Arq. Alfredo Cerqueda Méndez con Título de Maestría en Arquitectura, y con Cédula Profesional número 9248890 para que cubra temporalmente la EE Diseño Arquitectónico: Sistemas, NRC 78256 con 10 hrs., sección 9, con número de plaza 22022 tipo de contratación IOD con horario de lunes y miércoles de 16:00 a 20:59 para el período Agosto 2017 - Enero 2018.
Para constancia y efectos procedentes, se envía a la Dirección General de Área Académica Técnica, el expediente completo de todos los participantes con atención especial al punto 3.4 de la citada circular, así como la presente Acta de Sesión de Consejo Técnico, para dar cumplimiento a lo establecido en el 2do y 3er párrafo del artículo 70 del Estatuto de Personal Académico.
No habiendo nada más que agregar se cierra la presente Acta, siendo las catorce treinta horas del mismo día de su fecha, firmando al margen y calce los que en ella intervenimos.
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