Insertar logotipo o utilizar papel membretado de la empresa		


Lugar y fecha
Ing. Jaime Escalera Jiménez
Dirección General
Fundación Educación Superior-Empresa, A.C.
Presente.

De conformidad con la Convocatoria 2014 del Programa FESE Empléate II, hacemos de su conocimiento que C. (anote nombre del egresado), de la carrera (nombre de la carrera), (del/de la) (nombre de la institución educativa), ha sido aceptado (a) en esta empresa[footnoteRef:2] para realizar su inserción laboral por un período de 6 meses, a partir del 05 de enero del 2015 y hasta el 30 de junio del 2015, y será asignado al área de (área de la empresa en donde se llevará a cabo la práctica), desarrollando las siguientes actividades que son propias de su perfil profesional: [2: Adjunto a este documento copia del Formato de Inscripción al Registro Federal de Contribuyentes (RFC), emitido por el SAT con el domicilio fiscal actualizado.] 

1. 
2. 
3. 
Hago de su conocimiento que el/la beneficiario(a)estará bajo la supervisión directa de (nombre del responsable en la empresa), quien fungirá como tutor empresarial.

De igual forma manifestamos nuestra conformidad con los términos y condiciones de la Convocatoria que estipulan un donativo económico de la empresa por la cantidad de $18,000.00 (Dieciocho mil pesos 00/100M.N.), que serán depositados a la Fundación en dos ministraciones durante el primer trimestre del Programa.

Asimismo le informo que la persona que estará apoyando administrativamente  la operación del Programa y será quien se encargue de la comunicación con la FESE es:
· Nombre:
· Puesto: 
· Teléfono:
· Correo electrónico
Sin otro particular, agradezco la atención prestada a la presente.

Atentamente,




Nombre y firma del representante de la empresa


C.C.p. Mtro. Joaquín De la Huerta Gómez.- Director de Vinculación Académica de la FESE.


