OCTAVIO ENRIQUE RIVERA KRAKOWSKA

Curriculum Vitae

Junio 2016
1. Situación profesional:

Académico de Carrera Titular C, Tiempo Completo

Facultad de Teatro
Universidad Veracruzana

Belisario Domínguez núm. 25

Col. Centro

C.P. 91000, Xalapa, Veracruz

e-mail: ocrivera@uv.mx

Tel.: (2288) 17 21 34

2. Formación académica:
Profesional

Carrera de Actor Teatral

Escuela de Artes Plásticas

Universidad de Guadalajara (1974-1977)

Tesis: Mi trabajo con la Compañía de Teatro de la Universidad de Guadalajara de 1973 a 1979 (1982).
Licenciatura en Letras

Facultad de Filosofía y Letras

Universidad de Guadalajara (1973-1978)

Tesis: El teatro de Rodolfo Usigli o la idea de un teatro mexicano (1981).
Maestría en Letras Hispánicas

Facultad de Filosofía y Letras

Universidad Nacional Autónoma de México (1983-1986)

(100 % créditos).

Maestría en Literatura Hispánica

Centro de Estudios Lingüísticos y Literarios

El Colegio de México (1987-1990)

Trabajo terminal: A propósito de la representación teatral de los coloquios de González de Eslava (1990).

DEA Etudes Iberiques et Latinoamericaines
Departamento de Estudios Hispánicos

Universidad de Perpignan (1992-1993) (100 % créditos).
Doctorado en Literatura Hispánica

Centro de Estudios Lingüísticos y Literarios

El Colegio de México (1987-1990)

Tesis: Recursos teatrales en el fasto y la representación teatral en Nueva España en el siglo XVI (2006).

3. Asistencia a cursos:

2005

"Seminario en gestión cultural de las artes escénicas", Mtra. Graciela Rodríguez, Escuela de Artes y Humanidades, Universidad de las Américas-Puebla, 27 y 28 de enero de 2005.

1995

"Concepción visual escénica", Profra. Amaya Clunes, Universidad de las Américas-Puebla, del 23 al 27 de octubre de 1995.

"El teatro como ciencia social", Profr. Richard Schechner, Centro Nacional de las Artes, México, del 16 al 20 de enero de 1995. 

1994-1995

"Dirección escénica", Mtro. Ludwik Margules, Centro Nacional de las Artes, México, del 24 de noviembre de 1994 a 23 de marzo de 1995.

1993

"Max Aub y el laberinto español", Universidad Internacional Menéndez Pelayo, Congreso Internacional. Valencia, España, del 13 al 17 de diciembre de 1993.

1992

"Semiótica teatral en la obra de Rodolfo Usigli", Dr. Daniel Meyran, Centro Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli, Instituto Nacional de Bellas Artes, México, 1992.

"Teatro y postmodernidad", Dr. Alfonso de Toro, Centro Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli, Instituto Nacional de Bellas Artes, México, 1992.

1982

"Composición dramática", Mtro. Hugo Argüelles, Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey, Unidad Estado de México, 1982.

1978

"Actualización didáctica", Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Guadalajara, 1978.

4. Cursos extraordinarios impartidos:

2004

"Teatro mexicano del siglo XX. I. (1900-1950)" Módulo 1. Diplomado en Teoría y Crítica del Teatro, Escuela de Humanidades, Universidad Autónoma de Baja California, del 16 al 20 de marzo de 2004.

2002

"Puesta en escena y dramaturgia en México, 1950-2000", Universidad de Perpignan, Francia, 8 al 23 de mayo de 2002. (DEA y Doctorado).

"Teatro y dramaturgia en el virreinato de la Nueva España", Universidad de Perpignan, Francia, 8 al 23 de mayo de 2002. (DEA y Doctorado).

2000

"Teatro novohispano y mexicano", Facultad de Filología, Universidad de Valencia, Valencia, 15 al 31 de mayo de 2000.

1998

"Teatro novohispano del siglo XVII", Universidad de Perpignan, Francia, octubre de 1998.

"El teatro de Elena Garro", Universidad de Perpignan, Francia, octubre de 1998.

1997

"Diplomado en teatro", Universidad Iberoamericana (Santa Fe): Módulos: Neoclasicismo, Romanticismo y Realismo, noviembre de 1997.

1996

"Investigación y documentación teatral I y II", Centro de la Búsqueda Teatral, Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, enero a diciembre de 1996.

1994

"Introducción a la metodología de la investigación teatral" Programa de Investigación y Documentación Teatral Juan José Arreola", Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Guadalajara, Guadalajara, 25 al 29 de abril de 1994.

5. Cursos impartidos breves:

2008

El teatro novohispano y texto espectacular, Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa, Posgrado en Humanidades (Literatura), 25 de noviembre de 2008.

2002

Teatro mexicano contemporáneo, Círculo de Teatro de la Facultad de Filología, Universidad de Valencia, Valencia, 20 de mayo de 2002.

2000

El teatro novohispano, "Panorama histórico del teatro en México", Candileja, A. C., Instituto Veracruzano de Cultura, Veracruz, Ver., 2 de abril de 2000, Xalapa, 3 de abril de 2000.

Loas y espectáculos en el palacio virreinal, Seminario universitario "Cultura y sociedad en Nueva España, siglo XVII", Universidad Autónoma de Querétaro, febrero de 2000.

1999

Drama y representación en la Nueva España del siglo XVI, Seminario universitario "Cultura y sociedad en Nueva España, siglo XVI", Universidad Autónoma de Querétaro, junio de 1999.

6. Ponencias:

2016

En colaboración con David Aarón Estrada, "Para un laberinto. Texto y puesta en escena", Cuarto Coloquio El Títere y las Artes Escénicas, Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Artes Vivas, Universidad Iberoamericana (Ciudad de México, Departamento de Comunicación, Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Colegio de Literatura Dramática y Teatro), Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral "Rodolfo Usigli" (CITRU - INBA), 30 de abril al 8 de mayo de 2016.
2015

“Dos puestas en escena de 'La verdad sospechosa' en el Palacio de Bellas Artes (México), 1934 y 1984”. XVII Congreso de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro (AITENSO). El teatro clásico en su(s) cultura(s): de los Siglos de Oro al siglo XXI. Queens College. Nueva York, 20 al 23 de octubre de 2015.

"1934: 'La verdad sospechosa' en el Palacio de Bellas Artes". IV Coloquio Internacional Juan Ruiz de Alarcón, Universidad Veracruzana, Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, Xalapa, Veracruz, 13-14 de mayo de 2015.

En colaboración con David Aarón Estrada, Titiriteros en la 'Historia verdadera de la conquista de la Nueva España'. Tercer Coloquio El Títere y las Artes Escénicas, Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Artes Vivas, Universidad Iberoamericana (Ciudad de México, Departamento de Comunicación, Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Colegio de Literatura Dramática y Teatro), Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral "Rodolfo Usigli" (CITRU - INBA), 26 al 30 de abril de 2015.

"Maestría en Artes Escénicas". Encuentro de Egresados, 2015. Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana. 25 de marzo de 2015.

"Teatro: un regalo de sor Juana a Elvira de Toledo". IV Jornadas Internacionales de Teatro del Siglo de Oro Español y Novohispano. Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro: Teatro de cuerpo, teatro de ingenio. Universidad Iberoamericana, Ciudad de México (Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Colegio de Letras Hispánicas), Universidad Autónoma Metropolitana Iztapalapa (Fondo Ruiz de Alarcón y el teatro de su tiempo) y Universidad Autónoma Metropolitana Cuajimalpa (División de Ciencias Sociales y Humanidades, Departamento de Humanidades), Universidad Veracruzana (Maestría en Artes Escénicas, Facultad de Teatro y Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación), Sarah Lawrence College (Department of Modern and Classical Languages and Literatures). 18 al 20 de marzo de 2105.

2014
"William Shakespeare, et. al., 'Ya no sé qué hacer contigo / con tu genio de pantera'". V Coloquio Internacional de Teatro Latinoamericano: reconstruyendo el canon: Shakespeare y otros clásicos en la dramaturgia y la escena latinoamericana. Universidad Iberoamericana, Ciudad de México, 5 al 7 de noviembre de 2014.

"Sobre la Maestría en Artes Escénicas de la Universidad Veracruzana". Congreso Internacional de la AMIT: “Artes Escénicas y Universidad en el siglo XXI”. Asociación Mexicana de Investigación Teatral y Universidad Autónoma del Estado de México, Toluca, 15 al 18 de octubre 2014.
En colaboración con David Aarón Estrada, “Titiriteros en la 'Historia verdadera de la conquista de la Nueva España'". Congreso Internacional de la AMIT: “Artes Escénicas y Universidad en el siglo XXI”. Asociación Mexicana de Investigación Teatral y Universidad Autónoma del Estado de México, Toluca, 15 al 18 de octubre 2014.
En colaboración con Abel Rogelio Terrazas, "El teatro en las comunidades conventuales de monjas en Nueva España, siglo XVIII". V Coloquio Internacional sobre las Artes Escénicas: "En torno a la comunidad". Cuerpo Académico Consolidado Teatro, Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes y Facultad de Teatro de la Universidad Veracruzana, Instituto Hemisférico de Performance y Política, Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro, Asociación Mexicana de Investigación Teatral, Xalapa, Ver., 22 al 24 de septiembre de 2014.

En colaboración con David Aarón Estrada, "Ceremonias dramáticas y espectáculos con títeres en Nueva España, siglo XVI", Primer Congreso Internacional de Estudios Literarios Querétaro 2014, Facultad de Lenguas y Letras, Universidad Autónoma de Querétaro, 4 al 8 de agosto de 2014.

"Dos piezas españolas para títeres del siglo XVII", Segundo Coloquio El Títere y las Artes Escénicas, Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Artes Vivas, Universidad Iberoamericana (Ciudad de México, Departamento de Comunicación, Departamento de Letras), Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral "Rodolfo Usigli" (CITRU - INBA), 28 al 30 de abril de 2014.

2013

"Los objetos en 'Arrullo para detener un carrusel'", Coloquio Internacional de Teatro Latinoamericano. Textualidad y performatividad en el teatro contemporáneo latinoamericano. Universidad Iberoamericana (Ciudad de México), Universidad Veracruzana, CITRU, AMIT, Virginia Tech University, The University of Kansas, The University of Texas at El Paso, LATR. 6 al 8 de noviembre de 2013.

En colaboración con Édgar García Valencia, "China en la obra dramática de Fernán González de Eslava". Quinto Coloquio de Investigación en Artes. Universidad Veracruzana (Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes, Programa de Investigación en Artes. Programa de Investigación en Artes). 23 y 24 de octubre de 2103.

En colaboración con Édgar García Valencia, "Canto y baile en la obra de Fernán González de Eslava: los Coloquios III y XVI". III Jornadas de Teatro del Siglo de Oro Español y Novohispano. Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro: El teatro y las artes. Universidad Iberoamericana, Ciudad de México (Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Instituto de Investigaciones Filológicas), Universidad Autónoma Metropolitana Iztapalapa (Fondo Ruiz de Alarcón y el teatro de su tiempo) y Universidad Veracruzana (Maestría en Artes Escénicas, Facultad de Teatro y Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación). 16 a 18 de octubre de 2103.

"'Arrullo para detener un carrusel': la reinvención de los cuerpos", Coloquio El Títere y las Artes Escénicas, Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Producciones Escénicas, Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral "Rodolfo Usigli" (CITRU - INBA), 28 al 30 de abril de 2013.

"'Claudine en la escuela', novela de Colette y obra dramática de Nancy Cárdenas", Segundo Coloquio Internacional de Escrituras Sáficas, Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, Universidad Autónoma de la Ciudad de México, Voces en Tinta, Ciudad de México, 14 y 15 de febrero de 2013.

2012

"'Sola la muerte es verdad, / que lo demás es mentira': la muerte en la 'Comedia de san Francisco de Borja' de Matías de Bocanegra", II Jornadas de Teatro del Siglo de Oro Español y Novohispano. Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro: La muerte en escena y escenarios para la muerte, Universidad Iberoamericana, Ciudad de México (Departamento de Letras), Universidad Veracruzana (Maestría en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación), Xalapa, Veracruz, 15 y 16 de octubre de 2012.

En colaboración con David Aarón Estrada, El títere, el cuerpo de Dios, en la "Adoración de los reyes", IV Coloquio Internacional Sobre las Artes Escénicas "Corporalidades Escénicas", Universidad Veracruzana, Facultad de Teatro, Cuerpo Académico Consolidado – Teatro, Casa del Lago de la Universidad Veracruzana, Xalapa, Veracruz, 19 al 21 de septiembre de 2012.

2011

El sitio de la representación y el espacio escénico en la "Tragedia intitulada Oçio" de Juan de Cigorondo, Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro: La presencia jesuita, Universidad Iberoamericana, Ciudad de México, 24 y 25 de octubre de 2011.

"¡Miren que linda hechura!": traje y color, vicios y virtudes, en el Coloquio I de González de Eslava, IV Coloquio de Investigación en Artes. Programa de Investigación en Artes. Universidad Veracruzana. 19 y 20 de octubre de 2011.
Lenormand y la "comedia francesa" de Usigli, XVII Encuentro de Investigación Teatral de la Asociación Mexicana de Investigación Teatral. Discursos hegemónicos y discursos emergentes en el teatro latinoamericano, Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT), Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, 1, 2, 3 de junio de 2011.

2010

El rito de la misa y el teatro franciscano en Nueva España, siglo XVI, III Coloquio Internacional sobre las Artes Escénicas: Hibridaciones trans-escénicas: confluencias del teatro con otras artes conviviales, Universidad Veracruzana, 4 y 5 de octubre de 2010.

En colaboración con Antonio Prieto Stambaugh, «México libre»: fiestas y representaciones teatrales en 1821 con motivo del triunfo de la Independencia, Teatralidades bi-centenarias: residuos nacionalistas y re-presentaciones pos-nación, Universidad Iberoamericana (Ciudad de México), Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral Rodolfo Usigli, Asociación Mexicana de Investigación Teatral A.C., Universidad Iberoamericana, Ciudad de México, 1 a 3 de septiembre de 2010.

2009

Marcelino Dávalos: una historia del teatro para México, Segundo Coloquio de Investigación en Artes. El papel actual de la Investigación en las Artes, Universidad Veracruzana, Xalapa, 4 y 5 de noviembre de 2009.
"¿Ahora qué haré?": teatro novohispano del siglo XVI en el escenario del siglo XXI, Reflexiones en torno a la creación escénica teatral. Universidad Nacional Autónoma de México, México, 19 y 20 de octubre 2009.
En torno al "Coloquio de la nueva conversión y bautismo de los cuatro últimos reyes de Tlaxcala en la Nueva España", Congreso Internacional. 400 años del "Arte nuevo de hacer comedias" de Lope de Vega. XIV Congreso de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro (AITENSO). Sociedad Estatal de Conmemoraciones Culturales (SECC) -·Festival de Olmedo Clásico -Ayuntamiento de Olmedo·- Universidad de Valladolid - AITENSO, con la colaboración de la Junta de Castilla y León. Olmedo, España. 20 al 23 de julio de 2009.
En torno al concepto ‘Artes Escénicas’, II Coloquio sobre las Artes Escénicas: "Perspectivas y tópicos de la investigación escénica actual", Casa del Programa de Investigación en Artes de la Universidad Veracruzana, Maestría en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, Xalapa, 26 y 27 de junio de 2009.

El personaje sexodiverso en la dramaturgia mexicana, algunos casos desde fines del siglo XVIII a la década de 1970, Seminario Permanente de Sexualidades, Cultura Visual y Performatividad, Casa del Programa de Investigación en Artes de la Universidad Veracruzana, Universidad Nacional Autónoma de México - Universidad Veracruzana, Xalapa, 4 y 5 de junio de 2009.

2008

Los niños en "Juego entre cuatro niños", pieza atribuida a Juan de Cigorondo, II Congreso de Literatura y Cultura Áureas y Virreinales, Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa, Rectoría General, Universidad Autónoma Metropolitana, México, 27 al 31 de octubre de 2008.

Sobre el corpus de la dramaturgia novohispana (siglo XVI), "Octavo Simposio Internacional. Unidad y sentido de la literatura novohispana", Instituto de Investigaciones Bibliográficas, Universidad Nacional Autónoma de México, México, 25 a 27 de junio de 2008.

Acotaciones y plástica escénica en "4 chemins 4" de Rodolfo Usigli, VII Congreso/Festival de Teatro Latinoamericano (LATT: Latin American Theatre Today), Universidad de Virginia Tech, Virginia, 26 al 29 de marzo de 2008.

2007

"Representantes", gente de teatro y del espectáculo en Nueva España en el siglo XVI. "Dramaturgia y espectáculo teatral en la época de los Austrias. España y América. Congreso Internacional", Tecnológico de Monterrey, Campus Monterrey, 22 al 24 de octubre de 2007, Monterrey, Nuevo León.

La música en el teatro novohispano del siglo XVI. "XIII Congreso de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro (AITENSO)", El Colegio de México, Universidad Autónoma Metropolitana, Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro (AITENSO), Ciudad de México, 15 al 18 de octubre de 2007.

Danza, fiesta y espectáculo teatral en Nueva España en el siglo XVI. "Congreso Internacional: artes, doctrina, diversión: aspectos de la cultura española y novohispana en el Siglo de Oro", Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla, Griso (Universidad de Navarra), Gobierno del Estado de Tlaxcala. 10, 11 y 12 de octubre de 2007, en la ciudad de Puebla y la de Tlaxcala.

La representación de la diversidad sexual en la dramaturgia mexicana, primeros acercamientos 1803-1979, en colaboración con Humberto Guerra, "XIV Encuentro Internacional de la AMIT", Colegio de Literatura Dramática y Teatro y Programa Universitario de Estudios de Género de la Universidad Nacional Autónoma de México, Asociación Mexicana de Investigación Teatral, 29, 30, 31 de agosto y 1 de septiembre de 2007.

2006

Fiestas en México por el cumpleaños de Carlos II y la "Descripción poética de la máscara y fiestas..." de Alonso Ramírez de Vargas, México 1670, "Teatro y poder en la época de Carlos II. Fiestas en torno a reyes y virreyes", Departamento de Estudios Humanísticos, Tecnológico de Monterrey, Monterrey, 23 al 25 de agosto de 2006.

La representación teatral del "Coloquio Tercero" de González de Eslava, México 1574, "I Congreso de Literatura y Cultura Áureas y Virreinales", Universidad Autónoma Metropolitana - Iztapalapa, del 24 al 26 de abril de 2006.

Acercamientos teóricos al teatro de cuatro miembros de la Academia Mexicana de la Lengua, "Teorías teatrales en México", XIII Encuentro Internacional de Investigación Teatral de la Asociación Mexicana de Investigación Teatral, Asociación Mexicana de Investigación Teatral A.C., Instituto de Cultura de Morelos, Centro Morelense de las Artes, Cuernavaca, Morelos, 6 al 8 de abril de 2006.

2005

Rodolfo Usigli: la dramaturgia, la pintura y la escenografía en México (1920-1960), "Usigli y su obra. Coloquio Internacional en homenaje a Juan Rulfo y Rodolfo Usigli", Universidad Iberoamericana (Santa Fe), 9 y 10 de noviembre de 2005.

Representaciones teatrales en la antigua Catedral de la Ciudad de México en el siglo XVI, "Séptimo Simposio Internacional: Reflexión y Espectáculo en la América Virreinal", Instituto de Investigaciones Bibliográficas (UNAM), Biblioteca Nacional / Hemeroteca Nacional, Seminario de Cultura Literaria Novohispana, 9 al 11 de noviembre de 2005.

Hacia un catálogo del teatro en Nueva España en el siglo XVI: representaciones, obras dramáticas, creadores, investigadores y otros asuntos, "XII Encuentro Internacional de Investigación Teatral de la AMIT", Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT), Universidad Veracruzana, 14 al 16 de abril de 2005.

El teatro novohispano en el México de principios del siglo XXI, "Coloquio-Debate Internacional: el teatro mexicano como fuente de investigación", Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional Autónoma de México, Grupo de Investigación del Colegio de Literatura Dramática y Teatro (UNAM), Sociedad General de Escritores de México (SOGEM), Centro Cultural Helénico, 9 al 11 de febrero de 2005.

2004

Fiestas por los Austrias en la Ciudad de México, siglo XVI, "Primer Congreso Internacional sobre Procesos Culturales en México: Cultura Novohispana", X Aniversario de la Maestría en Literatura Mexicana, Facultad de Filosofía y Letras, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, 7 al 9 de diciembre de 2004.

Espacios de representación para teatro y espectáculos criollos en la Ciudad de México, siglo XVI, "Coloquio Internacional. Fiesta y celebración: espacio y discurso novohispanos", Centro de Estudios Lingüísticos y Literarios, El Colegio de México, 9 y 10 de noviembre de 2004.

El vestido en dos comedias de Juan Ruiz de Alarcón: "La verdad sospechosa" y "Quien mal anda en mal acaba", "Homenaje a Juan Ruiz de Alarcón en el 365 aniversario de su fallecimiento". Cátedra Extraordinaria Juan Ruiz de Alarcón, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México, 30 de agosto de 2004 y en el "Primer Festival de Teatro Héctor Azar, Teatrofilia", Puebla, Casa del Escritor, Puebla, 17 al 23 de octubre de 2004.

El vestuario teatral en el teatro novohispano del siglo XVI, "XV Congreso", Asociación Internacional de Hispanistas (AIH), Tecnológico de Monterrey - El Colegio de México - Universidad Nacional Autónoma de México, Monterrey, Nuevo León, 19 al 24 de julio de 2004.

Algunas consideraciones sobre la puesta en escena en el teatro español del siglo XVI y su presencia en el teatro misionero, "XI Encuentro Internacional de Investigación Teatral", Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT), Instituto de Cultura de Yucatán, Gobierno del Estado de Yucatán, 25 al 27 de marzo de 2004.

2003

Algunos apuntes sobre el Coliseo de Puebla de los Ángeles entre 1761 y 1812, "XVI Encuentro Nacional de Investigadores del Pensamiento Novohispano", Instituto de Investigaciones Filosóficas-UNAM, Biblioteca Palafoxiana, Puebla, Pue., 13 al 15 de noviembre de 2003.
Trueba Urbina y el Teatro de la República, "Pasado, presente y futuro del Teatro en Querétaro", Consejo Estatal para la Cultura y las Artes, Coligallo, A.C., Universidad Autónoma de Querétaro, 3 de junio de 2003; Campus Juriquilla de la Universidad Nacional Autónoma de México, 4 de junio de 2003.

Imágenes de Sor Juana Inés de la Cruz en la dramaturgia mexicana, "El futuro de la profesión teatral", X Encuentro de Investigación Teatral de la Asociación Mexicana de Investigación Teatral, A.C. (AMIT), Centro Nacional de Investigación Teatral - Centro Nacional de las Artes - Asociación Mexicana de Investigación Teatral, México, 10 y 11 de abril de 2003.

2002

Fiesta, rito, teatro y la consagración de Pedro Moya de Contreras, México 1574, "X Congreso Internacional de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro" (AITENSO), El Colegio de México - Universidad Autónoma Metropolitana (Iztapalapa) - Universidad Nacional Autónoma de México, Ciudad de México, 15 al 19 de octubre de 2001; Centro de Estudios Humanísticos "Fray Bernardino de Sahagún" de la Universidad de las Américas-Puebla, 27 de noviembre de 2001; X Jornadas de Teatro Latinoamericano, Universidad de Tennessee, 12 de julio de 2002.
2001

Algunos recursos de la puesta en escena en la obra dramática de Sor Juana Inés de la Cruz, México 1670-1690, "IV Encuentro Internacional de Teatro de Lengua Española", Puebla, 17 a 24 de noviembre de 2001.

Historias de edificios teatrales, historias de teatros regionales, "IV Congreso de Investigación Teatral de la Asociación Mexicana de Investigación Teatral" (AMIT), Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT) y Universidad de Sonora, 2001, Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora, 3 al 5 de mayo de 2001.

2000

"Lo que son mujeres": de Rojas Zorrilla a Gorostiza, "A pícaro, pícaro y medio", "Coloquio sobre Manuel Eduardo de Gorostiza", Candileja, A.C. Xalapa, Instituto Veracruzano de Cultura, Xalapa, FONCA, 31 de agosto de 2000.

Teatro, comedia y censura: la epístola del obispo Juan de Palafox y Mendoza, "Congreso Internacional Juan de Palafox y Mendoza: imagen y discurso de la cultura novohispana", Seminario de Cultura Literaria Novohispana del Instituto de Investigaciones Bibliográficas de la Universidad Nacional Autónoma de México y el Centro de Estudios de Historia de México (Condumex), Ciudad de México, 28 al 30 de agosto de 2000.

Recursos e iconografía de la puesta en escena del teatro misionero del siglo XVI, IV Jornadas de Investigación Teatral, Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT) y Facultad de Filosofía y Letras de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, 2 al 4 de mayo de 2000.

Iconografía y teatro novohispano del siglo XVI, XXXIII Congreso del Sowthwest Council of Latin American Studies (SCOLAS), Baylor University - Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, 8 al 11 de marzo de 2000.

1999

La tradición de los Reyes Magos en México y Perú, "Simposio sobre Intercambio Intercultural en el Teatro Popular de México, Colombia y Perú", Universidad Libre de Berlín-Universidad del Claustro de Sor Juana, 24 al 26 de noviembre de 1999.

El teatro misionero del siglo XVI: su puesta en escena, "Fifty-Third Annual Convention", Rocky Mountain Modern Language Association, Santa Fe, Nuevo Mexico, 14 al 16 de octubre de 1999.

Amar, jugar, hacer teatro: "Los pilares de doña Blanca" de Elena Garro, "Séptimas Jornadas Internacionales de Teatro Latinoamericano", Puebla, julio de 1999.

Recepción y censura en el teatro novohispano: la epístola del obispo Juan de Palafox y Mendoza, "VIII Congreso de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro" (AITENSO), Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, 3 al 6 de marzo de 1999 y Tercer Congreso Nacional de Investigación Teatral de la AMIT, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México, 25 al 27 de marzo de 1999.

1998

Teatro y poder en el virreinato de Nueva España: las loas profanas de sor Juana Inés de la Cruz, "Teatro y poder en el mundo hispánico e hispanoamericano", IV coloquio internacional sobre teatro, Universidad de Perpignan, Perpignan, Francia, octubre de 1998.

1997

Loa al auto sacramental de "El divino Narciso", "II Congreso Internacional Extraordinario de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano del Siglo de Oro" (AITENSO), Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, octubre de 1997.
Cultura, interdisciplina y teatro, "Encuentro Nacional de Escuelas Superiores de Teatro, Escuela de Arte Teatral", Instituto Nacional de Bellas Artes, octubre de 1997.
1996

Principio y fin de siglo: "El nacimiento de Dionisos", "Cuartas Jornadas Internacionales de Teatro Latinoamericano", Universidad de Tennessee - Espacio 1900, Puebla, julio de 1996.
Religión y teatro en Sor Juana Inés de la Cruz, "Congreso Mundial de la Federación Internacional de Investigación Teatral" (FIRT/IFTR), Tel Aviv University, Tel Aviv, Israel, junio de 1996.
La licenciatura en teatro en la UDLA-P, "Segundas Jornadas de Investigación Teatral de la AMIT", Universidad Veracruzana, 21 al 23 de marzo de 1996.

La importancia de la investigación y la documentación teatral, "Foro Estatal Teatro y Sociedad", Universidad Autónoma de Guerrero, Chilpancingo, 19 y 20 de enero de 1996.
1995

Espacio escénico y decorado teatral en Nueva España, siglo XVI, "Congreso Mundial de Federación Internacional de Investigación Teatral" (FIRT /IFTR), Universidad de Quebec en Montreal, Canadá, mayo de 1995; y "Primer Congreso Nacional de Investigación Teatral de la AMIT", Universidad de las Américas-Puebla, 11 al 13 de mayo de 1995.
Estudios teatrales, El teatro como problema de investigación, Centro Nacional de Investigación Teatral "Rodolfo Usigli" - Instituto Nacional de Bellas Artes, 3 al 6 de abril de 1995.
1994

"El juicio" y "Martirio de Morelos" de Vicente Leñero: documento y teatralidad, "Theatricality and modes of representation of History/Histories", Universidad de California, Irvine, 3 y 4 de febrero de 1994.

Comenzar por la A para llegar a la Z: la prefiguración del texto escrito, "Primer Coloquio sobre Redacción Universitaria", Universidad de las Américas -Puebla, 24 de noviembre de 1994.

Escenografía, pintura y escritura dramática en México (1920 - 1950), "IV Encuentro Internacional IITCTL", Universidad Iberoamericana - IITCTL, México, 2 al 5 de agosto de I994; XII Congreso Mundial de la Federación Internacional de Investigación Teatral (FIRT/IFRT)", Moscú, 6 a 13 de 1994.

Panorama de los estudios críticos sobre teatro novohispano, "Evangelización y Colonia en el Teatro Novohispano", II Coloquio Internacional, Universidad de Perpignan, Francia, 18 y 19 de abril de 1994.

La dramaturgia en la historia del teatro, "Primeras Jornadas de Investigación Teatral", Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México y Asociación Mexicana de Investigación Teatral, A.C. (AMIT), Ciudad de México, 3 y 4 de marzo de 1994.

1993

Una revisión de las historias del teatro mexicano entre 1930-1950: negación e impulso, "Primeras jornadas de teatro mexicano en Francia", Centro Nacional de Investigación Teatral "Rodolfo Usigli" - Universidad de Perpignan, Perpignan, Francia, 14 al 16 de junio de 1993.

El teatro prehispánico y la crítica, "IV Encuentro de Investigación Teatral" Centro Nacional de Investigación Teatral "Rodolfo Usigli" - Universidad de Guadalajara, Guadalajara, México, diciembre 1992; "Jornadas de teatro iberoamericano", Universidad de Valencia, Valencia, España, febrero de1993.

1992

Texto y representación teatral en el teatro misionero: un ejemplo "El sacrificio de Isaac", "III Encuentro internacional sobre teatro latinoamericano", IITCTL-Universidad de Santiago de Chile, Santiago de Chile, Chile, agosto de 1992.

Texto y representación teatral: el "Coloquio Primero" de González de Eslava, "Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro", Ciudad Juárez, México, marzo de 1992.

Fiesta y representaciones teatrales de Corpus Christi en la Ciudad de México, según las Actas de Cabildo del Ayuntamiento, (1524-1580), "Simposio: España y Nueva España: la vida cotidiana", Universidad Iberoamericana-INAH, Puebla, México, enero de 1992.

1991

El huehuetlatolli en dos dramas misioneros: "El sacrificio de Isaac" y "La adoración de los reyes", "Jornadas de investigación en el Centro Nacional de Investigación Teatral "Rodolfo Usigli", 1991", Ciudad de México, noviembre de 1991.

"Un hogar sólido": realidad e irrealidad, "Homenaje a Elena Garro. Mesas redondas en torno a su obra narrativa y dramática, XII Muestra Nacional de Teatro", Aguascalientes, México, noviembre de 1991.

1990

Espacio escénico, iluminación y vestuario en "Amor es más laberinto", "III Encuentro de Investigación Teatral" Centro Nacional de Investigación Teatral "Rodolfo Usigli" -Instituto nacional de Bellas Artes, Pachuca, México, noviembre de 1990.

Contribución a una bibliografía sobre Rodolfo Usigli 1972-1989, "Encuentro-Diálogo. Rodolfo Usigli: una obra, diversas perspectivas", Centro Nacional de Investigación Teatral "Rodolfo Usigli", Ciudad de México, octubre de1990.

7. Conferencias:
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Espacios públicos para teatro y fiestas en la Ciudad de México, siglo XVI, Segundo Seminario de Historia, Teoría y Crítica de la Arquitectura. Tema Arquitectura y Ciudad, Facultad de Arquitectura, Universidad Veracruzana, 20 de octubre de 2010.

2007

Actualidad de la obra de Rodolfo Usigli, Facultad de Teatro. Universidad Veracruzana. 16 de noviembre de 2007.

Arte colonial mexicano, Maestría en Literatura Mexicana, Instituto de Investigaciones Lingüístico-Literarias, Universidad Veracruzana, Xalapa, 18 de abril de 2007.

El teatro en el virreinato de Nueva España, Licenciatura en Teatro, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, Xalapa, 29 de marzo de 2007.

Representaciones virreinales, Festival de las Artes 2007, Área Académica de Artes, Universidad Veracruzana, 24 de marzo de 2007.

2006

La fiesta de Corpus Christi en la Ciudad de México en el siglo XVI, Conferencia Inaugural de los cursos de la Licenciatura en Letras Hispánicas 2006 y de los festejos por los 50 años de la Licenciatura en Letras de la Universidad de Guadalajara, Universidad de Guadalajara, Guadalajara, 4 de septiembre de 2006.
El teatro en el virreinato de Nueva España, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, Xalapa, 25 de marzo de 2006. 

Rodolfo Usigli, a cien años de su nacimiento (1905-2005), Segundo Festival de Teatro Independiente "Héctor Azar", Casa del Escritor, Puebla, 22 de marzo de 2006.
2005

Teatro del Virreinato, Maestría en Literatura Mexicana, Instituto de Investigaciones Lingüístico-Literarias, Universidad Veracruzana, Xalapa, 9 de marzo de 2005.

Fiestas por los Austrias en la Ciudad de México, siglo XVI, Centro de Estudios Humanísticos Fray Bernardino de Sahagún, Escuela de Artes y Humanidades - Universidad de las Américas-Puebla - Provincia Franciscana del Santo Evangelio, Cholula, 28 de febrero de 2005.

2004

Teatro y fiesta en Nueva España, VI Festival de Música Antigua: Renacimiento y Barroco en Querétaro, Escuela de Laudería del Instituto Nacional de Bellas Artes, Museo de Arte de Querétaro, 15 al 21 de noviembre de 2004.

El vestido en dos comedias de Juan Ruiz de Alarcón: "La verdad sospechosa" y "Quien mal anda en mal acaba", Primer Festival de Teatro Héctor Azar, Teatrofilia, Puebla, Casa del Escritor, Puebla, 17 al 23 de octubre de 2004.

Didáctica del teatro, "Máscara vs. Rostro. Conmemoración de los 70 años de enseñanza del arte dramático en la UNAM", Colegio de Literatura Dramática y Teatro, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México, 24 de marzo de 2004.

2002

Docencia e investigación teatral en las universidades mexicanas, "Círculo de Teatro", Universidad de Valencia, 21 de mayo de 2002.

La obra dramática de sor Juana Inés de la Cruz y los recursos de la puesta en escena de su tiempo, 1670-1690, Departamento de Filología Española, Lingüística General y Teoría de la Literatura, Universidad de Alicante, 20 de mayo de 2002.

1902-2002, a cien años de la "Historia del Teatro Principal de Puebla" de Eduardo Gómez Haro, Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla, 25 de marzo de 2002 y 4 de julio de 2002.

2000

Teatro en el palacio virreinal de Nueva España, Departamento de Filología Española, Universidad de Alicante, 24 de mayo de 2000.

Con teatro / sin teatro, "Semana conmemorativa del Día Internacional del Teatro", Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, 29 de marzo de 2000.

1998

El teatro de la década de los sesenta, Ciclo "Las décadas del siglo XX en México y en el mundo", Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, octubre de 1998.

Amar, jugar, hacer teatro: "Los pilares de doña Blanca" de Elena Garro, Conferencial sobre Elena Garro, Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, agosto de 1998. 

La dramaturgia de Bertolt Brecht, Centenario del Natalicio de Bertolt Brecht, Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, febrero de 1998.
Escenarios y escenificación en el teatro novohispano, Candileja, A.C., Xalapa, noviembre de 1998.

1997

El teatro virreinal, "V Magno Festival Palafoxiano", Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, Puebla, octubre de 1997.
El teatro de García Lorca, "V Magno Festival Palafoxiano", Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, Puebla, octubre de 1997.
La teatralidad jesuita y el teatro novohispano, "Tercer encuentro universitario de teatro", Universidad Iberoamericana, Santa Fe, agosto de 1997.
1996

Investigación y teatro, "IV Festival Palafoxiano", Puebla, Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, noviembre de 1996.

1994

El espacio dramático en el teatro documental de Vicente Leñero, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Guadalajara, Guadalajara, 29 de abril de 1994.

1992

Teatro y virreinato, Centro de Arte Dramático, A.C. Puebla, México, febrero de 1992.

8. Presentaciones de Libros:

2016

Óscar Armando García, Capilla abierta: de la prédica a la escenificación, Centro Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli - Instituto Nacional de Bellas Artes, México, 2011. Presentado el 1 de junio de 2016, Aula Magna José Vasconcelos, Centro Nacional de las Artes, Ciudad de México.

2012
Una pieza a tientas: "4 chemins 4" de Rodolfo Usigli, eds. Ramón Layera y Octavio Rivera Krakowska, Centro Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli - Instituto Nacional de Bellas Artes, México, 2011. Presentado el 21 de junio de 2012, Aula Magna del Centro Nacional de las Artes, México, D.F.

Ramón Layera (ed.) Rodolfo Usigli. Itinerario del intelectual y artista dramático, CIRTU-INBA, México, 2011. Presentado el 21 de junio de 2012, Aula Magna del Centro Nacional de las Artes, México, D.F.

2009

Actualidad de las artes escénicas. Perspectiva latinoamericana, Domingo Adame (editor), (Facultad de Teatro - Universidad Veracruzana, 2009), Feria Internacional de Libro Universitario, Universidad Veracruzana, 2009.
2007

El insólito caso del señor Morton de Martín Zapata (Universidad Veracruzana, 2006), Salón de la Academia de Ingeniería, XXVIII Feria Internacional de Libro del Palacio de Minería, Universidad Nacional Autónoma de México, 04 de marzo de 2007.

2006

Manifestaciones teatrales en Nueva España de Germán Viveros (Universidad Nacional Autónoma de México, 2005), Auditorio de la Biblioteca Nacional, Centro Cultural Universitario, Universidad Nacional Autónoma de México, 24 de mayo de 2006.

2004

"Teatros y teatralidades en México. Siglo XX" de D. Adame (Universidad Veracruzana-AMIT, 2004), Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 29 de abril de 2004 y Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla, 17 de junio de 2004.

2000

"El teatro franciscano en Nueva España" (editores: María Sten, Armando García Gutiérrez, Alejandro Ortiz Bullé-Goyri, UNAM, México, 2000), Gobierno del Estado de Puebla, Comisión del Patrimonio Edificado del Estado de Puebla, Universidad Iberoamericana, Universidad Nacional Autónoma de México, Templo de San Francisco, Puebla, diciembre de 2000.
9. Mesas Redondas:

2013

Mesa Redonda: La pedagogía teatral en el posgrado, "Encuentro de Pedagogía Teatral", Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral "Rodolfo Usigli" (Instituto Nacional de Bellas Artes), Centro Cultural de Bosque, 24 de mayo de 2013.
2006

Mesa Redonda Magistral: Las teorías teatrales en México. Octavio Rivera (Sobre teoría, reflexiones y propósitos teatrales [1930-1960]), José Ramón Alcántara y Rodolfo Obregón, "Teorías teatrales en México", XIII Encuentro Internacional de Investigación Teatral de la Asociación Mexicana de Investigación Teatral, Asociación Mexicana de Investigación Teatral A.C., Instituto de Cultura de Morelos, Centro Morelense de las Artes, Cuernavaca, Morelos, 6 al 8 de abril de 2006.

2000

Mesa Redonda: Segundo coloquio sobre teatro jesuita, Universidad Iberoamericana, Santa Fe, 8 de mayo de 2000.

1998

Mesa Redonda: Actualidad y perspectivas del teatro de Bertolt Brecht, Centenario del Natalicio de Bertolt Brecht, Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Puebla, febrero de 1998.
1996

Mesa Redonda: Investigación en las artes, "Simposio sobre investigación en las humanidades", Universidad de las Américas-Puebla, febrero de 1996.

1995

Mesa redonda: El teatro de evangelización, perspectivas y métodos de investigación, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México, 16 de mayo de 1995.

Mesa redonda: Diversos acercamientos a la obra de sor Juana Inés de la Cruz, Sor Juana Vive, UDLA-P, 19 de abril de 1995.
10. Publicaciones:

2016

En colaboración con David Aarón Estrada, "Rafael Curci: 'Cuando escribo me siento libre"', Rafael Curci, El gran demiurgo y otros escritos. Ensayo / dramaturgia / títeres / narrativa, Libros de Godot, México, 2016, pp. 7 – 15.

2015

"Tres coloquios para los títeres", Artis. Revista Cultural Universitaria, núm. 1, mayo – agosto 2015, pp. 17 -119.

2014

En colaboración con Humberto Guerra, "Nancy Cárdenas: adaptación dramática e identidad lésbica". Elena Madrigal y Leticia Romero Chumacero (eds.) Un juego que cabe entre nosotras. Acercamientos a la crítica y a la creación de la literatura sáfica, Voces en Tinta, México, 2014, pp. 75 – 112. ISBN: 978 – 607 – 9324 – 03 -2.
"El sitio de la representación y el espacio escénico de la Tragedia intitulada Ocio de Juan de Cigorondo", José Ramón Alcántara, Adriana Ontiveros y Dann Cazés G. (eds.), Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro I: la presencia jesuita, México, Universidad Iberoamericana, 2014, pp. 81 – 108. ISBN: 978-607-417-265-2

En colaboración con David Aarón Estrada, "Títeres en Nueva España en el siglo XVI", José Ramón Alcántara, Adriana Ontiveros y Dann Cazés G. (eds.), Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro I: la presencia jesuita, México, Universidad Iberoamericana, 2014, pp. 199 – 235. ISBN: 978-607-417-265-2
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"Reynalda o el estanque de Rodolfo Usigli: la suerte de una obra inconclusa" en Portal: Biblioteca Virtual de las Letras Mexicanas | Biblioteca Americana.


http://www.cervantesvirtual.com/obra-visor/reynalda-o-el-estanque-de-rodolfo-usigli-la-suerte-de-una-obra-inconclusa/html/

"Rodolfo Usigli: la dramaturgia, la pintura y la escenografía en México (1920-1960)" en Portal: Biblioteca Americana | Biblioteca Virtual de las Letras Mexicanas 


http://www.cervantesvirtual.com/portales/rodolfo_usigli/obra/rodolfo-usigli-la-dramaturgia-la-pintura-y-la-escenografia-en-mexico-1920-1960/

Primera edición: "Rodolfo Usigli: la dramaturgia, la pintura y la escenografía en México (1920-1960)", Investigación Teatral, 9-10 (2006) pp. 25-36.

"Texto y representación en el teatro misionero", en El sacrificio de Isaac. Obra de teatro tlaxcalteca del siglo XVI en náhuatl y castellano, Instituto Tlaxcalteca de la Cultura - Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, 2013, pp. 89 – 100. ISBN 978 607 9098 23 0. 500 ejemplares. 3a. edición del artículo editado en 1. Literatura Mexicana (Homenaje a Othón Arróniz), Vol. IV, núm. 2 (1993) México, UNAM, pp. 313-325 y 2. El teatro franciscano en la Nueva España (Fuentes y ensayos para el estudio del teatro de evangelización en el siglo XVI), Universidad Nacional Autónoma de México – Conaculta - Fonca, ed. de María Sten, Oscar Armando García y Alejandro Ortiz-Bullé-Goyri, Universidad Nacional Autónoma de México-Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, México, 2000, pp. 281-289.

"«¿Díceme bien este traje?» Vestido, damas, galanes, criados y demonio en dos comedias de Juan Ruiz de Alarcón", Investigaciones artísticas. Poéticas, políticas y procesos. Ed. de Ahtziri Molina Roldán y Antonio Prieto Stambaugh. Universidad Veracruzana, Xalapa, 2013, pp. 38 – 55. ISBN: 978-607-502-249-9

"Sobre el 'Coloquio El Títere y las Artes Escénicas' – Xalapa, Veracruz, México", Titeresante. Revista de Títeres, Sombras y Marionetas, 19 de mayo de 2013. http://www.titeresante.es/2013/05/19/sobre-el-coloquio-el-titere-y-las-artes-escenicas-xalapa-veracruz-mexico/

"A propósito del Coloquio El Títere y las Artes Escénicas", El Hipogrifo Teatral. Cuaderno de Investigación Teatral de la AMIT. Abril de 2013, pp. 7 – 9.
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"Sor Juana Inés de la Cruz como personaje en la dramaturgia mexicana (1876-2000)", Tema y Variaciones de Literatura. Mujeres en la dramaturgia mexicana, 39, semestre 2 (2012) pp. 81 – 111. ISSN 1405-9959

2011

"Los niños en Juego entre quatro niños, pieza atribuida a Juan de Cigorondo", Plumas, pinceles, acordes. Estudios de literatura y cultura española e hispanoamericana (siglos XVI al XVIII). Vol. I, coordinadores: Serafín González, Alma Mejía, María José Rodilla, Lillian von der Walde, Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa, México, 2011, pp. 251-264. ISBN vol. 1: 978-607-477-564-8

Una pieza a tientas: "4 chemins 4" de Rodolfo Usigli, edición de Ramón Layera y Octavio Rivera Krakowska, Centro Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli - Instituto Nacional de Bellas Artes, México, 2011. ISBN: 978-607-605-065-1. Mil ejemplares.
"El rito de la misa, el oficio divino y el teatro franciscano en Nueva España, siglo XVI", Investigación Teatral, vol. 1, núm. 1, primavera 2011, segunda época, pp. 43-59. ISSN 1665-8728
2010

"Teatro sacro y teatro profano", en Historia de la cultura literaria en Hispanoamérica. I, eds. Dario Puccini y Saúl Yurkievich, trad. de Juan Carlos Rodríguez, Eliane Cazenave, Beatriz González Casanova, Fondo de Cultura Económica, México, 2010, pp. 263-271. ISBN (obra completa) 978-607-16-0250-3. Edición en español de "Teatro sacro e teatro profano", en Storia della civiltá letteraria ispanoamericana, eds. Dario Puccini y Saúl Yurkievich, UTET, Turín, 2000, vol. I, pp. 169-174.
"El teatro novohispano en el México de principios del siglo XXI", El Hipogrifo Teatral. Alcance: Asedios a la investigación teatral, Cuaderno de Investigación de la AMIT, ed. de Alejandro Ortiz Bullé Goyri, núm. 0, septiembre de 2010, pp. 31-49. ISBN 978-607803403-1. Mil ejemplares.

"La música en el teatro novohispano del siglo XVI", Cuatro triunfos áureos y otros dramaturgos del Siglo de Oro, ed. de Aurelio González, Serafín González y Lillian Von der Walde Moheno, El Colegio de México, Universidad Autónoma Metropolitana, Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro, México, 2010, pp. 685-697. ISBN 978-607-462-124-2. 
"Cuatro comentarios sobre el Coloquio de la nueva conversión y bautismo de los cuatro últimos reyes de Tlaxcala en la Nueva España", Cuatrocientos años del "Arte nuevo de hacer comedias" de Lope de Vega. Actas selectas del XIV Congreso de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro, Olmedo, 20 al 23 de julio de 2009, ed. de Germán Vega García-Luengos y Héctor Urzáiz Tortajada, Universidad de Valladolid-Ayuntamiento de Olmedo, Valladolid-Olmedo, 2009 (Colección "Olmedo Clásico" 4), 2010, pp. 839-847. ISBN: 978-84-8448-556-8.

"«¿Y quién se ha de emborrachar?» La parábola de la viña y los labradores según González de Eslava", Aguas santas de la creación. Congreso Internacional Bebida y Literatura, Volumen I, ed. de Sara Poot Herrera, Dirección de Cultura del Ayuntamiento de Mérida-UC Mexicanistas (Intercampus Research Program), Mérida, 2010, pp. 301-312. ISBN 968-5055-14-9. Mil ejemplares.
Octavio Rivera y Humberto Guerra, "Representación del personaje sexodiverso en la dramaturgia mexicana", Latin American Theatre Review, Vol. 43, No. 2: Spring 2010, pp. 25-53. ISSN 0023-8813
"El arte de enseñar teatro", Máscara vs. rostro. Setenta años de enseñanza del arte dramático en la UNAM, ed. de Lech Hellwig-Górzyñski, Universidad Nacional Autónoma de México - Téxere Editores, México, [2010], pp. 307-314. ISBN 978-607-8028-02-3. Mil ejemplares.
2009

"Sobre el corpus de la dramaturgia novohispana (siglo XVI)", Unidad y sentido de la literatura novohispana, ed. de José Pascual Buxó, Instituto de Investigaciones Bibliográficas- Universidad Nacional Autónoma de México, México, 2009, pp. 113-131. ISBN 978-607-02-1067-9. Quinientos ejemplares.

"Marcelino Dávalos: "estos mal perjeñados (sic) apuntes", Tema y Variaciones de Literatura. "A cien años del Ateneo de la Juventud", Semestre II, núm. 33, 2009, ISSN 1405-995933, Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, pp. 267-292.

"Espacios de representación para teatro y espectáculos criollos en la Ciudad de México, siglo XVI", Fiesta y celebración: discurso y espacio novohispanos, ed. de María Águeda Méndez, El Colegio de México, México, 2009, pp. 89-104. ISBN 978-607-462-040-5.
""Artes escénicas": atisbos al azar y diccionarios", Actualidad de las artes escénicas. Perspectiva latinoamericana, ed. de Domingo Adame, Facultad de Teatro - Universidad Veracruzana, Xalapa, 2009, pp. 42-52. ISBN: 978-607-7605-27-0, 500 ejemplares.

""Representantes", gente de teatro y del espectáculo en Nueva España en el siglo XVI", Dramaturgia y espectáculo teatral en la época de los Austrias, ed. de Judith Farré, Pamplona-Madrid-Frankfurt am Main, Universidad de Navarra-Iberoamericana-Vervuert, 2009, pp. 271-284, (Biblioteca Áurea Hispánica, 59), ISBN 978-84-8489-449-0.
"Danza, fiesta y espectáculo teatral en Nueva España en el siglo XVI", Ignacio Arellano y Robin Ann Rice (editores), Doctrina y diversión en la cultura española y novohispana, Pamplona-Madrid-Frankfurt am Main, Universidad de Navarra-Iberoamericana-Vervuert, 2009, pp. 227-240.

"Mimí Derba: Realidades", Destiempos, (Revista electrónica), Dossier: Mujeres en la Literatura. Escritoras, Mariel Reinoso y Lillian von der Walde (editoras), marzo-abril 2009, Año 4, Número 19, pp. 245-260. http://www.destiempos.com/n19/rivera.htm

2008

Lo que yo soy es teatro. A 100 años del natalicio de Rodolfo Usigli. Participación en la serie de tres programas de una hora cada uno: Rodolfo Usigli: 1. El individuo; 2 Usigli y el nacionalismo; 3 Actualidad de la obra de Usigli, Canal 23. Grabación: Palacio de Bellas Artes, noviembre de 2005. Edición: 3 CD ROM, Biblioteca Digital-CIRTU 2, Instituto Nacional de Bellas Artes-CITRU, 2008.
"Fiestas por los Austrias en la Ciudad de México, siglo XVI", Destiempos, (Revista electrónica), Dossier: Virreinatos, Mariel Reinoso y Lillian von der Walde (editoras), mayo-junio 2008, Año 3, Número 14, pp. 250-261. http://www.destiempos.com/n14/orivera.pdf

Domingo Adame (coordinador), Elka Fediuk y Octavio Rivera, Teorías y crítica del teatro en la perspectiva de la complejidad, Facultad de Teatro - Universidad Veracruzana, Xalapa, 2008. ISBN: 9789688348758.
2007

"Representaciones teatrales en la antigua Catedral de la Ciudad de México en el siglo XVI", ed. de José Pascual Buxó, Reflexión y espectáculo en la América Virreinal, Instituto de Investigaciones Bibliográficas - Universidad Nacional Autónoma de México, 2007 (Estudios de Cultura Literaria Novohispana, 25) pp. 183-197.

"Lo que son mujeres: de Rojas Zorrilla a Manuel Eduardo de Gorostiza", Investigación Teatral, 12 (2007) pp. 121-131.

"Sobre fiestas y ‘salvajes’ en Nueva España en el siglo XVI", La Palabra y el Hombre. Revista de la Universidad Veracruzana, Tercera Época, número 2, octubre - diciembre 2007, pp. 49-52.

"Alonso Ramírez de Vargas, ‘Descripción poética de la máscara y fiestas que a los felices años y salud restaurada de el rey nuestro señor Carlos II (que Dios guarde) hizo la nobleza de esta imperial ciudad de México’", edición al cuidado de Octavio Rivera y Dalmacio Rodríguez. Judith Farré Vidal (ed.) Teatro y poder en la época de Carlos II. Fiestas en torno a reyes y virreyes, Iberoamericana - Vervuert, Madrid – Frankfurt am Main, 2007, pp. 325-359.
"Fiestas en México por el cumpleaños de Carlos II y la ‘Descripción poética de la máscara y fiestas...’ de Alonso Ramírez de Vargas, México 1670", Judith Farré Vidal (ed.) Teatro y poder en la época de Carlos II. Fiestas en torno a reyes y virreyes, Iberoamericana - Vervuert, Madrid - Frankfurt am Main, 2007, pp. 257-266.
"La representación teatral del ‘Coloquio Tercero’ de González de Eslava, México 1574", Injerto peregrino de bienes y grandezas admirables. Estudios de literatura y cultura española e hispanoamericana (siglos XVI al XVIII), ed. de Lillian von der Walde, María José Rodilla, Alma Mejía, Gustavo Illades, Alejandro Higashi y Serafín González, Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa, México, 2007, pp. 181-200.
"Tres siglos de teatro. Panorama del teatro del virreinato de Nueva España", Investigación Teatral, 11 (2007) pp. 59-69.

"El insólito caso del señor Morton", Investigación Teatral, 11 (2007) pp. 83-87.

"El vestuario teatral en el teatro novohispano del siglo XVI", Actas del XV Congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas "Las dos orillas". Monterrey, México. Del 19 al 24 de julio de 2004. II. Literatura española y novohispana, siglos XVI, XVII y XVIII. Arte y literatura, edición de Beatriz Mariscal, Fondo de Cultura Económica - Asociación Internacional de Hispanistas - Tecnológico de Monterrey - El Colegio de México, México, 2007, vol. II, pp. 475-488. ISBN: 9789681684105.
2006

"Notas sobre la fiesta y la representación teatral en la semana santa de Santa María de Tonantzintla", América sin Nombre. Fiesta religiosa y teatralidad popular en México. Boletín de la Unidad de Investigación de la Universidad de Alicante: "Recuperaciones del mundo precolombino y colonial en el siglo XX hispanoamericano", coords. Beatriz Aracil y Mónica Ruiz, 8, (2006) pp. 75-85.

"Rodolfo Usigli: la dramaturgia, la pintura y la escenografía en México (1920-1960)", Investigación Teatral, 9-10 (2006) pp. 25-36.

2005

"Hacia un catálogo del teatro en Nueva España en el siglo XVI: representaciones, obras dramáticas, creadores, investigadores y otros asuntos. Primer acercamiento", Investigación Teatral, 6/7 (2004/2005) pp. 131-142.

2004

"Von der Alten hin zur Neuen Welt. Vier Jahrhunderte Theater in Mexiko: 1530-1930", Theater der Zeit, núm. 9, septiembre de 2004, Suplemento: "Mexiko Spezial", pp. 8 - 11.

"Algunos apuntes sobre el Coliseo de Puebla de los Ángeles entre 1761 y 1812", "Memorias" del XVI Encuentro Nacional de Investigadores del Pensamiento Novohispano, Puebla, Pue., 13 al 15 de noviembre de 2003, Instituto de Investigaciones Filosóficas, UNAM - Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla - Biblioteca Palafoxiana, 2004 (disco compacto).

2003

"Fiesta, rito, teatro y la consagración de Pedro Moya de Contreras, México 1574" en Aurelio González, Serafín González, Alma Mejía, María Teresa Miaja de la Peña y Lillian von der Walde Moheno (eds.) Estudios del teatro áureo. Texto, espacio y representación, Universidad Autónoma Metropolitana - El Colegio de México - Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro (AITENSO), México, 2003, pp. 170-185.

"Algunos recursos de la puesta en escena en la obra dramática de Sor Juana Inés de la Cruz, México 1670-1690", Investigación Teatral, 3 (2003) pp. 37-53.

2002

"Teatro, comedia y censura: la epístola del obispo Juan de Palafox y Mendoza", Juan de Palafox y Mendoza: imagen y discurso de la cultura novohispana, José Pascual Buxó (ed.), Seminario de Cultura Literaria Novohispana (UNAM) - Instituto de Investigaciones Bibliográficas (UNAM) - Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, México, 2002, pp. 501-513 (Estudios de Cultura Literaria Novohispana, 18).

"Teatro y poder en el virreinato de Nueva España: las loas profanas de sor Juana Inés de la Cruz", Théâtre et pouvoir. Teatro y poder. (Actes du IVe Colloque International sur le théâtre hispanique, hispano-américain et mexicain en France, 8, 9 et 10 octobre 1998, Université de Perpignan, Presses Universitaires de Perpignan, Perpignan, 2002, pp. 311-325. Publicado anteriormente como "Teatro y poder en el virreinato de Nueva España: las loas profanas de sor Juana Inés de la Cruz", Anales de literatura española, Universidad de Alicante, núm. 13, 1999, pp. 127-141.

"Historias de edificios teatrales, historias de teatros regionales", Investigación Teatral, 2 (2002) pp. 95-112.

2001

"Fin de siglo y principio: El nacimiento de Dionisos de Pedro Henríquez Ureña", La Quimera, 1, 5 (2001) pp. 8-11.

"Universidad y teatro", Entorno (Universidad Autónoma de Ciudad Juárez) 56/57, Nueva Época (2001) pp. 7- 10.

"Alma Montemayor, Teatro y maroma", Latin American Theatre Review, 35/1 (Fall 2001) pp. 175-177.

2000

"Teatro sacro e teatro profano", en Storia della civiltá letteraria ispanoamericana, eds. Dario Puccini y Saúl Yurkievich, UTET, Turín, 2000, vol. I, pp. 169-174.

"Amar, jugar, hacer teatro: 'Los pilares de doña Blanca' de Elena Garro", Entorno, (Universidad Autónoma de Ciudad Juárez) Nueva Época, 51/52, (2000) pp. 61-67.

"Texto y representación en el teatro misionero", El teatro franciscano en la Nueva España (Fuentes y ensayos para el estudio del teatro de evangelización en el siglo XVI), UNAM-Conaculta-Fonca, ed. de María Sten, Oscar Armando García y Alejandro Ortiz-Bullé-Goyri, Universidad Nacional Autónoma de México-Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, México, 2000, pp. 281-289. Reedición del artículo aparecido en Literatura Mexicana (Homenaje a Othón Arróniz), Vol. IV, núm. 2 (1993) México, UNAM, pp. 313-325.

1999

"Teatro y poder en el virreinato de Nueva España: las loas profanas de sor Juana Inés de la Cruz", Anales de Literatura Española, Universidad de Alicante, núm. 13, 1999, pp. 127-141. También en: http://www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/07038330990703951869079/index.htm
1996
"Anita K. Stoll: Vidas paralelas", Nueva Revista de Filología Hispánica, tomo XLIV, núm. 1, 1996, pp. 226 - 230.

"Teresa Ferrer Valls: La práctica escénica cortesana de la época del Emperador a Felipe III", Nueva Revista de Filología Hispánica, 1996.

1995

"Ludwik Margules: el deseo de hablar", La Escena Latinoamericana, Universidad Iberoamericana, Santa Fe, México, Núm. 5/6, 1995, pp. 70 - 73.

"Humberto Leyva y Martín Acosta: Naturaleza muerta y Marlon Bando", La Escena Latinoamericana, Universidad Iberoamericana, Santa Fe, México, Núm. 5/6, 1995, p. 101.

"Notas sobre escritura, acción y decorado escénicos en Nueva España en el s. XVI", Documenta, Centro Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli, INBA, México, Núm. 1, Noviembre 1995, pp. 97-101.

1994

"Introducción: la producción dramática de Vicente Leñero" y en colaboración con Domingo Adame "El espacio escénico en la obra dramática de Vicente Leñero" en Vicente Leñero. Ensayos sobre su obra dramática, Universidad de las Américas-Puebla, Puebla, 1994, pp. 9-14 y pp. 15-38, respectivamente.

"Una revisión de las historias del teatro mexicano entre 1930 y 1950: negación e impulso", El teatro mexicano visto desde Europa. Actas del Primer Coloquio Internacional de Teatro Mexicano en Francia, Presses Universitaires de Perpignan, Perpignan, 1994, pp. 93-105.

"Imágenes del teatro mexicano contemporáneo 1950-1993", El teatro mexicano visto desde Europa. Actas del Primer Coloquio Internacional de Teatro Mexicano en Francia, Presses Universitaires de Perpignan, Perpignan, 1994, pp. 297-302.

1993

"Chin-Chun-Chan y Las musas del país", La escena latinoamericana, Nueva época, núm. 2, oct. 1993, pp. 61-63.

"Texto y representación en el teatro misionero", Literatura Mexicana (Homenaje a Othón Arróniz), vol. IV, núm. 2 (1993) México, UNAM, pp. 313-325.

"Texto y representación teatral: el Coloquio primero de González de Eslava", Dramaturgia española y novohispana (siglos XVI - XVII), ed. de Lillian Von Der Walde y Serafín González, UAM-I, México, 1993, pp. 119-139.

1992

"Virgen" en Leyendo a Paz, Revista Canadiense de Estudios Hispánicos, vol. XVI, núm. 3 (1992) pp. 425-436.

"Peter Beardsell: A Theatre for Cannibals. Rodolfo Usigli and the Mexican Stage", Literatura Mexicana, vol. III, núm. 2 (1992) pp. 500-504.

"Espacio escénico, iluminación y vestuario en Amor es más laberinto", Memoria del III Encuentro de Investigación Teatral, CITRU-INBA, México, 1992, pp. 83-99.

"Un hogar sólido": realidad e irrealidad", Elena Garro, reflexiones en torno a su obra, CITRU-INBA, México, 1992, pp. 55-62.

"Fiesta y representaciones teatrales de Corpus Christi en la Ciudad de México según las Actas de Cabildo del Ayuntamiento (1524-1580)", Repertorio, 21 (1992) pp. 15-19.

Diccionario Inverso Ilustrado. De la idea aproximada a la idea precisa, Reader´s Digest, México, 1992 (redacción y revisión).

"Contribución a una bibliografía sobre Rodolfo Usigli (1972-1989)" (actualizada hasta 1991) y "Una lectura de Reynalda... o ¿El estanque?" en Rodolfo Usigli: Ciudadano del teatro. Memoria de los Homenajes a Rodolfo Usigli 1990 y 1991, CITRU-INBA, México, 1992, pp. 154-170 y 223-227.
"A propósito de una historia del teatro en México" en Acotación, 2, núm. 3 (1992) pp. 7-8

11. Publicaciones en prensa:
Recursos teatrales en el fasto y la representación teatral en Nueva España en el siglo XVI.
12. Otras actividades: 

2016

Miembro del Comité Organizador del Cuarto Coloquio El Títere y las Artes Escénicas, Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Artes Vivas, Universidad Iberoamericana (Ciudad de México, Departamento de Comunicación, Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Colegio de Literatura Dramática y Teatro), Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral "Rodolfo Usigli" (CITRU - INBA), 30 de abril al 8 de mayo de 2015.
2015
Miembro del jurado en el concurso de oposición para Docente de Tiempo Completo en la Facultad de Teatro de la Universidad Veracruzana, Xalapa, Ver., 14 y 15 de octubre de 2015.

Miembro del Comité Organizador del Tercer Coloquio El Títere y las Artes Escénicas, Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Artes Vivas, Universidad Iberoamericana (Ciudad de México, Departamento de Comunicación, Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Colegio de Literatura Dramática y Teatro), Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral "Rodolfo Usigli" (CITRU - INBA), 26 al 30 de abril de 2015.

Miembro del Comité Organizador de las Cuartas Jornadas de Teatro del Siglo de Oro Español y Novohispano. Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro: Teatro de cuerpo, teatro de ingenio. Universidad Iberoamericana, Ciudad de México (Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Facultad de Filosofía y Letras, Colegio de Letras Hispánicas), Universidad Autónoma Metropolitana Iztapalapa (Fondo Ruiz de Alarcón y el teatro de su tiempo), Universidad Autónoma Metropolitana Cuajimalpa (División de Ciencias Sociales y Humanidades, Departamento de Humanidades) y Universidad Veracruzana (Maestría en Artes Escénicas, Facultad de Teatro y Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación), Sarah Lawrence College (Department of Modern and Classical Languages and Literatures 18 a 20 de marzo de 2015.

2014

Miembro del Comité Organizador del V Coloquio Internacional sobre las Artes Escénicas: "En torno a la comunidad". Cuerpo Académico Consolidado Teatro, Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes y Facultad de Teatro de la Universidad Veracruzana, Instituto Hemisférico de Performance y Política, Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro, Asociación Mexicana de Investigación Teatral, Xalapa, Ver., 22 al 24 de septiembre de 2014.

Miembro del Consejo Editorial. Universidad Veracruzana. Nombramiento: 20 de marzo de 2014.
Coordinador general del Sexto Encuentro de Estudios sobre las Artes Escénicas, 2013, Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 9 de junio de 2014.

Moderador de la mesa: Resultados de investigación y divulgación artística del Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes CECDA. Feria Internacional del Libro Universitario FILU 2014. 14 de mayo de 2014.
Miembro del Comité Organizador del Segundo Coloquio El Títere y las Artes Escénicas. Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Artes Vivas, Universidad Iberoamericana (Ciudad de México, Departamento de Comunicación, Departamento de Letras), Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral “Rodolfo Usigli (CITRU - INBA), 28 al 30 de abril de 2014.

Miembro del jurado en el concurso de oposición para Técnico Académico de Tiempo Completo en el Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes (CECDA) Universidad Veracruzana, Xalapa, Ver., 31 de enero de 2014.

Moderador de la mesa: Manifestaciones del barroco: latitudes de su esplendor. Alianza Barroca. Barroco Museo Internacional. Secretaría de Educación Pública del Gobierno del Estado de Puebla, Puebla, 20 y 21 de enero de 2014.
2013

Miembro del Comité Organizador de las Terceras Jornadas de Teatro del Siglo de Oro Español y Novohispano. Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro: El teatro y las artes. Universidad Iberoamericana, Ciudad de México (Departamento de Letras), Universidad Nacional Autónoma de México (Instituto de Investigaciones Filológicas), Universidad Autónoma Metropolitana Iztapalapa (Fondo Ruiz de Alarcón y el teatro de su tiempo) y Universidad Veracruzana (Maestría en Artes Escénicas, Facultad de Teatro y Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación). 16 a 18 de octubre de 2103.

Coordinador general del Quinto Encuentro de Estudios sobre las Artes Escénicas, 2013, Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 10 y 11 de junio de 2013.

Miembro del Comité Organizador del Coloquio El Títere y las Artes Escénicas. Universidad Veracruzana (Facultad de Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Cuerpo Académico Consolidado Teatro / Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación, Cuerpo Académico Estudios de la Cultura y la Comunicación en América Latina / Centro de Estudios, Creación y Documentación de las Artes), Merequetengue Producciones Escénicas, Centro Nacional de Investigación, Documentación e Información Teatral “Rodolfo Usigli (CITRU - INBA), 28 al 30 de abril de 2013.

2012

Miembro del Comité Organizador de las Segundas Jornadas de Teatro del Siglo de Oro Español y Novohispano. Dramaturgia y teatralidad en el Siglo de Oro: La muerte en escena y escenarios para la muerte Universidad Iberoamericana, Ciudad de México (Departamento de Letras), Universidad Veracruzana (Maestría en Artes Escénicas de la Facultad de Teatro y Centro de Estudios de la Cultura y la Comunicación), Xalapa, 15 y 16 de octubre de 2012.

Coordinador académico del IV Coloquio Internacional sobre las Artes Escénicas "Corporalidades Escénicas", Facultad de Teatro, Cuerpo Académico Consolidado - Teatro, Maestría en Artes Escénicas, Universidad Veracruzana, 19 al 21 de septiembre de 2012.

Coordinador general del Cuarto Encuentro sobre las Artes Escénicas, 2012, Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 11 de junio de 2012.

2011

Coordinador general del Tercer Encuentro sobre las Artes Escénicas, 2011, Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 27 de mayo de 2011.

2010
Coordinador general del Segundo Encuentro sobre las Artes Escénicas, 2010, Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 05 de junio de 2010.

2009

Vocal para Iberoamérica y África de la Junta Directiva de AITENSO (Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro), julio de 2009 a la fecha.

Miembro del Consejo Técnico de la Facultad de Teatro de la Universidad Veracruzana. Junio 2007 a octubre de 2009.

Coordinador con Antonio Prieto Stambaugh del II Coloquio sobre las Artes Escénicas: perspectivas y tópicos de la investigación escénica actual, Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 26 y 27 de junio de 2009.

Coordinador general del Primer Encuentro sobre las Artes Escénicas, 2009, Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 24 de enero de 2009.
Miembro del jurado en el concurso de oposición para Docente Académico de Tiempo Completo en la Facultad de Teatro de la Universidad Veracruzana, Xalapa, Ver., 19 y 20 de enero de 2009.

Coordinador General el Primer Encuentro sobre las Artes Escénicas, Posgrado en Artes Escénicas. Universidad Veracruzana, enero de 2009.

2008

Miembro del jurado en el concurso de oposición con número de convocatoria CO.C.CSH.c:005.07 para Profesor Titular de Tiempo Completo en la disciplina de Literatura, Universidad Autónoma Metropolitana, México, D.F., 27 de mayo de 2008.

Coordinador del Posgrado en Artes Escénicas, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, 08 de mayo de 2008 a la fecha.

Miembro de la Comisión Organizadora del I Coloquio sobre Artes Escénicas. Universidad Veracruzana, Hotel Xalapa, 7 y 8 de febrero de 2008.

2007

Miembro del jurado del concurso de ensayo "Rodolfo Usigli", Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, septiembre de 2007.

Coordinador de la Comisión Académica del proyecto de Posgrado en Artes Escénicas (maestría y doctorado), Universidad Veracruzana, 2007. Aprobado el 10 de diciembre de 2007.
Participación en el Homenaje a María Sten. In memoriam, Colegio de Literatura Dramática y Teatro, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México, 6 de junio de 2007.

Miembro del Comité Organizador del coloquio "Arte y la Universidad Veracruzana", Área Académica de Artes, Universidad Veracruzana, 27 de abril, 23 de mayo y 22 de junio de 2007.

2006

Miembro de la Comisión Dictaminadora de Actividades Académicas Adicionales (CEAAA), Representante de la Escuela de Artes y Humanidades, Revisión del primer semestre de 2005, UDLA-Puebla, 2006. 

2005

Participación en la serie de tres programas de una hora cada uno: Rodolfo Usigli: 1. El individuo; 2 Usigli y el nacionalismo; 3 Actualidad de la obra de Usigli, Canal 23. Grabación: Palacio de Bellas Artes, noviembre de 2005.
Curaduría, elaboración y selección de textos de la exposición Lo que yo soy es teatro. A cien años del natalicio de Rodolfo Usigli, 1905-2005, Homenaje Nacional a Rodolfo Usigli, Sala Internacional del Palacio de Bellas Artes de la Ciudad de México, Centro Nacional de Información y Promoción de la Literatura, Consejo Nacional para la Cultura y las Artes - Instituto Nacional de Bellas Artes. En el Palacio de Bellas Artes del 15 al 30 de noviembre de 2005, en la Biblioteca de las Artes (Centro Nacional de las Artes) del 4 de diciembre de 2005 al 30 de enero de 2006.


Como exposición virtual permanente en el sitio del CITRU: http://www.cenart.gob.mx/centros/citru/html/archivos/expo_usigli/expo.htm

Coordinación de asuntos internos, Comité Ejecutivo de la Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT), 2002-2005.

2003

Miembro del Jurado Calificador Áreas de Teatro y Crítica de Arte, Fondo Estatal para la Cultura y las Artes, Puebla, Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla, diciembre de 2003.

2002

Miembro del Jurado Calificador "Convocatoria de apoyo a las producciones de los grupos de teatro", Semana Conmemorativa del Día Internacional del Teatro, Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla, marzo de 2002.

2001
Presidente del Jurado Calificador del Concurso de Oposición para ocupar una plaza de Maestro de Tiempo Completo en el Departamento de Letras y Lingüística, Universidad de Sonora, agosto de 2001.

Miembro del Jurado de Examen de Oposición para Académico de Carrera de Tiempo Completo, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana, septiembre de 2001.

Miembro del Jurado Calificador del Área de Teatro del Programa de Estímulos al desempeño del personal académico, Universidad Veracruzana, septiembre de 2001.

Miembro de la Comisión Dictaminadora de Actividades Académicas Adicionales (CEAAA), UDLA-Puebla, 1995 - 2001; Presidente de la CEAAA: 1998-1999.

2000

Miembro del Jurado Calificador "Jóvenes creadores y creadores con trayectoria", Fondo Estatal para la Cultura y las Artes y Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla, agosto de 2000. 

Miembro del Jurado Calificador "Jóvenes creadores y creadores con trayectoria", Fondo Estatal para la Cultura y las Artes y Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla, agosto de 2000.

Miembro del Jurado Calificador "Convocatoria de apoyo a las producciones de los grupos de teatro", Semana Conmemorativa del Día Internacional del Teatro, Fondo Estatal para la Cultura y las Artes y Secretaría de Cultura del Gobierno del Estado de Puebla, agosto de 2000. 

1999

Presidente de la "Asociación Mexicana de Investigación Teatral", AMIT, 1996-1999.

1997

Coordinador Académico del Congreso Mundial de la Federación Internacional de Investigación Teatral (FIRT / IFTR), Universidad de las Américas-Puebla, junio de 1997.

Subdirector de la revista La Escena Latinoamericana (IITCTL - Universidad Iberoamericana) (1993-1997).

1996

Miembro del Comité Ejecutivo del Instituto Internacional de Teoría y Crítica de Teatro Latinoamericano (IITCTL), 1993-1996.

Vocal de la Asociación Mexicana de Investigación Teatral, A.C., 1993-1996.

1994

Coordinador General del IV Encuentro Internacional del IITCTL, Universidad Iberoamericana, 2 al 5 de agosto 1994.

1993

Coordinador Académico de las "Primeras Jornadas Internacionales sobre teatro mexicano" CITRU-Universidad de Perpignan, Francia, junio 1993. 

1991

Coordinación de la edición del catálogo "Ecos teatrales de Usigli" Una exposición de programas de mano. CITRU-INBA, 1991.

Diseño y coordinación general del Homenaje a Rodolfo Usigli, CITRU-INBA, 1991.

13. Reconocimientos:

2014

Distinción al Mérito Teatral. Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT). Octubre de 2014

2013

Trayectoria Destacada en Investigación Teatral. Asociación Mexicana de Investigación Teatral (AMIT)
2011-2014

Reconocimiento Perfil Deseable. Promep. 20 de junio de 2011 a 19 de junio de 2014.

2008

Contribución dentro del Cuerpo Académico Teatro, Facultad de Teatro, Universidad Veracruzana para alcanzar el grado de Cuerpo Académico Consolidado, septiembre de 2008.

2007-2014
Distinción como Investigador Nacional Nivel 1 por el Sistema Nacional de Investigadores, SEP-CONACYT, 2007-2010, renovación 2011-2014.

2004

Distinción "Estímulo a la docencia en la Universidad de las Américas-Puebla" por el periodo 2003, abril de 2004.

2003

Distinción "Estímulo a la docencia en la Universidad de las Américas-Puebla" por el periodo 2002, abril de 2003.

2002

Distinción "Estímulo a la docencia en la Universidad de las Américas-Puebla" por el periodo 2001, abril de 2002.

1997

Distinción como Candidato a Investigador Nacional por el Sistema Nacional de Investigadores, SEP-CONACYT, 1994-1997.

1994

Reconocimiento en el Programa de Estímulo a la Carrera Docente (nivel C) del Área de Teatro de la Dirección de Asuntos Académicos del Instituto Nacional de Bellas Artes (1994).

1990

Recomendación de publicación, por parte del jurado, de "A propósito de la representación teatral de los Coloquios de González de Eslava" presentado en el I Premio Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli (1990).

1981

Premio 1981 a la mejor tesis en Literatura de la Cámara de Comercio de Guadalajara.

14. Trabajos desempeñados:
Coordinador del Posgrado en Artes Escénicas. Facultad de Teatro. Universidad Veracruzana. 8 de mayo de 2008 a la fecha.

Universidad Veracruzana. Facultad de Teatro. Académico de Carrera Titular C, Tiempo Completo, noviembre de 2006 a la fecha.

Universidad de las Américas-Puebla. Escuela de Ciencias Sociales, Artes y Humanidades, Departamento de Filosofía y Letras. Profesor de Asignatura (agosto a diciembre de 2007).

Universidad de las Américas-Puebla. Escuela de Ciencias Sociales, Artes y Humanidades, Departamento de Artes y Departamento de Filosofía y Letras. Profesor de Tiempo Completo (agosto 1995 a octubre de 2006) / Coordinador de la Licenciatura en Teatro (enero 1996 a diciembre 1999).

Universidad Nacional Autónoma de México, Facultad de Filosofía y Letras. Profesor de Crítica Dramática, octubre 1994 a junio 1995.

Universidad Iberoamericana, Departamento de Letras. Profesor de Drama, agosto 1994 a enero 1995. Profesor de Taller de Sensibilización I y II, enero a junio 1994.

Universidad de Perpignan, Facultad de Ciencias Humanas, Jurídicas, Económicas y Sociales. Departamento de Estudios Hispánicos. Puesto: Lector. Fecha: noviembre de 1992 a julio de 1993.

Instituto Nacional de Bellas Artes. Centro Nacional de Investigación Teatral Rodolfo Usigli (CITRU). Puesto: Investigador titular "A", tiempo completo. Fecha: enero 1993 a julio 1995. Puesto: Investigador asociado "C", tiempo completo. Fecha: septiembre de 1990 a enero de 1993.

El Colegio de México, A. C. Centro de Estudios Lingüísticos y Literarios. Puesto: Estudiante regular. Fecha: septiembre de 1987 a julio de 1990. Puesto: Ayudante de Investigación. Fecha: septiembre de 1984 a julio de 1987. Proyecto: Textos infantiles. Director: Raúl Ávila. Proyecto: El romancero en Hispanoamérica. Directora: Mercedes Díaz Roig.

Universidad Autónoma Metropolitana, Iztapalapa, División Ciencias Sociales y Humanidades, Departamento de Filosofía, Puesto: Profesor Asociado Tiempo Parcial, marzo a julio de 1990 y septiembre de 1984 a agosto de 1987.

Secretaría de Educación Pública, Dirección General de Evaluación Departamento de Humanidades, Puesto: Constructor externo, Fecha: agosto de 1984 a agosto de 1985.

Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, División Ciencias Sociales y Humanidades, Departamento de Humanidades, Puesto: Profesor Asociado y Profesor Asistente Tiempo Completo, Fecha: septiembre de 1982 a diciembre de 1983.

Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey, Estado de México, Departamento de Difusión Cultural, Puesto: Coordinador, Fecha: enero a julio 1982, Puesto: Director del Taller de Teatro, Fecha: agosto a diciembre de 1982.

Normal Superior Nueva Galicia, A.C. Puesto: Profesor de a) Literatura Española I; b) Literatura Universal I; c) Taller de Teatro I y II. Fecha: julio a agosto de 1980 y 1981 y septiembre a diciembre de 1981.

Escuela Normal Nueva Galicia, A. C. Puesto: Profesor de a) Teatro, b) Español, Fecha: septiembre de 1979 a diciembre de 1981.

Preparatoria Colegio Americano, A. C. Puesto: Profesor de Tiempo Completo de: a) Metodología, b) Etimologías, c) Español. Fecha: septiembre de 1979 a febrero de 1980.

Centro de Estudios Técnicos Veracruz, A.C. Puesto: Profesor del Taller de Lectura y Redacción, Fecha: septiembre de 1979 a enero 1980 y septiembre de 1980 a julio de 1981.

Departamento de Bellas Artes. Gobierno de Jalisco, Taller de Zarzuela, Puesto: Director de Escena, Fecha: agosto a noviembre de 1979.

Universidad de Guadalajara, Compañía de Teatro, Puesto: Actor, Fecha: junio de 1973 a septiembre de 1979.

15. Actividades Teatrales:

I. Obras de Teatro

l. Como actor:

1996

Obra:

El gran circo Ubú versión de D. Adame a Ubú Rey de Alfred Jarry

Personaje

Padre Ubú

Director: 

Domingo Adame

Obra:

Gaviotas versión de D. Adame a La gaviota de Anton Chejov

Director:

Domingo Adame

1986-1989

Obra:

Las dos Fridas de María del Carmen Farías, Bárbara Córcega y 




Abraham Oceransky

Personaje:
Hombre de negro

Director: 

Abraham Oceransky 

1985

Obra: 

El famoso cohete versión teatral al cuento de Oscar Wilde

Personaje

Príncipe Azul

Director: 

Valentina Hernández

1984

Compañía Titular del Teatro Milán (Universidad Veracruzana) 

Obra: 

La ley de Creón de Olga Harmony

Personaje

Miembro del coro

Director:

Manuel Montoro

Teatro Infantil (INBA)

Obra:

El camino de los locos de Oscar Liera

Personaje

Varios

Director:

Oscar Liera

1982

Obra:

La tragedia de las equivocaciones de Xavier Villaurrutia

Director:

Oscar Liera

1981

Instituto Anglo Mexicano de Cultura (Guadalajara)

Obra: 

The Dracula Spectacula Show de John Gardiner, música de Andrew 




Parr

Personaje:
Father O'Stake

Directora:

Joan Evaschuk

1980
Compañía Titular de Teatro de D.B.A., Gobierno de Jalisco

Obra: 

Casa de muñecas de Henrik Ibsen

Personaje

Krogstad

Director:

Julián Guajardo

Compañía de Teatro de la Universidad de Guadalajara

Director:

Rafael Sandoval

Obra:

Feliz acontecimiento de Slawomir Mrozek

Personaje

Hombre




(1978-1979)

Obra:

Dios, una comedia de Woody Allen

Personaje

Hepatitis




(1977-1978)

Obra:

Los cuernos de don Friolera de Ramón del Valle Inclán

Personaje

El Coronel




(1977)

Obra:

En alta mar de Slawomir Mrozek 

Personaje

El Gordo

Director:

Carlos Maciel




(1976)

Obra: 

Brandon, Fourbon y Cía. de Marian Pankowski

Personaje

Brandon




(1976)

Obra:

Las mujeres sabias de Molière

Personaje

Clitandro




(1975)

Obra:

Réquiem por la luna de Ignacio Arriola

Personaje

El Inspector




(1975)

Obra:

La cantante calva de Eugene Ionesco

Personaje

El Señor Martin




(1974-1976)

Obra: 

El gran acuerdo internacional del tío patilludo de Augusto Boal

Personaje

Varios




(1974)

Obra:

El testamento del perro (Auto da Compadecida de Ariano Suassuna)

Personaje

Monje




(1974)

Obra:

El cementerio de automóviles de Fernando Arrabal

Personaje

Foder




(1973)

1977

Grupo de Teatro de la Federación de Estudiantes de Guadalajara

Directora: 
Angélica de la Peña

Obra:

La vaca blanca de Roberto Espino

1975

Grupo Apolo (Culiacán, Sinaloa)

Director: 

Oscar Liera

Obra:

Civilización
Personaje

Varios




Collage de Oscar Liera

1973

Grupo de Teatro del Goethe Institut de Guadalajara

Director:

Werner Ruzicka

Obra:

Dionisos (versión de Las Bacantes de Eurípides)

Personaje

Soldado

2. Como asistente de dirección:

1995

Obra:

Esta sí que es maravilla 




("Villancico a Santa Catarina" de Sor Juana Inés de la Cruz)

Director:

Domingo Adame

1983

Obra: 

El hijo de trapo de Marcela del Río

Director: 

Enrique Pineda

3. Como director de escena en los talleres y cursos de teatro de

Universidad Veracruzana, Facultad de Teatro, Taller de Teatro Clásico

2008

¿¡El demonio son los hombres!? ("Entremés" del Coloquio VII de Fernán González de Eslava; Los remendones de José Agustín de Castro; El espejo dos de Emilio Carballido). Festival Mundial de Escuelas de Teatro del Instituto Internacional de Teatro (ITI) de la UNESCO, Barcelona, 19 de septiembre de 2008, y Facultad de Teatro de la UV 8 y 9 de septiembre de 2008.

XVI. Teatro y Sonetos. Nueva España y España (Anónimo: Auto del Juicio Final; Juan Pérez Ramírez: Desposorio Espiritual; Fernán González de Eslava: "Entremés" del Coloquio III; Juan de Cigorondo (¿?): Juego entre Cuatro Niños; Sonetos de: Juan de Tassis, Garcilaso de la Vega, Alberto Díez, Francisco de Quevedo, Francisco de Terrazas y Lope de Vega). Abril, 2008: Facultad de Teatro, UV. Mayo, 2008: XXI Jornadas Alarconianas (Taxco): espectáculo completo. Junio, 2008: VII Congreso Internacional de Teatro Universitario de la AITU (Puebla): Juego entre cuatro niños. Octubre, 2008: I Jornadas Internacionales sobre Teatro de los Siglos de Oro. La Puesta en Escena, Tecnológico de Monterrey: El juicio final y Desposorio espiritual...
2000

Universidad de las Américas-Puebla, Licenciatura en Teatro

Notas de cocina (y otras notas) II de Rodrigo García

(Noviembre)

Cuatro siglos y un año, Homenaje a Fernán González de Eslava en los 400 años de su fallecimiento

(Octubre)

Notas de cocina (y otras notas) I de Rodrigo García

(Abril)

1999

El cornudo imaginario y El amor médico de Molière

1997

Piensa en mí (Loa al auto de El divino Narciso de Sor Juana Inés de la Cruz y

A ninguna de las tres de Fernando Calderón)

1996

Pasión y muerte (fragmentos de Don Juan Tenorio de José Zorrilla)

El nacimiento de Dionisos de Pedro Henríquez Ureña

1995

Pastorela UDLA'95 (en colaboración con Domingo Adame)

¡Vivan los muertos! (selección de poesía mexicana)

Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey. Estado de México 

1982

El juego del amor y del azar de Pierre de Marivaux

Escuela Normal Nueva Galicia, Guadalajara

1981

¡A Belén, pastores! de Alejandro Casona 

Apolonio y Bodoconio de Emilio Carballido

1980

La caja misteriosa de Dante del Castillo

Los gigantes de José Moreno Villa

1979

La piedra de la felicidad de Carlos José Reyes

Taller de Zarzuela del D. B. A., Gobierno de Jalisco

Puesto: Director de escena

(1979)

4. Como Coordinador de Producción

1999

La venganza de don Mendo

de Pedro Muñoz Seca

Dirección: José Raúl Cruz

Universidad de las Américas-Puebla

1998

Los soles truncos 

de René Marqués

Dirección: Francisco Beverido

Universidad de las Américas-Puebla

1996

El gran circo Ubú
Dirección: Domingo Adame

Universidad de las Américas-Puebla

II. Recitales de poesía como actor

1989

Homenaje a Joaquín Arcadio Pagaza

Galería Metropolitana, Universidad Autónoma Metropolitana, Azcapotzalco 

1980-1981

Los incendios del viernes de Dolores

Departamento de Bellas Artes, Gobierno de Jalisco
Director: José Hernández

1978-1981

Tzompantli

Departamento de Bellas Artes, Gobierno de Jalisco 

Director: José Hernández

1975

Las pasiones secretas

Grupo Apolo 

Director: Oscar Liera
1
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