C. FISCAL DE LA UNIDAD DE ATENCIÓN TEMPRANA, 
DISTRITO JUDICIAL (NÚMERO) CON SEDE EN 
(CIUDAD), VERACRUZ DE IGNACIO DE LA LLAVE
P R E S E N T E


(NOMBRE DE LA PERSONA QUE DENUNCIA), señalando como domicilio para oír y recibir todo tipo de notificaciones el ubicado en (INDICAR EL DOMICILIO DE LA ENTIDAD ACADÉMICA O DEPENDENCIA A LA CUAL ESTÁ ADSCRITA LA PERSONA QUE REALIZA LA DENUNCIA), con teléfono y correo electrónico para recibir de igual manera todo tipo de notificaciones, 228 ******* y *****@uv.mx

Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 21 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artículos 1°, 2°, 127, 128, 131 fracciones II, III, V, VII y IX, 212, 213, 214, 215, 216, 221, 222, 223, 224 y 225 del Código Nacional de Procedimientos Penales, vengo a presentar formal denuncia por hechos que podrían ser constitutivos de delito cometidos en agravio del patrimonio de mi la Universidad Veracruzana, lo cual lo hago en contra de quien o quienes resulten responsables (o nombre de quién cometió el delito), por los hechos que se desarrollaron de la siguiente manera:  

H  E  C  H  O  S

(Narrar los hechos ocurridos basados en el acta administrativa, debiendo mencionar el o los bienes muebles propiedad de la Universidad Veracruzana que fueron sustraídos, indicando su número de inventario y/o de activo, número de serie, marca y modelo).

1. 
2. 
3. 
4. 
De conformidad a los hechos que hago de su conocimiento, ofrezco en términos de los artículos 259, 261, 262, 263 y 272 y demás relativos y aplicables del Código Nacional de Procedimientos Penales, los siguientes: 

D A T O S  D E  P R U E B A 

I. DOCUMENTAL. (Nombramiento de la persona que realiza la denuncia, en caso de contar con el mismo)
II. DOCUMENTAL. Documento que acredite la propiedad del bien, como es la factura)

III. DOCUMENTAL. (Oficio de Comisión del usuario y/o vale de salida, en caso de que el bien se encontrara fuera de las instalaciones de la Universidad)

IV. DOCUMENTAL. (Fotografías del bien, en caso de contar con ellas)

V. DOCUMENTAL. (Copias de las facturas en caso de contar con ellas)

VI. TESTIMONIAL.- (En el caso de que, en la relatoría de los hechos surja algún testigo que presenció el delito, se cita el nombre de la persona que fungiría como testigo dentro de la carpeta de investigación) 

De los datos de prueba ofrecidos me reservo el derecho de ofrecer más en su momento y en caso de considerarlo pertinente.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, atentamente solicito:

PRIMERO. Tenerme por presentado con la representación debida, interponiendo la presente denuncia de hechos delictuosos en contra de quien o quienes resulten responsables (o nombre de quién cometió el delito).

SEGUNDO. Sean admitidas los datos de prueba que se exhiben junto con la presente denuncia.

TERCERO. Se giren los citatorios a las personas que resulten necesarias para las diligencias que aporten a la investigación y así consten como datos de pruebas dentro de la Carpeta de Investigación que inicie.

CUARTO. Previa ratificación de la presente, se inicie la indagatoria correspondiente y se ejercite acción legal en contra de quien resulte responsable, por las conductas delictivas en perjuicio del patrimonio de la Universidad Veracruzana.

PROTESTO LO NECESARIO
(CIUDAD), VERACRUZ, A (DÍA) DE (MES) DE (AÑO)


(NOMBRE Y FIRMA DE LA PERSONA QUE DENUNCIA)
2

