FERDINAND VONDRUSKA
Ferdinand U. Vondruska, se inició en el campo de la biodinámica en la Escuela Waldorf de Zurich en el cuarto grado de primaria, cuando le enseñaban desde cómo sembrar el trigo hasta cómo hacer pan. Durante los diez años que asistió a la Escuela Waldorf, todos los miércoles participaba durante 4 horas en clases de jardinería y agricultura. Realizó sus estudios profesionales y se graduó, en el Emerson College en Forest Row, Inglaterra, bajo la guía del Dr. Herbert Koepft, un profesor renombrado en la Biodinámica.
Durante 17 años, fue maestro Waldorf, antes de establecerse con su esposa Marcela en Paradise Valley, BC, en Canadá, rodeado de la belleza de los bosques, montañas y la serenidad del salvaje rio Cheakamus. Ferdinand se estableció ahí desde 1985 y ha estado involucrado activamente en gran cantidad de estudios y prácticas de la Elaboración de Preparados Biodinámicos y compostas para jardines, campos y bosques.
A la fecha, sigue enseñando y practicando la elaboración de los preparados Biodinámicos para sanar los suelos que nos rodean. También imparte cursos de Biodinámica en México, Estados Unidos, Finlandia, Canadá y muchos otros países. A través de experiencias recabadas en sus viajes y de los muchos países que ha visitado y vivido, ha observado un método Biodinámico que puede restaurar rápidamente los suelos contaminados y desnutridos, en casi cualquier área geográfica.
INTRODUCCIÓN A LA BIODINÁMICA
En las últimas décadas, los suelos han sufrido un enorme e indiscriminado uso de químicos y fertilizantes así como de semillas "mejoradas", esto ha provocado la necesidad de la aplicación de insecticidas, herbicidas y otros aditamentos inorgánicos. El impacto del llamado "método de agricultura moderno" se ha vuelto un experimento desastroso en muchas partes del mundo: millones de hectáreas de suelos fértiles y sanos han sido destruidos y se han perdido para siempre.
Sin embargo, el método de bajo impacto aplicado en la Agricultura Biodinámica, incrementa substancialmente la materia orgánica en la tierra para que no pierda su delicada estructura y que no sea propensa a la erosión y compactación cuando es trabajada por maquinaria agrícola y herramientas pesadas.

La Agricultura Biodinámica, ofrece la manera de crear una producción agrícola sostenible en suelos sensibles. Es por esto, que un suelo sano puede sostener un cultivo importante y al mismo tiempo, resistente a las condiciones adversas que se dan continuamente, como consecuencia a los cambios climáticos severos en todas partes del mundo.
El Dr. Rudolf Steiner, científico y filósofo austriaco (1862-1925) escribió muchos libros sobre plantas, la evolución humana y el método de Agricultura Biodinámica. El más notable en este tema es el "Curso de Agricultura". Sin embargo, decenas de estudios sobre su método están ahora disponibles.
Para el mundo anglo parlante, la mejor Universidad de Agricultura Biodinámica se localiza en Forest Row, Inglaterra. El aprendizaje consta de estudios sobre suelos, agricultura mixta, crianza de animales de granja, administración de la granja, mercadotecnia de productos agrícolas y métodos de investigación aplicables a la Agricultura Orgánica y Biodinámica.

En C-Dar Lodge (Canadá) se imparten cursos sobre agricultura Biodinámica varias veces por año, los cuales atraen a granjeros, así como también a WWOOFERS (Willing Workers On Organic Farms, por sus siglas en inglés / trabajadores voluntarios en granjas orgánicas) y representantes de las comunidades agrícolas de todo el mundo. Más de 2000 visitantes vienen a C-Dar Lodge anualmente.
Para obtener una preparación básica en Agricultura Orgánica y Biodinámica, es necesario estudiar y experimentar los ritmos de la naturaleza y las fuerzas de crecimiento y transformación que se manifiestan en las plantas y los animales. Temas como la astronomía, meteorología, Biodinámica y fenomenología les brindan a los estudiantes los antecedentes necesarios para entender el trabajo con los preparados Biodinámicos y el calendario de los astros.
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