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UNIVERSIDAD VERACRUZANA
INSTITUTO DE INVESTIGACIONES JURÍDICAS
DOCTORADO EN DERECHO





Carta compromiso
Lugar
Fecha


Dr. Arturo Miguel Chípuli Castillo
Director del Instituto de Investigaciones Jurídicas
Presente


Respetable Dr. 
Por medio del presente, el suscrito XXXXX manifiesto mi interés de cursar el Doctorado en Derecho de la Universidad Veracruzana, y manifiesto que durante el proceso de la convocatoria de ingreso, leí y acepté todas y cada una de las condiciones que el programa solicita.
Asimismo, reconozco que estoy enterado de que para ingresar al programa, se me solicita el Dominio del idioma inglés acreditado con el Examen TOEFL ITP (Test Of English as a Foreign Language), por un mínimo de 450 puntos;  o “equivalentes” en EXAVER nivel intermedio B1, según el Marco Común Europeo de Referencia; IELTS del British Council (3.0); o certificación expedida por la Universidad Veracruzana para su nivel de Posgrado con calificación mínima aprobatoria de 7 (siete),  a través de documento expedido con una anterioridad no superior a 3 años.
Por lo anterior, en caso de ser aceptado, me comprometo a cumplir con dicho requisito antes de iniciar el tercer semestre del Doctorado, y de no ser así, se proceda mi baja automática del programa, esto por tratarse de un requisito de ingreso. 

Atentamente
“Lis de Veracruz: Arte, Ciencia, Luz”
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Haga clic aquí para escribir el nombre de su entidad o dependencia inmediata superior.
Haga clic aquí para escribir el nombre de su entidad o dependencia.
 Región Haga clic aquí para escribir el nombre de la región.
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