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Xalapa-Enríquez, Ver.
Fecha: Día/mes/año


Dr. Arturo Miguel Chípuli Castillo
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Director del Instituto de Investigaciones Jurídicas
Universidad Veracruzana
Presente


En relación a la Convocatoria de Ingreso escolar a Posgrado UV-I proceso de admisión para ingresar al ciclo escolar agosto 2024 – enero 2025, me permito me permito darme por enterado de lo siguiente:

· Como aspirante a ingresar al Doctorado en Derecho, estoy aceptando que el programa de posgrado referido, se imparte de manera presencial de tiempo completo y no es un curso de fin de semana, nocturno, semi-presencial, mixto, en línea, a distancia u otro. Manifiesto bajo protesta de decir verdad, que cumplo con los requisitos establecidos en la convocatoria en mención;

· El Doctorado en Derecho, en fechas recientes reformó su Plan de Estudios, integrando además como elementos de su evaluación, la participación activa a sus estudiantes a cursos y talleres que esta entidad organice.

· El Doctorado es un Programa de alto rendimiento y de compromiso de tiempo completo, lo que significa que las Experiencias Educativas son el eje motor de su evaluación y las actividades de investigación de campo, la movilidad y la producción científica estarán relacionadas con mis estudios.

· El respeto es la base de las interacciones entre la comunidad, por lo que es importante actuar dentro del marco normativo de la Universidad Veracruzana.

· La obtención del grado al término del Doctorado es el objetivo final, por lo que el desarrollo de la tesis es el eje principal del Programa.

· [bookmark: _GoBack]En caso de ser seleccionado para ingresar al Programa, me comprometo a dar cumplimiento a todas y cada una de las actividades y condiciones que el Doctorado demanda.

Comunico a ustedes que estoy enterado/a de los requisitos de la convocatoria correspondiente y de las demás disposiciones legales o administrativas aplicables, en particular las obligaciones que adquiriré en caso de ser aceptado/a, las cuales asumo cumplir cabalmente para lograr la obtención del grado. En caso contrario, expreso mi plena conformidad para acatar las disposiciones normativas aplicables y me comprometo a informar a la Coordinación cualquier cambio en mi desempeño académico y dedicación al programa.

La presente forma parte de los requisitos para la convocatoria referida y queda sujeta a la posible verificación por parte de las autoridades.
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