Bitácoras personales

	Descripción: El estudiante aprende a sistematizar el pensamiento en forma lógica a través de la estructuración lingüística. Las bitácoras personales son documentos escritos que evidencian el pensamiento y los estados de ánimo, y facilitan la metacognición individual y colectiva de los procesos mentales. 


	Desarrollo:

· Identificar el propósito principal de su aplicación, así como la importancia de la reflexión respecto de los procesos individuales de conocimiento.
· Estructurar la bitácora a través de preguntas: ¿Qué actividad realicé? ¿Qué actitudes asumí para hacerla? ¿Qué aprendí? ¿Cómo me sentí? ¿Qué problemas enfrenté? y ¿Cómo los resolví?
· Describir la situación con suficiencia incluyendo la fecha de elaboración.

· Revisar la bitácora una vez concluida para fortalecer el proceso de metacognición. 

· Socializar  la bitácora si hubiera oportunidad, para su retroalimentación.


	Recomendaciones:

· Elaborar la bitácora de manera inmediata a la conclusión de una actividad, para evitar olvidos o fantasías.
· Tomar en cuenta la diferencia entre hechos y opiniones.
· Mantener siempre presente el propósito de su elaboración.
· Tomar en cuenta que se trata de una reflexión individual por lo que las respuestas o el complemento de las frases se deben plantear en primera persona del singular.
· Si se opta por la socialización de la bitácora:

Considerar el tamaño del grupo y decidir desde su planteamiento cuántas participaciones tendrán lugar en el momento de la socialización.

Enfatizar la importancia del trabajo individual en la elaboración de la bitácora y la trascendencia de la participación al socializar la tarea.

Enfatizar la importancia de que cada participación se convierta en un elemento reforzador de los puntos importantes que se abordaron durante el tema o actividad.

Fortalecer el respeto a la diversidad de ideas y la sensibilidad ante diversas formas de expresión.


	Ejemplificación: 

Hoy empecé a buscar información sobre el problema que quiero plantear en investigación. Primero, busqué en la Internet durante dos horas, luego… Tuve mucho cuidado en verificar que las páginas tuvieran respaldo académico y persistí hasta encontrar cinco referencias… Aprendí que debo usar un buscador especializado para no perderme en… Al principio estaba confiado por mi experiencia navegando en la red, sin embargo, al poco tiempo me empecé a frustrar porque… Las primeras páginas resultaron poco confiables… Recordé que tenía unas notas que indicaban cómo hacer una búsqueda confiable… 


	Fuentes de apoyo:

Campirán, A., Guevara, G., Sánchez, L. Habilidades de Pensamiento Crítico y Creativo.  Antología para el Área Básica NME-UV, Universidad Veracruzana. 2004.
De Sánchez, M. A., Desarrollo de habilidades de pensamiento: Procesos básicos del pensamiento. México: Trillas, 1996.


