Estudio de casos
	Descripción: El estudiante aprende a fundamentar y tomar decisiones, a través de la reconstrucción y análisis de situaciones reales de la práctica profesional en forma individual y/o grupal. El estudio de casos es la revisión de documentos ordenados, claros y  pertinentes referidos a un suceso real de interés profesional y de complejidad limitada para proponer alternativas de solución y decidir al respecto.


	Desarrollo:  
· Identificar un problema o situación que describa la realidad en la que transcurren los hechos.
· Buscar y estudiar a fondo la información necesaria para el estudio del problema a atender.
· Reconstruir la situación que represente un caso real de la práctica profesional.
· Analizar la situación y proponer alternativas de solución al caso.
· Presentar las alternativas de solución en plenaria, discutirlas y tomar decisiones.
· Confrontar las decisiones tomadas para la solución del caso con las decisiones elegidas en el aula. 
· Generar un proceso de retroalimentación y metacognición que enriquezca la experiencia.


	Recomendaciones: 
· Utilizar casos simples para la fase introductoria de un curso.
· Utilizar casos complejos, en la fase conclusiva, y/o de conexión de un curso teórico con su aplicación práctica. 

· Utilizar para propiciar el conocimiento de acciones o procedimientos a seguir en situaciones específicas y para el desarrollo de habilidades, valores y actitudes en la toma de decisiones.

· Seguir paso a paso el desarrollo del estudio de casos para favorecer el proceso de construcción de alternativas de solución.


	Ejemplificaciones: 
· Se construye una obra, destinada para los servicios públicos. La obra se vino abajo y lesionó a doce  personas, 3 trabajadores y 9 civiles. El Ingeniero Civil seleccionó los materiales y equipos utilizados. El Jefe de obra supervisó el proyecto. Las autoridades citaron al responsable de la firma constructora.  ¿Cuáles registros son necesarios para delimitar responsabilidades? ¿cuál es el alcance jurídico de la responsabilidad ante los lesionados? ¿cómo se puede prevenir una situación como la descrita? 
· Joven de 20 años, víctima de accidente automovilístico. Inconsciente por 12 días, con traumatismo craneoencefálico severo, lesión del nervio óptico, desprendimiento de un párpado, fractura de maxilar superior con pérdida de 10 piezas dentales, fractura de clavícula, húmero y fémur de brazo y pierna derechos. Sometida a cirugía para tratar sus lesiones y conectada a un respirador. Se ha notificado a la familia que ha perdido la vista y es necesario amputar la pierna derecha. ¿qué situaciones debe considerar la familia para tomar decisiones?¿qué tipo de apoyo puede usted ofrecer en este caso?¿qué sistema de atención puede ofrecer a la usuaria? 
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