Organizadores previos
	Descripción: El estudiante aprende a enlazar sus conocimientos previos con los nuevos, a través de la identificación de la estructura en la que están insertos. Los organizadores previos presentan información introductoria y contextual, elaborada con un nivel superior de abstracción, generalidad e inclusividad respecto de los conocimientos a aprender, lo que facilita tanto el aprendizaje de información como su retención. Se pueden presentar en forma verbal o gráfica.


	Desarrollo:
· Seleccionar el tipo de organizador previo más adecuado al grado de conocimiento que posee el estudiante:
Expositivo, cuando el estudiante no posee la estructura cognitiva que le permita la asimilación de la información 

Comparativo, cuando el estudiante ya tiene la estructura cognitiva relevante en la memoria.

· Estructurar el organizador con base en una determinación precisa de los conocimientos previos que los estudiantes poseen. 


	Recomendaciones:
· Preferir los organizadores de tipo comparativo cuando se desea desarrollar capacidades de transferencia más que de simple retención informativa.
· Preferir los organizadores de tipo expositivo si los estudiantes tienen baja habilidad verbal.
· Utilizar organizadores que contengan ejemplos concretos relacionados con lo que se estudiará posteriormente. 

· Aplicar cuando el contenido que se va a aprender aparece desorganizado.


	Ejemplificaciones:
· Organizador previo de tipo expositivo en el contexto de un curso-taller de Elaboración de la Guía del Docente:
Dado que la operación de los programas de experiencias educativas debe ser coherente con la lógica de construcción del plan de estudios flexible, pero a la vez necesita tener más relación directa con la práctica en el salón, este taller, por una parte, recupera los saberes asociados a los procesos globalizadores, el desplazamiento del paradigma de la enseñanza al aprendizaje, el marco constructivista, el aprendizaje significativo, la flexibilidad y la transversalidad, como fundamentos de los programas de experiencias educativas, y por la otra, plantea la tarea de desarrollar un plan de una microunidad de competencia para favorecer la sistematización de la práctica docente. 
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