Planteamiento de hipótesis

	Descripción: El estudiante aprende a plantear conjeturas, inferencias, suposiciones para explicar posteriormente hechos, situaciones, comportamientos, etc. a través de un proceso de cuestionamiento creativo sobre un tópico a abordar. Las hipótesis son suposiciones probables o improbables para sacar de ellas un aprendizaje nuevo.


	Desarrollo: 

· Fijar la atención en un elemento nuevo, relacionarlo con otros presentes en el campo de conocimiento, identificar tantas relaciones como la imaginación lo permita. 

· Plantear las relaciones como cuestionamientos en términos claros y concretos.

· Plantear las hipótesis que respondan a los cuestionamientos identificados, en términos de afirmaciones que puedan ser  probablemente ciertas o falsas.

· Socializar las hipótesis planteadas a fin de compararlas para enriquecerlas.

· Contrastarlas con la(s) referencia(s) empírica(s) para corroborarlas o rectificarlas.

· Iniciar el mismo proceso con otro elemento, si se corroboraron.

· Reiniciar el proceso con otros planteamientos, si es preciso rectificarlas.


	Recomendaciones: 
· Enunciar las hipótesis de tal forma que se facilite la aceptación o rectificación de hechos, situaciones, comportamientos, etc.

· Cuidar que las hipótesis impliquen situaciones pertinentes y novedosas para ser estudiadas en relación con el tópico a abordar.

· Considerar que la rectificación de las primeras hipótesis enriquece el proceso de aprendizaje.

· Compartir los resultados alcanzados, sean cual fueren.


	Ejemplificaciones: 

· México bárbaro trata de los bárbaros en México. México bárbaro trata de un periodo en el que México era bárbaro. Los bárbaros a los que hace alusión el libro son los políticos. Los bárbaros a los que hace alusión el libro son los pueblos indios. Los bárbaros a los que hace alusión el libro son los empresarios. México bárbaro se refiere al México de hoy. México bárbaro se refiere al México Revolucionario. México bárbaro se refiere al México de la época precolombina.

· La deserción escolar se da cuando el estudiante abandona la escuela.  La deserción escolar se da  cuando la escuela abandona (excluye o rechaza) al estudiante. La deserción escolar se debe al estudiante. La deserción escolar se debe al maestro. La deserción escolar se debe al sistema. La deserción escolar se debe a la familia. La deserción escolar se debe a la situación económica. La deserción escolar se debe a la situación familiar. La deserción escolar se debe a la influencia de los amigos.
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