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N O T I F I C A C I Ó N

Miembros y colaboradores de

Cuerpos Académicos (CA)

registrados ante Prodep (antes Promep):  

Por este medio hacemos de su conocimiento que a partir de la presente se dará inicio al proceso de actualización oficial de datos de los Cuerpos Académicos de la Universidad Veracruzana ante Prodep.


Dado que para llevar a cabo este proceso es indispensable contar con información actualizada y veraz, el Departamento de Superación Académica iniciará la revisión y actualización de la base de datos de los CA de la institución. Para ello, les solicitamos que en reunión con todos los que participan en su CA revisen la información asentada en el Módulo de CA de Prodep (http://promepca.sep.gob.mx/solicitudesca/login.aspx.) y nos hagan llegar sus observaciones a más tardar el 27 del presente.

En caso de considerar que es preciso replantear las LGAC, cambios en sus miembros o cambio de responsable, les recomendamos aplazar este tipo de ajustes para la convocatoria 2015, ya que este tipo de cambios sustanciales obliga –tal como lo marca el documento rector del Prodep- a la evaluación del CA en el proceso 2014 que está por iniciarse. Cabe aclarar que incluso aquellos CA que fueron acreditados recientemente, se verán obligados a una nueva evaluación si realizan cambios del tipo señalado, por lo que no es recomendable reportar cambios en este momento.

El alta de nuevos Colaboradores puede ser realizada directamente por el Responsable del CA, no obliga a someterse al proceso de evaluación, pero les rogamos nos sea comunicado por escrito.


Sea que avalen la información actualmente vigente ante Prodep o acuerden cualquier tipo de modificación sustancial, es preciso que remitan con la justificación correspondiente -en original o pdf- el acta o minuta de la reunión con la firma de al menos el 50% de los miembros, a más tardar el próximo 27 de junio, con la finalidad de asegurar que la información registrada ante Prodep sea la correcta.


Los documentos serán recibidos en la Coordinación de Cuerpos Académicos (Juárez 55, Planta Alta, salón 7, Col. Centro, C.P. 91000, Xalapa, Ver.) o en las  direcciones electrónicas: lerendon@uv.mx y lucleon@uv.mx . Los correos que envíen deberán llevar  la clave del cuerpo académico en el campo correspondiente a ASUNTO.

Para cualquier consulta, comunicarse al tel. 842 1700, ext. 18500, 18501 y 18112 o a los correos antes citados. 

Asimismo, les recordamos que es un buen momento para que actualicen la información de los currículos individuales en PRODEP en el Módulo de Captura de Curriculum y Solicitudes PTCs disponible en la dirección electrónica http://dsa.sep.gob.mx. 

Xalapa de Eqz, Ver., a 20 de junio de 2014

