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ACTA DE ENTREGA-RECEPCIÓN

EN LA CIUDAD DE XALAPA, VERACRUZ, SIENDO LAS 11:00 HRS. DEL DÍA 11 DE MARZO DEL 2024, SE REUNIERON EN LAS INSTALACIONES DE LA UNIDAD CENTRAL, UBICADA EN LOMAS DEL ESTADIO S/N, COL. ZONA UNIVERSITARIA, XALAPA, VER., LAS PERSONAS CUYOS NOMBRES, CARGOS Y FIRMAS SE INDICAN AL FINAL DE ÉSTE DOCUMENTO, CON EL OBJETO DE LLEVAR A CABO LA ENTREGA-RECEPCIÓN DE LA OBRA MANTENIMIENTO MENOR  A LAS  INSTALACIONES ELÉCTRICAS EN UNIDAD CENTRAL, REGIÓN XALAPA.

ANTECEDENTES

DEL FONDO SUBSIDIO ESTATAL ORDINARIO 2023 LA DIRECCIÓN DE PROYECTOS, CONSTRUCCIONES Y MANTENIMIENTO LLEVÓ A CABO LA OBRA DENOMINADA MANTENIMIENTO MENOR  A LAS  INSTALACIONES ELÉCTRICAS EN UNIDAD CENTRAL, REGIÓN XALAPA CORRESPONDIENTES AL CONTRATO U.V.-DPCM/M-AD-087/2023, LA CUAL FUE REALIZADA POR EL C. ING. EDGAR TOMAS MORA LANDA, EN SU CALIDAD DE PERSONA FISICA.
LA OBRA MANTENIMIENTO MENOR  A LAS  INSTALACIONES ELÉCTRICAS EN UNIDAD CENTRAL, REGIÓN XALAPA, COMPRENDIENDO UN PLAZO DE EJECUCIÓN DE 60 DÍAS NATURALES, EN UN PERIODO DE EJECUCIÓN SEGÚN CONTRATO DEL 26  DE DICIEMBRE 2023 AL 23 DE FEBRERO DEL 2024.
LA CUAL FUE EJECUTADA Y CONCLUIDA EN SU TOTALIDAD EL DÍA 23 DE FEBRERO DEL 2024, CONSISTIENDO EN LOS SIGUIENTES TRABAJOS EJECUTADOS:

· PRELIMINARES, MANTENIMIENTO A INSTALACIÓN ELÉCTRICA Y MANTENIMIENTO A ILUMINACIÓN 

LA OBRA ENTREGADA MEDIANTE ÉSTE DOCUMENTO, HA SIDO DEBIDAMENTE APROBADA Y RECIBIDA POR PARTE DE LA DIRECCIÓN DE PROYECTOS, CONSTRUCCIONES Y MANTENIMIENTO, AL CONTRATISTA QUE INTERVINO EN SU EJECUCIÓN, CONTANDO CON LA GARANTÍA DE LEY CORRESPONDIENTE Y CUALQUIER MAL FUNCIONAMIENTO O VICIOS OCULTOS DE LA MISMA, LA DIRECCIÓN DE PROYECTOS, HARÁ CUMPLIR LA GARANTÍA AL CONTRATISTA, PREVIA NOTIFICACIÓN DE LA RECTORÍA DE LAS ANOMALÍAS QUE OBSERVARÁ.
A PARTIR DE ESTA FECHA EL MANTENIMIENTO DE LOS TRABAJOS QUE SE ENTREGAN, QUEDAN A CARGO DE LA RECTORÍA.

NO HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CIERRA LA PRESENTE A LAS 12:30 HORAS DEL MISMO DÍA, FIRMANDO LOS QUE EN ELLA INTERVINIERON PARA LOS EFECTOS LEGALES A QUE HAYA LUGAR.
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