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Asunto: Carta de postulación Programa de 
Capacitación de Estudiantes SEP-SRE
“Proyecta 100,000” Estados Unidos de América



Mtro. Héctor Rangel Ramírez
Coordinador de Movilidad Estudiantil y Académica


Por medio de la presente y atendiendo a la convocatoria “Programa Proyecta 100,000” Edición 2016 que bajo el marco de colaboración con la Embajada de Estados Unidos en México, AMEXCID, SEP-SRE, nos permitimos postular al alumno inscrito en nuestra universidad:

Nombre: XXXXXXXX
Matrícula: XXXXXXX
Curp: XXXXXXXX
Inscrito  en el periodo: FEBRERO – JULIO 2016
Semestre: XXX
De la  Carrera: XXXXXXX
Promedio: XXX
Nivel de dominio de idioma inglés: XX *mostrar documento probatorio*
Pasaporte No.: XXX
Por lo cual, se confirma que es alumno regular y se le autoriza realizar su movilidad en un lapso de hasta 4 semanas, en caso de ser seleccionado en el periodo comprendido de octubre a noviembre 2016, en un centro de enseñanza del idioma inglés como segunda lengua, en Estados Unidos y que, antes, durante y al regreso de su movilidad el alumno es responsable de todo trámite o documento que tenga que realizar ante las partes involucradas. Asimismo, se hace constar que el alumno entregó a esta institución los documentos solicitados del punto 1, inciso “e” de la sección Documentos en la convocatoria.

	
A petición del interesado y para los usos legales que al mismo convengan se extiende la presente. 


“Lis de Veracruz Arte, Ciencia y luz”
Xalapa, Veracruz. Febrero 17, 2016

NOMBRE Y FIRMA 
DEL RESPONSABLE DE LA INSTITUCIÓN

[bookmark: _GoBack]NOTA: ESTA CARTA ES UN REQUISITO DE CONTROL INTERNO, AVALA EL PERIODO DE LA MOVILIDAD, ASÍ COMO DATOS BÁSICOS PARA FINES ESTADÍSTICOS Y DE SEGUIMIENTO INSTITUCIONAL. POSTERIORMENTE LA CARTA CON EL FORMATO OFICIAL DE LA CONVOCATORIA SERÁ EMITIDA POR LA COORDINACIÓN DE MOVILIDAD Y ES LA QUE SE CONSIDERARÁ VÁLIDA PARA LA POSTULACIÓN POR LA PLATAFORMA. FAVOR DE CHECAR PROMEDIO EN SUBES SU FICHA ESCOLAR, CUALQUIER SITUACIÓN COMENTARLA EN FACULTAD.
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