ANEXO I
Lugar y fecha

Dr. Roberto Zenteno Cuevas
Director General de Investigaciones   
Representante Legal ante el CONAHCYT
Universidad Veracruzana
P R E S E N T E


Bajo protesta de decir verdad, manifestamos que como responsables técnico y administrativo no adeudamos ningún tipo de información técnica y financiera, ni recursos financieros, de los apoyos que el Consejo Nacional de Humanidades, Ciencias y Tecnología ha otorgado a la Universidad Veracruzana en proyectos donde hemos fungido como responsable técnico y administrativo, conforme al artículo 12 fracción II de la Ley de Ciencia y Tecnología. Además, manifestamos que la propuesta del proyecto NOMBRE DEL PROYECTO con número de registro ANOTAR NÚMERO, que se presentará en la convocatoria ANOTAR EL NOMBRE DE LA CONVOCATORIA, no tiene o ha tenido financiamiento de un programa, convocatoria o convenio con el CONAHCYT o algún otro fondo, y que la propuesta que se presenta en este programa no es una variante de otra propuesta.

Adicionalmente, en caso de ser aprobado el proyecto, como responsables administrativo y técnico nos comprometemos a cumplir con lo estipulado en el Convenio de Asignación de Recursos que se llegue a firmar para este fin y además a entregar de manera puntual todos los informes técnicos y financieros que solicite el CONAHCYT, asimismo, a hacer llegar a la Dirección General de Investigaciones en formato electrónico, copia de estos informes, con la comprobación de gastos de cada una de las etapas. Así también, nos comprometemos a concluir satisfactoriamente el proyecto en cuestión, cumpliendo con la entrega de los productos e informes ahí señalados. 

Por otra parte, en caso de que se requiera apoyo financiero adicional para: mantenimiento, infraestructura, gastos de instalación de equipo y otros,  que no hayan sido incluidos en el presupuesto solicitado al CONAHCYT, tales recursos serán responsabilidad de la entidad donde se desarrollará el proyecto, lo anterior, en el entendido de que las autoridades de nuestra entidad académica están en pleno conocimiento de las características del proyecto y de dicha responsabilidad. 

	ATENTAMENTE	

   (Nombre y firma)                                                                       (Nombre y firma)
Responsable Técnico				                       Responsable Administrativo



(Nombre y firma)
Director/Coordinador de la Entidad
Vo.   Bo.

