
PROCEDIMIENTO PARA LA ASIGNACIÓN DEL COMITÉ TUTORIAL EN EL POSGRADO DE BIOLOGÍA INTEGRATIVA
El alumno, someterá por escrito una solicitud dirigida a la Dirección del Instituto con Atención a la Coordinación del Posgrado y con el visto bueno de su director de tesis, para proponer a los integrantes de su comité. Dicha propuesta deberá estar integrada por al menos dos académicos con un máximo 3, de los cuales es deseable que uno sea externo a la Universidad Veracruzana. 
El alumno deberá enviar los siguientes documentos:

· Oficio donde se propone a los integrantes y la función de cada uno (ver ejemplo, los espacios que se deben llenar vienen en amarillo, se les pide quitar lo sombreado, en dicho documento), dirigido al director del instituto, con atención a la Coordinadora del posgrado.
· Síntesis curricular de cada uno de los integrantes propuestos (con excepción del/la director(a) y/o codirector(a), dado que estos fueron enviados por el estudiante para su ingreso).
· [bookmark: _GoBack]Carta de aceptación de cada uno de los integrantes propuestos (ver ejemplo, los ejemplos que deben llenar vienen en amarillo, se les pide quitar lo sombreado, y venir en hoja membretada de cada investigador), con excepción del/la director(a) y/o codirector(a), dado que estos fueron enviados por el estudiante para su ingreso.

Asimismo, si bien la normatividad de la Universidad Veracruzana no tiene contemplada la figura de Co-director/a, será posible proponerlo en el caso que el proyecto requiera habilidades o saberes que estén fuera del área de experiencia del/la director/a; de ser el caso, deberá justificarse detalladamente en la misma solicitud. Por tanto, es deseable que la co-dirección sea solicitada desde la convocatoria de ingreso al programa y que se especifiquen con claridad los roles del director/a y co-director/a, pues solo el director/a quedará registrado en el acta de examen de grado y en la plataforma de tutorías.

Todas las solicitudes serán analizadas por la Comisión de Posgrado y turnadas al Consejo Técnico del Instituto para su validación.
La solicitud y los documentos anexos deben enviarse por correo electrónico a la Dra. Tania Romo (tromogonzalez@uv.mx), con copia a la Dirección del IIB (iib@uv.mx) y al correo de posgrado (posgradoiibuv@gmail.com).




















PROPUESTA DE COMITÉ
Xalapa, Ver., a       de               de 2024
Dr. Eduardo Morteo Ortiz
Director del Instituto de Investigaciones Biológicas
Universidad Veracruzana  
P R E S E N T E		        At´n. Dra. Tania Romo González de la Parra
Coordinadora del Posgrado en Biología Integrativa
Por medio del presente, la que suscribe en calidad de estudiante de Doctorado/Maestría en Biología Integrativa, Nombre del alumno, me permito someter la propuesta de los miembros para mi comité de tesis, el cual se integrará por:
Director:
· Dr(a).
CO-Director: (En caso de ser requerido)
· Dr(a).
Asesores internos:
· Dr(a).
Asesor externo:
· Dr(a).
Los investigadores propuestos cuentan con amplia experiencia en … cuya aportación colegiada en mi comité, resulta de suma importancia para la convergencia de diversas áreas temáticas.
Agradeciendo de antemano su atención y sin otro particular, quedo a sus respetables órdenes para cualquier particular respecto al presente. 
Atentamente							Vo. Bo.



NOMBRE DEL ALUMNO                                             NOMBRE DEL DIRECTOR
Estudiante de                  en BI                                                     Director de tesis
                Matricula

CARTA DE ACEPTACIÓN

Xalapa, Ver., a       de               de 2024


Dra. Tania Romo González de la Parra
Coordinadora de Posgrado en Biología Integrativa
Director del Instituto de Investigaciones Biológicas
Universidad Veracruzana  
P R E S E N T E

Estimada Dra. Romo.

Por este conducto hago de su conocimiento que acepto formar parte del comité Tutorial como (Co-Director, Asesor) de la/el NOMBRE DEL ALUMNO inscrita en el programa de Biología Integrativa nivel Doctorado/Maestría, cuyo tema de tesis NOMBRE DE LA TESIS.

Asimismo, me comprometo a cumplir y hacer cumplir el reglamento del posgrado de la Universidad Veracruzana, donde se encuentran estipulados los compromisos y las responsabilidades que implica el formar parte del comité tutorial.

Sin más por el momento, reciba un cordial saludo y agradezco su valioso apoyo.



A T E N T A M E N T E:
“Lis de Veracruz: Arte, Ciencia, Luz”




NOMBRE DEL INVESTIGADOR
PUESTO Y NUMERO DE PERSONAL
Universidad Veracruzana
 


