INSTRUMENTO PARA LA AUTOEVALUACIÓN 2016
NOMBRE DEL PROGRAMA: Maestría en Educación Virtual
SEDE: Xalapa
1) ESTRUCTURA DEL PROGRAMA Y PERSONAL ACADÉMICO
CRITERIO 1. PLAN DE ESTUDIOS
El plan de estudios de la MEV está constituido por un currículum de 102 créditos distribuidos en 12 experiencias educativas. Su orientación es hacia la investigación bajo enfoque multimodal en el que el 75% de la carga académica se cubre de manera presencial y el resto de forma virtual mediante la plataforma institucional (EMINUS). El programa tiene un sistema tutorial que otorga flexibilidad al programa y seguimiento puntual a los estudiantes. El programa cuenta con tres líneas de generación y aplicación de conocimiento (LGAC) en la que se agrupan los estudiantes y tutores. Las LGAC son Recursos y medios digitales para la Educación; Tecnología, Educación y Sociedad; e Innovación, TIC y Tecnología Educativa. El plan está compuesto por seminarios, experiencias educativas complementarias y un trabajo de investigación (tesis); que buscan la formación sólida de los estudiantes  con intereses en fenómenos relacionados con Educación Virtual, Tecnología Educativa, Innovación y Brecha Digital en contextos académicos formales, no formales e informales (ver anexo mapa curricular). 

La MEV con el fin de atender las necesidades emergentes generadas a partir de la interacción entre el ser humano y la tecnología digital en los diferentes contextos educativos, pretende formar investigadores de alto nivel con perspectivas críticas sobre el estudio, uso, implementación y  adopción de tecnología digital como adición, complemento o alternativa ya sea de comunicación; de plataforma de trabajo; o de recurso material; para las interacciones dadas entre estudiantes y estudiantes; estudiantes y docentes; estudiantes y recursos; y docentes y recursos.
De esta manera, los egresados podrán transferir su experiencia y la puesta en práctica de sus investigaciones a instituciones educativas públicas y privadas, organizaciones no gubernamentales, empresas de capacitación de recursos humanos, etc., aplicando su conocimiento en la identificación y solución de problemas para la mejora de la calidad de los servicios educativos ofrecidos a la población del estado de Veracruz y de todo el país.

De igual forma, se han generado mecanismos para posibilitar la movilidad de los estudiantes tanto presencial como virtual (acceso a cursos en línea de otras universidades, asesorías de profesores externos a la MEV asistidas por tecnología digital) a fin de ampliar su experiencia de investigación en otros contextos y referentes. Bajo este tenor, se han definido mecanismos continuos que permitan y apoyen la actualización, seguimiento y desarrollo curricular del programa
. 

Asimismo y para proyectar una eficiencia terminal adecuada, se han establecido procesos de selección rigurosos en el ingreso– dominio preferente de una segunda lengua, habilidades informáticas e informacionales y de investigación, entre otros– permanencia y egreso de los estudiantes, con el fin de que en la primera generación se logre un porcentaje de eficiencia terminal adecuado.
CRITERIO 2. PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE
El proceso de enseñanza aprendizaje está basado en gran medida en un enfoque tutorial que permite a los estudiantes ir avanzando en sus investigaciones desde el primer semestre en compañía de sus tutores/directores de tesis. Este enfoque flexible permite que el avance en las investigaciones se vaya dando dependiendo de las intervenciones de cada estudiante. No obstante, en cada uno de los cuatro semestres el progreso graduado de los estudiantes y su relación tanto con su tema como con su tutor es revisado y acompañado por un modelo de seminarios, trabajo de investigación, coloquios y cursos especializados que le refuerzan el carácter flexible del programa, pero a su vez procuran el rigor académico. Cada una de las experiencias de aprendizaje del programa, así como sus criterios de evaluación se presenta a continuación.

· Seminario (4). Los seminarios de investigación que deberán tomar los estudiantes de la maestría son sesiones periódicas en las que los miembros de cada una de las líneas de generación y aplicación de conocimiento se reúnen para discutir sobre los temas relevantes de la LGAC y para ver avances de las investigaciones de profesores y estudiantes. Los seminarios son espacios (físicos y virtuales) para fomentar el pensamiento crítico de los estudiantes, para intercambiar ideas, para reflexionar sobre temas concretos y para cuestionar autores, profesores invitados, colegas, entre otros. Para acreditar un seminario, el estudiante deberá cumplir con las lecturas, ensayos y demás criterios de entrega que estipule el coordinador del seminario.

· Trabajo de investigación (2). El trabajo de investigación es un espacio físico o virtual dedicado al desarrollo de la tesis de grado. Es un espacio para que tanto tutor como tutorado discutan sobre el avance de sus proyectos y para realizar actividades que permitan fortalecer las habilidades y conocimientos en temas como metodología de investigación, análisis estadístico o cuestiones éticas de la investigación, entre otros. La calificación del trabajo de investigación será asignada por el tutor del estudiante a partir de los criterios que se establezcan en cada caso.

· Curso especializado (al menos 4). Los cursos especializados son experiencias educativas que atienden las necesidades de cada estudiante, previa identificación del tutor. Las experiencias educativas pueden ser las ofertadas en este programa, en otros programas de maestría de la Universidad Veracruzana como la Maestría en Investigación Educativa, la Maestría en Gestión del Aprendizaje; o en otras Maestrías nacionales o internacionales. Los cursos especializados se acreditarán presentando en la coordinación un oficio, carta o boleta de calificación en la que se demuestre que el curso ha sido aprobado con base en los criterios establecidos por la entidad receptora. Asimismo un curso especializado también podrá ser acreditado mediante la presentación de un artículo sobre la temática de investigación que esté trabajando el estudiante que haya sido aceptado para su publicación en una revista indexada.

· Coloquio de investigación (2). Un coloquio de investigación es un evento anual en el que los estudiantes no solo deberán presentar sus avances de investigación en formato de artículo científico sino que los deberán defender ante un panel de evaluación. Los coloquios de investigación están pensados para que los estudiantes de todas las LGAC coincidan en tiempo y espacio, presenten sus avances de investigación y escuchen los de sus compañeros. La acreditación de los coloquios será mediante el dictamen positivo de un lector sobre el artículo presentado. 
CRITERIO 3. NÚCLEO ACADÉMICO BÁSICO

El núcleo académico básico (NAB) actual de la maestría en educación virtual (MEV) está formado por académicos que procuran temas relativos a las Tecnologías de Información y Comunicación en contextos académicos. Asimismo el NAB es coherente con la orientación hacia la investigación y con los cuatro enfoques rectores del programa (tutorial, interdependencia, multimodal y colegiado) mediante los cuales: se estrecha la relación entre el tutorado con su tutor y con los tutores de sus compañeros; permite que los estudiantes experimenten el uso de TIC como parte de sus procesos formativos y de comunicación (enfoque multimodal); y facilita la colaboración entre profesores y estudiantes con los intereses de investigación agrupados por una LGAC (enfoque colegiado). 

La organización por LGAC facilitará la generación de productos académicos conjuntos entre profesores y estudiantes de cada línea, el establecimiento de seminarios de investigación temáticos y la procuración de cúmulos de conocimientos y proyectos que atiendan a las áreas de recursos y medios digitales para la educación; tecnología, educación y sociedad; e innovación, TIC y tecnología educativa. 

El NAB de la MEV cumple con los criterios estipulados en el Anexo A. De los doce profesores que lo integran, once son doctores y siete tienen reconocimiento del Sistema Nacional de Investigadores (seis nivel 1 y un candidato). Ocho de ellos con estudios de posgrado en el extranjero. Los integrantes del NAB tienen perfiles diversos, los seis PTC con grado de doctor realizaron sus investigaciones doctorales en las áreas de: investigación educativa; plataformas virtuales y tecnología educativa; sociología; sociedades multiculturales y estudios interculturales; pedagogía; sociología; y filosofía y letras; mientras que los PTC con grado de maestría por su parte obtuvieron sus grados en los temas de: inteligencia artificial; desarrollo regional; y psicología. De manera tal, que el NAB en su conjunto es un grupo sólido con perspectivas diversas que abonan al área de innovación educativa. 

El crecimiento académico de los integrantes del NAB fue importante en los últimos 3 años. Tres obtuvieron el grado de doctor y tres ingresaron al SIN. La formación continua del NAB, la Universidad Veracruzana a través del departamento de Desarrollo Académico, la evaluación al desempeño docente, la retroalimentación obtenida por el sistema institucional de tutorías y el departamento de estímulos a la productividad académica, incentiva a los profesores de tiempo completo (PTC) a cuidar su desempeño académico y continuar con su formación disciplinar y docente; para asimismo permitir que los PTC de la institución puedan obtener un grado académico superior al que poseen actualmente y en caso de contar con los requisitos requeridos, apoyar su ingreso a programas de reconocimiento a la trayectoria profesional como el Sistema Nacional de Investigadores y el perfil deseable del programa para el mejoramiento del profesorado.
CRITERIO 4. LÍNEAS DE GENERACIÓN Y/O APLICACIÓN DEL CONOCIMIENTO 

Las líneas de generación y aplicación de conocimiento (LGAC) del programa son tres (Recursos y medios digitales para la Educación; Tecnología, Educación y sociedad; e Innovación, TIC y Tecnología Educativa) y responden a dos criterios: por un lado los perfiles e intereses de investigación del núcleo académico básico y por otro el perfil de egreso proyectado. 

Mediante estos dos criterios buscamos que las LGAC sean congruentes en lo general con la maestría en educación virtual y en lo particular con los intereses investigativos y ejes rectores de cada LGAC.

Por tratarse de una maestría orientada a la investigación con enfoque tutorial, el papel que juegan las LGAC y las investigaciones que se conducen al interior de la línea son cruciales para la formación de los estudiantes ya que el programa busca formar investigadores de alto nivel en el campo de las tecnologías de información y comunicación aplicadas a la educación.
	FORTALEZAS
	ACCIONES PARA AFIANZARLAS
	DEBILIDADES (PRINCIPALES PROBLEMAS DETECTADOS)
	ACCIONES PARA SUPERARLAS

	Estructura curricular diseñada para que el estudiante pueda desarrollar su investigación y formación en el área del conocimiento del programa 


	Reforzar los apoyos de tutores y ofrecer contenidos temáticos relevantes para los estudiantes
	La relación tutor tutorado es fundamental para el éxito del programa y de no haber compatibilidad entre ambas personas se compromete el éxito del programa. 
	Acompañar a los tutores desde la coordinación y  los seminarios. Abrir canales de comunicación para los estudiantes para identificar áreas de oportunidad desde temprano.

	Núcleo Académico Básico de alto nivel


	Consolidación del NAB mediante la participación en proyectos de investigación relevantes para sus miembros.


	Producción colegiada limitada a mancuernas específicas.


	Recurrir a las LGAC como unidades donde converjan intereses de investigación y fomentar así la interacción y producción académica diversa entre los miembros del NAB

	Líneas de Generación y Aplicación del Conocimiento 


	Concentración de esfuerzos en dos líneas de investigación para evitar la atomización de la cohorte. 
	En la generación en curso se trabajaron con tres LGAC y experimentamos divisiones entre los grupos y repetición de temas
	Al concentrarnos por este momento en dos líneas (una tecnológica y otra de corte más sociológico/educativo) podremos diferenciar los intereses de los estudiantes y atenderlos de mejor manera


2) ESTUDIANTES
CRITERIO 5. INGRESO DE ESTUDIANTES
La difusión y promoción del programa de la MEV, se lleva a cabo bajo dos vías, la institucional, en donde la Universidad Veracruzana promueve cada semestre sus programas de posgrado; mediante convocatorias, ferias de posgrado nacional, estatal y regional, difusión en medios de comunicación; y difusión directa con universidades, facultades, institutos, colegas de redes de investigación. La promoción de la MEV vía redes sociales y medios electrónicos también es una opción de promoción del programa. El número de aspirantes registrados por semestre se estima que sea entre 10 y 20 candidatos.

El perfil de los candidatos a ingreso al programa, contempla a estudiantes egresados de carreras afines al programa, docentes universitarios, incluyendo los de la misma UV, y personas del sector público relacionado con la educación en sus diferentes niveles.
El programa considera la opción de aceptar a candidatos extranjeros, quienes tendrán que cumplir tanto con los requisitos del programa como con los trámites necesarios para estudiar en México. 

El proceso de ingreso al programa considera las siguientes etapas y porcentajes:

●
Valoración de la solicitud del aspirante (formación previa, tesis y publicaciones,  relación con el tema de investigación solicitado, afinidad con un investigador o con una LGAC, carta de exposición de motivos donde el aspirante argumente sobre la idoneidad de su candidatura) 35%

●
Entrevistas personales ante un comité integrado por tres profesores de tiempo completo de la MEV. 20%

●
Evaluación del protocolo de investigación. 25%

●
Puntuación superior a 50% en el EXAN-III y EXAVER I 20%
Vale la pena mencionar que el programa ha sufrido una serie de bloqueos institucionales que han evitado su inclusión en la convocatoria de ingreso, causando esto incertidumbre para los estudiantes vigentes y para los profesores del NAB. El programa deberá ser cambiado de adscripción para que sean motivos académicos los que orienten sus procesos internos y no pugnas institucionales.
CRITERIO 6. SEGUIMIENTO DE ESTUDIANTES
La Universidad Veracruzana cuenta con un sistema de tutorías el cual permite llevar un seguimiento del desempeño de los estudiantes al término de cada semestre. El Sistema Institucional de Tutorías tiene el propósito de apoyar de manera directa y personal a los estudiantes, con el fin de desarrollar actividades de investigación y resolver problemas de tipo académico, en congruencia con el perfil, organización curricular y orientación del plan de estudio de la MEV. Adicionalmente, la institución tiene un sistema de análisis estadístico de la trayectoria escolar de los estudiantes llamado Sistema Integral de Información Universitaria (SIIU). Este sistema es de implantación total, se administra centralizadamente, pero se alimenta por las diferentes dependencias de la universidad. El SIIU está conformado principalmente por los módulos de Recursos Humanos, Administración Escolar (Estudiantes) y Recursos Financieros (Finanzas) el cual permite sistematizar procesos, métodos y procedimientos de las funciones académico – administrativa de la Universidad; automatizando el uso, la explotación y la presentación de la información universitaria en apoyo a la toma de decisiones en los distintos niveles de organización en la institución. El subsistema de estudiantes en el SIIU, es un sistema completo de información académica y administrativa, se encuentra integrado por procesos generales y subprocesos de apoyo que enlacen la admisión, inscripción, programación académica, planta docente, planta física, historia académica, pagos, tutorías y egresos. Uno de los procesos principales y más importantes es el módulo de “Registro de calificaciones y Seguimiento de actas”, el cual permite a los docentes realizar la captura de calificaciones de sus alumnos directamente en formato de actas optimizando el tiempo que se tiene entre esta actividad y su requerimiento para procesos posteriores. 
Finalmente, el seguimiento de los estudiantes mediante actas de calificaciones, permite a autoridades y administrativos, llevar un control preciso del registro de calificaciones, validación y rolado de las mismas dentro de cada entidad. De manera que se puedan tomar las medidas pertinentes en caso de atraso por parte de alguno de los involucrados en el proceso. De este sistema se pueden obtener consultas específicas por alumno, periodo, tutor, Experiencia Educativa, programa, facultad o Instituto, promedios grupales e individuales, reprobación, rezagos, etc. Los datos académicos individuales de cada alumno son visibles para los interesados y sus tutores a través de la página institucional con claves. 

CRITERIO 7. MOVILIDAD DE ESTUDIANTES
La movilidad nacional e internacional es un aspecto importante para los estudiantes de la MEV. Mediante redes y canales de vinculación –además de las becas Mixtas de CONACyT– 7 estudiantes de la generación 2014-2016 de la MEV hicieron estancias internacionales en universidades de alta competitividad y calidad académica. Los estudiantes podrán considerar estancias cortas de 3 a 6 semanas –con un apoyo económico institucional Programa de Movilidad de la Universidad Veracruzana (PROMUV)– o de hasta 3 meses –con el apoyo de una beca mixta–. En todos los casos la estancia de los estudiantes deberá estar justificada y avalada por su tutor. Dependiendo de la estancia, se solicitará a los estudiantes entregar productos, desde la constancia de participación, hasta avances substanciales de sus tesis, o un artículo científico, , de éste último se les considerará cierto número de créditos dependiendo del tipo de revista y del índice de impacto en donde haya publicado. Se tiene contemplado que puedan llevar a cabo esta movilidad a partir del segundo semestre, cuando tengan un avance del 40% aproximadamente de su proyecto de investigación. 
CRITERIO 8. DEDICACIÓN DE LOS ESTUDIANTES 
Con la finalidad de afianzar la calidad del programa, la dedicación exclusiva de los estudiantes es fundamental. Para ello, la coordinación apoyará con la gestión de  becas de instituciones como la propia : Universidad Veracruzana (http://www.uv.mx/internacional/comunidad-uv/posgrados/) o CONACyT (http://www.conacyt.gob.mx/becas/Paginas/default_anterior.aspx) principalmente, aunque se considerán otros tipos de apoyos como las Becas Santander (https://becas.agora-santander.com/#b24), Becas Comisión otorgadas por la SEP (http://www.dgeti.sep.gob.mx/index.php?option=com_content&view=article&id=261&Itemid=642), Becario de PROMEP (http://promep.sep.gob.mx/), Ayudante del Sistema Nacional de Investigadores (SNI) (http://www.uv.mx/investigacion/requisitos-para-la-beca-de-ayudante-de-investigador-nacional/), proyectos de los profesores del Programa, entre otras opciones contempladas. La beca permitirá que los estudiantes puedan acceder a las estancias académicas contempladas, asistir a eventos académicos, virtuales o presenciales sobre seminarios especializados, conferencias, presentaciones de libro, congresos, etcétera. Todo esto estará vinculado con una constante planeación entre estudiante-tutor, y por supuesto, con la determinación de lineamientos rigurosos para el ingreso, permanencia y egreso.
	FORTALEZAS
	ACCIONES PARA AFIANZARLAS
	DEBILIDADES (PRINCIPALES PROBLEMAS DETECTADOS)
	ACCIONES PARA SUPERARLAS

	Enfoque tutorial

 
	Fomentar y documentar las reuniones tutoriales entre profesores y estudiantes

 
	Mala relación entre tutor y tutorado
 
	Gestionar estrategias de seguimiento y de atención a los tutorados 

	Vínculos con académicos regionales, nacionales e internacionales que trabajan temas de las diferentes líneas del Programa.
	Fortalecer e incrementar las redes académicas para que los estudiantes puedan realizar movilidad.
	Financiamiento, falta de contacto
	Establecer vínculos de cooperación y colaboración con las entidades educativas y proveedoras de financiamiento 

	Dedicación exclusiva 
	Gestionar el acceso a una Beca 
	Deserción 
	Afinar los procesos de selección 


3) INFRAESTRUCTURA 
CRITERIO 9. ESPACIOS,  LABORATORIOS, TALLERES Y EQUIPAMIENTOS
9.1. Espacios y equipamientos
La MEV pone a disposición de los estudiantes y profesores diversos espacios y equipamiento. En el campus sur de la UV en Xalapa los estudiantes tienen acceso a aulas, laboratorios de cómputo y biblioteca. Además de contar con cubículos para profesores y áreas para asesoría. La Universidad Cuenta con espacios abiertos para los estudiantes como la Unidad de Servicios Bibliotecarios y de Información (USBI) y las bibliotecas de las facultades. 

Los estudiantes tienen acceso a equipo de cómputo (computadoras, laptops) dispositivos digitales (escáner, proyectores, impresoras, grabadoras digitales, cámaras de fotografía y video) fuentes de información (bases de datos, revistas, bibliotecas digitales) y a una red wifi institucional 
9.2. Laboratorios y Talleres 

NO APLICA

CRITERIO 10. BIBLIOTECAS Y TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN
La MEV ofrece a sus estudiantes acceso a los espacios, equipo y bibliotecas institucionales así como a las tecnologías digitales y sistemas de información. La MEV pone a disposición de los estudiantes y profesores diversos espacios e infraestructura tecnológica. Además de la biblioteca del campus sur, en Xalapa contamos con la Unidad de Servicios Bibliotecarios (USBI), que cuenta con:
· Recursos documentales (102,602 títulos de libros; 157,547 volúmenes de libros; 1631 títulos de publicaciones periódicas; 115940 volúmenes de publicaciones periódicas,2731 títulos de folletos; 87 títulos de mapas; 82 títulos de diapositivas; 5328 títulos de discos compactos; y 493 títulos de discos de video);

· colecciones (audiovisual, de consulta, especiales; folletos; general; Germán Dehesa; Juan de la Cavada Vera; publicaciones periódicas; Sergio Galindo; de software y de tesis);

· base de datos multidisciplinaria, biológico agropecuarias, de ciencias de la salud, económico administrativa, técnica y de Humanidades. Para el caso concreto de la MEV, CLACSO, HEDBID, HUMANINDEX y OAPEN son algunas de las Bases de datos con las que se cuentan. Otros recursos relevantes para profesores y estudiantes de la MEV son:  CLASE, Dialnet, RedALyC, SciELO, eBook Collection, entre otras.

Adicionalmente, la USBI-Xalapa cuenta con diversos servicios como: catálogo en línea; préstamo a domicilio; préstamo interno; préstamo interbibliotecario; lector de microfilmes; cabinas de estudio, audio o video; área de fotocopiado; servicios informáticos; restiradores; servicio de lockers; USBIBUS; cafetería; y equipo tecnológico (una antena de seguridad contra robo; 16 Lectores de código de barras; 2 Proyectores; 8 Televisores; 7 Videocaseteras con DVD; 8 Equipos de sonido; un escáner; 4 Pantallas ubicadas en el módulo de circulación para uso de usuarios; 2 salas de cómputo; una red inalámbrica que da soporte a toda la unidad a través de fibra óptica, además de 3 sales para videoconferencias.

Otro recurso que resulta indispensable para la MEV es la Plataforma para el Aprendizaje distribuido EMINUS que puede ser utilizada por estudiantes y docentes de la Universidad. Los docentes pueden crear cursos en cualquier momento durante el ciclo académico para fines de flexibilidad académica, por lo siempre está disponible. EMINUS, cuenta con varios apartados; administrativo, Exámenes, Integrantes, Herramientas y accesorios, donde los usuarios pueden administrar sus cuentas, realizar exámenes, mandar mensajes, aula virtual, publicar en foros, entre muchas funciones más.

	FORTALEZAS
	ACCIONES PARA AFIANZARLAS
	DEBILIDADES (PRINCIPALES PROBLEMAS DETECTADOS)
	ACCIONES PARA SUPERARLAS

	Recursos tecnológico y acervos bibliotecario extendidos
	Continuar adquiriendo equipo innovador y materiales relevantes acordes a la naturaleza de la MEV.
	Conexión a Internet limitada dentro de la USBI-Xalapa debido a que la red de fibra óptica se encuentra temporalmente fuera de servicio por la construcción de la  nueva sala de conciertos de la UV.
	Se han establecido las medidas pertinentes reanudar finales de Agosto 

la conexión con fibra óptica.

	Posibilidades de acceder a la información desde distintos puntos geográficos.
	Mejorar y ampliar los puntos de acceso a la Red inalámbrica.
	Promoción entre estudiantes y profesores para que hagan uso de los recursos de información y bases de datos
	Establecer actividades académicas que potencialicen el uso de las bases de datos con las que cuenta la UV.

	Facilidad para consultar el material de biblioteca.
	Actualizar el material conforme a las exigencias de la sociedad.
	No todas las tesis de los

egresados se encuentran disponibles 

en la USBI.
	Se están estableciendo mecanismos de captura. Asimismo, se esta impulsando la entrega digitalizada de las tesis por cada región y facultad, a fin de que al corto plazo se convierta en un proceso obligatorio para los estudiantes.


4) RESULTADOS Y VINCULACIÓN
CRITERIO 11. PERTINENCIA, COBERTURA Y EVOLUCIÓN DEL PROGRAMA
La trascendencia del programa se valorará a través de los resultados obtenidos en el seguimiento de egresados, en la evaluación del programa, la vinculación internacional y en el  desempeño de los profesores.

En el caso del seguimiento de egresados, se analizará por un lado, el grado de mejora laboral y profesional obtenido por el egresado una vez que haya finalizado su maestría, y por otro, la rapidez y facilidad con que el egresado que accedió a la MEV sin trabajo, esté laborando al corto plazo después de haber finalizado sus estudios de maestría, de igual forma se identificará la correspondencia entre la formación obtenida en la MEV con su práctica profesional, la información se obtendrá a través de la encuesta a egresados institucional. En este sentido, se dará seguimiento a la información recopilada en los procesos de actualización a fin de identificar las áreas de oportunidad para la MEV. En línea con lo anterior, del último estudio realizado a los egresados del anterior plan de estudios de la MEV, se identificó que  la totalidad ya tenían un trabajo antes de egresar, más de la mitad tienen un solo trabajo así como trabaja dentro del Estado de Veracruz, la gran mayoría desempeña funciones relacionadas con la docencia y opina que adquirió una cantidad suficiente de conocimientos y habilidades para ejercer su trabajo, aunque no volvería a elegir este mismo programa de posgrado, la gran mayoría se ha seguido capacitando a fin de poder seguir actualizando en sus funciones y mejorar su trayectoria profesional , y la totalidad de ellos labora en instituciones relacionadas con la Educación (Ver anexo informe egresados).

En lo relativo a la evaluación del programa, se tomarán en cuenta la eficiencia terminal, el número y la calidad de las publicaciones realizadas por los estudiantes en revistas indexadas o arbitradas, así como el cumplimiento de los criterios establecidos en el PNPC-2 y otros reconocimientos.

Con relación al desempeño docente, se evaluará al profesor mediante los controles institucionales, el incremento en su nivel de productividad y la obtención de distinciones académicas como SNI, PROMEP, y mediante la obtención de otros grados (maestría, doctorado y posdoctorado).

La cobertura del programa se establece para esta reestructuración bajo un enfoque tutorial a través de  una atención personalizada de hasta dos estudiantes por profesor de tiempo completo del NAB, a fin garantizar la eficiencia terminal de la MEV en tiempo y forma. Aunado a esto, se han generado mecanismos para posibilitar la movilidad de los estudiantes tanto presencial como virtual (acceso a cursos en línea de otras universidades, asesorías de profesores externos a la MEV asistidas por tecnología digital) a fin de ampliar su experiencia de investigación en otros contextos y referentes.

La evolución del programa se muestra mediante la mejora en el seguimiento de egresados, se ha establecido un trabajo colaborativo y de coordinación con la DGUEP de la UV en relación a este rubro, con el propósito de conocer el impacto y trascendencia de la MEV en sus egresados. Mejora en la identificación de los indicadores que nos permitan ir valorando la evolución, cobertura, pertinencia y efectividad del programa, estos ya fueron descritos anteriormente. Mejora en la definición de los perfiles de los docentes del NAB, así como en los mecanismos de apoyo para el desarrollo y consolidación de los cuerpos académicos derivados de las LGAC.

CRITERIO 12. EFECTIVIDAD DEL POSGRADO
Al momento de la elaboración de este documento, la MEV todavía no tiene graduados. Los estudiantes de la generación 2014-2016 están por entregar y defender sus proyectos de investigación. Pero si podemos mencionar que hubieron deserciones importantes en el programa. 5 de 16 estudiantes se dieron de baja de la maestría por distintas razones que van desde el cambio de residencia, el cuidado de familiares enfermos, la obtención de una plaza en la secretaría de educación hasta por la incompatibilidad con el programa. En su plan anterior la MEV estaba orientada hacia la profesionalización de sus estudiantes y al momento de seleccionar a los candidatos nos encontramos con que todavía buscaban al programa anterior. No obstante la reestructuración del programa era inminente debido a su caída en la matrícula (primera generación 36; segunda 19; y tercera 11 estudiantes) y a su baja eficiencia terminal. 

Con base en lo anterior y en la búsqueda de establecer acciones encaminadas a resolver estas debilidades detectadas, se estableció para la reestructuración de la MEV, una serie de mecanismos para el apoyo de la obtención del grado y al incremento de graduados de las primeras cohortes, apoyándose para ello en el Sistema Integral de Información Universitaria (SIIU), en lo relativo al seguimiento de acta, ya que ofrece a autoridades y administrativos, llevar un seguimiento preciso del registro de calificaciones, validación y rolado de las mismas de los estudiantes de la MEV. De manera que se puedan tomar las medidas pertinentes en caso de atraso por parte de alguno de los involucrados en el proceso. Asimismo, de este sistema se pueden obtener consultas específicas por alumno, periodo, tutor, Experiencia Educativa, programa, facultad o Instituto, promedios grupales e individuales, reprobación, rezagos, etc, información con la cual se podrá retomar contacto con aquellos estudiantes que estén en posibilidades de titulación y otorgándoles seis meses para la regularización.

Con la experiencia de las generaciones anteriores, el plan actual de la MEV, considera un sistema tutorial en el que los estudiantes serán acompañados en todo el proceso por un investigador, que en comunicación con la coordinación del programa de maestría atenderán las necesidades de formación de los estudiantes.
CRITERIO 13. CONTRIBUCIÓN DEL CONOCIMIENTO
Los profesores y estudiantes del NAB de la MEV han contribuido en la discusión sobre la brecha digital en educación superior y en educación básica. Las líneas de investigación de la generación 2014-2016 han impactado al interior de la Universidad y recientemente en la Secretaría de Educación de Veracruz (SEV), donde se ha procedido a definir los saberes digitales de los profesores.

Los productos de investigación que se han generado por parte de los estudiantes, profesores y de manera conjunta han sido artículos científicos, capítulos de libros, compilaciones de libros (la serie de Háblame de TIC), intervenciones en facultades y en la SEV; participación en proyectos de investigación gestionados por los PTC; reportes de investigación y producción de video documentales. 
En el sitio web de uno de los proyectos de investigación de los profesores del NAB (www.uv.mx/blogs/brechadigital/publicaciones) se pueden ver más de 100 productos generados por los estudiantes y profesores.
CRITERIO 14. VINCULACIÓN
La Vinculación en la MEV, se establece a través dos vías: 1) convenios de vinculación que posee la Universidad Veracruzana y las diferentes dependencias donde cuenta con profesores el PTC (incluyendo al Instituto de Investigaciones en Educación, que es en donde se encuentra adscrito el programa de la MEV) con el fin de establecer lazos de participación con actores sociales y educativos; y 2) convenios y redes de colaboración-vinculación en que participan de manera activa los profesores de las LGAC, con el propósito de apoyar tanto la consolidación de los cuerpos académicos de la MEV como el desarrollo de las investigaciones de los estudiantes del programa. Dentro de las LGAC de la MEV, se buscará adicionalmente la participación – estudiantes, tutores-directores y profesores- en proyectos de investigación a fin de poder acceder a las convocatorias ofertadas por CONACyT, CONACYT-FOMIX-Gobierno de Veracruz, PROMEP, CENEVAL, Universidades Públicas, CONAFE, SEMARNAT, OEI, REDDES, UNESCO, Unión Europea, entre otras, para que a través de los fondos recibidos se puedan llevar a cabo actividades propias del proyecto así como la publicación de artículos en revistas indexadas y asistencia a congresos nacionales o internacionales relacionados con la temática del proyecto para apoyar la proyección de la MEV en otros espacios. 
Ante un momento de coyuntura actual, la Maestría en Educación Virtual, está trabajando con el Sistema de Enseñanza Abierta con el fin de colaborar con sus profesores para tener docencia compartida por un lado, pero también para ofrecer un medio de formación de recursos humanos para los docentes que no cuentan con estudios de posgrado y también para estudiar los temas que resulten interesantes para esta comunidad educativa de la UV.
CRITERIO 15. FINANCIAMIENTO

La Maestría cuenta con diferentes fuentes de financiamiento que permiten la operatividad del programa, la vinculación y movilidad de profesores y estudiantes. 

La primera y más relevante fuente de financiamiento es la proveniente de su Programa Operativo Anual (POA) al que como todo programa de posgrado de la Universidad Veracruzana tiene acceso, ya que la tendencia de la Universidad es que sus posgrados sean programas autofinanciables, por lo que mediante los pagos semestrales que realizan los estudiantes la universidad crea un fondo para cubrir diversos rubros operativos como viáticos de profesores y profesores invitados, apoyo a estudiantes en la asistencia a eventos académicos, compra de equipo de cómputo, consumibles y papelería.

Otra fuente de ingreso del programa es el apoyo del Programa de Fortalecimiento de la Calidad en Instituciones Educativas (PROFOCIE), mediante el cual se cubre la movilidad de profesores visitantes, de profesores del NAB y de los estudiantes del programa.
Actualmente la MEV no tiene proyectos bajo contrato ni oferta servicios con valor económico a empresas o a instituciones ya que antes de ser reestructurada no contaba con un NAB que pudiera atender de manera colegiada situaciones o generar productos que pudieran resultar en un ingreso para la institución. Empero, con la reestructuración y la solidez del NAB, el programa está en condiciones para atender este rubro.
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