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Resumen: Si bien un Departamento de Desarrollo Académico está comprometido con la creación de programas de apoyo al proceso académico que responda a los retos demandados por la sociedad, los avances tecnológicos y las herramientas computacionales en muchas ocasiones avanzan a pasos mucho más vertiginosos que los programas de formación permanente existentes, inclusive las competencias básicas que un profesor puede haber adquirido dos años atrás en ocasiones se ven superadas con los nuevos desarrollos y tecnologías existentes, máxime si algunos de nuestros PTCs no son nativos digitales por lo que, un curso permanente de Computación Básica, equivalente al que se oferta para nuestros estudiantes pero lógicamente de un nivel de mayor complejidad, facilitaría las labores cotidianas del profesor que requiere la nueva generación del conocimiento, dándoles las competencias necesarias para apoyar el desarrollo integral del estudiante de una mejor manera, hablando en su mismo idioma y sobre todo, permitiéndole convivir con nativos digitales de una mejor manera.
Antecedentes:
Durante un tiempo se ha estado observando varios aspectos relacionados con las TIC, el desarrollo de nuevas versiones del software licenciado y sobre todo, con las nuevas necesidades que un profesor del siglo XXI tiene para convivir en la nueva sociedad del conocimiento,  el desarrollo por ejemplo de la suite de ofimática MS Office y las versiones libres equivalentes como LibreOffice y OpenOffice, ha sido vertiginoso, un PTC que manejaba con relativa competencia un Office 2003 e inclusive un Office 2007, ante las versiones 2010 y 2013 queda en franca desventaja y no explota las nuevas características que le facilitarían el trabajo cotidiano, por otro lado las Redes Sociales, las aplicaciones en línea y las aplicaciones de Software Libre que le pueden permitir el manejo de objetos digitales de casi cualquier tipo, no son conocidas o no se le ofrece su instalación y capacitación en el uso haciendo que invierta una mayor cantidad de tiempo en tareas que pudieran resultarle hasta cotidianas.
Tan solo tomando como ejemplo el poder escribir una ponencia basada en una plantilla específica que requiera respetar estilos, tipografía, títulos en imágenes, tablas y ecuaciones, que requiera aparte de gráficas en determinado formato y la captura de pantalla de alguna aplicación que no permita salvar un resultado o una gráfica, le presentará tantos problemas que posiblemente abandone la idea si los organizadores del congreso, foro o coloquio son estrictos en el formato en que debe ser enviado el trabajo y algo similar ocurre a la hora de tratar de publicar un artículo en una revista que imponga severas restricciones en el formato en que se deben enviar los trabajos.
Inclusive,  en muchos congresos virtuales ya es común el hecho de pedir las presentaciones electrónicas de los trabajos narradas, lo que implica que nuestros profesores deben ser competentes en producir presentaciones multimedia con mayor complejidad que la que presentaban los congresos tradicionales, que además, el uso de este tipo de objetos de aprendizaje en la docencia, la hace mucho más enriquecedora y atractiva para nuestros estudiantes.
Una prueba de que las competencias digitales de un importante sector de nuestros PTCs no son suficientes o adecuadas, es el estado de nuestras páginas personales que o están vacías o muestran cierto desorden y variedad poco atractiva en tipografías, imágenes, formatos y presentación visual, siendo que son simplemente un blog personal y su administración es relativamente simple y si todavía, le sumamos a esto la poca presencia que tienen nuestros académicos en las Redes Sociales que nuestros estudiantes usan de manera cotidiana, podemos concluir que un taller de Computación Básica para PTCs es deseable y debería ser ofertado de manera continua.
El Problema:
Como bien lo señaló el en el 1er Foro Estatal Universitario de Innovación Educativa el Dr. Alberto Ramírez Martinell en el trabajo “Los diez saberes digitales mínimos para la incorporación de TIC en el currículum universitario“ las competencias digitales que requiere un profesor universitario implican el manejo eficiente de las TIC y de algunos otros saberes que no siempre se tienen, el uso eficiente de  tan solo una procesador de palabras, una hoja de cálculo y un programa para crear presentaciones electrónicas para algunos docentes representa mayor pérdida de tiempo que simplificación de sus tareas, el poder crear algunos tutoriales multimedia, visualizar, administrar, editar, crear y socializar objetos digitales, hacer uso de espacios de almacenamiento en red, saber comunicarse y colaborar de manera  síncrona y asíncrona con sus compañeros y estudiantes, saber encontrar información confiable en Internet y hacer uso de nuestra biblioteca virtual, usar nuestra herramienta de educación a distancia y tener y cuidar su perfil personal en redes sociales y llevar a cabo buenas prácticas para el cuidado e integridad de la información y equipo de cómputo son a veces restricciones importantes para el trabajo académico.
Comparando por ejemplo lo que bajo Proyecto Aula se diseñó para la EE de “Taller de Computación Básica” en donde se integraron manejo eficiente de computadoras, Sistema Operativo, aplicaciones en línea, ofimática, Eminus y Biblioteca Virtual, Edición de audio, imagen y video con aplicaciones de Software Libre, uso de blogs, Twitter y la creación de documentos digitales complejos  con índices de contenido, imágenes, ecuaciones, tablas y bibliografía, además de la creación de presentaciones electrónicas narradas o sincronizadas con audio e imagen, que los estudiantes han asimilado y demostrado adquirir las competencias necesarias, contra lo que son capaces de hacer ante diversas ocasiones un importante grupo de profesores universitarios, se hace evidente que es necesario ofrecer un programa permanente a nuestros académicos similar a lo que se ha ofrecido a nuestros estudiantes en esta EE.
Como prueba de lo anterior se puede también tomar como ejemplo, lo que ha sucedido en los diversos foros, congresos y coloquios que se han organizado en el seno de nuestra universidad, cuando se ha sido parte de la comisión organizadora por ejemplo, el recopilar los trabajos en extenso y ordenar las presentaciones electrónicas, se ha podido observar la disparidad en la calidad y formato de estos, la diversidad en la forma en que se acomodaron las ilustraciones, tablas y ecuaciones, la diferencia entre los formatos, tamaños y calidad de las gráficas, imágenes y fotografías, y sobre todo el aspecto visual en general de las ilustraciones.
 Propuesta:
Revisando la oferta por parte de la Dirección General de Desarrollo Académico e Innovación Educativa, a través del Programa de Formación de Académicos, no existe un curso relacionado con las competencias básicas en los temas mencionados con anterioridad, los cursos que aparecen en el catálogo actual son arreglados en 4 ejes:
· Diseño
· Tecnología
· Gestión
· Sensibilización
De los cuales ninguno cubre Redes Sociales, Objetos Multimedia, Aplicaciones de Ofimática, Páginas Personales, Aplicaciones en Línea, solo hay un curso de la Biblioteca Virtual, uno de Blogs y uno de Presentaciones Multimedia Interactivas que por cierto no se ofrece en Eminus sino en Moodle.
Por lo anterior, sería deseable la creación y oferta permanente de un curso de “Computación Básica para Académicos”, que cubra al menos los temas que se han planteado en la EE de “Taller de Computación Básica” pero con un mayor nivel de complejidad, ya sea en un solo curso para profesores con mayor experiencia y competencia en los temas, o en los que pudieran resultar de un análisis en nuestra comunidad académica inclusive llegando hasta a un diplomado.
· Es necesario crear un eje adicional a los que ofrece ProFA que podría llamarse TICs  y que sea el primer nivel para los 4 que se ofertan por parte de la DGDAIE 
Que pueda ser el medio donde los inmigrantes y no nativos digitales puedan adentrar en las nuevas tecnologías y que incluya por ejemplo: 
· Ofimática para académicos (MS-Office, LibreOffice u OpenOffice) para asegurar que el profesor conozca las  bases  necesarias para la elaboración de material  en Procesadores de Palabras. Hojas de Cálculo y Presentaciones Electrónicas
· Eminus y Biblioteca Virtual: para conocer  la plataforma tecnológica que permitirá la educación a distancia entre alumno-profesor y aprovechar el enorme potencial que tiene nuestra biblioteca virtual. 
· Herramientas para Elaboración de Material Didáctico: para proporcionar al profesor el uso  de diferente software útil para el diseño de material didáctico incluyendo edición de imágenes, audio y video que puede ser cubierto con muchas ventajas con aplicaciones de Software Libre como Gimp, Inkscape, Audacity, Avidemux y Lightworks entre otros.
· Redes Sociales: Incluyendo el uso de Twitter, Facebook, Blogs y página personal.
· Computadoras y la WEB 2.0: para proporcionar al profesor el uso  eficiente de su equipo de cómputo, seguridad e integridad de su información y el uso de aplicaciones en línea como Google-Docs, Prezi, espacios virtuales de almacenamiento, Skype, etc. 
El interés existe, en muchas ocasiones cuando se ha expuesto en foros y comentado con algunos académicos la metodología usada bajo Proyecto Aula en la EE de “Taller de Computación Básica” se ha notado el interés por un curso semejante pero para profesores.
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