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· Índice: en este lugar se colocan de manera esquemática los temas que comprende el contenido del ensayo presentado. 
· Resumen:  el contenido del resumen debe expresar de forma clara y breve: los objetivos, el alcance del estudio, los procedimientos básicos, los métodos, los principales hallazgos y las conclusiones, palabras clave. 
· Introducción: se debe identificar nítidamente el problema y encuadrarlo en el momento actual, se recomienda hacerlo de forma interrogativa, comunicar de forma clara los objetivos del ensayo, exponer brevemente los contenidos más relevantes, destacar la importancia que el tema tiene, justificar las razones por las que se realiza la investigación y formular las hipótesis.
· Desarrollo temático: se debe identificar el problema y encuadrarlo en el momento actual, se recomienda hacerlo de forma interrogativa, comunicar de forma clara los objetivos del ensayo, exponer brevemente los contenidos más relevantes, destacar la importancia que el tema tiene, justificar las razones por las que se realiza la investigación y formular las hipótesis.
· Conclusiones: en este apartado debe presentarse la información pertinente al alcance de los objetivos del estudio y el problema en correspondencia con los hallazgos de la investigación. 
· Fuentes de investigación documentales: es necesario incluir los datos básicos de la bibliografía según el formato APA.
· El documento tendrá como mínimo de 5 y un máximo de 15 cuartillas. 
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