Sistema de compras por Internet
El sistema deberá ser accesible vía Web

El sistema deberá contar con un mecanismo de instalación o administración para su integración a un servidor Web

La base de datos estará en MySQL

El usuario deberá poder registrarse (darse de alta) al sistema por si mismo, para ello el sistema procesará su solicitud validando que el usuario cuente con una cuenta de correo electrónico a donde enviará los datos del registro para que por medio del correo electrónico active su cuenta.

Deberá contar con un mecanismo para la recuperación de la contraseña. Considerar el aspecto de la seguridad para poder recuperar su contraseña.

El manejo de las contraseñas no se podrá ni deberá ser hecho en texto plano, para ello se empleará un mecanismo de encriptación, así las contraseñas se almacenarán de forma encriptada en la base de datos.

El acceso al sistema deberá ser mediante la autentificación y para ello se tendrá en cuenta la seguridad del envió de información considerándose emplear SSL, por otro lado se deberá considerar tener un control de sesiones.

El usuario autentificado deberá poder crear su perfil en donde puede ofrecer productos para venta. Para cada producto puede ser subido una o más imágenes representativas del producto. 

El usuario vendedor podrá establecer los precios para su venta, aunque también podrá establecer periodos de oferta para un artículo, para ello colocará precio máximo y precio de oferta, durante el tiempo que dure su oferta se pueden hacer ofrecimientos por parte del comprador, conforme el tiempo pase el sistema deberá mostrar cuanto tiempo queda disponible de la oferta y cuando el tiempo termine se restaurará el precio máximo automáticamente. Los productos ofertados podrán ser retirados temporal o definitivamente a petición del dueño del producto.
Para responder a una oferta el usuario vendedor deberá contar con apoyo del sistema de tal forma que reciba en su correo una relación de las mejores ofertas realizadas. Si el usuario considera que la oferta es adecuada deberá cerrar el trato con el comprador indicando a través del sistema que se cierra el trato.

Los compradores deberán poder realizar búsquedas por categorías. Podrán realizar ofertas, si una oferta es aceptada deberá recibir notificación acerca de la aceptación del vendedor.

Conforme el comprador encuentre productos que le sean de interés, deberá poder almacenar en sus preferencias personales la liga al producto que le interesa. El sistema llevará una estadística interna acerca de los productos más visitados o almacenados en favoritos, dicha estadística solo podrá ser consultada por el administrador para conocer que productos han tenido van siendo más atractivos a los usuarios.

Cuando se realice el pago, la transacción deberá ser protegida cuando menos por SSL, de tal forma que la información viaje encriptada.

El sistema debe proveer un mecanismo para administrar a los usuarios del sistema, pudiendo sacar de línea temporal o definitivamente a un comprador o a un vendedor.

Los usuarios deberán poder consultar estadísticas acerca de los productos más vendidos y los mejores vendedores, de acuerdo a un rating que el comprador establecerá conforme realice transacciones, para ranquear forzosamente el usuario deberá comprar. Dichas estadísticas deberán ser presentadas como un reporte PDF.
El sistema deberá poder generar un recibo impreso en donde se especifiquen los datos generales del comprador, vendedor y producto en si. Éste reporte será impreso a un archivo PDF y será el comprobante de la transacción electrónica.

A la venta del producto automáticamente el sistema indicará como agotado o vendido
Definir el mecanismo mediante el cual se recupera la contraseña (se envia desencriptada o se establece un link para capturar una nueva contraseña)

La cantidad de productos si se alcanzan pues indicar que el producto esta agotao
