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Haga clic aquí para escribir Localidad y/o Municipio, Veracruz de Ignacio de la Llave
29 de junio de 2023
Anexo MME-1

H. Consejo Técnico
Haga clic aquí para escribir el nombre de la entidad académica de egreso
Región Elija la región
Universidad Veracruzana
Presente
 
Estimadas y Estimados Miembros del Honorable Consejo Técnico
Elija un elemento, Haga clic aquí para escribir nombre completo con número de matrícula Haga clic para escribir número de matrícula, me dirijo a Ustedes de la manera más atenta y respetuosa para manifestarles lo siguiente:
En el marco de lo establecido por los artículos artículos 128 y 129 fracción III y, lo referente al Capítulo III del Título Décimo Tercero del Estatuto de los Alumnos 2008, así como de la Convocatoria de la Medalla al Mérito Estudiantil “Dr. Manuel Suárez Trujillo” emitida por la Secretaría Académica, expreso mi interés a fin de que este Honorable Consejo Técnico designe la entrega de dicho galardón a Elija un elemento.
[bookmark: _GoBack]Lo anterior toda vez que he concluido el programa educativo Haga clic aquí para escribir nombre del programa educativo con un promedio general de Elija un elemento en oportunidad de evaluación ordinaria de primera inscripción. Asimismo Haga clic aquí para escribir los logros durante su trayectoria académica dentro de la entidad.
Sin otro particular, aprovecho la oportunidad para enviarles un cordial saludo agradeciendo de antemano sus atenciones.


Atentamente
“Lis de Veracruz: Arte, Ciencia, Luz”
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