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Anexo PD (1)

H. Consejo Técnico
Haga clic aquí para escribir el nombre de la entidad académica de adscripción
Región Elija la región
Universidad Veracruzana
Presente
 
Estimadas y Estimados Miembros del Honorable Consejo Técnico
Elija un elemento, Haga clic aquí para escribir nombre completo con número de personal Haga clic para escribir número de personal, me dirijo a Ustedes de la manera más atenta y respetuosa para manifestarles lo siguiente:
En el marco de lo establecido por los artículos 116 y 118 fracción II y lo referente al Capítulo II del Título Quinto del Estatuto del Personal Académico, así como de la Convocatoria del Premio al Decano 2024 de fecha 29 de enero del presente año emitida por la Secretaría Académica, expreso mi interés en participar en el referido concurso. 

Lo anterior a fin de que este Honorable Consejo Técnico me proponga ante la Dirección General Elija una dependencia como representante Elija un elemento Haga clic aquí para escribir el nombre de la entidad académica de adscripción de esta casa de estudios en la referida convocatoria.

Anexo al presente se encuentran:

· Síntesis curricular.
· Documentos probatorios clasificados en cuatro apartados, correspondientes a cada inciso de los criterios de evaluación que respaldan, confirman y avalan los méritos reconocidos de liderazgo académico, desarrollo profesional y de destacada participación en actividades académicas.
· Propuesta de Actividades de Difusión y Divulgación con base en mi especialidad.
Sin otro particular, aprovecho la oportunidad para enviarles un cordial saludo agradeciendo de antemano sus atenciones.
Atentamente
“Lis de Veracruz: Arte, Ciencia, Luz”
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