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PLANTILLA PARA LA PONENCIA COMPLETA
Esta plantilla contiene el formato preparado para el envío de su ponencia al Comité Académico del 4° Coloquio Internacional Estudios Institucionales “El constitucionalismo contemporáneo. Centenario de la Constitución mexicana de 1917” antes del 26 de mayo de 2017, bajo las siguientes especificaciones:

· La estructura de la ponencia deberá contener: Introducción, Planteamiento, Desarrollo del tema, Propuesta y Conclusiones, Lista de referencias. Extensión máxima: 25 cuartillas hoja tamaño carta, incluidas lista de referencias, tablas y gráficos.
· Las páginas con márgenes de una pulgada en todos sus lados, y el texto en interlineado 1.5, con fuente Arial 12 puntos. Los párrafos sin sangría y justificados. Para la escritura del documento entre cada párrafo deberá tener espaciado posterior en 12 puntos.

· Los subtítulos se deben escribir sólo con mayúscula inicial, con negritas, sin punto y alineado a la izquierda. Se deben utilizar cursivas en palabras que se escriban en idioma distinto al español.
· El estilo de referencia a utilizar es el Europeo-continental (sistema cita-nota) incluyendo al final de la ponencia la lista de referencias.
· Incluir número de página al final de la hoja, al extremo derecho.
Estos son los criterios editoriales señalados por el Comité Académico, para que la lectura del documento y el arbitraje se realicen con criterios objetivos.

I. Introducción

II. Planteamiento

III. Desarrollo del tema

IV. Propuesta y conclusiones

V. Lista de referencias


