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El trabajo recepcional constituye el documento final para obtener el título profesional, por lo que forma parte del Plan de Estudios de la carrera. Es el resultado de una investigación sistemática sobre un tema concreto dentro del campo de la medicina veterinaria y zootecnia, realizada bajo la tutoría de un docente o profesional, e implica un proceso de observación, descripción e interpretación debidamente argumentadas, de lo que se espera un aporte original a la disciplina o la generación de nuevos conocimientos. Por ello, es importante anotar que el trabajo recepcional, a diferencia de la otras actividades que el estudiante ha realizado durante su paso por las aulas, difícilmente puede ser ejecutado en un breve lapso, de modo que requiere planeación, claridad, compromiso, organización y un esfuerzo continuado a lo largo de varias semanas. 

Experiencia Recepcional busca ayudar a los estudiantes a cumplir con los requisitos que la normatividad establece para la elaboración de un trabajo recepcional, de manera que lleguen a obtener su titulación en tiempo y forma.
MODALIDADES DE TRABAJO RECEPCIONAL

TESIS

Concepto: Trabajo que presenta y describe una investigación con todos sus pasos y que generalmente tiene carácter propositivo.

Características generales:

- Es la culminación de un trabajo académico que resulta de un proceso de investigación.

- Presenta una proposición a través de la cual se enuncia una pregunta de investigación sobre la problemática que se pretende comprender o una hipótesis que se pretende demostrar.

-Sostiene una argumentación que responde a la pregunta de la investigación o prueba la hipótesis.

- Contiene la conclusión e implicaciones de los resultados obtenidos.

- Su elaboración sigue los criterios y rigor metodológicos.

- El tratamiento del problema presentado se hará con la mayor originalidad posible.

-Requiere el manejo de una bibliografía general y especializada.
Propósitos académicos
- Se orienta a la indagación sistemática de la realidad biológico-agropecuaria con que está vinculada la profesión.

- Debe contener una reflexión sobre los aspectos de la realidad y la forma de contribuir a mejorarla.

- Debe poner de manifiesto las aptitudes del egresado en relación a la investigación.
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La tesis debe tener hipótesis y objetivos claramente explicitados, un problema delimitado y una estrategia viable para resolverlo.
Portada

Ver Anexo1

Índice General

El listado comienza en el margen izquierdo y se lista todo el material contenido en el trabajo. Los títulos de las secciones y sus subdivisiones principales deben de enlistarse y deben transcribirse exactamente como aparecen en el cuerpo del trabajo recepcional.
El encabezado ''INDICE GENERAL, en mayúsculas, debe centrarse en la parte superior de la página. 

Índice de Cuadros

El encabezado "INDICE DE CUADROS" se escribe en mayúsculas centrado en la parte superior de la página.

El Índice de Cuadros usa exactamente los mismos números y leyendas que aparecen en el encabezado de las tablas en el texto y en los apéndices.

Índice de Figuras
El encabezado "INDICE DE FIGURAS" se escribe en mayúsculas centrado en la parte superior de la página.

El índice de figuras usa exactamente los mismos números y leyendas que aparecen debajo de las figuras en el texto y en los apéndices.

Dedicatoria

El uso de la dedicatoria es opcional. La dedicatoria es un reconocimiento a las personas que han contribuido a la subsistencia y/o desarrollo personal del autor del documento.

El titulo “DEDICATORIA” debe centrarse en la parte superior de la página.

Agradecimientos

El uso de los agradecimientos es opcional. Los agradecimientos son un reconocimiento a las instituciones o personas que han contribuido al  desarrollo profesional del autor del documento, o que han proporcionado apoyos o ayuda de diversa índole (técnico, material o financiero) para el desarrollo del trabajo.

El titulo “AGRADECIMIENTOS” debe centrarse en la parte superior de la página.

Resumen

El titulo “RESUMEN” debe centrarse en la parte superior de una nueva página.

El resumen llevará un encabezado donde se incluya. a renglón seguido, el nombre completo del autor, iniciando por los apellidos, seguido del año de publicación, el titulo del trabajo, la indicación de la modalidad de trabajo recepcional, el nombre completo de la facultad y la universidad, la ciudad, estado y país.

El resumen se escribe a renglón seguido, en un máximo de 300 palabras. El resumen debe incluir sin  enunciar objetivos, materiales y métodos, resultados, discusión y conclusiones, No se deben incluir cuadros, figuras, ni citas bibliográficas.

Al final del resumen se deben seleccionar un máximo de cinco palabras clave (palabras o frases simples). No deben elegirse palabras sin contenido muy concreto y bien delimitado. Estas palabras tienen gran importancia ya que se incorporan en los distintos motores de búsqueda y bases de datos.
Introducción
El titulo “INTRODUCCION” debe centrarse en la parte superior de una nueva página.
La introducción es el punto de partida del trabajo y sirve para orientar al lector acerca de los antecedentes y la información existente en relación con el tema de la investigación realizada. Contiene la definición del problema particular en que incide el trabajo y una visión panorámica de como se aborda el problema, oportunidad o necesidad que el estudio atiende. Su extensión óptima es de menos de dos cuartillas.

Antecedentes
La revisión de literatura debe de ser lo suficientemente extensa para mostrar los trabajos más relevantes relacionados con el problema de estudio. No existen límites en la extensión, pero se recomienda que no supere la mitad de la extensión final del documento.  Las citas de la revisión bibliográfica sirven como base para los métodos experimentales y procedimientos analíticos que se emplean en el trabajo que se presenta. Evite las descripciones de métodos a menos que sean relevantes a su estudio.
El titulo “ANTECEDENTES” debe centrarse en la parte superior de una nueva página.
El orden de aparición de las referencias está en forma cronológica. Si existen varias citas del mismo año, el orden debe hacerse alfabéticamente en base a la primera letra del apellido del primer autor de cada referencia. El orden debe de ser consistente a lo largo del manuscrito.

Cuando el mismo autor ha publicado varios artículos en el mismo año, se distinguen de cada uno colocando letras minúsculas, comenzando con "a", después del año. Ejemplo: Gillespie et al. (1954a; 1954b).
Si la referencia contiene dos autores, se citarán ambos apellidos de los autores unidos

con la conjunción y. Ejemplo:  (Sim y McNeil, 1992).
Si son más de tres autores se utilizará la locución latina et al. Ejemplo: Needham et al.,

1990.

Justificación
El encabezado “JUSTIFICACION” debe centrarse en la parte superior de una nueva página. La Justificación plasma por escrito las razones por las que hay que realizar la investigación.  Las razones pueden ser variadas: novedad, originalidad, importancia actual, relevancia, interés personal o institucional, entre otras. Consiste en delimitar el problema a investigar indicando las razones que originan la necesidad de investigar, la enunciación clara del problema, el planteamiento de las preguntas que más se destacan en el problema, la justificación de la necesidad de hacer la investigación, y la indicación de su viabilidad y su duración probable. De ser posible, la Justificación debe soportarse con literatura relevante.

Hipótesis
Es un supuesto susceptible de comprobación mediante el estudio que aquí se describe. El titulo “HIPOTESIS” debe centrarse en la parte superior de una nueva página. La Hipótesis debe guardar estrecha relación con los Objetivos. Es decir, debe percibirse que lo que se declara en los Objetivos está encaminado a probar o disprobar la Hipótesis.

Objetivos

El Objetivo General es el enunciado en que se expresa la acción general (total) que se llevará a cabo para llevar a cabo la investigación que clarificará tal situación. El Objetivo General  indica para qué se quiere investigar, es decir, la finalidad del estudio. En una investigación hay solo un objetivo general. No más de uno, porque cada Objetivo General enunciado representa una investigación aparte. El titulo “OBJETIVOS” debe centrarse en la parte superior de una nueva página.

El Objetivo General, para ser llevado a cabo, usualmente tiene que ser desglosado en una serie de acciones o actividades particulares menores, sustancialmente diferentes unas de otras.  Estos son los Objetivos Específicos, las partes básicas en que se divide la investigación.  

El Objetivo debe iniciar con verbos que indican acciones, seguido del fenómeno en el que –o con quien—se llevará a cabo dicha acción. Después se indica el objeto de investigación, es decir, el fenómeno o las partes en relación que serán investigados, indicando finalmente para qué se realiza esta acción investigativa (quién, qué, cómo, cuándo y dónde).
Material y Métodos
Esta sección se debe escribir con suficiente claridad y detalle de forma que cualquier investigador con el equipo e instalaciones adecuados pudiera replicar el trabajo.Se debe detallar aquellos aspectos singulares de la experiencia, pero se deben evitar detalles metodológicos o procedimientos que estén recogidos en trabajos previos suficientemente difundidos. Hay que referenciar suficientemente el tamaño de la muestra, la edad, el sexo, la raza-variedad, la procedencia de los animales, características de los alimentos, las situaciones experimentales y la época o fecha de realización. Es importante reseñar las mediciones y controles realizados, así como las condiciones medioambientales en las que se desarrolla la experiencia.  En el caso de animales en cautividad hay que detallar el manejo (frecuencia de la limpieza, tamaño y composición del grupo, etc.) y las instalaciones utilizadas (tamaño, temperatura, etc.).  Para facilitar la lectura y organización, se sugiere usar subtítulos que desglosen el capitulo metodológico, tales como: Localización y descripción del área, diseño de la investigación, técnica de muestreo, diseños experimentales, colecta de datos, métodos de laboratorio, análisis estadístico, análisis económico, o las subdivisiones que resulten pertinentes al estudio.
El encabezado "MATERIAL Y METODOS" debe centrarse en la parte superior de una nueva página.
Resultados y Discusión

Este apartado puede dividirse en dos secciones separadas: Resultados por un lado, y Discusión por otro. Sin embargo, la tendencia general es combinar las secciones de resultados y discusión, es más sencillo y practico. La sección de Resultados debe presentar los datos obtenidos en la investigación, recordar al elector en forma breve como se obtuvieron dichos datos, incluir cuadros y figuras cuando sea necesario para resumir los datos, y proporcionar una breve descripción de los mismos. La sección de Discusión debe conciliar la información nueva obtenida en el estudio con la información citada en la literatura explicando las semejanzas y discrepancias, se deben explicar los resultados, ¿Se esperaban?¿si hubieron puntos débiles en la metodología, se pueden explicar y justificar? Se debe resaltar la relación causa – efecto derivada del análisis.
El propósito principal de la Discusión es comentar la significación de los resultados y fijarlos en el contexto de trabajos previos. La discusión debe ser sucinta y no especulativa debiendo conducir a las conclusiones del trabajo. Se deben incluir solo los resultados relevantes en relación con las hipótesis señaladas en la introducción Hay que considerar la posible existencia de resultados no esperados, mencionar las aplicaciones posibles de los resultados y sugerir áreas para investigación posterior.

El encabezado "RESULTADOS Y DISCUSION" debe centrarse en la parte superior de una nueva página.

Conclusiones

Se deben listar en forma ordenada, clara, breve, concisa y sin especulaciones los aspectos más relevantes y verificables derivados de los resultados del trabajo. Es importante que las conclusiones obtenidas sean consistentes con la hipótesis y objetivos planteados, así como con los resultados. No se deben incluir resultados numéricos, tablas, gráficas o fórmulas. Es deseable, pero no necesario, que las Conclusiones contengan recomendaciones que sugieran nuevas líneas o trabajos adicionales a partir de los resultados de la investigación y que contribuyan al mejor entendimiento del problema abordado. La extensión es variable, pero se recomienda que no exceda dos cuartillas.

El encabezado "CONCLUSIONES" se coloca en el centro de una nueva página.

Literatura citada: 
Se recomienda utilizar documentos actualizados y pertinentes al tema de investigación. Las citas se deben escribir sin numerarlas, en orden alfabético, dejando espacio entre ellas y sin sangría, ordenando autores por primer apellido completo. Verifique que todas las citas que se mencionan en el cuerpo del documento estén incluidas en literatura citada y viceversa. Constate que todas las referencias estén completas y bien referenciados (por ejemplo que no falten iníciales o apellidos de autores, año, título, revista, volumen, páginas, etc). Se deben comprobar cuidadosamente las referencias de idiomas extranjeros. Note que todas las citas bibliográficas se escriben completamente en el idioma original de su publicación. Evite traducir al español palabras que no aparecen en el idioma original.
El encabezado "LITERATURA CITADA" debe centrarse en la parte superior de una nueva página.

Anexos

Esta sección es opcional. Si se incluye, la sección se separa del material que la precede por una hoja con el encabezado ANEXOS centrado. Esta hoja no se cuenta ni se enumera.
Se puede  incluir material ilustrativo suplementario, datos originales, cuestionarios, códigos para análisis computacional de datos, técnicas demasiado largas para incluirlas en el texto o no esenciales para un entendimiento del tema, etc. Los anexos se numeran en forma secuencial, dependiendo del tipo y cantidad de material. Cada anexo con su título se debe listar por separado en la sección de Índice General.
TESINA

Concepto: Trabajo de investigación documental y de campo sobre una problemática susceptible de intervención profesional biológico agropecuaria, que incluye la selección, organización, integración y análisis crítico de información actualizada, y el planteamiento de una propuesta de intervención contextualizada, original, valiosa y necesaria para su solución. 

Características generales:

Es una investigación cuyo propósito es hacer acopio de información para fundamentar la propuesta de intervención y la posición desde la que el autor la construye. La investigación correspondiente se apoya tanto en la técnica documental como en datos obtenidos de la población a la que va dirigida la propuesta. Presenta un proceso de reflexión y análisis crítico de trabajos realizados por diversos autores en torno al tema. Incluye una propuesta de intervención fundamentando a quien se dirige, objetivos, estrategias, materiales de apoyos y estrategia para evaluar la intervención.

Propósitos académicos:
- Favorecer el dominio o manejo de una técnica de investigación.

- Favorecer el dominio de los distintos enfoques o tendencias presentados en el trabajo en torno al tema tratado.

- Favorecer la creatividad en la construcción de propuestas innovadoras de intervención profesional biológico agropecuaria.

- Favorecer el desarrollo de actitudes críticas.
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El contenido de los diferentes apartados de la tesina suele ser idéntico al de la tesis, salvo que la tesina carece de hipótesis.

MONOGRAFIA

Concepto: Análisis descriptivo y crítico referente a un tema específico expuesto con la profundidad necesaria para fundamentar conclusiones finales.

Descripción exhaustiva de un tema específico con la claridad, profundidad y rigor científico de un trabajo académico.

Características generales
Describe con toda amplitud aspectos de un área específica del conocimiento, sin la pretensión demostrativa de una proposición.

Expone con desarrollo lógico, objetivo, rigor científico y didáctico, un aspecto del conocimiento.

Muestra, relaciona, y comprueba aspectos que un tratamiento superficial o poco profundo del tema no habría hecho posible.

Su naturaleza admite una gran libertad en sus procedimientos y metodología.

La aportación del autor subyace en los criterios empleados para la selección y manejo de una amplia bibliografía, así como el tratamiento dado al tema.

Propósitos académicos
La cantidad de información acumulada contribuye a promover ulteriores investigaciones

Constituye una fuente específica de consulta, enriquece el repertorio bibliográfico y facilita el acceso a la información especializada.

Sugerencias para una estructura formal del contenido de la monografía
	Portada

	Índice General

	Índice de Cuadros

	Índice de Figuras

	Agradecimientos

	Dedicatorias

	Resumen

	Introducción

	Antecedentes

	Justificación 

	Objetivos

	Metodología

	Desarrollo del tema

	Conclusiones

	Recomendaciones

	Bibliografía

	Anexos


La revisión monográfica  debe actualizar y sintetizar la información vinculada a una temática claramente predefinida, siendo dichos atributos los principales a considerar.
La diferencia más marcada con la tesis y la tesina es que la Monografía contiene Desarrollo del tema y Recomendaciones, de las que carecen las modalidades previas de trabajo recepcional.
El Desarrollo del tema está dado por la naturaleza propia del problema que se estudia, de modo que puede estar dividido en capítulos, partes o secciones, tantas como sea necesario.

El Desarrollo del tema debe seguir un orden lógico y progresar de lo general a lo particular y de lo sencillo a lo complejo.

Las Recomendaciones y los Anexos son opcionales y están dictados por la naturaleza del trabajo.

TRABAJO PRÁCTICO EDUCATIVO

Concepto: Es la realización de una actividad concreta que objetiviza la transferencia de los conocimientos teóricos de la profesión médico veterinaria a los fines prácticos del proceso educativo.
Características generales
Un trabajo práctico educativo se puede expresar a través de: 

a) Un diseño: elaboración de modelos, manuales, sistemas, metodologías, programas, sistemas o programas de cómputo, etc. 

b) Una caracterización: reproducción de situaciones con fines didácticos, demostrativos o informativos.

c) Un recurso bibliográfico: textos, antologías, apuntes organizados para impartir cursos, etc.
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Esta modalidad consiste en proponer el planteo y la resolución de: estudios de caso, casos clínicos, estudios poblacionales, o situaciones problemas que requieran de investigación o innovación para ser solucionadas.

La diferencia más marcada con la tesis y la tesina es que el trabajo práctico educativo contiene Desarrollo del tema y Recomendaciones, de las que carecen las otras modalidades de trabajo recepcional.
El Desarrollo del tema está dado por la naturaleza propia del problema que se estudia, de modo que puede estar dividido en capítulos, partes o secciones, tantas como sea necesario.

El Desarrollo del tema debe seguir un orden lógico y progresar de lo general a lo particular y de lo sencillo a lo complejo.

Las Recomendaciones y los Anexos son opcionales y están dictados por la naturaleza del trabajo.

INDICACIONES DE FORMATO PARA EL TRABAJO RECEPCIONAL

Los elementos del cuerpo de trabajo pueden variar según la modalidad del mismo (tesis, tesina, monografía o trabajo práctico).

Tamaño de papel
Usar hojas blancas de papel bond tamaño carta.

Márgenes
Margen Izquierdo: 3.5 cm, para dejar espacio para empastar; márgenes superior, inferior y derecho de 2.5 cm. Todas las ilustraciones y textos deben respetar estos márgenes.

Letra
Emplee Arial a 12 puntos en  todo el documento. Deberá usarse letra cursiva para destacar nombres científicos, locuciones latinas y términos procedentes de otros idiomas. 

Paginación
Numere las páginas preliminares (prefacio, índice, etc.) con números romanos minúsculos (i, ii, iii, iv, etc.),  en el margen inferior derecho.
La carátula cuenta como número i, pero debe omitirse.

Todo el texto, desde la introducción hasta la lista de fuentes de información y apéndices, se numera  con números arábigos (2, 3, 4,).

En la primera página y en las que tengan encabezado (capítulos, lista de referencias)  el número debe omitirse. En todas las otras páginas el número se escribe en la parte inferior derecha.

Espacios
El  texto se escribe a doble espacio, pero las referencias pueden ir a espacio sencillo. Cada párrafo, excepto el que sigue a un título o subtítulo, va sangrado a diez espacios.

Cuadros y figuras
La información contenida en Cuadros y Figuras debe ser explicativa por si misma. Utilizar el mismo tipo y tamaño de letra del texto (si es necesario,  pudiera usarse un punto menor).  
En cuadros, ocultar cuadrículas,  no sombrear áreas y centrar los datos y el texto. Las líneas externas con un grosor de 2 1/4 y las líneas internas en grosor 11/2 . Ejemplo:
Cuadro 1. Duración del cuerpo lúteo en dos ciclos estruales de vacas criollo lechero tropical.
	Identificación
	Ciclo 1 (días)
	Ciclo 2 (días)

	Y42
	17
	19

	X16
	11
	13

	Y37
	12
	11

	X201
	15
	13


El título del cuadro se ubica en la parte superior. Tanto título, como pie de cuadro y encabezados de columnas, se escriben en mayúsculas y minúsculas (tipo oración), sin negritas.

Las figuras incluyen gráficos, mapas y esquemas. Deben presentarse en blanco y negro, con simbología y contrastes apropiados. 
El título se ubica en la parte inferior de la figura, sin sombreado ni líneas guía. 
Las fotografías son aceptables, pero deben apegarse a los lineamientos para las figuras.
Tanto cuadros como figuras se deben numerar sucesivamente con números arábigos, enunciándose como cuadros (no tablas) y figuras (no gráficas, fig., etc.).

Cualquier información adicional se debe proporcionar como nota al pie de tabla o figura.  

Títulos y subtítulos
La organización en títulos y subtítulos se repite en cada capítulo.

TITULO DE CAPITULO:  mayúsculas, negrita, centrado, 14 puntos

SUBTITULO1: mayúsculas, negrita, centrado, 12 puntos

SUBTITULO 2: mayúsculas, negrita, alineado a la izquierda, 12 puntos

Subtitulo 3:minúsculas, negrita , alineado a la izquierda, 12 puntos

Subtitulo 4: minúsculas,  alineado a la izquierda, 12 puntos

CITAS BIBLIOGRÁFICAS
Las referencias dentro del texto, cuadros y figuras, se citarán con el sistema Harvard, que incluye el nombre del o los autores y año. En la lista de referencias, se ordenará en orden alfabético tomando en cuenta el apellido del primer autor.

Las citas en el cuerpo del documento se harán haciendo mención al autor y año de la publicación, por ejemplo: Smith y Jones (1992) o Smith y Jones (1990, 1992). Si la estructura de la oración requiere que los nombres de los autores se incluyan en paréntesis, el formato apropiado es: (Smith y Jones,1982; Jones, 1988a,b; Jones et al., 1993). Cuando hay mas de dos autores, el nombre del primer autor es seguido por la abreviatura  et al.
Evite el uso de resúmenes y “comunicaciones personales” como referencias, a menos que aporten información esencial no disponible en trabajos completos para el caso de resúmenes, o en una fuente pública para la comunicación personal; en este último caso, el nombre completo del comunicador, su cargo o responsabilidad, así como la fecha de la comunicación, deberán indicarse al pie de página.

Las referencias de artículos aceptados, pero aún no publicados, deberán designarse como “en prensa” o “próximo a ser publicado”. 

Se recomienda consistencia en el caso de guiones entre apellidos. De no ser consistente, el autor tendrá más de un nombre (por ejemplo, Roberto Pérez Martínez aparecerá en la M, como Martínez R. P., pero en la P como Pérez-Martínez R., si usa el guión). En aquellos apellidos con preposiciones (von, van, di, de, de la, etc.), éstas se citarán antes del apellido; por ejemplo, Van Rensburg, S. N.; De Buen, N.; De la Torre, S. F.

Usar de preferencia información de primera mano, como artículos científicos. También, evite el uso de referencias muy atrasadas, a menos que sean fundamentales para el manuscrito. 

1. Libros y artículos dentro de libros editados

AOAC. 1990. Official Methods of Analysis. 15th ed. Assoc. Off. Anal. Chem., Arlington, VA.

NRC. 1989. Pages 90–110 in Nutrient Requirements of Dairy Cattle. 6th rev. ed. Natl. Acad. Press, Washington, DC.

Robinson, P. H., E. K. Okine, and J. J. Kennelly. 1992. Measurement of protein digestion in ruminants. Page 121 in Modern Methods in Protein Nutrition and Metabolism. S. Nissen, ed. Academic Press, San Diego, CA.
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