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En el Taller Libre de Artes- Veracruz (TLA-V) se cuenta con dos Técnicos Superior Universitario (TSU) en Fotografía y en Diseño Asistido por Computadora. Los cuales tuvieron en el periodo 201501 (agosto 2014-enero 2015)  un total de 45 estudiantes inscritos, periodo 201551 (febrero- julio 2015) 37 inscritos, periodo 201601 (agosto 2015-enero 2016) 53 inscritos.  De igual forma, el Taller Libre de Arte- Veracruz imparte Experiencias Educativas (EE) del Área de Formación Electiva (AFEL) se atendió un total de 841 estudiantes de Agosto 2014 a Agosto 2015, repartidos en los siguientes talleres: Serigrafía, Taller de grabado, taller de pintura y dibujo, Introducción a la fotografía, bailes y fiestas populares del sotavento, Introducción al tapiz,  Apreciación del cine, Dibujo artístico, aproximación al teatro, introducción a la fotografía creativa y en la EE de Edición básica de imágenes y fotografía. 

La planta académica con la que cuenta Taller Libre de Arte- Veracruz se compone de 15 profesores, entre los que se encuentran un docente con Doctorado, una profesora como candidata a Doctor, tres profesores con maestría, 7 con licenciatura, 2 con TSU y sólo un profesor sin grado académico.

Entre los eventos organizados por la comunidad que conforman los TLA-V se encuentran los siguientes:

· [bookmark: _GoBack]Exposición colectiva fotográfica “Ni tan encerrados, andan sueltos” que se llevo a cabo en San Cristóbal de las Casas, Chiapas; 25 de noviembre de 2014. Alumnos del TSU en fotografía 
· Exposición fotográfica individual “En el nombre del box”. Samantha Carro Méndez, alumna del TSU en Fotografía San Cristóbal de las Casas, Chiapas; 25 de noviembre de 2014
· Exposición colectiva fotográfica. “Visión 20/20” Boca del Rio, Veracruz, junio 2015. Alumnos, ex alumnos y profesores del TSU en Fotografía. 
· Exposición colectiva. “Presencia. Tejiendo realidades”. Habana, Cuba. Julio 2 de 2015. Profesores del Taller Libre de Artes- Veracruz y de los TSU en fotografía y Diseño asistido por computadora.
· Exposición colectiva. Tránsito. Aproximación al arte de la gráfica. Alumnos del Taller de Grabado. Septiembre 2015, IVEC. Veracruz, Ver.
· Exposición colectiva. Muestra de Tapiz. Octubre 2015. Museo de la Ciudad. Veracruz, Ver.
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